

14TH SITTING ON 14.3.1988

PRESENT

PU J. THANGHUAMA, SPEAKER at the Chair,
Chief Minister, 11 Ministers and 27 Members were
present.

1. QUESTIONS Entered in separate list to be asked
and answers given.
- * DISCUSSION AND VOTING ON DEMANDS GRANTS FOR
1988-89.
2. (a) PU NGURCHHINA, Minister, Agriculture Depart-
ment etc. to put to the vote of the House
various Demands under his charge.
(b) PU H.LALRUATA, Minister, Environment & Forest
Department etc., to put to the vote of the
House various Demands under his charge.
(c) PI LALHLIMPUII, Minister of State, Social
Welfare Department etc., to put to the vote
of the House various Demands under her charges

S P E A K E R :

Lalpa chuan thuhnuairawlhte
chu a chelh reng a: Mi
suaksualte chu leiah a
ti-tlawm thin.

(Sam : 147:6)

Pu P.C.Zoramsangliana,
Question 131-na,

*PU P.C.ZORAMSANGLIANA:

Pu Speaker, ka starred
question No.131 ka zawt
e.

Will the Hon'ble Minister-in-charge Edu-
cation Department be pleased to state -

India sorkar leh MNF inremna t'uthlunga
a lo lan ang in Mizoram tan University hra nei
tur hian kan sorkar hiah hma eng ang nge a lawk tawh?

*PU ZORAMTHANGA :
MINISTER

Pu Speaker, a chhanna ah
chuan University hran
neitu hian Central sorkar
ah leh State sorkar in
hma ala mek a ni tih kan han some-up a. Hemi a kan
hmalakna hi tlem a chiang deuh hleka ka sawi duh chu,
kan expert neih te pawh kan rawna. Hemi thu ah hian
a hmasaber in, inmamawh chu sorkar in Mizoram University
neihna tur dan Parliament in an pass a nih avangin,
Parliament in an pass turin nengmah nin he dan hi in
duh angin, draft a sorkar in thlir hmasak phawt angai
ani an tih avangin, chumi draft tu tur te chu kan
expert ate zawng khawmin tunah hian kan beimek a ni,
Tin, Central lamah pawh kan mamawh na leh ken duh thu
hi kan Chief Minister te pawh in an thlena, kan hmalak
dante pawh involve an ni.

PU P.C.ZORAMSANGLIANA :

Pu Speaker, zawhbelhna
Inrem hnu ah hei kum 2
dawn ani tawh a, chuta
draft stage a la awm
kan ngai pawimawh tawk lo ani lo maw? Chumi ka tihna
chhan a chu kan ngaihpawimawh dang ho hi kan ti zung
zung thei zel si a. Heng zirna hmasawnna innghahna
chu zirna a ni lo thei lova. Thangtharte innghahna
zel vawin ni ah te hian University hran anga translate
mai ni lovin, lo nei daih tawh ni ila kan zirlai tam
tak te hi harsa chung chungin Kohima ah te, Meghalaya
ah te, Nagaland ah te an exam ngai lo tur. Heng ang
harsatna sukiang tur hian kan sorkar hian tun aia chak
zawkin hmalak a tum chhun zawn em ?

PU. ZORAMTHANGA :
MINISTER

Pu Speaker, a chak thei
angbera hmalak chu kan
tum a. Kan sorkar hi
kumkhat emaw a ni a. Chumi
chhung chuan University dintura hma kan laks hi rina in
chak zur zur a thil kal harsa a ni a. Chuvangin kan
kumkhat chhung emaw sorkar kan neih chhung hian hetianga
University neitura draft bill te siam tura kan buasaih
na hi hei bak hi tunah rihchuan kan la kal lova, eng-
pawh nise a chak thei ang bera hetah hi chuan hmalak
tum a ni.

PU P.C.ZOAMSANGLIANA:

Pu Speaker, zawhbelhna.
Anih leh a hmun tur ram
velte enna a awm tawh
em ?

PU ZOPAMTHANGA
MINISTER

Pu Speaker, a hmuntur ram tunah chuan enna mumal kan la nei lova. Amaherawhchu N.E.H.U. ho hian ram eng-emaw zat an nei a. N.E.H.U. ina an ramte hi chu kan dan ang chuan N.E.H.U. University asset neih ate kha chhawm tel theih ngei turin kan rilru chuan ruahman pawh tha kan ti.

S P E A K E R

Pu K.L.Lianchia Question
No-132 na.

PU K.L.LIANCHIA

Pu Speaker ka starred question No.132-na.

Will the Hon'ble Minister in-charge P.W.D.
be pleased to state -

Whether the Government of Mizoram has given compensations for Land & Building on Bawngkawn to ITI Road (via P.M.G. College) Phase-II.

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, a zawhna hi mi thenkhat te pek an ni tawha. Tin, mithen, adangte erawh chu pawisa pek turin released an ni tawh.

PU K.L.LIANCHIA

Pu Speaker, zawhbelhna, Pawisa release kan ni tawh tih a ni a. A la remlo a ni chawk ang a.

Ni 14.1.1986 ah P.W.D. in anmahni in assesment engkim an tih chu D.C. ah approve turin an thawna. Ni 4.4.1986 ah D.C. in a approved a. Amaherawhchu mi 115 tan anih avangin. Ni 14.5.1986-ah mi 2 tan an pe leh a. Ni 25.5.1986 ah an approved leh'a, tichuan mi 117 an lo nita a. Chuta tan chuan amount kha Rs.4,90,566/- (nuai li singkua zanga leh sawmruk paruk) an aprooved a. Tunah hian sorkar hian Rs.1,25,372/- (nuai khat singhnih sanga zathum sawm sarih pahnih) dhauh an sanctioned ta a. Tin, ni 30.3.1984 ah chuan Rs.41,388.05/- (singli sagkhat zathum sawmriat panga leh pawisa panga) an lo pe tawh a. Tichuan tunah hian nuai thumlaigin he sanction hian a daih ta si lova. Hei hi mi thenkhat pektur nge ni a, Engtia tih tur nge ? pek loh tu te an awm nge ni? Engnge a awm zia?

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

: Pu Speaker, mi 24 pek tawh
an ni a. Chumi amount chu
Rs.41,385.05/-(singli sang-
khat zathum sawmriat panga
leh pawisa panga) a ni a.

Tin, adang Rs.1,25,372/- kha pek tur a pawisa release
a ni a, hemi atan hian draw chhuah tawh a ni a, pek mai
tur a ni. Helai ah nian a belhchhuah chu mi 104 involve
ate bnen a pek tura tih a ni. Kan pek tawh nen kha chuan
a tam deuh a Rs.1,66,760.05/- a total amount a ni,

PU K.L.LIANCHIA

: Pu Speaker, zawh belh na.
Kan Chief Minister zahawm
tak thusawi kha amah khan
a dik hrarpa a. Amaherawhchu
hriat kan duh tak chu anmahni PWD ngeiin assessment uluk
takin antia mi 117 tan. Chu chu ni 21.5.1986 ah D.C.
pawhin a lo approved tawh a, chuta pawisa involve a chu
Rs.4,90,566/- (nuai li singkua zanga sawmrruk paruk) a
ni a. P.W.D. assesment D.C. in a lo approved hmak tawh
a kha, tunah Rs.1,25,000/-(nuai khat singhnih leh sang
nga) lek an sanction ta sia, chu chuan a daih lo nasa em
em a, chu chu tute tan nge nia, tute tan nge nilo, khami
break up a kha khawngaihtakin min hrilh thei em? khamiah
khan sorkar hian tawk a ti sanga, a semrual mai dawn nge?

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

: Pu Speaker, kan information
hmuh dan chuan mi 04 te
~~zingah~~ khan 24 pek tawh an
nih avangin mi 80 la pek loh
te an ni a. Tin, D.C. in a approved tawh PWD assesment
list dangte a awm anih chuan kan lo zawh chiang anga,
helaia kan hmuh hi erawh chu kan member zahawm tak khan
a hriat atan mi 80 te leh an break up te hhu hetianghi
an ni :-

1. Khuangzika Rs.206/-
2. Zahlira Rs. 425/-
3. Dokunga Rs.

(K.L.Lianchia: Pu Speaker, kha kha chu ka phut hauh lo
maia, kan nre vek tho tawh a, apiah lamah harsatna taktu:
tawhna lai chuah kha ka hre duha, kha kha chu Pu Speaker
ka phut hauh lo) Pu Speaker chutiang anga list approved
tawhsa hemi hi tuna Rs.1,26,372.00 pawnlama awm an awr
chuan kan verify anga. Engpawh niselaong.in office larah
kan jo zwkt anga.

PU K.L.LIANCHIA

: Pu Speaker, a tawp nan a
pawimawh ang reng riau
avangin khawngaihtakin.

Mi 24 pek tawh tih phei kha chu Ni 30.3.84 ah daih a ni a, mi 117 tana an assesment a kha chu ni 14.1.86 daih a ni a. Mi 24 te phei kha chu tuntum case ah hian an tel lo reng ieng a Pu Speaker, chuvang chuan in kan zawhna leh kan Chief Minister zahawmtakin a chhanna hi a in relevant manglo tawp mai a pawikati khawp mai a, PWD in a assesment approve tura D.C. a an thawn D.C. in a lo approved, chu mi piah lam chumi tih dang-lam theih lai emaw, chumi piah lam pek emaw pek leh lo~~h~~ theih na emaw hi PWD hian ~~a~~ nei reng em?

PJ LALDENGA
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, sorkar thuheihna a zawh chuan nei e. An revised thei a an re-assess thei a ni.

S P E A K E R

PU LIANSUAMA Question
No.133-na.

PU LIANSUAMA

Pu Speaker, ka zawhna starred question No.133

Will the Hon'ble Minister-in-charge Department of Personnel & Administrative Reforms be pleased to state -

(1) Mizoram Civil Service Rules siam that tura rawtna kha engnge atun dinhmun?

(2) A pumpuia he service Rule siam that hi sorkar hian a tum em ?

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, chumi chhanna chu hemi revision hi kan zo tawh a. Tunah hian Council of Ministers te

approve turin dah a ni a, entawh an i nghe n i nghe a, revise ngai tlem a awm avangin revision atan dah'a ni a, reilo te ah approve a ni ang.

Tin, apahnihna chhanna chu a pumpuia siam that ~~atma~~, Draft pewh apumpuia tana siam a ni.

PU LIANSUAMA

Pu Speaker, zawh belh na, Kan Chief Minister zahawm tak in khawngaihtakin min lo chmin chhiuh sak selang

zawhbelhna pakhat aia tam dinchhen abuai thlak avngin chu Civil Service Rules tharah chuan Cadre Strength engzat nge kan Staté tharah hian kan neih dawna, Leave vacancy atan, deputation chanvo portion zat. Tin, a recruitment a kha promotion chance a awm dawn nge a vai in direct Recruitmermi dawn?

Tin, Pu Speaker, chulovah chuan initial constitution ah tuna Civil Service Rule a kan neih mek in a huam A.O.(Gazette)te leh Non-Gazette te an awma, an promotion scope awm tha.vak lova hi tun Civil Service Rules thar kan neih hun ah chuan kan seng lut thei vek da n em?

Tin, chulovah cnuan chungo tæ:tana cadre kan lo siam hunah chuan eng posts te hi nge reserve tur? entirna atan tuna kan dihmunah ni chuan I.A.S. nikher tan lo hi chuan Secretary pawh anih theih loh a ni ber a, Bawrhsap te pawh a nih theih loh a ni a. Kan State Civil Service Officer te ang hi miramahpawh an duhsak em em thin a, keini pawhin kan tih chnuk vñ mek a ni a, chungah chuan Secretaryat te pawh lo lian chho zelin Department hrang hrang tepawh kan neih belh zela, chungah chuan a top posts chan theihna turin chu Rules ah chuan provisions siam a ni em? kan Civil Service mite hi keimahni tan tak tak a ni a, chung atan chuan a bik in Secretary post Govermnet a Secretary post te hi a tel ve em?

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

: PunSpeaker, a zaghna a chip-chiar ang reng fu a, kan chhan theih chen chen chu kan han chhang ang a.

Cadre strength hi siam a ni em tih kha chu cadre strength hi siam a ni a. Avaiin 226 ah ruahman chhin a ni. Tin, direct recruit leh promotion na cur pawhin siam a ni a. Helaiah hian a pannihin promotion tur leh direct recruit siamna tar kan nei.

Tin, chulovah chuan kan sawi pawr pawr ang a, azaghna hnahnung ber pawh kha kan M.C.S. te tan pawh hian Secretary leh Additional Secretary leh D.C. te hi luah theih loh a ni a. Secretary to the Government leh Additional Secretary to the Government te, Director Commissioner te, director of Major department emar, equivalent post ~~and~~ Jt. Secretary omaw te hi heta tan hian 100 zeiak 3 M.C.S. tan a riut an ni. Chung chu kan han siam dan a ni a.

Tin, chu lo ah cnuan grade 4(l) ah kan then tawp a, selection grade hei hi non-functional a ni ang a, hei hi an ruahman chhin dan chuan Rs.4500-5700/- tileng a selection grade hi kalna tur a ni a. Hengte chu senior tak ni in ka huj a. Tin, chulovah chuan Junior Administrator post siam a ni hawk a, hetan hian Rs.3150/- in kara koltur ou ni a. Tin, comicer

grade non-functional siam a ni bawk a, chu chu
Rs.3000-4500/- ah a chho ang a, Junior grade chu
Rs.2200-4000/- inkar ah an kal ang. Tin, Junior grade
Administrative cadre hi 34 tura ruahman chhin an ni a,
tin an sawi ang khan reserve chu chumi atan a zelah
sawm reserve dah sak an ni a. Sawmthum paki a(34) za
zelah 10 chu pathum a ni a. Tin, leave reserve dah
a ni bawk ang a. Tahchuan 34 ah za zel a sawn(10) chu
pathum bawk an ni ang a. Tin, training leave 34 ami
kha za zelah sawm chu pathum bawk an ni ang a. Tichuan
reserve ah 9(pakua) dah an ni a.

Tin, senior grade tur hi 77 ruahman an nia.
Chu chu deputation reserve atan 8 ruat a ni a, 10%
bawk a ni a. Tin, leave reserve ah 10% bawk ruat
a ni a, 8 tho a ni a, Tin, training reserve ah za
zel ah sawm bawk a ni a, chupawh chu 8 a ni ang a.
Chumi junior grade atan chuan 24 reserve siam a ni a.
Tin, (senior grade ah ka tih na ka tihsual a ni 77
kha senior grade) a ni, Junior grade ah hian 57 ruat
an ni a. Chutah pawh chuan deputation reserve 10%
leh leave reserve 10% leh training reserve 10% bawk
a ni a. Reserve 18 ruahman a ni a, tichuan avaiin
226 ruahman an ni. Tin, senior he lai a post govern-
ment Secretary, D.C. te tanpawh 15% ruat a ni a. Hei
hi hriat tul ang zia zel in sorkarin an ngaihtuah
thin a, tunah pawh hian a theih loh bur zawng a ni
lem lovang chu. Kan D.C. pahnih te chu M.C.S. ami
an ni a, a pathumna pawh saw M.C.S. tho tunah sawn
Lunglei ah officiating a dah a ni a. Za ah za M.C.S
kutah a awm tarikh ani tunah tak chuan. Chuvang in
sorkar ah atul ang ziazel in henghi ruahmannna siam
an ni. Chu chu tuna ka han chhan theih te chu an
ni a. Tin, hemi kan han siam hma hian mimal takin
thil ruahmannna a lo awm mang lova. Engpawhnise lang
in chulam chu sawi lovi la, thil kal tawh a ri a,
sawi pawh a tul lova. Reilote ah M.C.S. cadre hian
fumfe takin an mahni an enkawlna dantur an neih thuai
kan beisei a, tun thla ah te pawh hian beisei pui
thut thut in kan neih zawk a ni e.

S P E A K E R : Question No.134-na Pu
Vanlalngena, tumah a
authorised lova, a thi
a. Question No.135-na
Pu R.Lalawia, tumah a authorised lova a thi leh a.
Question No.136-na Pu Liansuama.

P U L I A N S U A M A : Pu Speaker, ka zawhna
starred Question No.
136-na.
Will the Hon'ble Minister-in-charge
Local Administration Department be pleased to state-

V/C House sakna tur atana mamawh leh a
chhunga hungrua (furniture) tur supply tur mi/firm
thlan tawh a ni em?

*PU AICHHINGA : Pu Speaker, a chhanna chu
MINISTER Village Council House
saktur in V/C tinte hriat
tir an ni a. Tin, a
rangva Supply Departmental Purchase Board in Supplier
tur a thlang tawh a. Tin, hemi a furnitures tur thuah
erawh chuan Village Council In-te sak zawh anih hma
chuan la tihfel ngawt hleih theih a ni lova. Tin,
Village Council aintiah lo va. Village Council then-
khat ah chuan Member 10 vellai te an awm a, a thenah
chuan pathum pali lek te an awm a. Chuvang chuan
furnitures mamawh dan pawh hi a in ang lo thei a,
chuvangin a tlangpui a, then phawk na ah a hisapna
atan village council In tin atan hisapin dah a ni a.
Mahse hmuntinah Rs.5,000/- kha kan hmang zovek aig
tih na a ni lova, an mamawh dan an a zirin a danglam
ang a, amaherawhchu a hisapnan erawhchuan Rs.5,000/-
hisapin kan dah ringawt a ni,

LIANSUAMA : Pu Speaker, zawh belhna.
A furniture changchang thu
ah hian thinglang khaw
khengdeuh hlek Motor kal
theih luh naah te chuan Almirah tha tak tepawh lo
peh inhuam mah ila Department lam tan ekandan a buai-
thlak hle a, chuvang chuan Rs.5,000/- average a village
council te tan ruahmanah khan a khaw kilkhawr dan leh
bungrua thlen a harsat dan a zirin an mahni tual chhung
a furniture thenkhat an lo siam ve theih kha a remchang
hle dawn a, chu chu sorkar hian rem a ti thei ang em ?

*PU AICHHINGA : Pu Speaker, ni e chu chu
MINISTER kan thlir lai mek a ni a.
Thinglang khawkheng deuh
hlek ti ila tu haatthusuh
ah, Motor pawh kal theih lohna hmunte, tin, mihring
pawh, Ran puakphur tak ngial pawh kal hleih theih lohna
khuate a lo awm thei a. Chung hmunahte chuan an mahni
Local-a Almira thinga an lo siam ve maite pawh a tha
zawk ang tih kan ring a, chuvangin a hmun a zirin
helai hi chu atih theih tho ang kanti a ni.

* PU SAIK PIHANGA : Pu Speaker, zawh belhna
Rangva Supply sur firm
hming leh a Rate khak
zawt duha, tin, kar
Minister zahawmtakin a sawi ang khan Member an in
zah lo hle a, amaherawhchu pawisa Rs.5,000/- theuh
dah a ni a. A rawnsawi lan atangkhan member tlemte
kha an leisak tlem dawn nge tih kha ka hre duh a.
Tin, lo leittem sak ta se pawisa chuanga kha engatan
a hman lehtur nge ka hre duh hawk a. Tin, hmanni
ah kan sawi tawh a, thinglang khawkheng tak tak
Motor kal theih silchna hi rangva te, ittle te, Almira
te hi an phui than sak tak tak dawn em tih House ah
hian an tiam thei em?

PU A-IHHINGA
MINISTER

Pu Speaker, a zawhna hmasa
ah khan tunlaia an rangva
chhuak thar Nipon Dendrol
East Pat Ltd. Nagpur atanga

siam chhuah rangva thar zang a chhah lam pawh 40 chi
lak nisela tih a ni a. Chu chu a zang a tin a daih
zai bawk a dawn in ka hria a. Chuvangin chu mi agent
Pu Laldailova & Son chu mi Agency ah chuan hemi supply
order hi pek phawt a ni a. Tin, azawhna pahnihna ah chuan
thingtlang hmun tinah te an pe thei dawn em? tin, a
chuang a kha engtinne ni dawn tih a kha ka sawi ang
khan Village council a intiat lova a inlen hleih a-
vangan a thenah chuan hman tam deuh hlek a ngai a.
Village council then khatah chuan tlem deuh hlek pawhin
a indaih theihta, chu miah chuan in la rual town turin
a then a-h chuan Rs.6000/- lai hman a ngai anga, athenah
chuan Rs.4000/- vel pawhin a lo complete theih anga tih
kha kan hisap dan a ni. Tin, thingtlang khawtinsh in dah
thei dawn em? tih kha chu hmanni a kan chhan tawh ang
khan rangva hi thingtlang ah siam a ni chuanglov, in
mahni pawh a pawisain pe tehrng mahila Aizawl an lei
tho a ngai dawn a, chuvang chuan kan in sak dan kal phung
hi contract system a kal a nih avangin contractor an nih
na angin Aizawl an la ve tur ah kan ngai a. Amaherawh-
chu kan theih ang tawk a tih chu kan tum a kawngpuin a
thlen theina anga hnai apiang a chhawp sek chu kan tum a
ni.

PU K.L. LIANCHIA

Pu Speaker, zawhbelhna pa-
khat chauh tuna kan Minister
swi kha chiang vien angin
alang na a entirnanah;-

Thingsul V/C. te leh ka bial a Thinglian V/C te a in
tiat lova Rs. 5000/- ve ve chu hmang lo ta pawh nisela
entirnanah;- a hriatthiam theihna lai ah awm tasele.
Kawng kehlamah chuan Rs. 19000/- in a in kha a in tiatin
ia sak tir ta theuha. Entirnan;- Thingsulthliah chuan
Busah, reiloteah a hlang chho mai anga senso tih them-lich
vin. Thinglian in a lak down chuan Serchhip thleng emaw
rangva a phur anga; chuta tang chuan Head Loadin Hriang-
tlangah an rick anga chu ta tang chuan Head loadin
Thinglian ah an kal leh dawn a lo nia. Chuti alo nih chuan
Rs. 19000/- theuh kha sorkarin a pek chuan a dik lo ren
rengin ka ring a. Tin, Bus emaw Motor lian thlen chin
bak piah lamah te tal pawh kha sorkarin a hmun thlenna
tur a kha min pe a nih loh chuan a in anglo ve leh thung
dawn ta a. Furniture kha an mamaivh a in zat lo in tih
ang chiah khan insakna tur a an mamaivh zat a hi a hmun
thlenna tur hi Rangva a nih avangin a inzat ta lova,
kah a inzatlohma a kha sorkar hian in cum sek lieu liau
thei dawn em ni?

* PU SAIKAPTHIANGA :

Pu Speaker chhan nghal atan
Hei V/C Jr sak lo chhurh san hi
uluk takin ka ngaihtuah thin a,
ka hrethjam manclova, Thingtlang
emaw Mizoram pumpui village council atnaq hian sitting
na tur In an khua a an hmuh zewh 'oh hi sorkarin report
a dawng tawh reng em tih hi ka hre duh a, Aizawl khawpui
ah te, Champhai khawpuiyah te Kolasib ang ah te chuan he
In sakna tur hi a hmun ringawt pawh hi an hmü thei aawn
lo a ni a, chu chu sorkarin village council bintó a hmun
tur a buatsaih sak down em tih ka hre duh bawh a. A
pathumna atan chuan he thil hi tullo tawp buatsaih chawp
niin klanga developmental works dang atan he pawisa hi
a hman theih mai lawm ri.

* PU AICHHINGA

MINISTER :

Pu Speaker, kan Village
Council thiavang kan hauh
nasat teh lulnen an mamawh
khawtinin a village court

an lo neih theihnat te leh Village Council session
(an thath khawm) vena turte sorkarin anraihtuah saka.
Hemi bik liau liau atana he pawisa hi sanction huh anih
avangin hemi ah hian kan hmang lo thai 'ova. Tin, an-
rangva burh sakna tur emaw an Jn sak thuah emaw Aizawl.
leh thingtlang a in ang lova khawpui leh khaw chenoker
deuh te a in anglo tih kan hria, lehlamah churn khawchen-
ker deuh ah chuán thingte a lo tlawn ve ~~leb~~ a, a sak natur
hmanruate, chutiang ang c'uan engemaw chenah chuán a in
zawlpui theih deuh na laite a awm a. Tm, engpawh nisola
an thlenpui theih dan kawng erawh chu engtin nge niang tih
erawh chu kan ngaihtuah cui zel mek a nithova. Engpawh
nise helai ah chuan Department in ngunthluk takin V/C
te harsatna hi a enoui zel tho a ni. He building hi
Village Council House pawh ni maillovin Court House ati
deuh kher kher a ni. Chuvengin court leh village council
In a ni a. Tin, a zewhna palhat a kha a hmun thuah khan-
sorkarin a hmun thu ngaihtuah sak tumna a nei 'ran lo va.
V/C tin te c'uan an mahni khawchhung theuhah hmun an
ngaihtuah turah kan dah a, a then in an nei 'hei a, a
~~Aizawl~~ ah pawh Veng thenkhat chuan harsat 'ouh an awm
tih kan hria a, chungte a hmun ngaihtuah sak zui zel
erawh chu kan tum lem lo, an mahni ngaihtuah thei turah
kan ngai.

S P E A K E R

P. F. TALWINKER
Question No. 137-na.,

PU F. LALRAMLIANA

Pu Speaker ka zawkha star-
red question No. 137 na

Will the Hon'ble Minister in-charge Home
Department be pleased to state -

What is the action taken by the government
against the person/persons who bombed/Blasted the
Congress Party's Office ?

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, zawkha chhanna
chu hetah hian tumah man anla
ni rih lova tih a ni. Tin
tlem han sawi nghal ilangin
hemi Congress Office a thil puak thuah khan A'zawl Police
ah case registered nghal a ni a. Tin, Police bawhin
Enquiry la in theiawp an chhuah ve a, vawiin ni theng
hian tumah man anla nei thei rih lova, tin, man tur awm
awm lama Investigation ah pawh misual lam han chhuina
awmpawhin hnu hmuh mumal a la awm rih lo a ni. Chu chu
kan chhanna a ni.

*PU P. C. ZORAMSINGHIANA:

Pu Speaker, Mizoram Party
Office leh mimal In te he
sorkar hnuajah hion vawihnih
bomb a ni ta a, hetah hian
Party Office chu miuite tana rawngbawlna tura tana
In-pdi ang a ni a, chumi sawisa tu miuite tana rawng-
bawlna tura Inoui sawisa tu te tunthlenga sorkarin ala
man lohna chhan a hi, hemi Congress party Office bomb
hlim anih a, kan House leaderin House chhungah ngoi
mihawklakte thiltih a ni ang a tih avang khan kan Police
te hian an chhui tha duh lo a ni lo maw ?.

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, kan police te
hian theihba tawn an chhuah
tak meuh meuh a ni. Instruction
pawh kan oe a, hetiang
thil hi ramtana thil zahthlak a ni a, chuvangin misual
sorkar emaw private emaw Party Office emaw properties
dang emaw tihtuma bomb ti piaktu te hi man ngoi kan duh
thu leh theihpa tawp an chhuah tak meuh meuh a, holai
ah hian tumahin kan police te rawngbawlna emaw hemi
thu ah ngat phei bi chuan finhlelh awm an ni lo va.
Pu Speaker, tumahin iringhlel suh ang u. Amaherawhchu
hetiang thil zan rehlai a thil tih hi man a harsa a,
mi tunah tumah khalam han pui awm ahnu han hmu leh due
han hmu awm leh a culprit lampang hawi zawnca thusawina
kan la hmuh loh avangin Police tan pawh a harsa a, an
theihpatawpin ~~exposed~~ tan an la a, engmah minla thlen
rih lo a ni zawk e.

*PU F.LALRMLIANA : Pu Speaker, zəwh belhna.
Kan Chief Minister zahawn
tak chhar na atang 'han in
kan Police te officier lohzia
chu along chinng a a ti miaktu tekhan an finger print te
pawh an hnutchhiah ngei anga hmuh theih in a awm ngei
anga, chungte chu lain an daø lovem ni? ka zawt nawn leh e.

*PU P.C.ZORAMSANGJANA Pu Speaker, chhan nghal a
tan. Hemi zawhna hi case a
relevant thuah hmanni Jawkah
pawh hetiang devh hian zawhna
a kal tawh a, MNF Party Office a an hman minal In chumi
ah pawh a chowkidar rih chunqchangte House ah sawi a
ni in engatinge churawn zəwh anih joh tibte, a In neitu
pa ngei pawhin Motor chutiang khatieng chuan a tlan chho
va, Scooter chutiang khatieng in a tlaø tih khawoøin a
sawi a, a due turah hian kan police te hian zawt beklo
maw le chutah pawh chuan le. Hemi ah pawh hian Congress
Party Office ah pawh hian engnce ni a Investigation lek
a hi a thamral a romei leh chiai mai down a nng tlat a
a ni. Chuvangin tians thil pawi lutuk ah hij chuan kan.
Police te kan demna lam ni lovin Pu Speaker hrusitu in
a kan hrusai dan etancin a ni lo thei lovin ka hro tlat.
Hemi bomb hlima session kan neih lai 'han kan House
Leader ngeiin mihawkakte thiltih a ni aŋ a tih khə
mihawkakte thiltih kan officer, police officer fel tak
tak te hian engahngc maw an chhui ang le, chu chu an
hna a ni blei nem, misual thiltih mi In tihchhiat tum,
mi office tihchhiat tum tute tih a ni tiin min pawmpui
ve mai n'se kan officer fel tak tek ton an chhui chhuak
daih tawh ang. Mahse'mihawkakte thiltih a ni an tih
tak ah chuan kan officer te hian an ~~zawhna~~ felna leh an
finna leh an thiamañ te hi hman a ti phur lo ni in kei
chuan ka hria Pu Speaker, chu chu han sawlifish nghal atan
kan House Leader kan ngon nghal bawk a ni.

PU LALDEINGA : Pu Speaker, mi-tiniñ nca hdān
CHIEF MINISTER dān sawi hi a tha a, ancaih-
dan kan member zahwmatakin a
pawh 'ha a lawm awm e.

Amaherawhchu keini Police lam erawh chuan theihva tawh kan
chhuah tak meuh meuh a, tin, instruction pawh nek noun an
ni a, helai ah hian tunawhin lo bomb sola manchhuah tum
reng reng na kan nei a ni. Amaherawhchu an ringhlol a
nih erawh chuan ringhlol tu te rintir dan erawh chu kan
thiam lo. Tin, chu lo ah finger print te a awm lawmni
tihkha zawhna hmasa a ni a, Pu Speaker kan police te hian
hetiang Crime Detection lamah hian hmənrua an la nei chhe
em em a. Siām that up-grade tum mek a ni a. Sum te pawh
ruahman a ni a. Tin, chalo-veh chu-n han briet thorh angin

rambuai karah khan police pawh kha atamberah chuan buaina lam thil ah hman an nih avangin Crime Detection lamah hian an rilru zawng zawng rambuai karah ~~khan~~ khan hmantir an ni lova. Tin, chulo reng reng ah chuan up-gradation thil ah hian tunah kan tan mek zel a ni. Chuvangin heng finger print zuk detect naturte leh a modernization a police force hi Modern ngai khawp in thil a lo chenteh a tunhmain a tu kan dem ni lo sela. rambuai lai anih vang a ni mai ang a, chuvangin la man chhuah loh an ni. Tin, chu lo reng reng ah chuan uncase hetiang Criminal report reng reng ah hian man loh hi khawvel hmuntinah atam em em a, khawvel ram puitling ber ber ahte pawh hian hetianga suah sual bawlna man chhuah zawh loh hi record atan viau thin a, Helai ah hian an lo man chhuahtheih loh vanja kan police te efficiency zuk do emaw zuk cho emaw zuk sawisel maw a tul lo. Crime detection hi an hna pakhat ber a nih avangin an theihpatawp in an tum tak meuh meuh a, amaherawhchu Crime solve loh hi a awn thin a. Tunah hian solve loh anih pawh: kan la ti lo. Investiagation hi ala kal mek zel a, hnu han kawk thei lam an la hmuh loh vang pakhat a ni. Chuvangin kan police force te pawh hian an theihpatawp an chhuah a amaherawhchu harsatna an tawk rih a ni ngei ang. Tin, chu lovah chuan tih that duh lohna euaw an nei lo, Police ~~jian~~ Investigation an lakte hi serious takin an theihpatawp an chhuch ve zel a ni tih kan rinpui a ni.

*PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, zawh belh na.
Kha Congress Office bomb kha session hnasa khan kan House Leader khan mihawkak thil tih
angin a phh a, mahni ngaihdan sawi kha tha a ti bawk a, hei kan Chief Minister zahawntak Lunglei a kahhlum tum chungchang ah te, ~~xhiksorkar~~ hian an man tak tak thei lo a ni bera. Chung an han verification tihna chho vel chu chanchinbu hi kan hmuh phak chu a ni mai a. Chutah chuan kan S.P. tuna suspend nekte pawh hi a inhhemhnawih lo hle niin mipui chuan kan lo hria a. Chuvang chuan pakhatna khangte pawh kha mihawkak thiltih ah ngai ila, kan S.P. suspend nek hi a lak luh theih tawh nai lawn ni, tih ka zawk duh a. Tin Hotel Moonlight a Chief Minister kah hlum tumna awn ni awma lang tepawh kha chanchinbu nai hi kan hmuh a ni a, Marble a perh ni awma hriat a ni a. A perhtute lam kha hriat a ni biwk lova, khangte pawh kha mihawkak thil tih ah kan pawn leh thei nai lawn ni tih ka zawt duh e.

PU LALDENGA : Pu Speaker, an thusawi kha kan
CHIEF MINISTER hre tlang a, nakinah record lakkhuah ni sela, mi hawkakte
thiltih a ni ngei em tih hemi
zawh hian chiang takin nin hriattir ula. Kan Secretary ten lo
lachhuak ulangin, kan thusawi dan hi a ngaihnawm vak lova, ka
lo ti ngei anih chuanin leh ka lo ti ngei leh loh kha chiang
takin ka hre duh a ni. Chutah chuan kan en dawn nia. A tu zawk
zawk pawhin sawi-sel a, Tlungvel MLA emaw, engpawh ni selangin,
Pu Speaker, kan Secretary ten record nin lo makchhuah sak sela,
darkar khat chhungin he thil hi chu inserious tak a ni. (P.C.Zoram-
sangliana, mi hawkak tih ni lovin ni phawk tih a ni) A, Speaker,
an thusawi an thlak zel a, mi phawk thiltih pawh ni sela, eng-
pawh nisela a in ang tho va, a contract chu. Helaish hian chiang
takin kan hre duh a, record chiah chhiar chhuah kan duh ang.
Chumi hnuaah chuan kan en dawn nia. Miphawk/mihawlkak ka tih leh
tihloh i hre chiang ang u.

S P E A K E R : Pu Vanlalngena, Question No.
138-na.

* PU VANLALNGENA : Pu Speaker, ka zawhna starred
Question No. 138-na.
Will the Hon'ble Minister-in-charge Civil Supply
Department be pleased to state -

Mizorana cement harsatna lian tak awm hi engnge
a chhan ? Cement harsatna tikiang turin Sorkarin eng angin nge
tan a lak ?

PU H. RAMMAWI : Pu Speaker, a zawhna chhanna chu
MINISTER a hmasa zawk a hi Mizorana har-
satna lian tak awm hi engnge a
chhan tih hi chhang hmasa ila.

A chhan lian tak tak pasarih awm thei a ni a. A pakhatnaah chuan
kan hriat thouh a ngin a bul ber chu Mizoramah hian cement factory
kan nei lova, kan ramah hian keinahni ta kan neih loh vang ber
a ni a.

Tin, a pahnihaah chuan tu^{ga} cement factory khawlte a bik takin heng Public Sale-a kan hmante hi chu tunhua to kha chuan Cherra-a ni^{le}h Bogazon-a mit^g an ni a, an khawlte a that tawk loh vang leh knathawktute an nawrh thin vang a ni.

Tin, a pathumnaah chuanin Bogajon-atanga kanlak na hi chu Rail atanga rawn tih to a ni a, Wagon harsat vangte an ni.

Tin, a pali naah chuan tlangrana Rail kal harsat vang leh ongngemaw restriction awm thin vang a ni.

Tin, a panganaah chuan Cement aia chaw lampang phurh Rail lan hotuten an ngaih pawinawh vang a ni.

Tin, a paruknaah chuan factory a thawktuten Levy cement aia non-levy cement hralk an duh zawk vangin kan nomineete hanenah kan nomineee te tan harsatna an lo siansak thin vang a ni.

Tin, a pasarihaah chuan, ~~sh~~ hei hmarchhakah chuan a bik takin Public Sale-a kan hman deuh thin Bogajon leh Monluhcherra a ni hi an, ni nai a. India hmarchhakah chuan hei hi factory kan neih awm chhun an ni a, heng factory pahnihte hianin India hmarchhak uamawh leh kan demand ang hi kan duh ang hian min pe thei lo a ni. Chu ~~chu~~ a zawhna pakhatna chhanna chu ni sela.

Cement harsatna sukiang turin Sorkarin eng angin nge tan a lak tih hi, cement harsatna tikiang tur hianin an factory te leh cement Industry hotute tawngkana nawr nai bakah hemi Supply Department atanga kan nawr nai bakah pawh kan Chief Minister pawh hian Telegram te, D.O. te in lehkha pawhin vawi tan min nawr pui a. Hemi sukiang tur hian kan Sorkar hian tan a la reng a. Tin, cement factory te leh cement controller inkarah in puu tawnna ang lek lek awm anga lang te pawh hi a cement controller lamah te pawh henghi thil tha zawk a a kal theihna turin tan min laksak rawh u tiin nawr mek an ni bawk a. Pu Speaker, helai bialah hian kei phei chuanin huanni a ka sawi ang khanin, controller hian cement Factory hi an control tur a ni a, heng hi cement controller-te hna a ni a. Amaherawhchu, cement factory-te hi Public ngaihah hian cement factory te hi cement controller hian an control vak na nge tih thaih khawp hian a awm tawh a. Chuvang chuan hmai chhanah kei ngei pawhin an cement controller development commissioner hnenah pawh, cement controller hi nge ni, cement factory control tu ni a, cement factory hianin cement controller hi a control zawk tihhialin Ministry Industries Ministries Secretary huaah ka chhuahchhal tawh hlawa a.

Chutiang ang chuanin hma kan la zel a. Tin, chubakah thil chiang deuh pakhat awm a chu, Department hrang hrangah te, a then hi chu allotment pek anni a, hemi Public Sale-a kan tih bik a hi Handloom agent neih a nih hnu hian a tha sawt viau mai a. Chuvang-chuan Department hrang hrangte hianin Handloom agent nei ve ta sela, lift lova hetia an lak tir nai mai tak te hi a tha deuh angen aw tih ngaihtuahna Department hrang hrangte pawh hian an nei a, chutih laiin single lift ta ila a tha zawk ang ngen aw tihna pawh chu a awm leh thei bawk a. A tha zawk tur a kha tunah hian kan chhui nek a ni bawk a.

* PU VANLALNGENA : Pu Speaker, zawhbelhna. Mizoram Quota Cement hi engzatnge ? tih ka zawt duh a, pakhatah. Tin, chutah chuan engzatnge kan tih thlen theih tih ka zawt duh a. Tin, harsatna chi hrang hrang Minister zahawn takin a rawn sawiah khan Transpotation ni awm tak a ni a, a chhan lian tak pakhat a kha. Tin, non-levy leh levy cement chungchang a sawiah khan cement man to chu lakchhuah awl deuh hlek a, aman to lo lakchhuah harsa a ti a. Khalai taka kha hei ananto hi chuan an ti thleng thei viau Mai a. A tlawnia Supply in a tih ho hi a thleng thei lova, khalaia kha non -levy leh levy-a awlai theihna kha Sorkarin engtia tih nge a tum? Hei a ran pumah hian kan harsa tak tak a, Sorkar tan lak dan atang kha chuan awlaina tunhnaiah chuan a awm dawn pawhin a lang lova. Theihtawpa tan lak tak tak a ngaih si karah hian ruahmanntha engnuk an nei lo a ni maw?

* PU F. LALRAMLIANA : Pu Speaker, zawhbelhna. chhan nghal atan.

Kan Supply Minister khanin tan a la nasa hle tih kan hria a, North Eastern -a cement factory te chuk lo pawh State danga cement factory te pawh lakluh tunna hial te pawh a lo nei a ni awm a. Engtinng Transport Subsidy -te hi sⁿ pe thei ang ngen ? Chanphai Lunglei leh Chhaintuipui a nite tan hian Aizawl rate-in a lei theih ang ngen ka zawt e.

*PU VANLALNGHAKA ;

Pu Speaker, zawhbelhna
Cement harsatna chhar pakhet
kan Minister zahawmtak in
a sawi khan hnathawkute

an nawrh vang a ti a, tuna kan Minister in lone Portfolios
a lakhmua naur hi nge an nih a, engtia reinge an nawrh.
Tib, a pahnihna ah chuan ka hriat leh duh chi Rel lam-
pangin Cement phurh aini Buhfai phurh an thleng zawk a,
Rel lam a ti a, a hma a ka sawi tawh and khan cement
hi lo phur duh ta lo zawk vawh nisela, a buhfai emawh
chu tuna kan subsidy Minister in a enkawl hmubian a owm
chuang silova, ancaihna hratthiam a har hle in ka hriat
a. Heihi a in kaihhnawih tlat a a chhanna a sang khan
in, buhfai a thleng chuang silova, cement a thelne
chuang silova, a chhanna ah atel avangin buhfai harsat
lehna chhankha a rawn sawi tel, a awlsam zawkna turkha
a rawnsai avangin engtizia nge kan la harsat fo si tih
ka zapt duh a. Tin, relevant denh mai chu kumip kan
Budget a rawn reflect ah hian in anticipated a ni emaw
ni lo emaw cement manhi engti and chiah in nge tih hniam
a tum? Levy emaw non-levy emaw rawh nisela.

PU H.RAMMAWI
MINISTER

Pu Speaker, theihchilh naih
tak khan a hnuhruncher kha
chhang hmasa ila, Hnathial
bial member zahawm takin

Cement man hi kan sorkar in eng tieng chiah in nge tih
hniam atum tih kha, cement manhi keini Mizoram Sorkar
tih hniam theih a ni lo va. Factory atanga lokala,
hemi Industry Ministry hnuai ciu a ni tho n chungin,
Central Sorkar atanga hetia la chho kan ni a, chuvang
chuan in an ni in aman an fixed ang khan a transportation
kal phungleh eng emaw hisapa helai a tih chho a ni a.
Keini in helaia apawng a pu a tih ~~chho~~ hniam theih a
ni lo. Tin, nichin a ka chhanna ah khan cement aini
buhfai phurh an thleng abi a, ti khan min rawn ti a.
Pu Speaker, ka sawi zo chinh a, minute tawh a ni
lova, ka sawidan ngai chiah khan kan sawi leh zanga,
cement aia chawlampang phurh Rel lam hotuton an emawh
pawimawh avangin ka ti anih kha, an thleng tih khachu
ka ti lo a ni. An duh emaw duh lo emaw apawimawhzawk
pressure harsat zual laia pressure awm thin vang a ni a,
kan hriat theuh angin. Tin, cement factory a nuarte
kha engtikahnge an nawrha eng chen a rei nge an nawr
tih kha Pu Speaker kan hriat theuh angin nikum ah khan
an nuar ngej a, an nuar rei chin a kha erawh chu ka lo
chhin chhiah lova, nakin ah kan la zapt chiang and e
kha kha chu. An nuar thu erawh kha chu tlang hriat a ni.

Tin, Lawntlai bial member zahawm-
tak zawnha kha Transport subsidy te hi a owm theci lawm
ni tihlaia kha Mizoram sorkar in cement ah hian Trans-
port subsidy kanpe ve ngai lo. maherawhchu cement
factory zawk ah hian a phurh man a hi kan re-imburse
zawk tur a ni a, chuvang chuan hothil ah hi chuan
keinin transport subsidy kan pe ve lo a ni

Tin, question neitu zawkna kha non-levy leh levy phurh a awlsam zawkna chhan leh levy phurh a harsatna chhan zawk kha sawi a nuam lo viau a, mahse sawi lo theih a ni ta lo va. Hei a awmdan chu Pu Speaker tlang taka sawi chuan factory mite hian in non-levy an hrall theih hi chuan factory an hlawk a ni, a man a to a, a aman asang a. Tin, chitihlai chuan levy hi cement controller hian hetiang zat ahi hetiang percent a hi levy a ni tur a ni, hetiang zat hi non-levy a ni tur a ni an rawnfi hlawm thin a. Chutah chuanin levy cement an pek kha chuan a man a tlawn si a en hlawk lo tlat mai a ni. An hlawk emaw hlawk lo emaw Central sorkarin Government of India ah khatiang a a an tih kha chuan in break-up an tikkha chuanin anpe tur a ni a. Chuvang chuan in cement factory hian Govt. of India nawr chhota zela tunahhi chuan in levy, non-levy percent tunhna hniamte a khatun ah hi chuan a sanvieu tawh nahe che a ni. Chuvang chuan tunah pawh hian khumi chhunc ah pawh khan levy phurh tura kha chu ni li ni nga delay-a non-levy offered that helai Cherra ncei ncei pawh hian kan problem a ni a. Motor Truck nen a in hungtawh si a, Truck nena a in hungtawh kha chhuan lamdan eng eng emaw siama nitum nili Truck hron a, chutahan ning tawh maw tih ah khan non-levy offered tlatna kha an nei lian lutuka chuvang chuan in khalai thil ah khan kan Dealers ten harsatna an nei lian em om a, chung harsatna te hre reng chuanin tunah hian in hetiang reng reng hi chu & harsa om mai tiin helai Cherra atanga kan Jok chu keini pawh hian kan duh zawk ta a. Mody ah min transfer nghe ndhe a ni. Helai Cherra atanda kan allotment pawh.

*PU F.LALRAMTANA :

Pu Speaker, ka chianglo tlat mi chhan na kha, kan zawl, nawn leh lawk teh ang. Chu chu Mizoram sorkarin a no thei lova, cement factory in a no thei em? pe turin sorkarin a nawr em? tih ka zawl nawn leh duh e.

PU H.RAMMAWT
MINISTER

Pu Speaker, ka chhang chiang lo duh anih kha mawle, khalai kha, cement factory hetia a phurh man rong reng a hi helai a tanga Chinnhai, nhei chu a ni in ka hrelava, ka hriat suil loh chuan Saiha hi a thlong in ka hria a, ka hriat dual loh chuan, ka tih palh leh min lo ngaidam sola. Hong Aizawl leh Saiha thlong hi chu ni chuan ka hria a. Hemi thlenga hi du kan Dealers ten factory ah nakinah an re-imburst~~s~~ rawna. Factory in an pe tur a ni a, chu chu bmanni ah pawh anpe tha lo ani tiin he cement controller hoenah pawh kan ti a. Industry Ministry Govt. of India a Industry Ministry Secretary hmaah kan in chhush chhal a, an nio-whin heihi chu rawnti ula harsatna in neih chuan keinin kan io nawr abge an ti nghe nghe a, chu chu tuna a kal phung chu a ni. Factory nek tur a ni.

S P E A K E R : Pu Liansuama Question No.139-na

PU LIANSUAMA : Pu Speaker ka starred ques-
tion No.139-na.

Will the Hon'ble Minister in-charge Excise
etc. Finance Department be pleased to state -

Whether Government of Mizoram proposes to
withdraw/cancel Retail License and Bonded Ware House
License for sale of Indian Made Foreign Liquor in Mizoram

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, a chhan no chu
tunah chuan hengah hian
sorkar in decisision hemi hi
cancelle ang tihna ni. Ovin
kan cancell ~~now~~ loveng tihna pawh ni lovin a ncaih-tuh
laimek under consideration sorkar in a ni a. Tin, chumi
hma chuan tunah License, Retail License te heng License
nei reng reng te pawhsei sakna tunch chuan a nei lova.
A thir pok tumra pawh tunah chuan a la noi lova, ancaih-
tuah laimek a consideration period a mi a ni.

PU LIANSUAMA : Pu Speaker, zawhna Pakhat -
chauh, turah kien Mizoram
rum obhungah Retail License
nei engzatnge awm mek? Tin, chunte chu engtik ni a pok
ehhuah ch'ih nge a nih? Tin, a pathumna ah chuan Pu
Speaker, J.T.Cinema Hall bul leh Rizt Market Para Bazar
a zu dawr pabniah te hi kan Mizo I.A.S. officer pakhat ta
ani an tihhi a dik em? Nurui pawhin a nobak ve thin
ani an tih hi sorkarin a bria em?

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, Retail License
chu 21 kan rei a. Tin,
holai a I.A.S. ta ri tih
chu sorkar chuan chuteng
kan bre lova, anupui in a nca h thin le h thir loh
chu information ka lo downg hauh lo mai a. Pu
Speaker he ti ma'i chuán a Date(Ni) tak chu kan obhang
mai thei lo kati. File Jam a mi te ka check Joh chuan

S P E A K E R :

File lo check sola, T.M.S.
officer nung tate a lo
nih tak in.

PU LIANSUAMA :

Pu Speaker, khawmrihtakin
(ziro Housr) ah han sawi tur
ka nei a. MLA te hruai na
tur Motor chungchang thuhi
tawito sawi min phalsak +ch, Pu Speaker. Hei tukin
zing ang khawchho hnuiah hnaivait a mi kan MLA Hostel
amitepawh hruai hlei thei lovin Assembly Motor kan pa
chhe em on a, Budget kan pharh laipawh khan other charges
tih Ich office expenses ah tlom a zawng kan nei a, heta
tangtal hi chuan Motor kan ngeaituah a ni ana chu t'in
kan sawi a, MLA te hi dik tak c'wan a then mahni Motor
neite awm mah ila, a tam zawk hi chu harsa tak tak kan
ni a. Tukin zing ang khawchhe hnuai ahte a then phei
chu kan tlai shah blawn a ni a. Doma rbtont officers
thenkhat ten Secretary te ngei pawhin an derpartment a mi
Motor bahnih bathum l= khammin office an k'lna mai bak
ah an nungsip bawlana Bazaar tur chona awmsia
keini MLA te chuanatur nawh awm h'le'i hi a mang
an thlak kanti tak tak a ni. Chuveng chuan hmanni ah
House Leader zahawmtak in - Motor hman dan chung chana
te a hmang thei ~~tum~~ te enctikah ngeni minbuatsajh
pahd dawn kh'mi zawhna a chhonnaah khan Gypsy ringawt
pawh 90 chuang kan sorkar in a nei a, keini ho bian
session chhunga chuan na turawh kan neilo hi a zahthlak
lutuk a ni. Special Officer terawh kan nei tawh a,
chungte chunnin chuanan nei em? Neirwhse, keini
pawhian session chhung na na na hi chuan Assembly
session kan tlai lohnan. Assembly Secretariat ah hian
Motor a tlom khawn mai, thenkhat phei chu blui tawh tak
tak te an ni a. Thenkhatin nawmsip bawlana an hman lai
in kan Minister terawhin ngeaituah chiang rawh u.

Furnishing ah nuai29 tihte, Council of Minister atapa
Motor heti zozai leina tur a awm l'ei hian in MLA te,
hruaina tur pawh awmlo hi chu a zahthlak lutuk a ni.
Chuveng chuan min ngeaituah hi a pawimawh tak tak a.
Hemi hi Pu Speaker, sawiho duh kan duh a, hun
reilo te min zo +ch.

PU H.RAMMAWI

MINISTER

Pu Speaker, khed lawk +ch-tang
u, a pawimawh em mai. (Speaker a rawn tawna a) Pu
Speaker, ka ngeaidan tawito
sawi ka duh a, sawi tam yak nay a tul lo mai thei a,
heihi a pawimawh khawn mai a. Khawthat phei chuan a
zia awm a, khawchhirt ni a inthlah loh chu a tibchi loh
reng reng a. Tin, session l'ei reng reng hi chuan kan
in ngeaihpawimawh tlan hi a tha a.. Tin, hun te pawh
kan ren tlang a, chaw ei chhung tak tak pawh hi inthiar
na hun nen kan ren tlang a ni a. Chuveng chuanin kan
member zahawmtak Phildungsei bial omi swi kha k'ebawm
tak a ni a, thilpawimawh tak a ni a, chuvengchuan in
khang arrangement a k'a kan tih ngei ngeaiip ka hria a.
Pool Joep pakhat ka kawla, k'ih theih ve chinah chuan
in heihi pakhat t'n chuan ka theuh ngeal e.

*PU TAWNLUIA
MINISTER

Pi Speaker, tute emaw han mawhchhipta han arkhum te te a thu tha sawi chua tha vak lova. Awi am fidin a thu hrim hrim ab a point kha a dik khawp nri.

S P E A K E R :

Member zahawm takte in hir sat zia pawh kan in khawm hmasak ah pawh kan sawi tawh a. Session lai hij chuan kan MLA te hi Minister orkhat theuh in tum theih hram ila, hei khuate a lo nuam lova tukin tenawh tiana hi a lo ni a, Bus te a lo kal lova. Hei Assembly Pool chu Motor kan neih zawng zawnv kna hmang fai vek a, kha tukin khan kan Motor pakhat kha mintih tlusak leh nighal a, a bova. Chuvang chunnin rawtna kan lo nei tawh deuh nuul a. April nikhat atang chuan sorkar officer Motor kawldan turtte pawh ngaihtuah na kan lo nei deuh mai mai a. MLA thenkhat chuan carriage nei lo chuan mahni inah kawl tawh mial lotur tihte. Chu chu kan House Leader dangte lo sawi ila. Tin, hotilzia kan Revenue Minister sawi ang 'han 'n chhun chaubhlawk ah pawh atul chuan Joint Committee kan opposition ho tenen sawiho na nei ila.

Anih leh ka chamber ah sawiho na noi ho tlang ta ila. Tahchuan in kan House Leader in ongih dan sawi vesela. Tichrun in sorkar thil a ri a, opposition lam atangin ongzatnge lo tel ang cho ni. A zawng zawnv a tel theih kher loh ~~xxkx~~ pawhin nanga vel emaw nisela, Ruling lam atangin nanga bawk nisela.

*PU TAWNLUIA
MINISTER

Pu Speaker, Party tin atapgin mimai tin ton kan ramawh zat kha rawn briat tir nisola. Tin, mahni Vehicle hmanna

Government in a oil tum tur anai duh zawk tenawh kan aum mai thei a. Chung chu rawn in briat chien nisolangin, thut khawmawh ngai kher lovin a arrange fol thoih mai theih a ni. Kha laia hun khawral tam vak lo khan, a tha mai ang. I hnena rawn theh lut theuh se la.

S P E A K E R :

An duh dan zawk a hi chi sorkar Motor kawldan hrim hrim a hi sawi loh duh down a ni.

PU L.NGURCHHNA : Pu Speaker, immediate need chu programme awm siem jula, Minister ten Pool Car makhat theuh kan nei a kan lift mai tur a ni a. Programme a awm loh avengin lift nozhna a awm lo a ni. Chu chu kan tibrhwt chun immediate need chu kan solve amsa, a dangkha chu a nu deuh ah a pawh angaihtuah theih a ni lawm ni.

*PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, nikum "Budget" Session khan isawm tawha. Minister te kha khatatang ngei khan i ngen tawh a. Session apiang a vgen zel a kha chu itih tar pawh a ni in ka hre tawh lova. I chair kha azah-wma kha a tlahniam niin ka kria a. Chuvang chuan Pu Speaker, a prob-em a awm vak tawh lo an-ni tan.

PU L.NGURCHHNA : Pu Speaker, programme a awm loh yangin tunge kan phurh dawn kha kan hre tlat lo mai a ni.

*PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, kan Minister ten MLA te Motor nich leh nei loh pawh an hre lo hi cik a lawm mawle kaR leh
Kha khan a kaihhnewih thui em a, chuvangin sawi ho a chakawm hle a, i khar deuh hawk si a (SPEAKER:aw ni e)

PU HIPHEI : Pu Speaker, yawiinah kan zo dawn tawh a, naktuk leh a. leh leh chauh a ni tawh a. awm kan tuar noi tawh foxy, i tuar tlang law law anc a.

*PU F.LALAMITANA : Pu Speaker, programme a awm lo tiin kan Minister zahaw tak khan a sawi a, programme chu a awm a, dar 10:30 ab session kan noi nitin deuh thaw a. Hei hi chu-hyatsa vek a ni.

S P E A K E R :

Ka dota'i mai ang. A tawk tawh e. A thu brimin kan Motor bman aap pawh hi chhun chawlhab sawi ho ilan. Opposition atangin panga, ruling atangin panga. Parliamentary Affairs Minister nen. Kan ngaihdan chu kan House Leader ah kan thlen dawn a nia. Chutiang chuan i ti ang u. Congress atangin panga nisc, P.C. atangin nahnih, MNF atangin panga, rawn in thlengchhuak ulang in. T.S., Min Officer, special duty te kha sawm ile. Tschuan kan House Leaderah kan thlen dawn nia.

Awle, tuna kan tih leh ur chu Pu. L.NGURCHHINA Minister in-charge Agriculture, Budget demand a ni a. Hei hi vote lak te a ngaih dawn avangin sawi hona kan noih te pawh a ncait dawn a. A demand rawn move turin i sawm ang u.

PU L.NGURCHHINA MINISTER :

Pu Speaker, Mizoram Governor recommend na aag leh i phel na-angin heng demand Nes.

31, 32, 37 leh 40 te hi, he House zahawm tak ngejtuah tur leh an nass turin ka rawn move a. Tin, beng pawisa hi D. rtment nali atangin thih a ni a. Demand No.31 Agriculture kha Nuai 99 leh sing 55000/- a ni a. Demand No.32-na kha Fishery a ni a, Fishery department nuai 70 a ni a. Demand No.37-na nuai 440 a ni a. Tin, demand No.40-na Industries department nuai 759 leh sing 70000, avaiin va'belche 22 leh nuai 28 leh 25000 a mi a, beng pawisa te hi hong Departments hian 1988-89 chhunga, an bman tura ruahmen a ni a. Hei hi he House in a min ngaihtuahsaka min phalsak turin ka rawn theh lut a ni,

S P E A K E R :

Minutes 10 zel fungo han; sawi tan tur le. Pu Vanlalngena i sawm ang u.

*PU VANLALNGENA :

Pu Speaker, hei Minister, zahawmtak demand rawn pharh hi rawn sawi ve ka puha. Agriculture hi a pawimawh em em mai a, kan rama za a sawmriat chuan awma a ni a. Hei kan ram chu Agriculture kan tlak hniham leh kan Finchhuah theih loh avangin ramrethei kan ni a. Hee hi kan siam that hma chuan kanram hi a tha hauh lovma, chu

chu chu a chiang em em mai a, kan ngaihtuah na tawp khawk leh kan finna kan hman angaiam tunah hian hei policy kan zam dik lova ka hriat chu ei leh bara intodelhna Bull Dozer kan lei a ni, a thakawp mai engemaw chen ah.

Amaherawhchu Bull Dozer in a thawh theih ate hi za a panga leilet a awm em? Chupawhchu a awm kher lovang. Za a sawmkua panga te chankha tunah hian Mizoram mipui za a sawmkua pangate chan leh hmasawnna tur kan relhmaih, leilet hi siam a tha. Tin, buhphun tir ngei pawh a tha, mahse tuna kan siam sak ate hi chu siam theihlo an nilo, a hlawk loh avanga ti duhlo te an ni tlat mai. Tin, vai an enkawltir leh vek khawr thlang lam phei chuan thin a. Chuvang chuan kan policy hi hlawtling ta sela engnge anih dantur angah chiang taka hisapa suang tuahna kan nei reng reng in ka himu lova, tunah hian za a sawmkua pangate chan a bo a ni tlat mai a. Kumthum chhungian intodelh ta mah ila za a sawmkua pangate hian eng in nge kha kan buhthar kha an lei ang tih question kha apawimawh zawk ta a ni. Tunah India-ah buhchu problem a ni lo a ni, Market khawvelah hralhna a zawng zawk, kathenawmpa buhthar kha F.C.I. buhai in a to zawk ka lei angai dawn tlat mai a ni! Tunah thar eng ang mahila za a sawmkua pangate mirethei te hian engin nge ka lei ang? Problem a solve chuang lo reng reng tunah hian, Bull Dozer hian a leh theih zawng zawng letin Mizoram eikhawp tharmah sela, mipui problem hi kan Agriculture Budget atang hian a solve chuang lo reng reng a ni. Chu chu kan hriat a tha in ka ring. Tin, lo ngai reng rawh u, kumthum hnu ah kan intodelh em? kan hria ang. Tumna hi chu a tha, amaherawhchu a plan scheme hrim hrim a hi faile sa a ni, a hlawh tling miah lovang Constituency khat anluhna complex area a mite hian an bial khat eipawh an tnar ka ring tlat lo. A chhan chu lo neih hi hlawk hek lo. Dumkarah an chhungkua kumkhat an chetin a thar chhuak nen a an teh in an peih lo a ni. Tuna kan laih sak ate hi titheilo an ni lo. Peih lo, duhlo, tuilo, khang ho ta kha kan bei a, a fuh tlat lo hei hi chu. Tin, thar chhuak pawh ni ila za a sawmkua pangate chantur hi a awm chuang lo. Tin, hei kan programme han enhian Union Territory laia kan kal dan phung ang mai mai a kan kala, tunah chuan Revolutionary deuh hlek a State tnarah pawisa tam zawk ah chuan kalo beisei a ni a. Agriculture ah hian kumkhat pawisa kan hmang tawh a, kan hnung tawlh zawk tlat maa, hei hi han sawi ila, Union Territory laite nen kan thakhin thin a, sorkar hmasa ah pawte kantia hei hi chu kan ngaihturh dantur anilo, sorkar hmaste kha chu Indona ram a ni. M.L.A te pawh an thi hlawl hlawla, I.G.P. te pawh an thi a, M.L.A te Chiff Minister nunpawh a himlo a ni. chutiang anga hnathawh harsatna chu a ni a.

Tunah chuan remna hnuaiah, pawisa tam zawk nen, thuneih na sang zawk ah, U.T. nen kan teh khin thin hi chu a dik reng reng lo, chhuan lat i zawng lovang u. Plan tha zawkin kan ti dawn emaw kan tla. U.T. patern bawkin Budget kan siam leha, a lungawi thlak lovang. Hei Land development ah 159 nukum ah kan hmanga, Land development ah hian khawilai ah nge Land in developed tuk tak. Minister khan han chui teh u,

Mimal chuan in chhuithei lovang, a hriat pawh in hre zo lovang, a chhan chu kan Budget siam danh tlat hi a ni. Minister leh sorkar officer tlem te in Budget in siam thina, MLA bial tute leh angaihtuak tute tak tak voice pawh kan ngaihtuah lo, department tinah a ni deuh vek. Khatiang anga official tlemte leh Minister te remtih na anga siam kha ~~ukan~~ passed leh ringawt mai thin. Ramhi kan siam duh a nih chuan bial hrang hrang MLA te pwh hian khawilai an nge leilet tur a awm, engnge thawt ngai a bial oh tih ngaihtuahna tak tak neiin siam ila, chumi chu ti ngei turin Budget ah hian thun ila, chumi chu an tih leh tihloh pawh ngun takin kan enthei anga, chutiang nilovin zau deuh in kan han siam a, Land Development ah tunah pawh, hei 75 lai kan dahan, heihi zaupuiin kan han si ma, a thiam thiam in an han dila, a tul laiah pawh kan pe tak tak lo.

Nikum a Land Developmenta nuai 159 in hmanna te pawh hi hriat a chakawm khawp mai. Khawiah nge in hman? Plan protection ah nual 6 hengte hi khawilai plan nge kan protect in enchaining teh u, fertilizer ah nuai 13 kan hmang in en pui em? Fertilizer hoin he ti zat man hi an la chnuak em? khawiah nge in thawn chhuah leh, lo neitu tak tak te hian an dawng em? a hlawk na hi. Ngundeh in ingaih tuah ang u, Vegetable and fruits development ah nuai 70 kan hmanga, hei tak pawhhi kan nmanna tak tak khawilaiah nge? Tiang ang hian a liam leh thina. A liam lei ~~xxma~~ thina achievement mimal awm lovin a liam lei thin. A kal phung hrim hrim a hi kan tihdanglam leh chuar achievement kan nei thei lo. Minister pawh ka demlo, ~~upawh~~ Minister sela, tunang a kalphung ah i chuan Minister chak an awm ngai lovang. Hna thawt chak an awm ngai lovang. A kal phung hrim hrim hi a tha ta love, ~~ittidang~~ lam ang u tih ngaihtuahna kan siam ngai lo. Chutiang a nih loh chuan Minister chak an awm ngai lovang. Sorkar chak a awm ngai bawk lovung. Agriculture ah hian, engatinge chungaihtuahna chu kan siam loh? mak ka ti tlat. U.T.Pattern bawka kal leh thin hi, kan ti diat diat a a ral leh vek, nakumah pawh March a lo thleng leh anga, Budget session kan nei leh anga, achievement tak tak a awm leh miuh lovang. Tunah hi chuan a tak tak deuh hleka thil kan ngaihtuah a ngai tawh a ni.

Tin, Rural Development chungchang te pawh hi ka ngaihtuah thin a, Rural Development tak tak hi kantumlo, kan Budget atanga reflect danah hian a uriat vek hei hi pawi kati khawp mai. Tin, hei thingtlang Rural te chhawrtur, Central sponsored scheme ah a token ang mai mai in kan dahan, heihi a chanchu kan achievement a chhe hle tihna a ni. Central atanga pawisa lokal khu thil tih atinga an rawn en a ni thin a ni. Kan achievement kan theh thla a, chuta tangin sanction a lokal leh thin a, Central atanga scheme lokal ah hian kan chau hle tih chu a hriat a ni. Tunah sanction kanla nei thei tlat lo, engangpawhin rawn sawi ula a dik ang heihi chu.

Kan achievement a chau a ni. Chuvungchuan a token in kandah mai mai a, enghunah emaw rawn chhuak tur angin chak deuh hleka kan Minister tepawh in an department enkawlah an thawh kabeisei a ni. A pawmawh khawp mai hei hi, I.R.D.P. te, R.L.E.G.P. te heng hrang hrang kan hman dante pawh hi i in thlir chiang teh ang.

Hei I.R.D.P. thlan chungchang ah hian hmanni ah ka sawisel tawh a, pawi kati tak tka, kan thlan dan a hi a dik tlat lo. Central in minpek dan retheite chawikan natur tak tak laiah kan hmang lova, politic lam vek a ngaihtuahna kan neithin hi pawikatia, Term hmasa a tihsual sualte kan sawi cahuak a, khami hunah pawh khati khan inti tho te, kan ti a. Awle, tihsual pawh a awm ang, a tha lo laipawh a awm ang, a tha lo lai siamtha thra dingkan ni a, khati zawnga sorkarin ngaihtuahna a siam chuan kan ramhi kan siam miah lovang. Term hmasa a tihsual diklo te bana, a tha zawk ngaih tuah tur kan nia, hei I.R.D.P. thlandan ah pawh hian Village Development Committee in an thlan tamtak pawh a awm a ni. Ka bial ngeiah chuan Rural Development Committee ina an thlan B.D.O. atanga tihsngheh D.R.D.A. atanga tihsfel leh tawh, chutah hetah DRDA Committee ina kan pass tawh mi '79 chu tihsdanglam a ni vek, engatinge kan tih chuan, khilaia Party MNF ten hemi khua-ah hian a dik love, kan awm velove tia an hekna kha a pawm vang a ni. Khatih lai chuan Congress V/C an ni a, rethei ro ro ah congress tepawh an lo tih chang a awma, tunah MNF V/C tamberin rethei rau rau ah MNF an thlang a, amaherawhchu Village Developemtn Committee ina ngun taka a ngaihtuaha a ti anih hi chuan kan titlang a tha. Committee thu neitur kan siama, mipakhatin kan pahi leh vek maite hi chu a diklo reng reng. Hetianghi mawphurhna sang nei, ram hrusitu, hemi kawnga mawphurhna lian neiten an tihtur a ni lo. Diklo a awma, sorkar nnathawk an pe emaw, chutiang anihte chuan siamthat tur, a pum-puia whole salea han in nuai chhiat bawrh maihi chu retheite chawikan dan tur kawng a ni lo. Hemi kawng ah hi chuan ngun deuh in kan in ngaihtuah angai ang. Tin, Rural Development ah hian kan in hmang chaulituk in ka hria, kha supplementary demand ah Rural Development ami naui 20 Aizawl bank siamnana divert ni awm taka lolangte kha pawi kati tak tak a, engatinge under Rural Development ami naui 20 Town ah kan sawn, kan thingtlang hi aretheih teh lul nen. Hei LAD scheme step an siam tepawh hi Urban Development ami a ni a, in hmang theilo kan ti a, chutih karah step kawng chhe tak tak an khawchhung sia atamlai in kan khawpui ah blir kan sawna, kan thingtlangte hi kan ngaihtuah tak takin ka hre lo, an dihhmun hi kan ngaihtuah tak taklo. Khawpui than chu a thae e, amaherawhchu mikhwawpui tenen kan teh khin thin a, kan khawpui zawng ala chau khawp mai, mahse chumi rual chuan atam zawk za a sawmriat awmna hi kan theih nghilh thei lo, kan theihngnghih a thiang lo, tuna kan budget han enhian kan ramhi isiam tak tak tawh teh ang, silai hi a reh tawh bawk a, remna hnuaih ibei tawh ang aw tihna a awm lo reng renghi pawi ka ti a, tin, a kalphung hi a dik lo, budget

in siam dawn in a pawimawh lai ngeihtuahna a awmlo, temte in insiama, ngeihtuahna + temte meiin Department hrang hrangah hian amawimawh lai kap hmaih zat zat mai. Tusah pawh IRDP ah te, a pawimawh lai lai ah hian fund a tem lutuk a pawi tak takin ka bria. Tunchinah chun Pu Speaker, sorkar hixx kangen duh a ni a theih hram lawm ni? Budget siam dawnah haan MLA te leh bial hrang hrang amite hi kan bial ah minrawn vedan kawng a awm em? Planning Board ah te hian tel ve dan kawng a awm em? Hei hi a tul tak tak a ni hemibial ah hian heihi kawng laih tul ani, heihi bial mipui mamahw a ni tih theihna voice hi kan nei mem? Neih theih dan kova duh em. A nukin Budget hi kan siam anga, tihdanglam theih tavh lova kan pass xel dawn chuan sawisel tur tunang hian a awm chho kumkhuang. Chuvangchun kanremhi kan siamdown anih chuan pawisa hmantur kan simalai tak hian amawimawh i thun thlap thlap ang.

S P E A K E R :

Atawk e, tungo dingdawn Engtinngé ni dawn? Kan wind-up mai dawn em ni?

*PU ROKAMLOVA :

Pu Speaker, Hei demand Pawi mawh tak tak kanram hmasawnni turu tara a ki pawimawh a ki puite kan han sawiho va, han han in

kian deuh avangin a ni mai thei e, kan ding lawk lova.

Hei demand No.40-na ah hian tlom a zawng sawi hmesak ka duha Industries chungchangah hien. India ram atanga han thlira, Planning Commission lampanga han thlir pawhin Industries lama kan chak nabi cord + run nation na tizual tu a ni a. Mimal chundek economy kan en pawhin mimal lampang anga tan kan lak na tur aiin, Sorkar kan nghenna leh politics ah pawh ngeihdan mumal kan ngeihtueih lohna chu Sorkara kan blawk tumna hi a ni thin a. Chumi a, mipuite zallenka diktak, thinlunglam leh ngeihtuahna, zalenna tha kan pek theihna tur chu Industry hi a ni a. Amaherawhchu betah pawh hian kalsualpui awldeuh mai awm chu Industry bh hinrin tuna kan kai hmang tlangpui ah chuan sorkar na te lo nei leh Ruling lampangte han invuah diat diat te loh theih loh lai a awm ngei a.

Amaherawhchu & thei tur leh a ti theituri lampang in thlen awmlo fo thin bi tushma a ni emaw, tun a ni emaw heihi chuan Industry hrim hrim hna ati chhi a. Tichuan hman a miin-hmanah-mawhanhura, tunah erawhchuan tunami in mawh ana phura, tunamite mawhnhurna hi a ni a sawi ka tum chu. Hunthar kan kai e kanti ta hi a ni a sawi ka tum chu. Hunthar kan kai e kanti ta chenga, hmasawnni tur atan khitah International ah All India hi hmusit thei khawna International ngeihtuaha kan

kal tawhna hmunah hian hmamlai dan hlui te te a baka kaltunna reng reng a awm lomai, hei hi chu ichutiang khatiang tih ang chite a awma, a p wi em on uai chu sorkar thorin hmialak atun na ah a hnathawk tute chungchungah fel leh tha zawka tan alak tur enaw kan tihlain rinewm tak leh tha ~~tak~~ taka lo thawkte chu nikhat thil thu lek lek ah vawk lendawr dawr in hotu atang in an han awnsa phawta, chutah chuan thil thatak antidawn a ni ang e ti a min an thlir lain Industry a enaw ZIDCO atangte enawa tanpuina dawng thei list han en hian chutilam hmel a kalchung pawh chuan a lang mang silova, chuvang chuan tunah huan ati thei tur lan aiin pawl induhsakna anga a kama chu ramah step tsha zawk la tura x kan in ngaihtuahna zawng zawng rawn ti chhe tur hmasa ber chu a lo ni leh ta a ni. Chuvangchuan kan hmabak zel han thlir hian tan lak mai chu sawi loh ran leh hnan tan tak taka thawhna ang chia beiseina lo nei theitute ti beidawngtu chu Industry hi a ni ang tih ka hlaue em em a. Anah-erawchu, an thupui kan hla kan thunawn aniang chuah chuan kan la ti tir a, tunhma a mite angin kan hnn ti lawk a ni e, an tih chu kunkhat atan khan ral sela, kan kum lokal leh turah hi chuan ngun taka ngaihtuah a thain ka hria a, Kan pawisa hmandan hi a lian tulh tulh a, a te ber pawhin nuaih tel tak tak lo hi chu kan lungawi thei lova, pawisa kalmang leh economy leh sundawnna lama in hmang hrang pawh ni selangin a duham chi chu an kal fu lo tho tho a. Khawilai khampangte enaw patta a, chu mij delhkikh a, rinchhan a Loan nasa tak tak la a, hetianga kan kal na hi min ti chhetu tur anih ka hlauh avangin chulai thu chu finkhurna atan an hriat tawh hnu hi han sawi nawn leh ka duh a. Huaisen takin Industries tak tak hi a lo changkan a, hna a lo sawn theih a, kan ran Economy khawih danglan khawpa siam theihna tur atan ni leh sa zawnga thliar lovin, Industry a than theihna tur sawnga kal turin he Department pawh hi ka ngen duh e. Hemi hi tha tak leh fel taka hmasewnna in laksak theih chuan Industries-ah hian kan ran tan a chhenfakawn hle ang tih ka ring a. A pawisa thuah cravh chuan chutiang tak tak tura ngaihtuah chuan a lian tawk lo hle a. Duhthawh pawh a na hlein ka hriat sak a, chu chu ka sawi theih ni selangin.

Pahnihnah chuan demand No. 37-na a Rural Development-yah khan zawh duh ka neih ..ai mai chu subsidy tur IRDA ~~tab~~ kha, hei hi eng matching grant atana dsh te nge ni a, hemi SO lo lut a, Central leh Central kha Centrally sponsored scheme atang khan a rawn intum chawp nge? hei hi tunhmaa awm Lemlo niin ka hria a, nakinah rawn hrilhfiah sela, Tin, bul kan tangtirh khan matching grant a awm loh avangin IRDP-te pawh a-

chanve kan pe rih a, tikhka kan Minister-in-charge in a sawi khanin hei kan hmu leh hnuhnawh a, tih ang renge pwh kha awm ka hria a, nimahselangin, chu chuanin helaia 80 hi kan hmuleh hnuhnawh an rawn hnawh khatngngeni : engtinrge a kal zel dawn tihte a ni a.

Hetah hian ngaihdan sawi duh ka neih chu IRDP hi tunah pawh hian Bank nena in Associate tura tih hi a ni a. India ram pumpuiah dan anga khap deuh bur a ni a. Tin, kha'kha a vair pek hi a tha love tih a ni a. Tunhna experience kan hmuh tawhah chuan Department hrang hrang enaw bank enaw an lo zuanluh biang thinglanga mi tam zawk IRDP retheih vang reng renga pawisa dawngtute harsatna a siam a, an han hmuh kin neuh chuan a lawm-awmlo zawk tawh a. Chutiang chu anih avangin Central Minister inkhawmah pawh khan khatih laia Rural Development charge la tu chuan nasa takin a sawi avangin Mizoram bikah chuan leh India ram pumpuiah pawh Instruction an siam phah nghe ngke a. Rethei hnena a cash a a hnuna pek an phal thin a kha a htan ber a. Chuta kan hnialfung chutihlaia kan hnialfung chu hei hi a ni. Mihausa lawr leh a thei lawr leh a suan thei ten rai sawm tan tak tela thu an sawi laia company liante TATA Family enaw Birla tih enaw chulo pawhin crore ten tan an hlep pawh a i anga ngaih zel a, mirethei in sangnga a dawn avanga thil chhe tur leh thil hman dik loh en a sawi hi a dik lo va. IRDP ngatah phei chuan khawvel hi a la chuangkai ve zo lo va. Hem i hian khawvel eng a hmuh ve thainha tur atana siam anih chuan a la hmang thiam rih lo anih pawhin khawvel awm tirh ata, a vawikhat hmuh ve rengah sangnga hi a ipte thleng tur a ni tih chu Minister zawnzawngin an lawm a, chuni avang chuan Mizoramah hian a bika pek a hi. Chuvangin Central dan kalk a tih kha chu khulan atan a dik a, Mizoram atan in chhan chhuah nana tura tana siam a ni a. Tunkhat naah chuan lo hmang phirsi deuh pawh nisela, a vawihnhna thleng a la din chhuah loh cheu chuan pek a la phal si avang. in hei hi chu khilaia ram kilkhawr atan abika siar a kha kunin dan ang zawntunnaah bawhpelh niin ka hria a. Mirethei tan hi chuan huaisen ila, rorelna hmaa zanlo chu ka vote ang che tih ang deuh khan a dikna lanah enaw a mawina lanah enaw huai ta ila, a tha awm e tih thu kan sawibehl hlek duh a. Nichind helaia Suangpuilawn bialtuin a sawi kha thil pawi tak na' a ni a, hun dangah pawh sawi ni ila kan in chhandan a kha kei 'o lungawi theilo va. IRDP in a engkim thukhawna an lo tih tawh chu diklo awm anih chuan IRDP-ah enaw V/C ah enaw Minister-i -charge-in

ziakin ennawn tir leh nise chu chu tunhma pawhin a kalphung a ni. Tun hmaa a diklo tih dan a chu thudang a ni. Amaherawhchu, Minister in cmaw, ana kut ngei a diklo leh ana thu anga Minister nih manah tih niawn taka inlekna atana heng hi hman loh tur a ni a. Chuvangin zalen turin Autonomy nei ~~mr~~ hrana din hi a chungah kan theih leh kan lal zawk vanga in lek-na atan hman lohah a tha ka ti hle a ni.

Tin, Agriculture chungchangthuah hian tlena zawng han sawi ka duh a. Pu Speaker, warning i hmeh theihnghilh avangin ka buai zo a ni. Agriculture sawim nan ka khek a, nin ngaidai ta nai che. Agriculture chungchangthuah hian ka tawng huatstu suh ah a in-charge ten atir taka ~~en~~ han dah tak kha nipuiin kan lo thlir dan chuan puithiam deuh ruih, zawlinei deuh ruihin min ti dawn emaw tikhan an thlan pawh kha a awi a. E heu tunah chuan Agriculture Department hi an ordence dawn ta emaw tih khawpin an tithianghlin dawn ta anisang kan ti a. Tun hmaa a bawlhhlawh vak phei chu kan hre lova. Tunhma kha chuan tha takin a kalin kan hre hge nghe a. Amaherawhchu, chutiang rilru pu a kan hriat lai chuan kunthuna intodolh an tum that vang nge, hmaa Agriculture ah pawh lo awi tawh thin kha kan lo hre lo. Atirah kan hriatloh vang nge, inthlakna a awi atang khan policy thar a lo awi ta a, hei hian sawi a hlawh ta en em nai a. A dik takin Vanapa Hall kawta han dah khan a engemaw deuh ho chuan a va ropui em an ti thin a. A va ropui em ti tute kha khawngaihtu kan tam em en a ni.

A Bulldozer hi kan vawikhat hriatna ani lova, Bulldozer chungah hian buh a chhungah lo awi teuh vin, kangthei lovin suahchhuah ni tasa rin a awk a. Bulldozer-in lei an let te ta ang a, ~~leiset~~-ah chuan a hmun san chuan silohah ~~ek~~ tunhma ang bawk khan buh an han thlakin an han ching leh ang a, lo to leh tur ~~ek~~ han nghak khan hei kunthum kan ti na a, hei kunkhat a ral tawh leh nghal a. Pu Speaker, chuvangin Aw ring nai rawh tih bak kan sawitheilo tiin House Leader-in an ti leh nghal a, a har chu a har a ni. Rinawn Pathian erawh chu a rinawnzia a lo lantir tawh thin avangin kan ring ta nai a. Amaherawhchu, thil tika hlawhtling funfe theilo. Policy-ah pawh kal fuh hlei thei lovin Aw ring nai rawh nin tih hi chu harsa kan ti a ni. Kunthuma intldelh kher hi zawng Agriculture Department atanga rawh phuhchhuah a ni bawk a, rin harsa kan ti a ni. Aw ring nai rawh pawh tileh

thin mabsela Thoma ang deuh tlat k̄i kan ni awm e. Kunthūn hnuah a nak kan zen chat loh chuan kan ringtheilo. Chuvangchuan tunah hian thil tam tak kan ngaihtuah a, tunhma a k̄ lainat en en a chu Land Use Policy tih kha a h̄man sualna laite khawilai ami bawk kha sawilang hian nin hnawlsak leh thin a. Tunah hian compact area ah hnunkhat ah an ti dawn a, nih leh le Pu Speaker, hetiang pawh hi kan sawi tawh ang khan kunkhatah vawikhat nisela bial 40 a awm a, kum 40 nghak a ngak: dawn niin ka ring a. Jhun control kan tibte pawh hi a harsa zawngin kan ring a ni, Engpawh nisela, ring nai rawh tih kha min kaihruaina anih avangin, ring chiah lo mah ilangin. Tunlai tleirawl tih dan takin 'la khe ga' kan ti ve tawh mai ang chu. Ka lawm e.

S P E A K E R :

Pu Siamliana ilo sawm ang u.

* Pu P.SIAMLIANA :

Pu Speaker, hun min pek avangin ka lawm a, Hei vawinah demand No. 31,32,37 leh 40 te han enhian Department zawng zawng ah pawh

a pui pawl berte kanti lo thei lovanga, Anaherawhchu sap thu-fing hian tihān ati a 'Political freedom does not take out for unless there is economics freedom' a ti a. Tin, chumi thlangzol a a ziakna ah phei chuan in freedom hi a awm lo leh zual a ti nghe nghe zela, chumi lak atanga kan chnuah theihna tur atan chuan Agriculture te, Fisheries te, Rural Development te, Industries te hi a ni lo thei lova, vawin ni hian ni e, kahna a ni ten tunhma anite tihdante, tunhma ani a ni twha tunatang chuan an tikhka a dik ang reng viau in ka hria a, h̄man ah p wh intih kha kan intih ringawt chuan in than thuin kan awm rengtho dawn niin a lang chhova. Anaherawhchu kawng leh lampangah chuan a paper ringawt han entak ah si chuan honi Ministry hnasa ber kan neih atang tawh khan in kan hotute phailampang atanga lēkal te pawh khan chutah chuan tienghian an sawifo nai a. Mizoram ah hian Leileh tur zawng zawng a hi thu chuan kan let zo vek ta h a ni, a zawl zawng zawnz a hi

kan let vek tawh a ni an ti a ni. Kheni report te leh kuna kan scheme hrang hrangte han enhi chuan table atang ringawt hi chuan miin lo hru nitasela kunthum chbungin kon intodelh ang tihhi chu awm ve tak a ni. Anaherawhchu ataka hmuhtur a awm mangbar bawk silova, entirnan demand No.32 tehi han en nita ila, hmanni ah khan kan hotuten Dopartment hotute pawh an ko **Kawma**, Mizoram ah hian Fisheries ah hian khawinge intih hlawhtlintwh min hrilh rawh u, an tih a an chhannate kha Taudil te anti mai mai a ni. Taudil a te chu Mizo History-ah pawh kan hriat tawh khawp kha khuap lonahsela a tling po reng dawn a ni. Khami lo phei chu sawitura mang pawh kha an hre lo leh nghala, nakinah phei chuan karindan chuan Palak dil tepawh an la ti ang tih karing viau a ni. Khatiang mai mai a kan in sengso down a nih chuan he kan Budgetahi nakthah pawh vawinni a kan an ngai Dawkin kan sawi chho anga, kan in pu hawh leh tawn anga, kumnga ral tawh hmuah enaw rorelna kanin chuh l n vak ringawt mai anga, chutiang chuan niin alanga. Tin, chutahpawh chuan thil tih apawh kha atakin alang tur a ni. Tunah pawh Mizoramah hian Budget engenaw zatah chu demandah chuan kan han dah leh ta nghal a, vawikhat chauh tal hi show tur in marketah hian hrallh kan nei tawh em tih hi Mizoramah en nita ila hmuuh tur a la awm heuh lo a ni. Chu chu tunuli ka sawisel pawh a ni chuang lo a, a hmasa pawh ka sawisel a ni chuang lo a, nakinah kan kal dik theihna tur atan saw kan veng ngei-te pawh saw kan naupan lai emi kha nge tha anga tunah sown aw tih tur an ni an Dil-te pawh s.w. Kan naupan lai chuan Lawngte nen a awm nghe nghe zawk a, tunah chuan Lawng hmuuh tur pawh a awm tawh lo. Staff an neih leh neih leh pawh hriat mang loh khewpin a awm tawh a ni.

Tin, Agriculture chungchane thu ah hianin hun a tlen a han sawi kal chho deuh pawr ilo, demand number 31 ni, betah hian keimawh ka ngaihdan tak ah chuan zawl riengt ni hausakna nita sela chu India ram hi hausia hle in ka ring, lehlem loh pawha zawl atan viau a ni. Anaherawhchu a practical system a kha Master Plan a awm loh avang khan kan buci chho ta a, tunah pawh hian kan budget hi ka en ka en hianin Kawng leh lan pangah chuan a hiansawh thlak hle a, nakuna kan thiltih leh tura hi a bul ntangin tən chho ilo a tiwk chauh mai awm mang e aw ka ti a ni. Pu Malika hun laia thalva-ekchara Balhla chi han rhun tum ngawt mai te kha a hma atanga master plan kan nei lo a ni tih chu a chieng a ni. Nakunah hian chutilai khatilaiah chuan field kan nei tur a n: kan

kan ti dawn a nih pawhin vawiinni-a kan in tih ngah a kha a tul phawt ani. Serthlunte pawh kan han ti leh ringawt nah ang a hmun tam takah Chhim lam pangch kan ti dawn emaw Western belt ah kan ti dawn emaw Eastern belt ah emaw kan ti dawn anih pawhin khati laish khan nangni hian chutiang khatiangin lo ti rawh u, nakunah chutiang khatiang chuan kan loi sak ang che u ti thlap thlap ila chu a ziaawn deul chuan ka ring , ka hma-a mite rawn sawi kha a dik ang reng viquin ka hria a, U.T pattern ngawtin kan kal a , kan budgeta pawh hi a ni chho ber ring wt ani mai a ni. Hetiangah chuan tu Sorkar pawa tu Ministry pawh ni sek sek rawh se an rawn tih kha a dik chishin ka hria. Minister chak ber pawhin nin tih hlawhtlin caun hi ka ring nang hauh lo a ni. Chuvangin hei hman atang : kan hriat tawh Ministry huasa atanga Phaisen Leilet vel tih reng mai a pawh hi a nin pawh ka ning reng renz tawh. Chanchintu thenkhatah te kan Ministerte tih mualpho nan nge ka hre lo a, Bull Dozer tuihangte an ti a, kawng lehlaam panah chuan Chhimlampong tan pawh sowne . chumi tui chu lo hawp ve chu chakawn tak a ni. Anaherewhchu Ministry hmase ber mai atinga khu ti lai phairuma in tih tlingtlak thak ; mai zel a hi kan kal leh palh ang tih a hlawhawm a ni. Chuvangin tunah pawh hian thil kan ti chho tak tak dawn a nih chuan kumina an Buh chin tura pawh leh an Thlai chin tura pawh hi kan inhrilh chu a hun tawh a ni. Nakin lawkah kin han feh chhuak leh ang a, bial kan han fang a nge, Sawhthing an lo ti leh ang a, ching rawh u tu nge ti ngan ang ni. Anihleh Hmarcha ti sela tung chung rawh u ti ngan ang ni, anihleh Lo lo vat ula chutiang khatiangah chuan Serthlum kan pe ang che tu nge ti ngan ang ni. Khatilaiah pawh khan kan hotute leh kan Sorkar Kalphung plana pawh hi keini vawiinnia lo kal khawm pawh hian kan hre nang bar hauh lo a ni, a phuahchowpin kan kui chho a ni, tahchuan tunhma atanga vawiinni thleng pawhin a ni chuo a ni. IRDP kan tih leh hi a nek hnai ringawtin emaw hmuuh tur emaw kan inti chho tawh a, V/C-te pawhin kan hmu chho zel the a, vawiinni-ah pawh hian chutiang chuan a kal Mai thei. Tin, Village Development committee kan tih a pawh hi mahni bial theuhah hiah, hetih hian keimahni pawhin tam lak a tul a ni. M.N.F an nih avanga pek kher tur pawh a nü lo. A phu tak tak chauh pek ni rawh se Congress pawh ni rawh se, P.C pawh ni rawh se , eng party pawh lo ni rawh se, chutiangang tak taka kan intih chhoh lohva, hetianga kan intih chhoh leh lim liam chho ngat a, Officer ten hman atang pawh khan

heihi an rilruah a awm ni in ka hria a. Farmer hnenah pawisa an han pe dawn a, an pek dawn pawh khan an ti tak tak lo a ni tih an hria. Khami a lo dawngtu Farmer ho leh Cultivator ho pawh khan min pe mah nitasela, ka hmang tak tak dawn lo a ni tih an hria tih pawh a hriat a, tikhan ti tak tak dawn lo ve ve pawh an han indawr ta a, tañchuan a lehlam pang ah khanin pawisa kha a kal ral leh a, a tawpah kan indei leh thin si a. Chuvangin vawiinniah hei kan Industry department kan han tih a te pawn hua chu a ti dawn a, hei Ginver chungchang thuah te pawh Sairangah a ti chho ta zel ta a, helai pawh hi engang chinin nge a tih chhoh zel dawn ka la hriatpui lo a, nakinah kan hotupain, kan Minister zahawn tak ten min la rawn hrilh chhoh ka ring. Hemi kan tih dawn a nih pawh hian milian lampang a te leh englo lampang beaurocrats leh Aizawl a ni awmthei ate ! Mian thingtlang kan thil ei tantak tur a hi min ekchhiat sak dawn a ni. Hei Rural Development chungchangah te leh Industry ah pawh hian han ti ni ta ilay hmanni ka sawi fiamthu a kha ka rilru tak a ni. Mizoramah hian tih hlawhtlin pakhatnah kan la nei lova, tuibur tih loh a hi chu. Heilah hi hnandang in nin hmuam pui lo leh nghal ka ti a, ka rilru chhungril dik tak ah chutiagg tih loh na chuan intodelh aran kan nei lova. Kha leh chen Budget kan siam tawh, kha leh chen sorkar knathawk kan awm tawh, kha leh chen ro kan rel tawh, vawiinni ah pawh hian a mawng-pawp ah a kal leh ang tih a hlauh awm a ni. Chuvangin hei kan Agriculture te pawh hian an ran neih chiah leh chiah loh a hi khawngaihtakin kan Minister ten min note sak sela, Mizoramah hian inchhut chhuak dap tak tak ila.

Tin, Fisheries te pawh khawilai ah chiah nge kan neih tak tak, ka ngaihdan ah chiah chuan khu Vairengte a helai kan member puipa neih zat a pawh hi Mizoramah chuan kan nei angem aw ka ti. An ni chuan thlaruk khunh tur an la nei a ni. Khu Pu Zahungliana a bial nite in khat neih zat loh a pawh hi ka lo nei palh ang ti te pawh hi a hlauh awm chho a.

Chutiang zel in hei Industry lampangah te, Rural Development chung chang thu ah pawh kan pawisa hi a tiem emaw a tam emaw ni lo in, a hnan dan tur dik tak ah chuan hmang chat chat chu nita ilay chuan tun a chin kumthun ah chuan Progressive chu kan hnuh ka ring. Maherawhchu chumi a nih loh a, eng emaw ti mai nai a kan inti liam khho a ni tawh chuan a tawp ah kan tla tling leh dawp anga, chu chu kan kal dan tur hmang hi a ni mai in ka hria a, Mipui an tiltam tel tai enho si a.

Hei vawiinni ah pawh hian Buh chung chong thuah, kan biik ah tak ngial pawh 1 Kg. Rs.6/- a lei tur pawh awm tawh lo te hi eng nge? kawngleh lampang ah chuan immediate ah chuan tuna kan Supply Minister te ah chuan kan sawhpuha. A bul pui berah chuan Agriculture te, Fisheries te, Industry te, tunhna atanga kan tih that loh rah a kha a ni chho ve a. Vawiinni ah chuan sawhkan phur lo ve ka tih na a ni chuang lo. Chuvang-in Pu Speaker ka hnathawhna kawng tin reng ah chuan tih tak na nen, Tin, a ti tak tak tur chiah pek tur. A ti lo reng reng a hi chu tu Party pawh ni sek sek rawh se, cut hmiah hmiah tur a ni in ka hria. Chutia kan tih loh chuan Mizoram hi ranro pui tak ah kan din in ka ring thei reng reng lova. Chutiang a kan ti a nih chuan tun a chin rei lo te ah chuan aukan sawn in kan intodelh ka ring. Ka lawn e.

PU K.L.LIANCHIA :

Pu Speaker, tlem kan sawi ve ang e. Hei vawiin a kan thil sawi hi pawinawh ang rong tak tak a tam a, amaherawhchu hun

a tawi avangin engenaw thil a pawinawh point tlem te te rawn sawi zawr zawr mai loh phei chu a detail a han sawi na chi pawh a ni lova. Hei Rural Development hi keini ang thingtlang mi tan chuan Department pawinawh tak a ni a. Hetah hian ka. zawt zing tawh a, kan Minister zahawntak pawhin a ning mai thei a, mahse ka rilru a thi thei hauh lo pakhat han sawi lan kadiah a, New Land Use Policybhnuaih ka bial ah khien khawengenaw zet khawpum in ninthlang si a, chu chuan 1986 a kan lo vah turhi a ti khawlo zo vek mai a, tichuan 1987 ch Josephha hrelo laldang an lo awm ta tih ang deuh in laldang an lo awm a. Chu Policy chu a lo dik lo a ni tiin Central sorkarah pahthlak a lo nia, tibchuan in thlan lak lawh tawhite kha lo tur an po lawk thei lova an vat thei lo wa 1986-1987 January/February ah an vata, a hun in a zirtawh loh avangin lo kan nei numal thei lova, kan tamphah ta tih ka sawi a. Hei abiktakin Khumtung, Baktawng, Chhingchhip leh Chhiahtlang lai bawr khi kan ni vek a ni. Chuvang chuan kumin ah hian

kan tam em em maia, chu chu sorkarah nih nikumah pawh kasawi tawh a, kan tam dawna NLUP avang hian, "Sorkar in ring rawh u" kati tawha Assembly ah pawh hian ka sawi thawh a ni. Tin, chubakah chuan a lo tiwpiawn tak ah chuan tiin pawisa lo awm tawh a sem a ni a. Chu chu Rs.1,198/- in an sema. Ka remind leh duhchu kan Minister zahawm tak pawh mirethei tak tak, khingkhui ah te khianheta tængin a list an rawn ti chhuaka, engemaw zat an tel lo ringawtmai a ni. Khan, kha NLUP New Land Use Policy atana thlanvek an ni, a khawpuna thlan vek an nia, lonei mi dik tak chu an in report vek a, an report thla a, pawisa semtur a lo chhuaka, a list ah mi engenaw zat entir nanah:- Chhingchhipah chuan ni 50 lai, Chhiahtlangah ni 40 aia tammah Baktawngah mi 10 dawnlai chutiangin Loneimi mirethei dik tak khami a lo inghat si, lo tæmphah ve tawhte kha list ah intel lo an ti a, an pe lo ta ringawt mai, chu chu zawkna ka rawn zawkhan reverification kannei neka, chutiang case dil tak ate chu pek leh tum an ni e, kan Minister zahawm takin a tinhka, hei kan chhuia ka biil lamahte p wh. Mahse re-verification akha tu tih nge tih reng reng kan hre theilo. B.D.O. te khi eti tuber ate an ni a, B.D.O.-in re-verification anti si lo, chuvang chaun thlaphangtakin, mangang takin an awm a ni. Thingtiang mirethei tan chuan chhenfak awm a ni. Anlo tænve man khampi atana thlan anlo nihvo man pawh kha a niin ka hri a. Chuvang-chuan henghi Sorkar hian min ngaituah lo kranse ka duh. Mirethei zual tak tak a awmrenga Sorkar hnathawkte chutiang chu thu dang daih a ni. He thawlha in nghat mirethei bik ni engemaw zat an la awm a, chuvangchuan tuna pawisa engenawzat kir bo leh tur, an han sem tak tak atanga lo kir leh atana pektur re-verification kha enzitkunge an re-verify tih a kha kan hnuchhuak zo lo a, kan B.D.O. te an inform si lo a, chuvangchuan khing te khi kan sorkar hnathawkten ei an neizelhi kei chu ka ngaithei mang leva. Ka biilah pawh 1986 November ah ka han kal a, 1986-87 IRDP anlo semlai a ni. Tin, Serchhip Gran Sevak pakhat chu a senturin Lungpho ah an rawn tir a. Rullana ka riah zænin Rs.50/- min cut an tia, lo cut tawhlo hræn rawh, heihi a dilo tiin lehkha ka ziak pehi a, chu nihring chu Rullanah ava kal vat a, engahnge a n lo hek inchak lovang a enkawl leh turtur kan nia. 2nd Installment in hmu lovang tiin ava wau a ni. Ti-chuanin keichuan ala lehtur kal tur ho chu lehkha ka ziak a, ka kentir a, henghi chu lo cut tawh lo vang che" kati a. Ka lehkha pektir nte ngei pawh chu a lo cut ph tho a ni. Rs.50/- zel a cut a ani. Chu chu kangainawh lwtukin

ziak nce'in report ka no tā a. "Nikum khan action onlek ka hriat tak a chu, chu Rs.50/- chu amahngai an sem'kin tir leh voka. Anotherawhchu amah kha suspend bawh a ni lova, transfer bawh a ni chunlo lo.

Chumi awmzia chu sorkar hian corruption hi encemaw tikawng chuan arawm ang ah kā ngai. Encati rō mahni eirukpawh a sen leh tawh ohnua, chu mihrinca chu encati maha, tiba a awm chuan si leh? Chu eiruk chhin chhawt mai a, hmuh chhuah loh leh eihlon mai, an hmuh chhuah leh tak leh nek kir leh mai hi sorkar policy an ni tibhi ka zawt duh a ni. Kan Minister zahawmtak bawh Hetiang ang mihrinchhi chu ka bial ah ka suh lo a ni, min nrahtuah sak se kaduh khawn mai. Mahni eiruk a hmuna rawha an sem tir tawh chu encati nce a hmun ngai ah an la dah reng? Ramdang talin chanc vesela, ka bial ah chuan a ei tam tawk tawh a ni lawm ni? Rs.50/- zel a ei a nih chuan, chu chu min hriatsak se ka duh khawn mai. Hetiang Gram Sevak nekhat bawh kan ngei lo anih chuan, a nih leh MLA te chayvo te hi siam ve law law ila, za zel omaw, hetiang anih chuan kan sorkar kalphung hi a dik dawn lo va, tun a kan sorkar hi chu kadem ngom chish lo a ni. Hemi mawhhi chu an ni chish lone chu ka hrilh a ni, Pu Speaker.

Tin, chulo lehah chunn NFFP leh ~~reng~~ ~~tinte~~ hi Committee min rawn siama, DRDA in tia a reference kan chhiar chuan IRDP te, RLGP tih te hi DRDA in a nrahtuah tur a ni. Manni a ka sawi tawh ang khan heng thil tehi kanla nrahtuah ngai lo reng reng. Diktak chuan Block level atangin thil an rawta, D.C ah tikhan thil a kala, an mahmin an chalai a, diktakin MLA te kan involve chuan encemaw tichen khaikan control thei dawn reng a ni. Chumi hl-uh vanrachu a ni ang Committee min siam na abrawh a term of ~~reference~~ ah khang zawng zawng nrahtuah tu tur kha kan ni tjet a ni. Mahse MLA ah bial kumli ka tenove tawha, vanikhət mah kan la nrahtuah lo. Tun Ministry a dilo cheuh ~~zix~~ mai ani lo tih orawh chu a chians khawn mai. Chuyang chuan heng ah te hian DRDA te hian thu nei ila, a tul dan leh rawiawh dan a zirin MLV te thikharuvu ten henghi kan kutah anihur ang hian tive scia a tha in ka hria a. Entrinanah RLGP in ka bial Chhawrtui kawng chu min lahsak a ni, a lawm awm viou ~~kha~~ Motor chula la kal tawng tawng a, June 1985 a on hawn nite chun kan Officer thenkhat te chu an chhuka, an Motor atangin an hlaum em em a ni. Khingte ~~kha~~ ~~tunk~~ bmain tam F.R.S. Kawngte in enlo ləi a, an ləi nasa chek chuk viau tawha, a chhuah chu a chhuak heuh lova, chumi phawh chuan Chhawrtui atanga Lungpho ringawt chu Kms. 19 lehah khian naui 19, leh a chanve kan seng leha, Jeep rawk a kal hleif theilo, a zahthlak rawtin ka hria khincte kha. A phur awm loh a ni, kan bial siam tumna bawh niso. Tin, a system a reng reng hi technical mi ar awm si lo va, EDO in rawisa an draw a, Gram Sevak an tir a, peg an khenga, an party duh zawng duh zat zat an khon s sak mai a, Gram Sevak artui nen an hmukka, minnol helh.

rawh min nek belh rawh an tia 500 ka nek belh, 1000 ka nek belh an duh zat zat annek belh rincawt mai a ni. Chu chu a system dik tak a ni. K' fang chiang hawka, ka hre chiang em em a ni. Chutiang technical hand pawh awm silo, tumah vengtunawh awm si lo rincawt enca nawi 19 leh a chanve ina Jeen Km.19 emaw lek F.R.S. a lo laih tleng deuh thaw tawh kan-hawlai leh te pawh la tleng mumal lova awm dan ah hian tute rocket emaw shu a grorom t'h a chiang em em a ni. Honote hi hengai a thezawk deuh a svstem tha zawk deuh, a dik takin bialtu kan lo nihna ah chuan kan lo tuive deuha, kan hriat ve shinte awm sela chu corruption zu-lrui hi chu pawisa khawih ve chi lah kan ni lova kan hriat ve chin a awm hi chuan a zia awm ngeincei ang. Kawng tha tka chhuak rual a ni tawh a ni. Chuvang chuan heng chungchangte na pawh hi ngaihtuah uluk a ngejin ka hria. Pawisa tam lam a ni vak mang lo a ni. Chuvang chuan li Speaker, kan rawt a chu B.D.C. kan hantia, Block thum ah member ka ni a, Thinsul ah Ich Serchhinh an han ko rual tlat mai a, nikhat chish ah, yan attend thei derlo a ni. Chuvangin kan bial chungchang kan sawina tur remchang a mumpelh theih tlat mai a ni. Khawzawl ah kan han ni leh a, chuvang chuan ka suggestion a chu Tu Speaker Constituency levelah hian Development Committee tenawh sorkar hian siamve-ta zawk se;a, keini MLA nacite pawh ha-chakman in A.O. fel deuhthe chy Secretaryah te dah ila, chumi kan bialina constituency wise a Development plan kan siamchu Block ah emaw lut Ich tae sela. Block in lo thlifim ta sela MLA te hian kan biala Development kalphung ah hian kan involve thui theih nazawk kawng a in hawncin, mipui leh MLA te leh khatinnaa thlan tiente leh V/C terawhin aw an neih theihna anih ka ring.

Tunah Block level ah Block and ah tunhma V/C tel thinna kha V/C an tel tawh silova, V/C te hian sawina tur remchang pawh an nei tawh reng reng lo a ni, Vahtlang mipui aiawh, thlan tlinte an ni a, hei hian aw an neih theih na turin aw remchang siamma tur chuan Constituency level ah hian Development Committee te siam ve in, Constituency level ami ten Block ah theh lut leh in, chutiang chuan Development Committee Board te pawh hi siam ve ila, Democratic hmanga kan elector V/C te pawh hian aw mumal an neih theih leh na kawng anih theih ka ring tlat a. Chuvang chuan tuna kan tihean enca Block level kantih kan tih mai hi chu kan chhush zalon lutuk a holaiah hian oncemaw corruption leh pawisa hman diklohma eng eng emaw leh abik takin opposition kan neih vangpawh ni in ka hre ka, MLA ten kan biala Development chiltih hriat a har em em a ni. Chuvang chuan bethi kan sorkar pawh in a ngaihtuah tlak ni in ka ngai a.

Tawite in, Industries chungchangah chuan sawitur ka ngah hle na in, hma kan ngah tawh lova, ka hriat duh chu kumthum chhung a kan intodell, na turin. Bull Dozer kan tia, hmanni ah Darlakah te kan zu kala, hecres 2 dawnlai chu a lo ritzawktawh a ni. Tu Speaker-shuta A.O. timai ila Agriculture Officer in-charge kan han zash chuan, a nih in ritzawla, ence 'in-next Policy kan han ti a, ka kretawh bik lo. E, tui a awm lohvin

engtinngé in phun theih ang? kan ti a, a thil chi hi a tla a tla a, thlesik ah hian a tiak duha, a tih a hay viau reng asin a ti duh lok fanga. Kan sawh zelnaah chuan Pi Dari tui anti emaw ni, sawtah sawn a awma, chu chi kan hotutem la laktur an tia, chu chu enctik a laktur nege kan tia, C.W.C. te'nen an la Committee and, Kan Taw ladawn a ni awm e atia. E, ava rei awm ve, chu bi Committee tawh em? kan ti a, ka hre terh lo mai a ti a; khris aw kan ti a, chumi kan sawidvhna a chu a enkawl tu ate ngei kha, kha policy ah khan an chiang tawk lo tlat. A zikluak lo tlat, kha policy a kha, tui an nei silova, Pi Dari tui chu lak theih nawh nita reng se, C.W.C. te a lo nih leh chuan, neih hunah Darkhuang ka no eng che tih ang lek fang kha a ni mai in alanga. Chuvang chuan a execute tu a hmun a kan chhawr ate nawh khu he kan policy ah khuan an tlang reng rawng lo. A next programme hre lo ringawt kha chuan ram ropui a thleng ~~ta~~ hauh lo vang. Chu chu a chiang tawk lo niin ka bria a, hei kei ni thinctlang khawro tingawt te chu, a vohbik Sateek bialte nih siloh chuan keini briel ancahte khi chuan kan ro kual mai mai a, chilput in mi ram kan thlir mai mai a, chuvang chuan sorkar nawh hian a hak a zahub seuh bma a hian keini ang rual chu kan chhe bman dawn in a lang a. Chhingchhirah te le hei fruits Juice concentration plan min siam saka, khilai ah lakhuihthei chinctura mi engemaw zat min thlan sakte erawh khi chu sorkar in a enkawldan dik take a enkawl chuan, khingte khi chu thil hlaughtling theiturah ka ngei a. Chu chuan tlemiin kan hmol ati eng ve deuh in ka bria a. Chuvang chuan tuna kan kalphung anga a hi Development ah nawh hian a zik tluak vak lo niin ka bria. Kan policy hi chivangin kan sorkar nawh hian a enkawl tute a hnithawktute non-rend nawh hi a policyah hian trained tha leh sola. Chutilo chu an ritzawl ringawt anga, hrim hnah a to tuer rincawt anca a hrim leh mai mai anca, hrim chi deng kan theh tiak anit mai mai chuan kumthum hi a tak tekin a lo thleng ngei darm a nia, hei lunkhat a mala, nuk-kum a ral leh anca, a kum lebh chuan kumthum atling ngei dawn a nia. Kumthum hi a tirah khan a rei hniflu in a lang na am a lo thleng tek tek anca, a tawrahi chu kan NIUP Policy kan tamphah ta e, kan ti ons lok fang hianin, tuna kan Bulldozer tehi a chhin hi kan khaw tin dai ahte hian kan hmuvel mak mai eng tih hi hlauh awm deuh a nia Pu Speaker, Ka lawm e.

S P E A K E R :

A Minister in-charge chhan hma in thurwan lawk tur a awm e, Pu Andrew Ich Pu Lianchia Ich Pu Liansuama

ten Motor kalna neilo zuulbika, a zual bil' take kha iti mai tch eng tlawmncai tlang theuh ilo, chhun hreak ah hian in Pu Shincura Silo, Parliamentary Affairs Minister hnolah hian Motor kha inmamawh kha lo theh lutylung a in share dan leh a in thlahdan leh a in.. ricup dan ni 16 thleng a awh dawna, hunnah a reitawh lova, a list kha lo ne ula. A hming leh Address nen, A ni khan Minister ho kha a lo detail ve leh mai anca, a nukhatna ah chuan.

Tin, a pa hnihna ah chuanin tuna Mizoram-sorkar Motor bemandap diklo leh a kawltheihzat leh-a kawldantur a hi hemi chungchang thiāh chuan sorkarin angaihtuah meka. Amaherawhchu argaihtuah turin Pu Bawliana Officer on Special Duty ruat a ni a, chumi hnenah chuan Party tinten in ngaihdan leh rawtna rawn theh lut ula, a rangthei ang bera, April nikhat atanda tan emaw warning nek veka tih an tumin ka hria sorkar lamen, ka hre phak lova. Amaherawhchu Party tinin Ruling Party mai mawhpfur mai lovin kan misused atam ta a, sikul naupang motor thierna, bazarna tih atam lutuk te leh Directorin Motor nahnih nahtum a kawl tihle a tam avengin inngaihdan leh party ngaihdana kha fumfe takin a hnen ahtheh lut ula, chu chu sorkarin a lo ngaihtuah dawn a nia Advisory angin. Awle.

*PU K.VANLALUVA :

By Speaker, hun mumal kha awmta vak lovah kangaiaka, tichho ve vak mai dawna, keipawh. A chhanchu thing tiang mi kan nia, sawitur kan ngah em em mai a, chuyangin bell khan awmzia a nei ta lo rau rau va, hei Agriculture chungchangtu leh K.V.K. hi ka sawi duh deuh chauva. Han sawi vek dawn chuan a reifuh viau tak tak dawn in alnga bawk a.

Hei zamdawi leina fur kha a'tam viau a, a lawm awm kan ti viau a, chawnghei chu zamdawi tha tak bawh ne ila a puar hlei thoileva, entitnan hei a thlum ang deuh chi a din ang deuh chi te rawh hi rei a daih tak tak chuang law, ciw tak tak hi kan mamawh a, chuvangin Agriculture lamah nuai 90 ah nuai 998 a awm hi a thlamuan thlak ka ti mang lo tlat a kei chu. Kan ram dinhmun ka ngaihtuah hian in ka zuk chhut vang vang thin a, Mizoram ka rawn dan chianve chin atang hian in khawthlanglam zawl zauhna lam leh kan hotulian officere ram neih zau ne lamah khuan in ram atam sia engatince buh a thar tawk loh tihhi ka chhut ka chhut thina. Ram zim zawksi nitla van vaaia thawk tawk tawk te thag bawh hi atam zawk emaw chu aw tiin ka chhut ve in ka buk ve thin a. He bawisa maktaduaj 998 ka zu chhuta ka lung awi loh rual ruelin Rural Development nep hianin a in zawn chho dawn niin ka chhuta, chu chan erewh chu tiem in minti ngaih muang deuh block x an. Tunah hlap in buh kan mamawh bera, chumi chu kan han sawi bhuak dawn a nia. Kan Member zahawmtak tak te han sawi khanin kumthau an kha anti deuh alh alh a, kan Minister zahawmtak leh lam a hawi deuh vat vat thin a, mahse kei ka ring tak tak deuh tlat a, an thil tihden ka en narihtzah hian in a hote a zuk tihvel sante ka zuk hmuh hian in Aw ringmai rawh ti lampang kha atih chi viau in ka lgai a ni. A chhan chu tunhmain a fel lo a awm a niang, tunhnu ah chuan aw an han ti tan ta a ni. Hetah hian ke an han ren a, kal an rawn siam chhoh tak ah hian in Bull Dozer in hnathawh tir antum dan leh tunmun an thlan dan chat chat ah h'an in ngaih a ngam ta tak tak in ka hria a ni. Amaherawhchu Aizawl atangh'an along

fiah vek hauh lo mai. BSc Agri fel tak tak ten office ah paper work nei mang silova hun tamtak an bman a chuanin a field ah hotuten an nlan leh an schemes hre pha thah khon hna a hmunah zuthawkin zu kawh hmuhin zu kaihuai sela chuan in a hlawk leh zual ang tihmawh ka ring a ni. Chumi anih loh chuan in kan member zabawk tak tak te sawi ang kha thlong thei a ni ve tho mai. Zautaka rit a tui harsa loh mai tur chite a awm anih bhei chuanin kha kba rangtakin tih chi ah ka nca.

Tin, Bull Dozer in a hna a thawh chin chu sawi ngailovin a kal mai awm a, mithiamten Viawli etangin hetah atang a peng an siam anga an foh chhuak zur zut ang tih kan ringsa a, a bak leilet zawl neive sim tui kawng duh vesi, chuta buh ther tur si te kha he pawisa hian a huam ang tih karing a, chutah chuerin thingtlanc. Bull Dozer rawh theih lohpa, erctic ah nge tih kha kha bial dang ah rawh a awm ve thliah in ka ring. Holai thu khawm ho bial sh bian in. Chutah chuan in khilai tiau kan ahtekhian in Bull Dozer hi kan in khah thlong lawk dawn lo tihhi a chians a, bman ni ah he House an hcei hian in ka sawi tawh in kan Minister z-hawmtak rawh a beng a zufah ncoi turin ka sawi tawh nche nche a, chu chu ho nlan kumthum scheme ah bian in keini rawh kan lut yeah ka in nca a, Bull Dozer tel lo bian in ka miton Burma longi fenga, pheikhawk rawh bun lova, hna ap thawh dah lai bian in pawisa hi uitur niin ka hre lo. Khawthlanglam anca an fin ve hnuaah chuanin kanti bhei tawh loveng. Khawthlanglam anga hlawhfa nena nr mahni buh thawh chhuah vai hnena ve anca kan fihve hunah chuanin tuna pawisa nuaihat hi nuai nca angai tawhin ka ring a ni. Chuvangin kan la at deuh laihian in mi rawn ti tan ~~xx~~ rawh se. Pawisa te kan Irrigation kawng ahte mirawn siem sak tam teh se. Chitahchunnin Du Zoramthanga bial rawhhi kan rawn chawm phei thei mai in ka ring, kumthum chhung chuan in. Chutah chuan ncaihthahna, thui tak ka noi a, he pawisa bian a rawn hawlh thlieng ve ang tih hi ka ring a. R.D. rawh bian a rawn hawlh thlieng ang tih ka ringa, Chutah tak chuan in he kan hotute scheme hi kan officer ten a tak tak a on thrawh chhuaha an fehchhuah zut mai chuan a hlawh tling ang tih ka ring a mi.

Tin, sorkar hnathawk te leh minui te inkarsh hian in thawhho na tha tek atul a ni. Tenhma kan hrint ve bmain Department ho hna thawh dan reng mai pawisa tam tek a awma an ti lim liema an zo zel meia, an ti, Tichurn sorkar hnathawk lamen an kutah endemaw zat kan dahye a, an ni rawh anti lim ~~la~~ a chutivo mai hawk a ni an ti ve ta a ni. A tutak dik zawk ang maw ~~ba~~ hre te rjh lo a ni. Chutah chuan in khatiang ve ie kar kha lo awm ta solangin tek tek rawh ni lovin an sawi duh dan hrim hrim rawh lo nisejanganin endemaw sin a awt ang tih arin theih ta mai a ni. Khatah chish khan nih aw kan hotute kan sorkarin hetiang bian scheme an siem ta tlat mai, hmunah rawh ~~arun~~ nangni rawhin 'o chuti a ni maithei, keini rawh kanlo khati a ni maithei,

khati ringawt chuanin hman kan ang Ich dawn tlat, chutiang a ni tur a ni lo, he ram state tharah hian in kan mamawh ber chu inkholthiam football teamte kan mamawh a kan tihlai hian in r'item chung chunga inkhol thei lo hi, chuvangin itiuar phawt ang u tih hi kan ngeaituah tur a ni a. Koi ni pawh kan lo fan fuh a, nngni pawh in lo fan fuh a, a tha tur kawng i hawi ang u, he sorkar rawisa Department an rawn ruahman a hi dik fel takin ihmang, teh ang u khawi aw, kan hlawh tur chu tangka kan hlawh tur a lawm, kan hmengtur alam han ti plang se chuanin in a kal tlat ang. Chuti ani lova, miinrihdiel tak in kan awm chuan tumah kan tha tak tak thei lo. Inring ilangin chutiang chuan hnathawk ilangin chutiang chuan hnathawk ilangin kan tha chawn zel mai a ni. Chutiang awm khawm vek chu kan ni mihring hi. I hlelh a bul tan lovin inring tawnna atancin itan ang u. Chutah chuan in Agriculture hian a policy his hlawhtling an tih hi ka ring a ni. Tin, chung zawng zawng hlawhtlinna kawng pakhat chu K.V.K. kantih kha a ni, mahse hei ka rin aijin pawisa dah a tam 1 tlat mai a, tuna an staff milte hian emmi aw an dah ang aw kan hotute hian ka lo ti deuh a, Hei tuntum Agriculture in a sum ruahmanah hian motor leina tur a tam tlat lova, mai 20 pawh a tling lo in ka hria a, kumdang aijin kha lam loah khanin a field tek tek deuh a ti mai ang, a diak hei zawngin hnathawk tawh a-n tum tak tak tawh a niang tih ka ring a, chu chuan minti lawma. Amaherawhehu khang zawng zawng bul lo intan ha tak kha hnathawktuin a hnathawh dan a hratchian theihna turin entirnan horticulture ah te; lei leh dan phungah te, kawng siam dan reng reng ah Ich bial siomdenah pawh min blind tak a neitun a thawh ai chuan zirtirtu fel takin a, a zirtir a, a kaihruai kh-nin kna a chak aym a tha hik a ni. Chung gauk zawng zawng bul intanna chu K.V.K. hi a ni a. Hei kan neih pawh ka lo hrc ve mng lova, manni a estimate committee kan zin khanin kan zuk kal ve a, thil zawmdan fel taka min han hrifich khanin ka tui tlat mai a, khi khi a bul khawp mai a, nangni hi a ka ti a.

Ti-chuan Farmer hoina an hnathawh dante, hna peng hrang hrangah antihdan tur an chian kek kawh theihna turin chuanin an ni hi hmawraw rawimawh an ni tlat a ni. Khami te khi kan tihchak asum pawh kan nek tam a, an hna Kolasibah omaw ko khawm mai lova, thinctlang khaw hrang hrang ah an mamawh an zirtir ngat chuanin, kha an zirtir training passed hnute kum leh ah chuanin hntha te-in a thawk ang tih kai ring tlat a ni, chuan khi khi tun aia chak lehzuala siam a tih suitlin a, staff - pawh dah bolh, sumpawh a tul onga siam sak hi Agriculture hianin kan hlawkpui awm mange tiin ka ngeaituah dan tak tak a ni. Chuvangin khi thil kmi anmahni rawhin beitham an lo in ti a, an tlem si a, hnathawktur an hre hnam si a, programme an han siam a a daih lova, mihringin an daih bawk lo tih an sawi kan ngeaithlakin he ihi agriculture than mawh bawk pakhat a ni thei awm mang e tih ka zuengaituah a. Chuvangin minister concern zahzawm tekkin khi thil khd hma a ik lakna turah thil pawimawh tak ki khatah min dah sak selangin a tha in ka ring hle a ni.

Tin, a tawp berh chuanin fibery chungchang thu hi hei sum pawh a tam lo hbe a, duai 70 lek a myma, 1955 Khanin Biro ah khianin kan awmlaiin san sangha dil nei tha tak mai a awm a, a ma siam a ni a heng khat mah midang sorkar puikhne pawh a la lova bei a

a ni a, chu chu Aiaw D.C in a kova, a sangha aij that
zin suh hun hunch nchakuai loh lep a man theih a fih
zia a hmuhin tanpuina rawn dil rawh a sanctol kan lo
hlan ve ang che a ti a, 1965 a a songtel kha chu a lark
viau ang, mahselangin a neitu za khan in ka tshruitjin
hma zawng zawng khan in sorkat in cheng khat moh min la
pe lo va, hetia a puitlin tawh hnu, ka sangha, dil a en
leh hat hat tawh hnu hi chuanin puih ka ngai love ka lo
kal zel ang e, mintawn pui lo laklawh mawi rawh u, tiin
a chhang am a ropui ka ti tawp thei lo a ni khathik kha.

Engatinge kan tun dinhmunah hianin hne kan
tan hma hauhin sorkar atanya haichhuah kan tum phawt, chu
chu thilf l lo bul intanna a ni tlat a ni, ka theihna
zawng zawngin ka bei phawt ang a, chutah chuanin hotuten
mi rawn en ang a, min rawn verify ang a, officer ten 'E'
hei chu a ni maw a ti ang a, a awl lutuk tawh hetah
chuanin, chu chu a ni, thil bul ka zuk chhut ve thin a chu.
A bulah sorkar hmuhchhuah tum hmasak phawt lovin, ka
chakna leh ka finna hmangin kha hne kha i thawk teh phawt
ang. Chumi rual rual chuan entirnan, nikumah khanin ka
bial Bungzung khua a pipakhat WRC nei ve chuanin an
cbhungkua pathum hmiring tuikawng tuilian danna tanpuina
a lo dil an tichuan pok a lo ni ta a, chu report chu ka
hmuhin chhungkhat mi pathum hmiring a thil kal ka hmuh
khanin a pawi ka ti a, ka lene te a, a pokna hmunah chuanin
he thil hi inenchiang lo em ni? tupawh nisolangin a hmuth
kha chu ka hreching khawp a, ka thleninte kawmthlang a
ni a, mi tha tak mai an ni a, mi taima tak pawh an ni,
amaherawhchu a hmang phung hi engatinge lawt chiang deuh
mai a ni R.O. ten engtinge an rawn ziah? Khewbung R.O.
mawphurna niin ka ring a, R.O. in lehkha a rawn ziak
em ni chu le. A va kal a niane bhu maw, ka ti a, mahse
ni lovin, mipakhatin lehkha a lo ziah sak avanga, han
sawi ta mai ilangin, Kan-Chief Secretary chbuak ta in
lehkha a ziaksak mai avang kha lehkha kha zah si avanga
pe a lo nih thu ka ngaithla a, a pawisa a sum tam lum a
ni lo, a kal phung a kha ka duh lo hrim hrim mak a ni.
A dawngtu a pawh kha kan mi duhtak pawh a lo ni ang e,
amaherawhchu R.O. in kha hmun kha a zuk en ang a, hei hi
pok tlak a ni e, a thawhdan hi; Tin, fur tuili nin a
leilet hi a lo chim thin a, a ti ang, a ziak ang a, an
lo pe tur a ni, kha kha a dik a ni. Chuti a nih lohva,
ka ziah vang emaw, tu te ziah vang emaw ringawt a
nih chuanin, keipawhin tute emawin min rawn ham ang a,
min rawn pump ang a, ka ziak ang a, a fello ang. Chuvang
chuan agent an ncii kha R.O. te hmangin emaw, tu emaw
hmangin a en ang a, a ziak ang a, a kal thin tur a
ni. Chutiang zat zat a, thil kan tihchuani Agriculture
hianin a thil tumah hlawtlinna a nei anga, kan ramin
chu a hlawtlinna leh hlawkna chu kan tel mgei ngei ang
tih ka ring a, chuvangin vawin ni a heng department
chi hrang hrang kan han sawi ho hianin hnathawktu te leh
mipuite nen an inkarah in co-operation tha tak non a hna
an thawh chuanin kan thleng sang khawp ang tip hi
Fu Speaker, ka ring a ni. Ka lawm e.

* PU ZOSIAMA PACHUAU :

Pu Speaker, hei vawiin a kan sawi ho tur hi a pawimawh hlawm hle mai a, a hmasa berin kan demand hemi Agriculture chungchang ah hian han sawi hmasa ber ila, intodelhna tur thil; ei leh bar a intodelh na tur thil a nih avangin ka ngaipawimawh zual a, Agriculture hi sawisel pawh a hlawh hle tawh a, a fak tu an awm a nih pawhin a tlem zawk an n ni mai awmmange tih tur a ni a, engnge a chhan chu aw tih. ngaihtuah tham a ni a, vawiinni a intan a ni lova, tunhma atangin engemaw hritha lo tak a departmentah emaw, a department te hian mipuiah cmaw an hmu ni tur a ni a, hei hi a vanduaithlak hle a, amaherawhchu hei sorkar thar chak tak kan nei a, sorkar tumruh tak kumthum(3) chhunga intodelh policy a rawn neih ngam kan neih avangin lawmawm hle in ka hria a. Hemi Agriculture ah hian kan thiltih tha tak mai awma ka hriat chu tuna Flow Irrigation Project kan tih a hi hmun hrang hrangah kan dejartment in a ti a, hei hi nakinhnu reilo ah chuan kan ram changkanna tur a ni tih a hriat theih a, a chhan chu tun a tui hmu tha thei lo ruah a sur that loh avanga tui hmuthei lo te hian lui a mi tui an hmu that chuan kym khatah vawikhat mai ni lo in vawihnih an thar thek dawnin a hriat a, hei hi a lawmawm hle in ka hria, hmun hrang hrangah en ti tan tawh a, hei hi kan sorkar hian a hlut sak tul hle in ka hria a ni.

Tin, Agriculture in a, kan thiltih tha tak mai amaherawhchu Agriculture tih atan chuan a nilo deuh lawmni aw tih thin ka hriat chu hei k'm State kumkhat,(1) lawmna, Mizoram State champha a Agriculture thil tih thaah hian Bunglow sawmnga(50) lai a nich thu a sawi a, Rest House leh In sak lampang hi kan chak cm em mai a, Agriculture in hma a lakna deuh tawhah chuan In a nei zel a, hma a lak meuhlohnah pawh In a nei zel a ni. Building divisionah hian lut ve ta sela, P D ah an lak tlak hle in a rinawm a, hei hi kan tih tur a ni em? heng a kan sonralte hi loneitute tanpuinan hmang ta ilam tunai hianin a zar zotu an tam zawk lawng maw tihna ka nei a.

Tin, kan K.V.K. Farmer Training Centre kan ~~ben~~ chhun Kolasib a mi khu a rethoi em em a, hmanniah kan sawi tawh a, inchung pawh nei lo a ni a, tin, staff pawh an ~~ani~~ mumal lova, tuna kan Budget allotment pawh hi a tlemhle a ni. Avaia belh khawmin nuai 5(Rs.5,00,000/-) vel a ni a. Mizoram Farmers ho training na tur a hmuanh khuan, nikhatah Rs.8/- hlawhin an training thin a ni. Bungaloew tha tak tak te kan neih laiin kan trainingna hmun chu a chhe hle a ni a. Tin, khut h khuen typewriter pawh pakhat kan nei a ni. I.C.A.R. atangin pariat(8) lai kan beisei laiin pakhat kan nei bawk a, a regular lo em em a, chuvang chuan kan farmer ho train tu cur pawh an awm lova, training an neih pawhin a tha tawk lovang tih a rinawm a, hei hi kan Minister in a chin-chhiah tul hle in ka hria a ni.

Tin, kan Agriculture department chaklohna pakhat ni a ka hriat han sawi lan tul a ka rin chu, hei tunah hian Engineering Wing kan ti emaw ni a Cell awmni zawk kan nei a, kan Engineer senior ber chu Executive Engineer kan ti Mai a, mahse a lo ~~ku~~ ni hauh lo a, E.E. ka ni e a ti a, E.E. Power pawh a nei lo a ni, a pawi hle in ka hria a, engatinge kan department hi heti tak a a chak loh a mahhi a tha viau a, a lan laiin chutiang ang a appointment fel tak nei lo a nih chuan hna a thawk tha thei lo ang tih ka ring a, amah mai ni lovin a hnycia a mi te pawh, tin, Engineer lampang mai a ni lo a, kan Lt. Director of Agriculture kan tih pawh khu a hming mai niawmin a lang a, chutaieng ang a hming mai mai a mi an awmaah chuan thil an ti tak tak thei lo a ni Pu Speaker, nangpawh kha chair ah thu lovin kei emaw pannel of Chairman ami rawn thu ta ringawt ila, Speaker Chair a a thut nen chuan a dang ngei ngei ang. A thu a pawh kan danglam ang a, a hmuteute pawh kan danglam ang. Hetah hian kan department hi a chak tawk lo hle a ni tih a hriat thei a.

Tin, kan Dozer bawk kha sawi lel ta ila, kumthum chhung intodelhnana Dozer panga kan lei a, pakhat chu Darlak bulah khuan kandaha, Darlak kanti thin a, Darlak ah chiah phuan kan dah lova, a dang khutih Bilkhaw-thlir phaiah kan dahthla hlawma, pali lai la avm tur a ni a, amaherawhchu pahnih kha O.N.G.C. ho kan hmantir leha, tlang nawrnan, hehi ka hrethiam theilova, a hmuteute pawh in an hre thiam thei lo a ni. Engatinge intodelhnana kan Bull Dozer lei a hi hotia Oil laihchhuah nana kan hman tak mai. Phai siam rem tur a la tam em em mai a, MLA 40 kan avm a, engatinge bial hniyah mai Dozer hi kan sem darh, chupawh chu bialkhat ah chuan Dozer pakhat chauh a ni a. (Minute chanve) min paihsak a nia Pu Speaker). Chumi avang chuan kan intodelhloh mai hi ka hlau hle a, tin, kan Minister zahawmtak pawh zaghna ahte kan zawta hei hi O.N.G.C. in an hire em ni kantiin, ani a ti nge ni a hrie chiah lo khapawh khatu mah house ami kan chiang lo in ka hria a. Agriculture ho khuta a hmun ami kan zawte chuan hire ningein an in hria a, aman pawh dawng lehturin an in ngai a. Tin, O.N.G.C. pawh hian Mizoram ah Agriculture Dozer hi a thlawnin on hmang ngawt thei in a lang lova, an lo hmang thei a nih pawhin a tha lem lo a ni. A diktakin Central Department leh State Department ~~ku~~ te an lo in hmuthiam a nih pawhin hetianga a thlawnna in hmansak ngawt hi a awm nyai lova, Dakin a lo awma tehkhinnan, Dakin hi Aizawl an nei lawk lova, Mizoram State Serkar hian a sak sak mai lem lo a ni. Central in a sak theih hunah arawnsa ve mai a ni. O.N.G.C. hna hetianga kan Dozer in a lo thawk mai hi kangathiam thei lova, miawn an ngai thiam thei lova, kumthum chhunga kan inteh loh phah natur a nih phei chuan a pawi hle ang tih ka ring ani.

Tin, Agriculture a Graduate ho Scale hi a tha tawkin ka hre lova, engatinge Engineer ahte, Vety ahte, Medical ahte kan Graduate te hian in Scale tha tak tak a an hmuh laiin Agriculture a kan Graduates te hian scale tha an hmuh ve loh? tihhi kan Minister in asawi

chian tha in ka hria a, kan Graduates te hian prospect an neihthat loh chuan rilru tak tak leh thinlung nen tha thawhin an inpe zp thei tak tak loveng tih hlauh thawn na ka nci a, kan intodelhna tur ah hian harsatna siamtu a nih ka hlau a ni..

Tin, Fisheries ah hian tlem han sawi ka duh a, kan Sangha khawi Department hi an khawi hlawhtling nge tling lo tihhi ngaihtuah tham tak a ni a, hei Market ah heihi akm rawnther chhuah a ni e tih vewikhat mah kahriat phak hnuah chuan zawrh a la awm lova. Kumkhat chhungin nikhat tal chu rawnti chhuak vesela, tin a rate hniam deuhte pawhin lo lei ila, a chakawma, pawisa nuai tel kan senga, khawnge a sanghather, tin hmalaknan pawisa hai chhuahmai beiseina kan nei thina tih Khawbung bial MLA zahawmtakin a sawi a kha kamilru ah aluta, hetiang te pawh hi kan hotote zingah ching in awm a ni a, an awm a nia, Pu Speaker, Ministry kan han siam z awh khan sangha khawina tanpuina mipathum ta la chhuak maite kha kan awm a ni, kha kha apawh hle a ni.

Tin, Rural Development Department hi tlem te Pu Speaker, thingtlang bialtu kani a, han sawi hlek ka duh a, kan Minister hian lo chhinchiah selay N.R.E.P. nisela, R.L.E.G.P. nisela, khawi khawi ah emaw Minister in Contractor emaw a chhungte emaw thawktura a duhsakna bial ah hian a zalh leh mai thin a. Tunhma deuh khan thlathum kaltawh ah khan Champhai bial Champhai zawl ah R.L.E.G.P. hman tumna a awm a ni. Chu chu kan Official ten min hrilha hlauthawng takin, kan Minister leh kan Secretary pawh ka hmu nghala, kan bial ah mirethei an tam lai a, engatinge hetiang phaizawlah R.L.E.G.P. lampum hi ngaihtuah in phaizawl ah hman chh a ni lo, ka ti a. Tunthlengin tihfel a la awm lova, PWD in kawng an la thei si lom in kalpathna a harsa em em a, N.R.E.B. leh R.L.E.G.P ah hian pawisa tlem a zawnh hmuve thei ila, chu chu kan duh a ni a, chu chu kan Minister hian bial harsa zualte chu minhriat a tul em em in ka hria. N.R.E.P. ah hian work plan ah kan bial vawitem tak tih chhuah a ni tawha, amaherawhchu execution ah hian bial dangah hman a ni leh thin a, amaherawhchu hei hi kan State sum a ni vek lova, Central min puihna mi rethei te tana tih a ni a, Ngatinge miretheite zinga hman anih thin loh, hei hi kan Minister -in rawn hrilhfiah sela, a lawmawm hlein ka hria a. Tin, thik pakhat chauh kan tarlang leh ang a, hemi kan Mizoram State lehhabu chhuah hian Agriculture achievement-ah a hnuai a, tuilakna zawh fel tak te tihah hian ka bial chhung a mi number 5-na tuitling minor irrigation Project Ngopa tih a rawn chuang a. Hei hi zawh fel a ni lo, Minister hian a hria em? hetiang ang Information hi kan Minister ten a dik leh dikloh ~~or~~ scrutinise leh thin sela a tha hlein ka ring a. Zawh fel a la nilo a ni tih ka hrilh nghal duh a ni. Ka lawm e.

S P E A K E R

: Dar 1:05 PM a ni a, zanin
chu Forest Department in min
mikhual ve dawn thung a. Zan
dar 10:00 kan thlen ka ring
a. Dar 10:00 thleng turah in ngai ila. Tin, tumah mahni
in lamah haw lovin, a hnai vaiah chawina min buatsaih
sek dawn a, kan Forest Departmentin. Kan Member ten lo
hre lawk ula, kan han sawi leh diat diat a, rin aiin
kan rei duh dawn tlat mai a, dar 2:00PM ah kinlut leh
dawn nia, I chawlrih a-ng ule.

Recess till 2PM.

2 PM

S P E A K E R

: Pu F. Lalramliana i lo sawm
ang u.

* PU F. LALRAMLIANA

: Pu Speaker, ka sawi rih dawn
lo zawk a. Kan Chief Minister
zahawmtak (House Leader) in
a demand Tape record play tih
kha a tih theih tawh lawm ni?

S P E A K E R

: Kan zawt dawn a nia, Pu Van-
lalnghaka i lo sawm ang u.

* PU VANLALNGHAKA

: Pu Speaker, a indawt hian han
kal dawn chhin ila, Hemi Agri-
culture chungchanga kan Budget
hi a pawimawh lai h nia, a
pawimawh lai hli a ni ka sawi dawn Pu Speaker. Chawhma-
ah pawh khan a sawi hnuhning ber pawh khan minute '5 lai
a ni a sawi.

Hei Agriculture a kan demand han en hianin
nikum lam nena han thlir chuan leh tuna kan Seikarin e
thiltih puitlin a tum te han en hian chawma a ni then-
khat ten an sawi ang khan kan Budget dah hi a beitham
hle mai a, nikum aiin nuai Rs. 1,02,15,000/- in a tlem
a. Kum thum chhung a ni emaw a aia rei deuh hlek ah pawh
chuan intodelh tum ta ila. Hetiang anga fund kan hnu dawn
chauh a nih chuan a huphurhawm dawn hlein ka hria a. Hei
Union Budget te kan en chuanin kuminah dheng veibelchhe
singserih chuang Budget en han ruahman ah hianin cbeng
vaibelchhe zaserih chuang zet zewt deposit a ni a. Chumi
en depositna chhan chu Agriculture lama intodelh an tum
vang a ni tih a lang chiang hle a. Tin, India ram chu
kan hria a, kan zem lian ber Punjab a buai a. Chuvaingin
ei leh bar lamah kan thar that zawk theihna turin Sporkar

in tun pawh lak a tum hle tih alang thei a. Tuna kan State Budget han en erawh hi chuanin Agriculture Department ei leh bar lama min tung nungtu tura kan "gaihah hian pawisa a tlem them hle mai a. Hei hi dahbelh rem sela chu dahbelh ka duh hial a. Tin, Control of Shifting Cultivation tishah hianin kan pawisa neih dan han chhut hian nikum lamah tan kan la tawk tawh a kan ti nge ni hemiak hian Budget kan dah tlem ka ti hle mai a. Compact Area Sateek ~~KKK~~ Block hnuaih kan siam dawn avangin heng-te pawh hi bial dangah pawh an duh ve tho ang tih ringa a tam zawk pek awm tak a ni a. Mahse kuminah hi chuan a ~~béétham~~ hle a, engngeni hei hi kan Ministerin a tlang-kawmaah min hrilhfiyah theiin ka ring a. Tin, kan thlai thar reng reng hi kan thingtlang miten kan hrratna chu a chin ringawt emaw, a thar ringawt emaw kha a ni lova, entirnen hmun kilkhawz zawkah chuan Alu te a lo tha duh em em a, ei senloh an thar a. Mahse han hylh dawn khanin a hrakhna tur kha a buaithlek tlak a, a phurh manah khenin ~~mitethéi~~ zawk tam tak ten an thlai thar an chawi a ngai a. Hei tunah Central lama an tih thar ang douh, hian Credit an co-operative Institution hi Agriculture bik atan hian In leh Social Security thleng pawhin a pek theih dawn avangin siam ni sela a duhawm hlein ka ring a. Hemi ngaih-tuah tumna hi a la awm lo anih chuanin nichina Tawipui bial MLA zahawm takin a sawi ang khan nakum lamah pawh kan retheih ngain kan rethei reng dawn tihna a ni.

Tuna kan han sawi tak Credit and co-operative Institution hi tuna kan Budget-ah chuan a reflec-na reng reng ka hmu lova, chuvangin helai kan Budget ke en ka en hian thingtlang mite hnensh a nihna ang tak tak hian sawi ta ilo, hrilhfiyah ilo, a lungawilo hlein ka ring a ni. Tuna Union Budget khu Rural Oriented a ni e an ti a, thingtlang mite tan bik a siam a ni a, a sawisel tu ber Opposition Party (C.P.) pawhin inthlan dawn avangin hetiangin thingtlang mi an ngaihsak a ni tih kha an sawiselna e ni mai a, chutiang anih chuan hemi kan Budget ka en hian Urban Oriented Budget niin ka hre tlat a ni. A luhna tur hi a pawisa a tlem emaw a tam emew mi haus a leh Officer lian te kutah ka tawng tuin lo ngaihaw lo sela, a ni deuh tlat a, chuvangin hei hi chu Urban khawpui mitc tana Budget siam liau liau a ni tih loh theih loi a ni.

Tin, Rural Development-ah hian han sawi lawk ka duh chu thingtlang miten a kan hmuh theih tuna ka awi tak ang khan leh development ni a kan hriat a chu kawng tha neih hi a ni a. R.L.E.G.P-ah hianin pawisa kan hmang tha viau thin a. Hmun tam tak chu hei e bik takin Lunglei District-ah chuan R.L.E.G.P hnuaih kawnglah chu a chhuak thei deuh vek tawh a. Motor zawk theihin a awm a ni. Hetah hianin fund tam zawk hi dah theih a ni lawm ni aw ka ti a. Tin, thingtlang in kal pawhna a that chuan kan thlai thar te pawh awlsam zawkin kan hrakh zung zung thei dawn a ni. Thlai chhe hma chi phei chu phurh thlen thuai thuai loh chuan a lo vuai a, a changin a tawih a. Chuvangin he kawng leh R.L.E.G.P. hnuaih kan kawnglah thin a hi e tingkai leh zuala kan hman theihna tur leh kan chhawr theihna turin pawisa hemi hand-ah hianin dah tam ni se a duhawm hlein ka ring a.

Tin, I.R.D.P. ah hian nikum lama kan fund hmuh a lapse dawn emaw kan tih a lo lapse leh tak loh avangin, engemaw zat chuan hei kan changtlung dawn ni awm takin information kan dewng a, a lawm awm hle. Mahse nikumlama Central ine a released loh tunhnaia a rawn released tak mai tiampawb hianin Block 20 Mizo-ramah a awm a, Block tinin In 80 diat diat hnenah I.R.D.P. an pu thei dawn chauh a ni. Amaherawhchu Central atangin kan hmuh belh zelang chu kan ti a nih chuan chu chu Sorkar kutah awm sela.

Tin, Rural Development ah bawk hian in Playground kan tihte Community Hall kan sak dar hi Pu Speaker thlak deuh a tha in ka hria a, kan bawh tawh lam chu bawhtlang ranga, Hall sakman Rs.5,000/- diat diat a sa pum thei chuang silo pawisa sem sem ai chuan a sak puitlin na tur law law kha pawisa dah nisula, bial khatah a ni emaw, Block khat hnuai ah a ni emaw hma la duat duat lovin khawkhat tana kan tih a kha chu tipuitling lawm law ila chutiloa sem sem dem dam tih ringawt chuan in hmasawnna tak tak Pu Speaker, kan nei thei dawnin ka ring lo a ni.

Tin, Industry hi han sawitel loh theih niin ka hre lova, kan budget en hian in thingtlang mi te hnen a thingtlanga Industry lam te reuh te te lo siamte hnena tanpuina grand-in-aid kan tih mai a hi, hei a ngai ang diat diat in kan kaipui leh dawn nge tanpui an ngai tawh vsk lova, an hmuh ngai an hmuh chuan in a tawk ang kanti ka hre lo va. Tuna G.I.A. a kan hmuh dan hi chu a beitham hle in ka hria a. Thingtlangmite Industry lama eizawng ten tanpuina tam zawk an hmuh theih na turin kan Minister zahawmtak in minlo chhinchhiah sak sela, pawisa tam zawk dah thain ka hria a. Point kha-t chauh Pu Speaker, hei hmasawn kantuma Industry lamah chuan Agrobase? Industry lo chu siam theih kan nci mang lcva. Tuna sorkar in Sairanga hma a han lak ah pawh chuan Sawhthing siamma chu Agrobase tho a ni. Chutiang ong chi chuan hmakan han la dawn niin a langa, a lawm awm hle in ka hria a, entirman :-

Agrobase ah chauh lo chuan seandala awm rang hle a ni tih kan hria a, ehtirnan Vairengte Cigarettes Scandal kan tih ang te kha khang ahte pawh khan in Raw-Materials State dang atanga lak luh anih chuan tu in hmaw tak exemption atan Nuai fe kha a lo tel ru hman tawh tlat a ni. Bombay ami a ni emaw, helai a Sorkar buatsaih tu an ni emaw, khatiang khan in Raw-materials State dang atanga kan lak luh atang hi chuanin Industry tak tak hi kan din thei in ka ring lova. Agrobase Industry lamah hian hmala chak zawk turin leh tanpuina pawh petam zawk turin kan ngen duh a ni e, ka lawm e.

S D E A K E R :

PU.A.Laiherliana i sawm ang u.

*PU.ANDREU.LAIHERLIANA :

PU.Speaker, hun min pek avengin kaiawm e. Hei vawiin a kan demand tlemte ka nei ve a, han enin hmasawnna a awm nuale, a lawm awm kati hle mai a. Agriculture Department ahte pawh hian han enila, hei la awm ngai lo ni in a lang a. Assistant to Small Cardinal farmers lo neitu te zawkte Cardinal farmers atana tanpyjina Subsidy hrim hrim hi Nuai 50 te a sawm a ni, hei han enin kumdang ahte aha awm magailo niin ka hria a, kañthingtlang te tanpuina lanah hian kan hotu hian hma an la fu niin ka hria, chugangin a lawmawm viau a. Tin, kan Sorkar hian in hmalak tumin intiam kamna ropui tak tak te onei a, a ball step huai sen tak taka hma lak na to a hei a, hnathawh tak tak dhu antum niin a lang a ni. Kum thum chhungin kan intodelh ang tihtumnae an nei a, Hengte hi a huaisen thlak hælin ka hria a. Tin, mualphc pawh blaup lovin hna an thawkdawn niin aleng a ni. Chiaok ah project hi Compact Area Development Scheme kan tih te hmunkhatai upawng fahrah pua-n blaup pawisa tlemcea a tam pumpui han huap aiin Officteive zawkin hmunkhatah tepawh in concentrate zawk ila tiin huaisen tak tak in stop tepawh anla neiin aleng a, helai ah hian kan Sorkar hmalak tumdan ah hian an huaisenna hi a tak awm hle in ka hria a ni.

A Ichlampang thu ah chuan in Census Directional hi a chiang kuang lo deuh niin hriatna lai ka hei ve a, a kalpui dan tur ah hian Health Sufficiency bokhlo bal a intodelh kan tumdan ah te pawh hian emchien a ngai deuh emaw chu aw tih ngaihdan tlem ka bei ro a. hei Bull-Dozer topawh kan lei a, kan han siam dawna phai kan develope dawna kan zawl neih chhun te, hetianga kan tum na hi a tha kan tih rual tuelin lehlampangah kan in Concentrate hi ngaihtuah chuan leh ngai deuh niin ka hria a. Khu khawthlang lampangah kan han ti a, Chemphai, Seiphai khulampanga thawn thlak leh aut mai an nihuate kan hria a. Tin, chumai bakah ka Zuk kalte ngei tawh a, Vai an chhawra an mahni an thawhpui lova, Tahchuan a thar zaa sawmruk chuang chi khulan Mizoram moh ni lo vai anochhawr te kutah a awm ti a ni.

Za a sawmli emaw a ai tlonzawk emaw khu a ni tute kutah k khuan aawm zel mai. Tahchuan han zaui vak te pawh ni ila a thawh leh hunch khaan a mizo ten an thawh leh peih siloh chuan vai en chhawra Za a sawmruk chuang an kelpui leh zel chuan kan intodelh na kawngah hian in Step lakna atan hmasa ber chi ini dawn emaw chu aw keti deuh i ni.

Helaia kan bialtu zahawntak khawbung bial tu Pu.K.Vanlalauva'n a sawite kha an mahni khawchhak lam pangah Zawlzautak tak leh hmuntha tak tak atan thu te a sawi a. Mipuité pawhin Develope an chak thute, khawchhak lam pangfeng reng khi an buhthar khi hrəlh chhuah iin Mizoram chhunga Consumer deuh vek a ni. humi anih vang chuan khilampang developed haasak khian Mizoram ah hian Direct Effect a ni hma mai awm mang e aw tih ngaihdante ka neia. Helai a kan Self Sufficiency with in three Years kan tih ah hian in kumthum chhunga intodelh tur kan tih ah hian in a sak lannatur hmasa ah chuan ka ngaihdan in khawchhak lampang khi niawm takin ka ngai a ni. Ka swi tawh ang khanin khilampang Chomphai ah khuan zu en mah ula a ha thawktu zi a sawmkua panga aia temkuh hnam dang an ni. Keimah ngei in ka hmu chiang em em a ni. Engang pawhin zavh belh mah ilangin a thawktu turte chu vai tho an ni ang, a mituten an thawk peih miau lo a ni. Tin, tamtak khu unabsentist lard-lordism kan tih ang chi khu an nia, helaia officer ho ram hi a tam em em mai a ni. Helaia kan Officer Miam ta k tak te, kan mihausa te ram a ni a, an thawk peih lova, tahchuan vai te an thawh tir a. tikhanin a sub-sharing basis angreng zawngin khulaia, thawk vai an rawihte khu 50% chuang i khu 50% anih avang khuanin engang pawhin thar tam mah ila 60% chuang khu chhuak leh zel tur anih avang khuanin a effect hi a tlem dawn avang hian, hemi kawngah hian a census or direction ah hianin kan duh aiin kan ngaihtuah chiang lo ami chu aw ka ti a ni. Priority ah hian.

Tin, compact area Development kan tih te pawh hi a tha em em a, saw Aibawk kan han thlang nawlh mai a. Thil tha tak nimahsela, engvanga Aibawk thlang hmasa nge aw kan ni tih ka ngaihtuah thin a. Sawlaiah saw engeni specilised theih deuhte study hmasak a awm lo em ni? Tin, engahnge kan in concentrate ang tih te pawh ngaihtuah nei lovin, a bial duhsakna i ni ringawt ang tihte pawh a Blauhawm ve lek lek a, amaherawhchu, chu em zawng anih ka ring lova. Helam pang kawng zawngah hian compact area development a kan thlan turah hianin engnge ni thi tur leh chu chuan engnge direct effect a neih ang tih lampang zawngah a benefits tur hi engkim a forecast a a study hi awm hmasa se chuan thil lawmawm lehzual a ni ang tih ka sawi duh a. Chutah chuan Aibawk saw thlan hmisa-k a ni a, thlan hmasak ni suh se ka tihna ni lovin, thlan hmisa-k a ni saw ka sawisel ni hran chuang lovin, kan thlan leh turah hian ngaihtuahna siam se kan tih dñhna a ni a. Tin, compact area development ah kumkhat chhungin bial khat kan thlang a, bial engemawzat a awm si atih sawina te pawh kha a awm a, amaherawhchu, lehlam pang zawngah chuan saw saw hlawhtlin erawh chuan central sorkar phei chuan in a rawn tih vat leiseein a pilot project ber a hlawhtlin hi chuanin nasu lehzualin central sorkarir a

tih ka ring a, chu lampang beiseina chuan anih ka ring a kan hotute pawhin an tih hi chutiang chu anih avangin engpawhnise tha takin thil a kal chu ka beisei a ni. Hetiang Development hianin Pu Speaker, kan sawi duh leh chu helaia a va developed bakah hian Zoram thingtlanga kan nu leh paten an mamawh zawka hi chu in thlai tharte lei a ni tlat a ni. Hei hi leisak zel ta zawk ila chuan -in ka ngaihdan chuan Development pawh hi a chakin thingtlangah te pawh insensitive a tha awm mang e aw ka ti a. Hei vegetables hetiang kan thlaite hi Silchar lam atanga lak tam tak a awm ta a ni. Khangte kha a man tlawn sawk in kan la a ni mai thei a, amaherawhchu, thingtlang hote kan Zokhaw nu leh pate hi thlai lampang cellah kan develop duh anih chuan khu lampang a mito khu eng carrier in emaw tahrik carrier kan ti dawn nge engtinge kan tih ang. Chutiang chuan dan sak ila, a aiah kan Zokhaw nu leh pa te hi ~~thar~~ in thar chuan kan leisak ngei ang che u tiin policy te siam ni zawk ta ila, ka rindanin vegetables ah te hi chuan Silchar lam atanga lo kal te chu reiloteah chuan in dan dan ngai lovin kan Zokhaw nu leh pate ta hi sak a, engtin emaw transport subsidy kan pokin kan tih theih dawn chuan nakin lawkah chuan chutiang zawnga in dan sak pawh ngai lovin a competition hrim hrimah pawh kan hnehin ka ring. A leisak lampangah hian kan sorkar hian tan la se ka duh a ni. Chu chu Agriculture lama ka sawi theih tawite ni selangin.

Pu Speaker, Industry lampang tawite han sawi ve leh ka duh a, min lo ngaithiam hram la. Hei kan Industry ah hianin in hmalak tumna tha tak tak kan hotutes an nei a, lawmawm ka ti a. Project thar Mediummentitive Tribal Board tihte leh a hrang hrangte pawh engeng emaw a ni. Unit thar tha tak tak Mizorama kan mamawh turte pawh siam tumna te pawh a awm a. Hei hi thil tha tak niin ka hria a. Amaherawhchu, Industry lampangah hian kan rilru in a vei loh theih loh thil a awm a. Chu chu Central Investment Subsidy tih hi tawp tura sawi a awma, anaherawhchu kumkhat emaw zen zawn zawng la extend tur anga sawi a ni a, he subsidy hi Mizoram in kan mamawh em em a ni. Hei hi Central Investment subsidy chang ni loin subsidy dangte Introduce theih tam tak ramdang a mi kan State dang a mi hoten an tihtawte pawh a awma, henghi kan sorkar hian copy vesc tha ka ti a, entirnan Power subsidy Industry in a hman Power khami lo subsidise dan te tin Raw-Materials subsidy te, Raw-Materials Industry-a an hman khami lo subsidise sakte, Tin, chubakah a phurhna transport lo subsidised sakte hengte hi State ram developed tak tak ahte pawh khuon hman a ni a, a khua leh tuite Industry lo dintawh tepawhin an chhaw em em a, hengte pawh hi Mizorama kan Industry department tepawh hian entrepreniur te hnnonah hmanve theih i. Power subsidy Raw-Materials subsidy te Transport subsidy te pawh hi Introduce ve thuai thuai nise ka ha taflang ve duh a. Tin, chubakah kan ramthil thar hi van ngai pawimawh in sorkar pawhin an leisak tur a ni. K.L

Hei Pu Speaker, iti tha file in ka hria, he kan House chhunga puon zartc pawh hi Handloom chhuak niin k Mizoram siam ngei heihi thil tha tak niin ka hria. Kan Handloom thawh chhuah te ngei pawh hi office tinah hianin tuna order satliah mai nilo hian in a hmang lo office t̄epawh hi hrem theih tur hial khawpa sorkar hian in dan siam tha in ka hria a. Helai ram kan hman zawng zawng te hi kan Handloom thawh chhuah vek nise, kan Minister Bungalow furnish na lam pawh hi Handloom atang an rawn Introduce ve hi hman ngei nise tha in ka hri-a a ni. Chu chu kan Minister pawhin a hriat ngei ka ringa, tihpawh a tum ngei ka beisei a ni. Chu chu Industry lama ka sawi thoih ni maise.

Tin, ka sawihmai, ka sawi leh duh chu hei office ah hianin kan department hrang hrang ah hianin officers specialised tak tak, mithiam tak tak an awm a, Mizo chu lchkhā thiam hnam kan nibawka. Amaherawchu office ah an hun tamber an hmang erawh hi chu pawika ti a ni. Horticulture expert te an a-ma, Agriculture lampangahte, Industry lampangante pawh Technical Advised pe thei tak tak tepawh kan awmin ka ringa. Hetiang zela kan officer specialised neih tehi office maiali awm lo-vin field work ah hian inhmgang tam selangin chu chu Mizoram tana an that natur niin ka hri a, Department pawhin a changkan puitur zawk ni ngei in ka hriat avangin kan officer thiam na lampang a lch hotianga Technical thiamna lampang ah leh hrang hrang specialised lampang thiamna te hian zo khualamah kan Minister zui mai ni lovin mahnite pawh programme siama zokhua a kan nu leh pa te zirtir tak tak angai niin ka hria. Chutiang ah chuan kan officers te pawh in hmang deuh hlek tur hian kan sorkar pawh hian policy siamwe ka duh a ni. Awle, hun a tawi bawk a Pu Speaker, i hmeh hmain ka ti tawp mai ang e. Ka lawm e.

PU S. HIATO

Pu Speaker, vawiin a kan
sawihd hi Development Depar-
tment ah chuan a pawimawh
tak tak a ni tih kan hre

theuh in ka ring a, hei thingtlangpa leh kei mimala
Agriculture thlirna dan tlem sawi hmasak ka duh a.
Mizoramah hian leilet nei chu zaa panga vel chauh an ni
Tin, 95 vel chu tlangram lo neia eizawng kan ni. Chutichuan
kumtina Mipuiin beisei kan neih hi chu Shifting cultivation
ah tunah hian chuan kan in nghat a, chuchuanin lo
kan han nei thin tak na a, khamkhawp kan thar thei ngai
lova, mahse rilru nghahna ber chu a ni si a ni. Agricul-
ture Department in a ruahman na han en hian nuai 998 la
han hmun hi chuan a thlamuan tlak em em a. Tin, heihi
kum tam tak budget an lo neih thin dan chu a ni a. Mahse
vawiinni thleng hian kan tam tulh tulh si engnge a chhan
tih hi in zawn phawt a ngai niin ka hria a ni. Chu chuan
lo kan han nei a, kan han vat thin a. Mipui hi kan rilru
ah hian Moral corruption hi a nasa viau mai a, chu chu
hei hi a chhan pakhat ah chuan a ni mai awm mange aw ka
ti a. Khami corruption a awmna chhan chu engvangnge ?
eng atanga lo kal nge tih ah chuan sorkar tanpuina min
pekk dan leh a hmangtu in kan hman dan & hi a dik hlel
a ni tih hi chu kan chiang theuh in karing a ni. Kumkhat
ah kumkhat tlae tawk tur lo kan vat a. Thingtlangah chuan
kan bial lamah pawh hmun tam tak kan han en pawh hian
tinhnih tur bak lo vat peth pawh kan awm tawh lova. Tin
hnih tuh tur vel lo kan han vat a, tin chanve hu lek emaw
kha kan han thlo va, a bak chu sorkar supply buhfai ah
bawlkhan kan in nghat thin a emaw hemi sorkar ina
Agriculture Department emaw Development Department dang
dangte emaw atanga tanpuina a in nghahna hian thatchhiat
na ropui tak min pe a. Mi tam tak phei chuan Cyclone
tleh te hi kan lawm em em a, tuilian in a tihchhiat te hi
kan lawm em em a ni. A chhan chu tanpuina beiseina
ringawt a kan innghah tek vang a ni. Sorkara kan innghah
na hi a nasa lutuk a, hei hi kan paikh chhuah phawt chu a
ngaiin ka hria a ni. Chumi chu engvang nge tih chuan
tunah hian leilet tanpuina hmu turte han thlang thin a,
kan sawi thin angin leilet mitha ai chuan a mei manglo
te in tanpuina an hmu tam em em tih hi kibial ah chuan
ka hria a ni. Chutiang bawkin lo nei manglo te hian A
supply chi te hi a n dawng tha bik a, chu chuan a tih
ai chuan eiral ah a tlak thin vangte a nia. A product
leh tur lampang reng reng hi thil a tlem lutuk in ka
hria a, chumi ka ngaihtyah chuan rulru a na thin a.
Nichina ka sawi ang khan nuai 998 lai han hmang tur chuan
mipui nuai 4 lek kaj awm a, sorkar hnathawk ongjemaw
zat kan awm a, chutatang a hisap chuan in pawisa kan
hmuh hi a nasa a ni. Tunah erwh chuan hei hmasawnakewle
eng tih kan hmu a, tlangram lo neih hi kan ban thei ang
em ? tihah chuan ban thei lutuk ang, tawnzau kan hlih
ang lekin a awlsam a ni a, kei chu ka awilo a ni.
Tawnzau hlih anga a awlsam chuan nakumah pawh hian kan
hlih duh a ni. Chu chu a theih loh si a, a theih loh na
chhan hre reng si a, engatinge awlsam taka min zirtis
tih ka sawi duh a, chuvangin nachina kan sawi tak ang
khanin a ram protentiality awm reng si hian hmasawnna
hriatsa rengah hian kan sorkar hian a thlang lova, kumin
ah te kumthuma intodelh kan tum si chuan Sateek bia.

kan Chief Minister in a chhuah san vanga, sawlai tih lungawi tumna emaw lehlamah kan Project Director te khua a nih vang emaw a han thlan ringawt hian in hma kan sawnин ka ring lova, heti hi chuan kan intodelh bawk lovang. Chungai chuan sawlam keini lamah chuan Palak phaizawl, tha tak kan nei a, Chamdur zawl tha tuk kan nei a, kuminah intodelh kan tum rau rau chuan chutah chuan engahngé Chhimtuipui aiawh tal pawhin Bull Dozer pakhat tal min thawn phei sak loh. Tunah hian palak lailet ah chuan tin 2000 te sang 3000 te thar In 70 vel an awm asin Tunah hian chumi chu tihmasawn chuan Mizoram tan intodelh na a awm dawn tih kha a chiang si. A chiang lamah hian engahngé kan tihmasak lohva tih hi ka sawi duh a ni. Tin, chulovah chuan sawlaiah chuan ram zau tha tak tak tih hmasawn tur kan nei. Amaherawhchu harsatna kan nei a, Agriculture Department pawhin an hre viau in ka ring, kan tui hi a luandan a hniam deuh hlek a, ft 2 emaw lek pump chhuaha tha taka tih mai theih tur kan nei tam lutuk a ni. Tunah Irrigation Department a hrampa in kan nei a, chuvangin Mizoram intodelh tur a nih chuan nichina Member in a sawi ang khan heliaia thara khulama luangral mai tur ni lovin, sawlam thar chu tah lo kàl tur a nih avangin sawlai Chhimtuipuiah Supply Department ho pawh sawn dawl thei tur kan neih avangin sawlai saw min concentrate sak ka duh hmasa phawt a ni.

Chulovah chuan Pu Speaker, hei seeds supply ah hian englai pawhin seeds supply hi a hundikah kan hmu ngailo rong rong a ti ila a sual awm love. Hei kuminah March a ni tawh a lo kan hal leh mai dawn, Tunah hian tender te inkó tawh em ka hre lova, engpawh nise kumin tal chu lo hi a hun dik take an neih ve theih na tur in min tih sak hram rawh se, kan Budget neih hian a zir bawk a, chu beisei na lian tuk ka nei a ni. Tin, ka bialah sawn Cabbage tlanga sawn an ching mai a a tha duh em em mai a, mi pakhatin nuai 6 te nuai 7 te an ching a ni. Chu chu a hrakh nate pawh engemaw chen chu a buai thlak lek lek thin a. Sadha ah sawn Cabbage chu Kg ah Rs 3/- in kan lei zar zar thei a ni. Chutiang te chu sorkarin hmasawn tir dqn te min ngaihtuah sak se ka duh bawk a ni.

Chulo chu Pu Speaker, Rural Development lamah tlem sawi ka duh a, a ~~xx~~ inzawm chhoh avangin nikum lamah khon Rural Development atangin engemaw chen thlan an ni a. Chung ho chu a thlan dan a fel hael e tih avangin tihdanglamte a ni a, chu chu thudang ni ta selang in, hmania ~~a~~ hmasabera ka sawi ang khan in IRDP etc., tan Board siam a ni a, Village Development Committee te an awm a, chu chuan a hmuh tur ngci te thlan chhuh a ni a, a pawimawh bik Village tinah an hria a ni. Tin, chumi chungah chuan Block Development Committee an awm a. Tin, chumi chungah chuan District Development Committee kan awm a, chutah chuan keini Mizoram MLA zawng zawng chu Block Development Committee ch khan Pu Lianchia phei chu hmuntumah member a ni a nih kha. Tin, keini Pu Hiphei leh Lakher atanga MLA te erawh chu min paik a, kan aiah Prominent citizen an ti a, MLA tha tawhte MDC tla tawhte dah an ni a ni.

Driver te pawh an dah a ni. Chungho chu inhmusitna ni lovin mipui tana representative dik tak democracy tak a tihna kha a awm reng reng lova. Politics lutuka an tih avangin hei hi chuan hma an sawn in ka ring lo a ni. Village Development Committee chuan Block Development Committee ah an recomend na an thehchhova, chutah chuan kan han thu khawm a, mi party president Congress ka nih na ang chahin ka tel pha a, ka zu tel a chutah chuan leh lama awm zawng chu MNF vek an nih si avangin Village Development Committee tumna reng reng chu avaiin an pahfai ta vek mai a ni. Chu chu Congress Village Council kha 52 ah keini 42 kan ni si a, 10 chu MNF an ni si a. Chuvangin an pahfai ta tawp mai a, a hmu lo pawh an duh duh kha a-n thun ta tawp mai a ni. Chumi bakah Village Development Committee kha an thukhawm ngailo reng reng chumi bakah chuan sawlai atanga MNF Divisional President te an lo kal a, kan Minister dawhkanah an duh ang tawkin an ti danglam leh thei a, chuvangin kan him lo em em a ni hetah hi chuan khawngaih takin hei hi chu min enchhuah sak rawh u. Development a nihna angin a hman tangkai thei tur ang taka hmang thei turin min siam ve teh u. Tunah chaaah chuan in lal a, nakinah in lal loh hun a awm ve ang, chutih hunan chuan in rulru ana ve ang tih hi ka hre chiang em em a ni. Chuvangin khawngaih takin Minister pawh in min ennawn sak ngai se ka duh a ni. Tin, chubakah chuan keini DRDA pawisa an sem reng reng IRDP pawh nise TRYSEM pawh ni scia, ennawn lch enzui hi a awm lo reng reng. An pe a an duhtawk mai a ni. Engahnge an hman na implement tha em tih kha enzui a awm tak tak loh reng reng avangin an duh duh naah an hmang thei ta a, politic khel nan pawh an hmang thei ta a, chumi avang chuan Central in min pek tum dan neri hian a policy a in thlau lutuk, Mizoramah pawh a nih tho ka ring. Heti a nih avang hian helai bial ho ka tihna, khatiang kha a nih dawn chuan Department neitute pawh hian an enchian a ngai a, mipui hmasawrna chu tah hian a awm si a, chu chhu a hmasawn na tur ber lai tur neglect a nih avang hian pawi ka ti a ka sawi duh ani.

Chulovah chuan Pu Speaker, hei fisheries Department te kan nei a, a lawmawm viau. Nuai 70 lai kan nei a, nuai 70 neiturah chuan hei sangha te pawh ei awm tak kan ni kan tih thin kha. Zawhna han chhan ah te khan tlemte hralk chhuah a n nei a, mahse chumi chu a leitu pawh kan hre lo reng reng. Milian thenkhat leh Department thenkhatin an lei anih chuan thudang a ni a, dikchiah chuan heng fishingpond reng reng hi picnic spot a ni ringawt mai a ni. Milianho nuam tawlina a ni ringawt a, chu chu a chiang lutuk a ni. Chhuti ni a piangin an kal a, khatah khan fisheris pond ah khan an mahni eitwk kha an man a, chutichaan nuam an chen ringawt mipui lam ah kal lo reng reng. Chuvangin engpawh nise hcmi kawng ar pawh hian enchian ka duh a ni.

Tin, chulovah chuan hei hun a tawh a, a tlemte a nia ka sawi dawn. Industry Department kan ne a engngemaw chen chu hma kan sewn a, amaherawh chu Industry Loan kan in pek danah te hian a political lutuk ani political lutuk avangin Chhimpuiyah chuan Loan tui tek min pe tawh a, mahse Saiha khawpuiah ve en teh u, Industry din a awmlo reng reng.

Thingzai khawl bak in hmu lo reng reng ang. Chu chuan in rul loh ah a tlak te a, din lo nana na chu rul lo tam tak an awm a, kan Minister pawh in min lo chhang se, kum 5 kal ta a Industry Loan rulh loh a tam lutuk. A chhan chu an pek dan a process a dik lch vang a ni. Chuvangin a interest te ngei hi thlanchhuah dan min thiam sak selangin, sawlai min Developed chuan hman deuh a ka sawi ang khan Mizoram pumpui developed tur kan nih avangin Industry ah hma kan sawn na tur in theih tawp chhuaha hma min lak pui ka duh a, ka rawn ngen che u a ni e, ka lawm e.

* PU CHAWNGZUALA : Pu Speaker, ka lawm e.
Vawiina kan sawiho hi a mal mal chuan minute 10 chhung in engmah kan sawiham dawn lova, a khaikhawm zawng deuh in a hlawhtlinna tur kan sawi teh ang. Hei Bull Dozer te kan sawi ri zing hle a, engpawh ni selangin hengtc phei hi chu sap thufing pawh in tumna a awm chuan kawng a awm an ti a. Kan hotuten a tharin tumna an han nei a, a hlawhtlin ngei pawh bei sci ila, min an tum a an kallaia lo sawisel te hi a dik ber pawh a ni chuang lo.

Tin, Pu Speaker, Budget a tlem tia kan sawi kan sawi lai hian Member te pawh hi a chang chuan min lo chhinchhiah ve te pawh a tha in ka hria a, Assembly Budget a tlem em mai tia kan huk dum dum laiin member thenkhat te phei hi chu lo thlir ngun la, kan dawhkan te pawh hi a derthawn teh lul nen chhah tawk taka i thuah loh phei chuan kan chum chhe maiin kz ring hial a, chuvangin helaiah hian awmze neia thusawia, awmze neia kan chakna tur kawng ngaihtuaha sawi hi a fuhber in ka ring thin a.

Hei Development kan sawi a a chang chuan kan member zahawn tek ten mipyi lam kan mawhchhia t lek lek thin a, Zoram mipui ah hian kan ram Development kal dik lohna leh chak tawk lohna ah mawhchhiat tur pakhat mah a awmin ka hre lova. A chhan chu mipui chu mipui an ni a, amaherawhchu mipui enkawl turin sorkar in sorkar hnathawk te a nei a, chung erawh chuan mipuite onkawi naah hian kan mayphurhna ah kan hlawhchham thin avangin vawiinniah kan Zoram mipuite chuan harsatna an tawk a, suahsualna chi hrang hrang dyhamna eh an lo lut ta zaik a ni tih hi vawiinniah pawm nghet a he kan Department ina kan ram tana Development a hma kan sawnna tur Pawisa kan mamawhnab pawh hian keimahnin mawh kan phur a ni tih kan hriat ka duh a.

Tin, tuna ka sawihma chiaha thusawitu sawi khan ka rilru a dek tlat thin a. Chhimtuipui District mi a ni a, chhimtuipui District hi Aizawl tlanga Cement Concrete Pucca Building chhunga awmte tan chuan ka hriat phak a ni lo. An hme sawnna tur pawh hian ngaihtuah thiam theih chi a ni lo. Chu chu kan thelhna thin a ni. Chuvang chuan kan lo enkawl dan a dik thin loh avangin vawiinniah Aizawl tlangah Pucca Building nuam tak takah kan awm a. Motor tha tak taka kan tlan lai in a khat tawk in kan han sawichhuak a, sawlam mi zawng an mawl, an phun nawi, phunchiar an ching kan han ti a, kan han sawi ngawt thin a, amaherawh chu sawlam mite saw dik takin kan ngaihtuah ngun a ngai a ni. Vawiinniah nuam tawla hlim taka Aizawlah nula tlangval awmte nu leh pa awmte hian Tuipangah te, Zawnglingah te, Saiha ahte va scilian ila an let sawma phunchiar tur kan ni vek ang. Tah chuan ka tan tlat a ni. Amaherawhchu engtinnge kan enkawl thin, example pakhat kan sawi teh ang, Agriculture te kan ti a tunhma a ni a, vawiinnia kan Officer leh mawphurtute chuan imhma ami a ni mai thei. Amaherawhchu hei hi thil thleng a ni. Chhimtuipui Developed a ngai a ni, balhla a tha si, a ni tih vawikhat chu kan hria a ni. Aizawl atangin a department mawphurh naah lo awm rawhse an tih lai khan engtinnge lo kal ta kha, Changel chi an la chhuak a Aizawlah an Jection vek a, damdawi an phul a an thawn phei em pakhatmah nung a awmlo. Jection lo sela chu a nung dawn a an mualpho dawn tih an hria a ni. Khata pawisa te kha khawiah nge a kal tak. Kristian ram inti te chezia chutiang ho chu sorkar chezia leh sorkar hnathawk te chezia chuan Zoram mipui hi a hruai tha ang em ? vawiinniah hian hlawhtlinna tur i ngaihtuah ang u Development hlawhtlinnan mithiam inti tak tak ten Plan leh Scheme bha a ngai an ti a a dik chiah a ni. Amaherawh chu plan leh scheme hlawhtlinnan engnge pawimawh leh pawi sa q nih leh a aia pawimawh engnge ni khawlaillung leh N. Vanlaiphai inkar kawng khi Motor kawnga laih a tha a ni tiin a inkar Chekawn ah khian pawisa makgaduai singsawm dah ila a kal tlang ang em ? a kaltlang lovang. Chumi hmangtu tur chuan tuamaw han tir ila, nuai tlemte in a ti tleng mai ang. Chu chu a ni vawiinniah hian kan ngaihtuah ngai ta ni.

Kan Development hotuten vawiinniah pawh. Agriculture ah te, fisheries ah te, Rural Development Industry ah te, Zoram tana pawisa hman tur an rawn tih hi a tam tawk a ni, a tlem ti suh u, a nihna tur atana a dik taka kan hman chuan a tam tawk a ni. Chu chu a ni vawiinniah hian semchi kan ngah mai kan semchi kan sem dante pawh hi hotuten hmuhtlang a ngai a ni. Development hi field ah lo chuan a hlawhtling thei lo. Dawhkan atang chuan kan hlawhtling leh dawn lo. A field ah Officer ten kan umzui zat zat loh chuan a hlawhtling dawn lo. Hei Zoram chhungah reilote mawh kan han phur a, keimahni bial leh Zoramah tlemte kan han hmuah pawh hian tanpui ngaite tia kan tanpui hi tanpui tlak loh hi 75% an ni. Kan han tanpuite ziru ah 25% te chauh hi hlawhtling turn thawk tute an ni.

Min pe ve zeuh tur an awmloh chuan kan tanpui hlei thei lo te hi tuteng kan nih kan in chhal thin atang hian ngaihtuah ngam a ngai a ni. Hemi ngaihtuah ngamlo kan nih chuan vawiinniah hian hrawpui pui Budget siam ringawt hian tawlthlukna leh ta^hma zakhua a thlen dawn zawk. Chuvang chuan a tak na ram hi vawiinniah kan hnuhchhuch ka duh tak tak a ni.

Chuvangin Farm pawh kan nei thin, Agriculture pawhin inlo nei thin, Aizawl leh Silchar inkara in farm te khu vawiinniah chuan a hlawhtling dawn ta inti ka pawm chiah, a hma zawng zawng kum sawmhnih kum sawmthum kalta kha chuan hlawhtling hek lc che u, mahse khuta tana thawk IV Grade atanga Officer in a kumtina hlawh an lak leh a ram leilyng chei nana pawisa hman khu a tam em em a ni. Chutiang chu a tam em em mai. Farm hrang hrang kan nei a, Department dang pawh kan ni. Vety Department ka^j ti Department hrang hrangin khawi khawiah emaw farm kan siam a, IV Grade luah turin Quirter kan duh kan ti a, Officer luah turin quarter kan duh kan ti a. Budget tender a kal a, tam tak tak tuten emaw an chhang a, kan officer ten dik tak chuan kan quarter sak kha engnge maw a an tak le tia thlirzui tha pawh kan awm silo. Da^hken ah Bureaucrats report kan dawn a kan lo pass zel a, contract hmangin nuai telin quarter kin sa a kumkhat pawh a daih silo. A thlawnna pawisa hman hi a tam lutuk a ni. Chuvang chuan alawm Motor tam hrim hrim hi min an hua a ni lo. Kan Officer ten Motor an mamawh tih kan hria duty nan nei rawhse, duty nan ncirewhse an duh duhna a an zinnan nei rawhse, anihnaah hmang rawhse kan ti a ni. A nihna a hman a awmloh vang hian a ni miin an huat thin ni.

He a dunglam mel 200 avanglam mel 120 lek hi Officer pakhat tan pawh vil a awl lutuk, chuvang in he vawiinnia kan demand hrang hrangah pawh hian a hlawh tlinna tur chu a takah development hi field ah lo chuan a awmlo, 80% hi field ah a kal a ni, Office a kan tihfel theih chu tlem a awm, chuvangin heng hi kan erzui a kan kal chuan he kan thiltih pawh hi a hlawhtling ngei ngei ang tih vawiinniah ka ring tlat a ni. Chuti a nih loh chuan demand pawh kan han siam a hei kan pe ngei ang Agriculture ah te hmun deng dangah pawh motor pawh hi in lci leh dawn, a tulna a inhman chu tuman an lei dawn lo, amaherawhchu kan ram tana tha kan tih a hi competition chiah nilova a tak a kal hi a pawimawh tlat a ni. Vawiinniah erawh chuan sorkar pakhat hnuajah Mizoram mipuite tan tia kawkhat chhuah tur emaw kan tih lai hian department pawh competition chhe takah kan in tlansiak zel, Ministry pawh a ni tho tho. Midang an sukuk deuh dawn chuan keini pawng ila tih kan pawisa hauh lo, PWD in kawng tha takin an ti a, an black topping mam zar mai a, PHE in pipe lian an phum a, an chhin leh a, Aizawl hian dan anga siam nilo breaker a tam lutuk hmingchhe mahsc min pawi an ti reng reng lo, chuvang chuan kan department te pawh hi ramkhat tan, sorkar khat tan a ni tih hria a lungual taka thil tha tak a thil puitling taka kan tih a ngai tlat a ni.

Chuti a nih loh chuan hetah hian hmasawnna tur kan nei chuanglo reng reng ang tih hi ka ring nghet tlat a ni. Chuvangin kan suangpuilawn MLA in a Budget siam dan a tih pawh kha tunah kan thangharh ta deuh a a ziaawm ta chauh a nih hi. A hmá chuan LDC ten a nih kha siam thin, a zan a zanin an siam a, an thukhawm a, Officer in betch a nghak a, kha in zo dawn tawh em ? A, ka pu kan la zolo deuh, annin cngtinnge an siam, nikumah heti hi hman ani a, kumin chu khawngc tipung deuh teh ang, a bak engnge Scheme an neih, an la zawh dawn loh deuh chuan khawngc thingpui ka lo order leh ang e, 'thingpui' nakinah an kal leh a, a nih leh inzo tawh em ? ka pu kan zo tawh e, a sign a, Ministerah a thlen nghal a, hetah hian in pass thin a, U.T. thami an ti a, an in chhuang a, a rapthlak hle a ni, chuvangin blind lutuk in he Zoram hi kan hruai thin a, mipuite ngaihtuah lovin keimahni chin chiahah kan tawp thik a, vawiinni kan thleng ti a nih hi, vawiinniah pawh entirnan Aibawkah chuan PWD in helai tlang bawk hi IB atan a tha tiin an han sa a, approach road pawh nei tha fumfe lovin an han siam a, IV Grade an dah a, tute emaw an han dah a, a piñh kha Vety in an siam a, forest in an siam bawk a, han kal in han thleng dawn ila, thien na tlak tak tak ni mang silo. Sorkar ah chuan IV Grade hlawh ringawt pawh tam tak rawn la reng mai, awmze nei lovin kan tak tam lutuk tawh, Chu ai chuan puitling takin tha tak khum 10 nei tur pawhva siam ta ila, hotuten pawimawha an kal pawhin thleng zo ngei tur hnathawk tute pawh permanent deuh hloka awm tur.

Helaiah Sericulture in farm ka nei anti for example, ah sawi. leh ila Sericulture in building lianpui pui an nei a, pangang khawi chumi lai huna dah khawm nan an ti a. An lo sa a, mahse a chawmna tura theihmu an phunte a zik ro rire awmze nei magg lo hmuh tur awm mang silo IV Grade hetah hnathawk tu an lo awm dul mai, nula in chei tak tak palo panga hmuh tur an awm field a hnathawk a farm a hnathawk tute hian kekawrtlawn an ha tur a ni lo. Kekawrbul nen hna an thawhna angin an awm tur a ni. Fashion show a in entir tur ang mai in kan inchei a ni. Chu chu Mizoram kalphung dik tak a ni, chuvangin vawiinnia kan sawi hengho apawh hi a figure te tamin hmasawnna tura kan hotuten tunhma pawisa an dah tam a a lawmawm tak meuh a ni. A taka tenna tur erawh chuan tunhma aia pawisa kan dah tam ang chiah in tunhma aiin a hmang tuturte hi kan pianthar a ngai tlat. A taka a field ah Mizoram Development hi ken thawh loh chuan kawng hi engti kawng zawng pawhin sawithiam ir tawng tawng mah ila a kaw dawn chuang lo tih hi vawiin ah i pawm nghet ang u. Chuvangin kan hnathawk tute hian a takin vawiinniah hma an thawh theih nan kan hotute pawhin i thawk ang u, tuten emaw an thil semna sh an lo eiru kan ti mahse va hau ngewt ila a aia lian Officer a kawk a ani pawh a ti a, va kal leh ila ani pawh a ti a, hotute chalah hian khung tawp suhse, action kan lak theihna turin hotute chalah khung tawp suhse tih hi vawiin niah ka duh a ni. Chu chiah chu Mizoram Development kal na tur a ni tih hi kan hriat chien ka duh em em a ni, Awle, chu chu ka sawitheih nise, ka lawn e.

S P E A K E R

: Pu P.C.Zoramsangliana i lo
sawm ang u.

* PU P.C.ZORAMSANGLIANA :

Pu Speaker, tunami hun ang vel kha ka hmang vt hram ang chu tirawh Pu Speaker. Vawiinnia kan demand NO.31,

32, 37 leh 40 te hi sawitu hrang hrangton kan sawi tawh angin Zoram hmasawnna bul an ni a, a bik takin Nos. 31 na leh 37 te phei chu thingtleng ngheng department te an ni bik tuk meuh meuh a, hetah hian pawisa engemaw zat a lo lang leh ta a, tunah khan Planning Department nilru diktak kan Vice Chairman Planning Board khan a rawn sawi chhuak kha lawmawm hle in ka hria a, kha kha kan ramin a nghahfak chu a ni reng a, khatiang ang Vice Chairman Planning Department a kan han nei kha a ropui hlein ka hria a, tun atang chuan state chumpui hriam hi a nihna takin kan hmang tak tak tawh dawn niin ka hria a, chuvang in heng department hrang hrang han sawichhuah leh thahnem ngaihna te pawh hi e chek awm lehzual in ka hria a.

Pu Speaker, Industry atangin kan tan ang a, a hnuhnunglam atangin Demand 40 na ah hian hemi ah hian a dik takin eng hi nge mawni an thawhchhuah aw tih ka ngaihtuah mai mai thin a, ka bial angah te khi chuan pumpuk te hi an ti amaw ni chu aw tih tur lek hi a ni thin a. An hnathawh hi a lang tlem hle thin a, kumtin hian an vawikhat thutna chauh ni mahsela kan lo thlir ve thin a, he Department atan pawisa engemaw zat chu kan dah thin a, amaherawhchu a hlawk leh na lampang Industry a nihna atanga mipui ten an hlawkpui eng chi hi a rang hle a, kum kal ta erawh kha chuan he department concerned niawm takin thawmlian tak Mizoram mai nilo Khawvel India ram nghawr Parliament ah pawh zawhna kai pha hial khawp Vairengte ah te khan Industry repuitik lo lang te kha a nihna tur dik taka han kal chu nisela, kan state tan malsawmna a ni ang a. Kan Minister zahawm tak vawiinniah kumthum chhung mipuite intodelh min tiamna e pawh hi heta tang hian a hlawhtling sam leh sual turah ka lo ngei tak meuh meuh a, amaherawhchu hei eng engomaw a ni kual leh ta a, chuvang chuan kan malsawmna tur hi tute emaw pocket ah hian luanglutin a mipui zawk te hian chanvo nei lovin kan awm phah emaw chu aw ka ti a, khang ang chite kha thil tih thcih a nih si chuar kan sorkar hian a hlawkna lakkha kha chanchinbu ah an rawn chhuah uai uai in a lang a. Excise Department ten an man tawh leh a hlawkna tawh te, thla hnih khat chhung lek thlakhat chhugg lek pawha khati zat hlawk thei a nih chuan he Industry department atang hian khatiang hawi zawng pawh khan Central lama thu neitute nena inrawnin kan sorkar hian tan la se ka duh tak meuh meuh a.

Hnam rothei kan la ni a, mamawh tam tak nei kan ni a, sawifo tawh thin angin inzir chawp tlang vek kan ni a. Chutih rual rual chuan thil kan hmuh reng, hlawk si thei rei bawk si te tihna chang kan sorkar hian hria sela, hei cheng nuai 759 lch sing 70,000/- zet mai heta tan hian kan han nci ta a. Industry ah hemi hi tuna ka hmaq Aizawl South II bialtu zahawm tak ina a sawi ang a, a hmanna tur dik taka kan hmang a nih chuan he Industry department atang pawh hian hmasawnna thar kan hmu ang tih ka beisei tak meuh meuh a ni.

Tin, fishery ah kal leh ta ila Demand 32-na ah hian. Engtinnge maw an tih chu ka ti a. Nichina sawity hrang hrang ten an sawi tawh ang khan an mi kawhhmu thin ang te leh an sangha khawi chhuah rawh hi chu a awmlo niin ka hria a Pu Speaker, Sangha hi kei ka sa duhber a ni a, lawrlak ana. He fishery department Sangha thar chhuah an pawisa sunral tawh atanya chhutin han leitur a hi awmse ka duh khawp mai tek meuh meuh a. Tlawn pawh a tlawn zawk ngci tur ah ngai ila, Vety ah te pawh hei Arte pawh hi a tlawn zawk angin.

Pawisa hi tam tak kan pc a, amahorawhchu chutih rual rual chuan thuncitu thei tak paten emaw a nikhat thilthu a sangha dil nei hlei lova dil thum khuahna te an la thei zel a nih chuan sangha khawichhuah hi hmuh tur chu a vang viau chuan ka ring a, khatiangah te khan nuai 70 kan han pek naah te hian a awm leh ang tih ka hlae hle a, nikum Budget session ah pawh ka sawi chhuah tawh nghe kha Pu Speaker.

Ka fapa chu chumi chu a ni e, tih amawh avanga khawilai Superintendent Office atanga tu tu te emaw hming pathuma sangha dil khawina lakchhuah ngawt ang a kha awm tawh lul lo sela. Chutichuan pawisa hi a nihna dik takah hman a ni ang a. Tichuan Sangha kan thar chhuah tengte pawh chu nang leh koi pawhin (Speaker: an hming i pe em ? pe ang che aw) La pc love ka pe ang. Nang leh kei pawhin Pu Speaker, Sangha te pawh tlawn zawkto pawhin kan lo hmu ve thei ang tih ka ring a.

Tin, hei PAC kan nihna a tangin hmun hrang hrangah kan zin a, chungah chuan an Sangha khawthinna hmun te pawh kan han thlir a Vawk bualna ang te hi a ni, cheng nuai tam tak an lo luan ral tirnani. Sorkar in kut a rawn thlak hma amah a tih ang anga a tih jai ai khan tunah hian a chhe tawh zawk tih hi chu kan hmuhna a khawtlang hotutena min lo hrilh chu zuk nia mawie. Chu chu khawiah nge pawisa chu a kal thin ang tih khaka hma a sawi tu zahawm takin arawn sawi kha a ti lang viau in a hria. Tichuan beiseina sang tak tak hian ka nci lo the-lova, kan hotute hian vwiinniah chuan hei Minister pawh an pung a, tin, Département dang pawh tlein a lo in dash ta dcuh bawk nem mel 200 mel 120 bial chhung lek em, hi chu uluk takin min han vil sak ulangin heng atang te pawh hian kmuhluum chhung intodelhna kha Bull Dozer mai ni lovin Sangha ah te pawh a lo ni thei ang a, Industry ah te pawh khan a lo ni thei dawn a ni tih tilang hlein knhria.

...

...

Rural Development bik ah hian Pu Speaker ka hriatthiam loh em em awm thina chu EDC te kan han thu khawn ve thin a, ka bial engah te ngei pawh hei Thingsul-thliah ah nikum khan Block Development Committee kan SDO Aizawl Chairman na hnaajah heng a kalphung ah hian SDO Chairman tur a ni a, a kal thin lch avangin EDO a Chairman thin a, chumi hnuai ah chuan MLA te hia-n kan han sawi ve tek tek thin a, kan han kal ve tum te hian tahchuan a bik takin Pu Speaker, ka hriatthiamloh a chu EDC in a kan han rel tawha kha chu tlang mai tawh turah khawtlang mipui te, VC te, YMA hotute pawh in an lo ngai thin a, a bik takin Tlunvel Community Hall atan nikum ah-khan EDC thukhawmin lungreal takin Rs 60,000/- an pe a, Amaherawhchu khawiah emaw ni, tu Minister i/c thu neihna in zu thlawk bo a mawle.

EDC thu neihna kha kan hriat lch tlat zcl mai a, khawtlang khan an lo beisei em em a, kan Hall chu Rs 60,000/- chuan kan sa tha ngei tawh ang an lo ti a beiscina sang tak nen. Member kalkhawm zawng zawng ten : lungreal taka Tlunvel hall atana-Rs 60,000/- kan dah a kha, lal tak pakhat a han zin a, a thlawk bo daih a, lungchhiat thlak hle a ni chungte chu Opposition bial a nib vang em ni ang aw, bial da ng dangah pawh a awm ang tih ka hlau hle a ni. Heziang hi thleng tawh lo sela, EDC meeting tam tak tha tam tak senga MLA tena kan han kal na zokhaw pa ten tha tam tak senga an lo kiama hi a nih tur anga final a ni nghal tur a ni heta an thu rel a hi. Entiran, EDC tena kan pawisa pek te ania maw, tuikhur siamna tana kan tih emaw khangto kha khawileiah emaw thla thlawkbo mai mai lo sela, chu chuan henga pawisa tam tak kan han passed chhuah thin a te hi a nih tur angin a nih tir ang tih ka beisei em em a ni. Chuvangin Rural Development hei tunah hei hi kumthum chhunga kan intodelh na tura tana hmanrua pui ber turah ka ngai lo thei lova. Kum hmasaqh pawh ka hriatsual loh chuan Pu Speaker, he Department hnuai atang hian department hrang hrang ami pawisa lakhawmin Bull Dozer panga kha kar lei a, pasarh kan la chah meh a ni awm a nghe nghe a nia.

Chutiang ang a nih avang chuan he Department hi a nih ang ngei hian a hming a put ang ngei hian Zokhua tan a pawdawh bik a. He Department hi kan hne a ni, Zokhua te chuan Thingtlang pa chuan he Department hi kan inngahna a ni tak meuh meuh a ni. Chuan Pu Speaker, hmet ri tep tawh mai si a, kan sawi deuh zung zung ang a, Agriculture Department bikah hian hei hi nikumah pawh ka sawi tawh kha, nuai tem tak bona Department ka ti thin a, ka beiseina hi a tawp thak a ni Agriculture ah chuan a bik takin tawh ana. A chhan chu engnge an tih chuan kum hun cngcmawti laia he Department hnuai Sialsuka Alu Sanghal ei kawchhunga mitc buk tnei Department kha an ni a. Kuminah pawh khan zawhna chhanna hunah khan engngoma w ni chu a awm leh kha Pu Speaker, a beidawn thlak tak meuh meuh thin a, he department hi. Amaherawhchu beiseina, hotah hian beiseina thar min pe a, he department hnuai Division thar Irrigation division an tih tika hian.

Chuta tan chuan pawisa hi ka duh aiin kan la dahuham lo fova. Hei tun hnaiah kan han zin kual kan han zin kual a, he Irrigation division a hi kan tih len poh leh a thawkin a te pawh an nihna enge an post te nghet a kan dah t., tin, thuneihna r'wh, a a tawp an neih theih na turin ti mai ang anmahni chanchinah. Post pawh a nghet an ncih theihna turtem hnathawk tuten phurna an neih theihna tur atan hemi ah hian tan kan lak a pawimawh hle in ka hria a, vawiinh Bull Dozer sawm lei ai chuan he division a hi tilian ila, kan intodelh rang daih zawk ang tih hi ka chiang tlat a ni. A chhan chu engnge ni 1984-1985 pawh khan Buhchang phaiah kan zuk kal a, chutah chuan he division ina a hnathawk rah ka mit ngeiin ka hmu a, hman ni lawkah Chemphai ah ka zuk kal leh a, chutah pawh chuan ka mit ngeiin kazu hmu leh a ni. Kumkhata vawikhat buh thar thin a khan, he department/Division Created avang hian vawihnih te, a taima zual phei chuan vawithum te an thar tawh dawn a. Chumi awmzia chu Pu Speaker, tin 30 thar thin khan tin 60 a lo berah a thar thei tawh dawn a ni. Chuvang chuan he department h' kan tihlen chake, a hnathawk tu te pawh phurna thar kan pek a an post te pawh kan tih ngheh a, chumi bakah hnathawktuto pawh tam zawk kan pek a pawimawh hlein ka hria chutih rual rualin K.V.R ah tengte khuan an dinhmun khu a chhe nasa a ni Pu Speaker,

Thingtlang zpkhaw paten lo nei a, training na an pek tur, training pekna turin chu chu rangva chu a len bo vek mai. Ruahsur hnuaih khan Pu Speaker, training an pe thei awm lek si loya heng nisa hnuaih khan. Khung ang te khu hmanni kan Minister zahawm takin zawnha chhan na hunah khan hrilhfiah tawh na chungin khung ang tengte khu Kolasibah mai ni lo Saiha ah te, khi ah Khawbung ah te leh khaw hran hrangah khaw kilkhawr tak takah training Centre hi pe tur chuan Staff an indaih a ngai si a. Chumi staff indaih tur chuan khuta staff thawk mek tengte pawh Pu Speaker, engngemaw avang tein Atzawl tlangah an sawn chho leh tak tak mai si a. Chuvang chuan kan hmasawn tum dana hi a ni deuh chiai chuai thinin ke hria a.

Ka hmaa sawitu zahawm takin a sawi sng khan, pawisa heng zat kan pass dawn hian Pu Speaker. a imanna tur dik takah hman ni sela, kan Minister te Vedio lei nan te hman ni lo sela, an chalah te hiaz khenbeh ni lo selq. Chu chuan kan ram hi kumthum chhung mai ni lovin tawnzau hlih ang leka awlsam a nih phei chuan na ktuk atang pawh hian tunah pawh hian a intodelh thei nghal tihna a ni a. Chuvengin tawnzau hlih enq a awlsam hei, min zirtir ta sa sa bawk a, chuvengin nghakhlel takin zokhaw na, an le thlir a hi e. Ka lawm e.

PU R.LALAWIA

: Pu Speaker, thusawina hun
min pek avangin ka lawm
khawp mai. Hei vawiinniah
a hmasa berin Agriculture

kutah pawisa nuai 1000 dawn lai kan nei thei hi a lawm
awm hlcin ka hria a. Chu mi chu a lawmawm rual ruul hian
member tena hman dik loh kan hlaup a, fimkhur tawk leh te
kan hlaup a, mipui hawi zawnga hman loj te kan hlaup aji
tih chu kan sawi thliah thliah a. Kei pawhin han sawi lan
ve ka duh a ni, Agridulture ho hi an Budget hi hei kumtin
mai han en hianin member zahawm tak tak te pawhin in
hria a. A chhutchhaah pawh hi thiam a har angreng khawp
mai a, an siam thiam viau mai a. Kan in chhut double
duh vek vak thei mai a ni. Kei ni ang rual tan chuan
a la enthang lo leh zual phci chuanin a pawisa zat pawh
kha in belh chhuak thei bikin ka ring lova, tiang chuan
in puanhnuai theihna tur ki ah hian in pawisa hi kumtin
mai an dgh tam riau zel mai a ni. Chu chu ka sawi lan
duh pakhat a ni a. Tunah pawh hianin mipui chanvo tur
chiah kha han chhut ta ila, a tlem viau mai thei a ni.
Entirnan, subsidy ah te khanin nuai 158 vela awm a,
lchlamah chuanin Administration direction Office expense
other charges salary Wages Motor Vehicle maintenance han
tih vel hi chuan zatam tak a ni ringawt mai a ni.
Chuvang chuanin a Budget hawi zawnga hrim hrim hi tung mi
ka ti mai pawh ni lovin kumdanga mi pawh hian thingtlang
mipuite lam a kawk nep tlat thin a ni. Tin, ke hmuh chian
em em chu thingtlanga A.E.O ang te hi ka kawm ve thin a.
hnathawh tur an nei reng reng lo tluk a ni. Buhi thar
report te an pe thin a, chutiang kual mai mai chu a ni,
an ti a ni. Chuvang chuanin tlemin a set up hi siam uluk
deuha thlir ngun a ngaiin ka hria a. Kan Minister zahawm
takin min lo hriatsak se chu chu ka duh tak meuh a ni.

Agriculture ah hianin pawisa a tam viau
angin a lang a, mahse ka sawi tak ang khanin kut hnathawh
tak tak tute hnena a lut tur awma hi a tlem leh hle thin
a ni. Hei tun hnai lawkah khawthlang lamah kan zuk kal a,
Pu Speaker, nangma bial ngeiah te, Kawrthah bialah te,
nasa takin mimalin tanpuina hmu pawh ni chuang lovin ser
huante an siam a ni. An ser huante ehu a rah tan tawh tih
te a ni a, a then chu la rah lo deuh te an ni a. A then
chu kumhnih kumthum pawh an lo seng tawh mek te a ni a.
Chung chu tunah hianin a tam a, a ro ta thup mai a ni.
Chu chu kan Agriculture ho tuten an lo la chhuipui reng
reng lova. Agriculture lam Officer pakhat a kal ve hlaup
a, a tam chhan hi azawng teh kan ti a. 'Ni e, a lei te
hi kan la ang a, kan test ang a,' a ti a. Lei te kan
hawn tir ta nghe nghe a.

Tiang chuan min hah takin hna an thawk
a, an cizawnna tur tak tak an lo innghah thina chu a
tamin a rawn nang buai ta a. Chu chu Sorkar tan chuanin
chhan an ngai a ni. Kan va tanpui pawh ni hauh lo,
anmahni theihtawp chhuaha kan ra-m changtlun nan leh
ngelinghehna tura an lo thawk pawh kan hriatpyi dawr l. a
nih chuan a pawi ngawt ang.

Chuvangchuan kut hnathawkute hnathawh hi a puitlin theihna turin Sorkar chuan kan venpui a ngai a. Tin, kan tanpui pawh a ngai hawk a ni. Tiang chuanin kan ramah hian kut hnathawktu te tan chuan a beidawnthlak tawh a, kan Agriculture Department te pawh hi kan han beisei thin a, mahse beisei tur tak tak hi a awm meuh lo va. Chung a awm neuh lohna a manna chu kan kumtin buh thar fung tur kan han suangtuah thin a, hei, kan Finance Minister zahawmatk thusawish te pawh a lo lan kha. Beisei ang chu kan thar leh reng renglo a ni. Kumin pawh hianin Metric tone singnga zet chu kan han beisei leh phawt a, mahse kan thar tak tak kha chu a tam leh dawn hauh lo a ni. Tin, thil ~~wihat~~ hamanni a kan sawi leh kan sawi tawh hnu leilet te newh kan burtsaih dawn a, tunah hian sawisel sawisel mahila, Sorkar policy a kal tawh lo a. Bulldozer lei tih te, hi Sorkarin a tum a, ~~s~~ ~~lei~~ trwh tlat mai bawk a. Chuvangchuanin sawi kir leh ringawt chi pawh a ni hran lova. Nimahsela khami rual khan leilet kan siam dawn a, kumin a kan nawrte hi tuiin a chim loh chuan a hnim phui leh vek dawn a ni.

Tuilak tur lampang a kha kan ngaihtuah chak tawk lova, khung Darlak, Bawngva-ah te pawh a tui lak tur tifel hmasa lovin a nawr zawl kan tan ngawt a, tuilak tura khu kan tichiang hmasa tur a ni. Leilet kan siam dawn chuan tui a pawimawh ber. Chuvangchuanin tui kan ngaihtuahpui a ngai hle ani. Tiang chuanin plan ~~mumal~~ ~~to~~ takin lehlanah a nawr ringawt kan ngaihtuah laia a tui lak kan ngaihthah te chuanin kan kal fuh hthei dawn lova. Tin, nichine Khawbung bialtu zahawm takin a rawn sawi tawh ang khan koini khawchhak lam ho tan lek phei hi chuanin kan Agriculture Department hi a chhawrnahawm loh lutuk a. Awm halck mahse pawi kan ti manglo hir a ni ang tun anga an hal zel dawn chuan. Helai House ah hian kum tam tak atang khan ka swi tawh thin a ni.

Khawthlang lamah leilet kan siam te kha vai hlirin an thawk a, a buhthar pawh an chhungkua zawng zawngin an ei bakah a leilet neitu ten hmun lia then a hmun khat te chauh an chang a. Chuvangchuanin khukai Agriculture inhnawhthlak tum reng khu khawchhak lama kan khawro lutuk em avangin ngaihtheih awm a ni hleithei thin lo a ni. Thin a tirim tlat a ni. Khawchhak lam ina kan chhawr ve ~~khaw~~ tur tho chuan awm se khulai pawh chu ka la ngaithiam a ni. Khawthlang buh thar chu member ~~tam~~ tak te sawi tawh ang khanin phai ramah a lyt a, luidungah te, ke kawngah te an thiir thla a, an chhungte eich te. Khatiang vek kha a ngai a, a thawktu za-a za deuhthaw khu vai vek a ni bawk si a. Vai leilet siam hi kan phur ngang anih dawn hi tihte pawh a owl rum rum a ni. Chuan koini thingtlang lamah WRC ah luikawr dung te te te min an lo siam ve a, hah takin an thawk a, tanpuina an hmuh ve tur iah khulam khawthlang Bulldozer newr nan chuan kum kalta pawh khan kan han hmang leh tlat a. Khangte pawh kha thingtlang lem bialtu kan nihna chuan hriatthiam a har a, kan Sorkar kal dan pawh sawisel lo thei lo kan ni thin a ni. Chuvang chuanin kumin kum therah ha chuan pawisa

awmchhun ang angte hi chu thingtlang lamah min hnawhliam sak ve ula. Klawchhak lamah hianin a theihdan kawng kawngin ten min han lakpui ve teh u. Hei hi ka rawn sawi ve duh a ni.

Tin, Fishery Department hi kan hriat theuh angin Department tangkailo tak a ni a, hei an Department in enkawl nan hian 38 lakhs dawn lai mai chux an diah ve a. An hnathawng tur lama chu an grand-in-aid ah chuanin 15 lakhs emaw chush chu a awm lawi bawk a ni. Ammaohniin inrelbawl let let hi a ni deuh mai hian a lang a. Hengte pawh khai khawm deuh dan awm sela an Department tak lai a hi a hnathawktu a kawlfunga bakah hian a Administration ah hi chuanin Department lian zawk ten kaihkep leh zuul mai se a thain ku ring a ni. Chutilochuan an mahni intih vel nan hianin hun an hmang tam riau a ni. Chuvangchuannin an pawisa lwan tur tak a thingtlang a an lman hi a tlem hle si a. Tin, Sangha dil te pawh hi an han tangpui chikun hi chu a hlawtlinglo lampang vek mai hi a ni a. Neipawh hi a huatthlala riau mai a. Min tih tak take an thawh chuan khung Klawthlangah te pawh Sangha dik tha tak t'k tunah hianin tanluina hmu hauh lovin an bei chho thei zel a, chung chu a Market kan ngaihtuahpui crewh chu kan Sorkar hian ngai tek mogh meuh a ni. Helaiah Bazarah kg-ah Rs.60/- lai a ni si a, Rs.20/- pawn hrakh na an hre tha mang tlat lo mai a, chuvangchuannin hrakhna tur ngaihtuahpui, hi Sorkar-in ba hlein ka hria. Chu chu Pu Speaker, ka rawn sawi lang tel ve duh bawk a ni.

Tin, Industry hi pawisa tam tak 700 lakhs ken nei leh a, a lawm-awm hle mai. Mahso hma thar kan lakk na chish tura hi ka hmu chhuk thiam mang lova. Thingtlang hovin a kan tih ve theih chu kan hna chiah min tanpui le mahsela, kan thiak thar te a tih riral theihna dan laia hi hei beri hi a Market a hi kan mamawhpui ber pakhat a ni. Mitin, chhungkaw tin te min tanpui thei lova, entirnan Sawhthing te jawh kan sawi kan sawi thin tunah a herne khawl Sairangah kan han nei ve a, chu chuan 1,000 Etis. emaw chauh a ei thei si a, (kumkhat chhungin). Chuvang chuan Sawhthing Market kha a hniam leh that thin a, chin that ngom a ni tlat lo a ni. Chuvangchuan kan thingtiang mipui ton a hrakh na hi hmu lawk ran a an hriattheihna turin kan Sorkar hian nikum a Bull Dozer te pawh a tul kan tih ang bawk hianin Sawhthing plan leh omil plan a hi tam zawkah thingtlangah bun ni sela, a tih rona chauh rawh hi mi rawh so tichuanin hmun hla zawkah kan hrakh thei ang a, chu chu kan duan chhush thiam Industry atang hian pawimawh hlein ka hria. Tichuan, hmun 20 velah khawl hi nei ila chuanin Sorkar tanpui kan ngai hran tawh lo reng reng, Khatah hian kan hrakh mai dawn a ni. Chuvangchuan mi tam tak eizawna ngiet kan siam thei dawn a ni. Chu chu pakhat rior nan nuai tam pawh a ni lo. Loen pawhin mihausate pawh ken pe thei a ni. Chumi hawi zawng chuan kan mi hausate mi ti tek tak * ho kan Sorkar hian dawn chho ila, ZDCO atangte pawhin a tihdan kawngte pawh a awm ang a, chutieng chuanin Pu Speaker, rawtni ka rawn siam duh a, chu chu kan ror kan tih phuisuina kawng tur chak taka lio tih hmawanna tur, kan iutodelhna tur ni tlatin ka hui a ni.

Tin, Rural Development hi kan Minister zah-awmtakin min hre ve reng sela. R.L.G.F. atangin Tlangpui kawng kan lai laklawh tlet mai a, pawisa kan neih ang ang hi hnathawh lak lawhna kawngah hian min hman sak trei sela ka duh hle a ni. Tlangpui khi thlai thar tamna hmun, thlai thatna hmun i ni a, chutiangin Ringtlu te pawh a hming atangin Riangvai te tlein (ei hmuh awlna hmun) a lo ni a, chuangchuanin khingte khi buh leh baah, thlai an thar tem a, Head Lord ringawt maiin an thiar a, chung chu kan Minister zahawm tak hian min hriat sak sela, tih ka rawn ngenve duh a ni e. Pu Speaker, ka lawm e.

* PU HIPIEI

: Pu Speaker, min duhsak avangin ka lawm e. Hei kan swiho lai a hi Minister pakhat chan chauh a ni a. A Department hi

a lianin a tam si a, Pu Speaker, tunah kan Minister Cabinet Minister te zingah faga mal nei an awm thluah a, chu chu pek then nise, chutilochu hei sawi tur a tam lutuk a a insem zai dan q awm lawm ni tih tunhma khan ka rawt tawh a. Mahse hei kan Sorkarin a ngai pawimawh lo viau mai a, Ngaihpawimawh a thain ka hria a, an insemzai loh chuan a len lutuk bakah, keini MLA te tan pawh han sawi ho velah hun kan duh rei dawn si a, hun i ren si a. Chu chu kan rawt leh duh a, insemzai dan awm thei sela, tha in ka hria a. Pu Rinchhana te, Pu Rualchhina te hi pakhat tal chu pek belh ni hram sela tih Opposition rawt mah ni sela, Pu Speaker a awma hi chu awih hram theih ni sela thain ka hria a. Hei Agriculture leh Industry leh Rural Development, a bik takin a lian tak tak pathum, kan ram development department zawng zawng hetah hian a kim emaw tih a awl a. A mal mala sawi dawn chuan, nichina member pakhat zahawm takin a sawi tawh ang khan sawi hun a duh rei dawn a.

A tlangpuiin han khaikhawm ta ila, tun hmaa hla lar tak pakhat 'tun min sel lo u, sel l u, tu kan sel lo che, sel lo che, tleitir lungmawi nu kei ka hril vel e, tih hla kan sa thin a. Vawiinch hian tu ka sawisel a ni lova, tu ka fak ni lovin Mizoram Planning siam dan hrim hrim hi kei ka mimalah tha tawk lo ka fi em em mai a. Amaherawhchu tunhma zawng khan tha tawk lo tih hre mah ilangin tih hleihtheih kan nih lehna lai a awm a. Chumi tih hleihtheih kan nih lehna lai chu tunhma U.T. kan nih tantir. te atang khan, a tlangpuiin mithiam kan neih hma zawng kha chuan, phai lam atanga mithiam tawh dahnchuak a, he administration hi a tam zawk hi chu run a ni a. Rambuai kan nih syang khan phai lam mito tan chuan helai a nuam taka planning han siam a, duhthusam ang a han tih vel kha a theihl h rong rong phawt mai a ni.

Tin, chumi bakah mizo Officer te riilru ah pawh khan muanna leh hlimna, thlamuang taka hlim taka, planning han siam tur khan thlamuanaa helai muanna boruak kha a leng lo reng reng a ni. Tin, chumi lai chuan MNF te hnen atanga pawisa dil a zing em cm mai a. Zaninal cheng chuti zah chu lo dah rawh chawh hmunah chumi khuaah, chumi kutah tih a tam bawk a, Hlau lch khur chunga planning siam thin kan nihna avang te U.T. kan nih a, mahni duhthu maia kan ram sawngbawlk tura kan theihna leh kan thuneihneqin a phak loh avangte khan duhthusam dawn thin mah ila, kan ti hleithei thin lo ani.

Vawiinah hian Mizoram Sorkar kal tawh zawng zawngah khan engatinge kan tih loh tih zewhna le a awm te sela. Tuna ka sawi chu a tlangpui a ni ang. Tunah erawh chuan remna leh muanna boruak ah he Mizoram Sorkar hi kan Kal dawn chang ni lovin, State puitling mehni thuneihna keng kawh a, kal tawh tur kan nihna ah hiar kan planning siam danah hian mahni duhzawng han sawi ve ka duh a. He kan thusawi te hi kan Sorkarin ngun taka a ngaihthlak a, tihtheih anih ngai chuan hun leh atengin tihngthal theih ni sela ke duh em em a ni. Tuna ken planning siam hi chu Aizawl atanga siam a ni. Hmanni khan Kerala mi, Mizoramah MLA engzatnge awm che u tih min zawt a, sawmli ka ti a, Mipui engzat nge ? nuasinga vel, nuai sawmnga i tihna a ni lo maw ? Nilo, keini ram ah chuan nuasinga chuan MLA pathum chauhte asin kan neih engtinngc sawmli in neih thdh ? tiin min chhang a, mi zawt a ni. Chutiang khawpa ramdang ngaicha mihring tlemte chenna, khaw 737 awmna ram hi riilru taka planning kan siam a, kan mipuite kan hmangaih tak tak a nih duan tih hmasawn a har lovang tih hi ka ring nghet tlat a. Chumi tihhmasawn a har lehna tur chhana ka hriat a, planning kan siam dan a, kan siam laia kan hriata ka duh em em chu, Village level planning a ni tur a ni.

Vawiin ah hian he Aizawl Secretariat leh Directorate atang hian planning kan diam thin a. Nichina kan Vice Chairman planning Board in a sawi tawh ang khan, in siam peih tawh nge siam peih rih lo. Rin thuin planning kan siam a, Agriculture ah, Vety ah, Industry ah kan siwi seng dawn leva. Agriculture example kan ti ang. Agriculture planning siamtur chuan ka hriat ve zawng Palak zewl a tlawh ang. Palak zewiah chuan leilet la siam loh engzatnge a nih a, tuikawng laih tawr engzatnge a da awm a, tui dalna siamna tur engzatnge ngai ang tih a siam tur a ni. Chutiang bawkin Vety ah Industry ah, department hran hran ah tikhan Village planning, Village level planning khan kan tan tur a ni.

Tichuan kan han tan ang a, DAO (District Agriculture Officer) khan a field staff te hmangin a siam peih vek ang. Chumi a siam peih vek tawh a chu hetah Secretariat-ah Sorkar an rawn vawm lut ang a. Chumi an vawm luh ang chuan pawisa pek tur kan nei dawn lo tih a chiang mai, kan intodelhloh avang hian. Resource kan neih loh avang hian vaibelchhe thum an rawn mamawhah khan vaibelchhe khat leh a chanve emaw awrh chauh kan pe thei emaw chauh dawn a ni.

Chutiang bawkin Vety-ah bewng vulh tur engzatnge awm a, bewng vulh a eizawng mai tur ran ar, vawk, khemi ran vulha eizawng theitu tur engzatnge awm a, pawisa engzatnge an mamawh tih kha field staff khan an rawn siam tur a ni. Tichuan an rawn siam a kha an rawn vawmlut ang a, chumi an rawn vawm luh a chu kan han belhkhawm ang a, kan belhkhawm ang khan ka sawi ing khan pawisa kan pe thei dawn lo.

An mamwh 50% emaw chauh kan po thei ang. Chu chu a chiang a ni, pawisa kan neih tlem em avang hian. An mamawh 50% kan pek theih chuan khai le, D.A.O. hnonah Agriculture bik lo thlur ta ila. I mamawh 50% chauh pawisa kan po thei che. Tin, chung 50% hlen tum revh. He pawisa nen hian Pu Speaker, khawngaihin hei hi kan tin dawn chuan min pek belh mai hram dawn nia. A, he kan pawesa pek tq hian i tum 50% tal hlon tum ang che tiin pawisa nen, a theueinhna nen kan pe fai vek tur a ni. Viwi a kan kallhang hi chu nichina ka sawi ang khan, tu Sorkar ka sawisel a ni lo. Keini te pawh kan ni ang, kan ban phak turah, kan dil phak turah, power kan concentrate ta vek a. Power zawng zawng hi kan centralised vek mai a, Aizawl-ah hian. Thingtlang Officer ten thuneih kan nei mish lo. An pawisa hman neih chhunte hi a tlem lutuk. Tichuan hetiang ringawtaa kan kal chuan eng plunning pawh siem dawn ila, kan plan fuh ngai dawn lova. Kiuw 737 ringawt chu Pu Speaker, theihpatawp chhush a tan kan lak tak tuk a, mipui hmangaihna nena kan tan chuan tih hmasawn a haw lovang tih keima rilruhh hian chiangin ka hria a. Chuan, tuna chinah chuan Village level planing hi tan hram ang u. Village ho mamawh atangin i tan ang u. An mamawh dan ang khan heth i rawn vawmlut ang u, Het tangin thuneih vek i tum lo ang u tih chu chu a planing siem hrimah Pu Speaker, kan rawt duh a.

Tunah hian Agriculture bik tlemte sawi ta ila. Agriculture kalkawng hi ni a, kan han tishhin ang a, a hlawtling mai thei tih beisein kan kal a. Kei chuan tuna Bull Dozer lei khawl mai hi chuan ei led bar a intodelhna min thlon lovang tih ka ring tlat a. He kawn' hm kawng dikklo anih ka rinnghet tlat avangin ka teh'hir a chu, Silchar lama kal tur chhim lama chhush tlat ang a ni a. Hetiang zewng chuan, engtikawng zawng mahin hemi shifting cultivation hi kan ban lo ang a, kan intodelh hek lo ang. Kumthum ken hap tiam lehghnala, kum sawmh pawh hetiang chuan kan intodelh lovang.

Kan intodelh loh chhan chu Bull Dozer kan theihna tlem lutuk, tichjan mipuiin Bull Dozer-ah kan innghat ta vek. Chappui khaw tawp ber pawhin bull dozer an ngai tawh. Khawvel awm chhungin an hmel an hmu lo mai thei. Chuvangin khami mipui rilru tikhawlotu kha Bull Dozer a lo kal ang a, Juda ho Messia nghah ang ringwt khan nghahtir a ngai dawn a ni. Khatiang anih chuan, an thawk tak tak dawn lova. Tin, a thleng ngai dawn hawk hek lova. Chu chuan mipui rilru a tikhawlo dawn pakhat a ni. A pahnihnaah Bull Dozer-in lei a leh hian kan ram leitha a fertile soil china hi chu a pawnlangah hian a awm a ni. Kha kha a pah zo vek dawn a, leitha zawng zawng, a tha lo chin thuk taka awm leisen leh lung inpawlh tawhah khan buh kan ching thai tak tak a, mahse a tha lo.

Chuvangin Bull Dozer nena intodelh kan tum hi Pu Speaker, dik theiin ka hre lova. Tin, chutah chuan mipui jawikhawih leh ta chu Bull Dozer lei nan pawisa zawng zawng kan lakhawl ta vek si a. Mipuiin chan an nei tawh lo a, tunah bian, nitin kumtina lo neituin a awisa tlemte Sorkar atanga a hmuh thin kha a lo hmuh ta' leh avang khan Mizoram mipuite chu an beidawng om em a ni. Tin, Pu Speaker, khawnge chuti anih chuan Industry leh Fishery hi chu ka en lo mai ang a. Industry hi a diklo em em a, kan sawilan duh a chu Vairengte-a a ruka Cigarette siam pawh kha, holaia kustom-ho in hmu lo ta se keini keini chuan kan haider mai a ni. Khatianga thil linn tek mai kan rma thleng si, hmuhchhuahna chang pawh kan hriat a, kan haider chhung chuan Industry hian hmasawnna lam a pan ka ring lova. Rural Development tih leh chu Pu Speaker tlemte, dikloh om avangin kan Minister hriata sawi ka duh a. A diklo laia hi chu min tih diksak hram mai rawh u. Central-in helaiah hian IRDP te DRDA kan tihte a awm vek a, Central-in Sponsore Scheme hi hetah hian a awm deuh vek a ni. Chutah chuan Central-in guide line fol takin an rawn siam a ni. Village Development Committee an awm ang a, Block Development Committee an awm ang a ti Pu Speaker, Thawngaihin a kan bei rei bik lo. Minute 15 Pu Chawngzuala pawh khan a hmang a ni. Ka chhinchhiah reng a, E, 15- a la tlinglo, 10 chiah a ni ka hman. Chumi Central-in guide line kan rawn siam ang chuan kal thei hram ila, a thain ka hria a. Kan kal theihloh dan chu Village Developing Committee in recommend an rawn siam a kha Block Development Committee-ah khan an pah ta vek mai a ni. Chumi an pahna chhan chu, keini Lakher area atanga MLA te, khemi guide line ah khanin Mizoram Sorkarin in siadu pawh khan MLA te chu member an ni ang Block Development Committee Board-ah khan tih a ni a. Mihse Lakher atanga MLA te erawh chu an tci loveng tiin Siha Deputy Commissioner hnenah khan thirhrui in them a ni.

S P E A K E R

* Pu Saikapthianga.

* PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, ni, hei vawiina kan sawi hi a pawimawh viau a.
(Speaker : Ngawi rawh, Pu Sai-kapthiang, dar 3:36-ah i tawp dawn nia). Awle, ka hmaa member zahawm takin a sawi ang khan hei Department Mizoram innghahna tak tak te kan sawi a ni a. Nia, hei, Bull Dozer ah hian han lut ve nghai chawt mai ila. Bull Dozer hi a lar ta khawp mai a, inthlan leh hun phei chuan Bull Dozer i duh em tih leh iuh lo em tih hian vote kan zawng mai ang tih a hlauhawm zet ni tain ka hria. Ni e, Bull Dozer hi a tangkai khawp a. Kan hmu a, amaherawhchu, member ten an sawi tawh eng khan know-thlang lma an lehte han on chuan, tuna Bull Dozer ngau ngau hi chuan buh kan thar tam phah dawn lo a ni. Chuvang chuan leket kalphung chu kan hria a, kha Bull Dozer-in a a laihzawl emaw a nawr zawl emewah khan entingge buh hi chin anih dan tur. Chuvang chuan nichina member tena an sawi Irrigation chungchangah khan pawisa a tlem hle a. Irrigation hi kan tihchak loh chuan zawi a hi tam ringawt mahse, awmzia a nei dawn lo a ni tih kan hriat thain ka ring a.

Tin, member ten an sawi tawh eng khan thing-tlang lma kan Agriculture Officer ho hi pawimawhna kan pe lo lutuk a, Headquarter atangin kan ti dawn nge Ministry atangin kan ti dawn nge ni a, thuncihna zawng zawng mai loh a tul lai zawng zawnga hi kan hup bot vek a. Kan Officer-te hnathawk thei levin nupui fanau te kalsan ting siin thingtlangah kan dah a. Hei hi kan in enfiah tak zet a ngai a, Aizawl tiang atang hian thing-tlang in a kan mamawh a hriat tak tak lova.

Ei leh bar a intodelhna chungchangah Bull Dozer hi a tha ang. Amaherawhchu, a sirh hian tih tur tam tak a awm a ni a. Tichuan, Agriculture Department vekah heng thlai chi te pawh kan han sem a, Sorkarin, Heng chungchangah te pawh hian nichinah member pakhasin a sawi tuh a, Chhaintuirui changel chungchang kha. Baihla supply tur ni se, khatiang ang douh bawk khan, nikum lamah te pawh Department uluk takin kan rawn a, thlai tiak te hi sem tur anih chuan neite pawh kan rwm a, tiin uluk takin kan zawt thin a. Department atanga supply tur anga insawiin, Department-in a neih drah siloh, ar chhung-khat laine duhsak zawngte Department hminga supply tir a, a hun tuh mang lovah te, thlaichi tha manglo te supply tam tak a awm a ni. A chi a that loh chuan eng thlai zar hi a tha tak tak thei lo. Chutiang bawkin khung, ka bia, chhunga sorthlum vawiin ni a tem tak an mangan takne chhants khu, a kum chu sawi lo mai ila, khanglai vela ser tiak diklo supply, hlui lutuk tawh, nung chang chap atanga theng thei lo te khawilai a mi nge lak tih raw hriatlich a chi atan a dik lo te kha vawiin nish hiar mipuin kan tuar tan ta a ni.

Chuvang chuan kan thlai chi supply tur renge a hi eitling turin a thanglian thei dawn em til te pawh hi kan Department-in en ngun ngaiin ka hri-e a Tin, khawthlang lama sorthlum tem chungchang chu ve' engomawzat Sorkar hnenah kan thlen tawh a. Vawiin r-

thlengin a tihreh theih loh a nih pawhin a tireh theih loh dan emaw, a theih a nih chuan a tihdan tur kawng emaw inkawhlmuhna la awm reng reng lo angte hi Department tih tur niin ka hre lova. Chuvang chuan he Bulldozer kan sawi lar em em mai kan hman tangkai rual rual hian buh thar tur anga kan inbuatsaihna kawngah hian tihtur tam tak sorkarin a field-staff-te emaw, thing-tlanga Officer an dahte emaw hmanga, suggestion siama chu suggestion-a chu tipuitling turin he kan Budget bul tan atang hian tan kan laks duh a.

Tin, hei Bulldozer-te pawh hi kan sawi a a hmanna a that a tul a ni kan ti a. Hmanni-ah kan Minister-in min chhang a, ONGC-ho hman chungchang-ahte pawh. Hei vawiin niah kan han hre chho zel a, ONGC-ho khan an hire a, a bill kha la rawn pe lova, sorkar-in a pawisa kan laks tur zat pawh hre thei lovin kan Minister khan a in sawi a, House min hrilh a ni. Mahse vawi-in niah kán han hrechho zel a, chu ONGC-hote Bulldozer hmania khu, a hman chhawntirtu chu Contractor awmin kan Industries lam.enkawl a ni a, kan Industries Secretary he House-ah pawh vawi engemawzat a hming kan lam tawh, chumi nau misuala Contract chu a ni tih kan hrechhuak chho leh ta zel a. Chutiang chuanin he Bulldozer kan hmanna chungchangah hianin engnge ni zep tur awm a, a dik lo deuh hlek hi House-ah hian kan inhrilh thin. Chu ONGC-ira an hman Pu Zuala a ni emaw ina a lo contract atang chuan buh kan thar nachhan turt a awm a nih chuan kan Minister zahawm takin nakinah min la hrilhfish ka duh a. Tin, hei ONGC-ho hnathawh dan chungchangah pawh hian hei kan thenawm lawk Cachar-ahte pawh nasa takir an thawk a, ram nasa takin an tichhe bawk a. Chung chu Forest Minister lam chan tur nge ka hre lova.

Hengahte pawh hianin eng ang nge ni indawrna an neihte pawh hi kan hriat tel thain ka ring a. Chuvang chuan kumthum chhunga intodelh hi chu a ringin kan ring a, a ring lovin kan ring lo a ni mai a. Kan sawi fo a, rin duh chuan rin mai, rin loh duh chuan rin loh mai a nia kumthum chu a ral mai dawn a. Hei kum khat chuang kan kal tawh a.

Amaherawhchu kan intodelh emaw, todelh lc emaw, kan hmusit em em awma kan insawi, hnam, dang, tawngchhe pui puia kan puh thin te, state-a mi thar chhuah ringa Mizo mipui innghah reng hi a rinawm tih hi chu kan hretlang theuh mai. Chuvang chuan kan intodelhna tur kawngah hi chuan tan kan laks tak zet zet hi a ngai a. Chuvang chuan Ariculture-ah tan kan laks lehzual thain ka hria a. Chung kan sawi, tuilak kan uar loh chuan buh hi kan thar dawn lo a ni tihte pawh chu kan Minister te'n min hriat sak a, uar lehzual kan tih ngaiin ka hria a, chu chu rawtna ang deuhin kan sawi duh a.

Tin, Rural Development chung-changah hian hei kan hre theuh mai a, Committee Information-te pawh kan hria a. Kei phei chu ka vanduai nge ka vanneih, block pahnihah Committee Member ka ni a. Amaherawhchu B.D.O-hoa Committee kan han thu ve a, kan han rel a, Ruling Party kan ni emaw, ni lo emaw M.H.I.P-te khatiangang aiawh kan han kalkhawm nak nak a, khua atanga an rawn rel chhuah kan han sawikhawmate hi chu tlang turin kan ngai thin a ni. Mahse chutiang a lo tlang ta thin loa chu nasa takin helai Committee khaw level a ni emaw a Village level a ni emaw, block level a ni emaw, khami Committee-te kha namen lovin min vawlet a. Mi nuihzatah min siam thin. Chutah chuan kan Ruling Party Member-te pawh tam tak an tel ve a, kan Ruling Party-te recomend-a kha a tlang fai vek bik e ka tihna a ni lo. Chulaiah chuan sorkar hian in ni leh sate mipui aiawh anga mi in daha hi min timualpho thin hi chu sim a tha a ni.

Tin, Rural Development-ah a tlangpui thuin block neitu khuaten duhsak ar hlawh duh hle. Chu chu a khaw neitu an ni a, a awm e han-tih chuan a thaah pawm ila; mahse a bial anga thianna kawng-ah nikuma I.R.D.P hmu turte, chi hrang hrang hmu turah te khen hei hi ka hrilh duh che a ni Pu Speaker. I bial chin zawng an thlang a, ka bial chin an hmaih fai vek a. Mamit an han thlang leh nawlh a, a mak viau a ni. A Community Development block anga ngaihtuh chuan ka bial chinah khuan mihring kan tam zawk. Chu-chu hmaih fai vekin kan awm a nih kha. Khatiangte kha kan tihdan tur niin ka ring lova. Tin, Industries chungchangah hian hei, thingtlangah loan chi hrang hrang kan han pe a, khawpuahte pawh. A pek dana hi chu in in duhsak lutuk e emaw an induhsak lutuk e emaw tih lam ni lovin, sorkar dan ang an rawn fulfil chuan a tua-tepawh kan pe thieng-ah ngai ila.

Amaherawhchu Chhimtuipui lamah ZIDCO-ah Chairman anga ka awm hmate, tuna ka awm hnute, ka awm tak loh hnuahte hian mortgage tur pawh nei mang lo, Chairman pawhin a hriatpui loh anga loan tenau te te, amaherawhchu han belkhawma pawisa tam tak ni si kan hlauh ngei ngei dawn a ni tih kan hriat theih kan sawi angte hi chu a dik lo a ni. Tin, loan kan han pe a, entirnan, Saw-mill atan te, trade chi hrang hrang atan kha kha kan zu enzui leh ta thin lo a ni, Department hian. A dil thei thei emaw, a thlatlum tlum emawin Central Subsidy-te an hmu hrang a. Khawlbun ngei emaw an tih apiangte, an dil apiangte din ngeia rulhna pawh a harsa ang an tanpui ai khan. A dil chak apiang, a hotute bel hnai apiang kha tanpui zui an tam lutuk a. Hei hi enhian a thain ka hria a.

Tin, engapawh kha lo tiin puantah lam anni emaw, a thilsiam lamah an siam chhuah-te kha engtinnge loan tam tak laa khami lo siam chhuak-tute khan hlawkpui nan an hman theih ang tih hi sorkarin

kan enzui uluk lo lutukin ka hria a. Hetah hian tan kan lak ngaiin ka hria.

Tin, Fishery chungchangah nichina an rawn sawi tawh ang khan Tuikhua tanpuina hmu thin hian Sangha an hralk ngai lo a ni, Mizoramah. An hmu thei hle, khawthlang lamah dil a tam tuikhua tanpuina, dil tanpuina hmu thin sangha hralk thei vawiin ni thlengin an la awm lo. Chu chu engvang nge? corruption lian tak a inphum a ni. Dil nei mang lovin Rs. 5000/- laka Rs. 2000/- tuemaw pek mai chu an ui reng reng lo. Chutiang chu enfiah a ngai a ni. Khawthlang lamah sangha an thar tha tawh hle a ni tunah pawh. Mahse hralkna tur an hmu zo lo, chupawh chu kan sorkar hian mawh a phurin ka hria a. Fisheries Department an han dawr a, a phurh nan Jeep chhe deuhte an han pe a, sangha kha phurha rei tak tak buhfai ang a kawnga thang-pui theih a ni lo. Jeep trip khat vawikhat an chhiat chuan an kum khat hlep dehhthaw kha an lo paikh a.

Tin, Aizawl-a sangha kan zawrh dan, kan hmuhsit em em, Cachar-ho phai vai kan tih ang thin, khung hoina sangha-a an rawn sumdawn dante hi kan sorkar hian a hria em? tihte pawh hi a ngai a ni. Mizovina kan han thar chhun ve zawng zawng mi an rek bet tlat a Pu Speaker, a hralk ve theih loh. Mahse khulam atangin Sangha hlui tak tak Mizovin kan eipphah a. Helaiah hian Department-in tihtur a nei tlatin ka hria a. Chu chu tawitein kan sawt duh a nia, Pu Speaker, a va tawiawn em em bik ve.

SPEAKER :

Article 38 kha belh rawh. Hei zan dar 1 kan thleng leh dawnin ka hria a, naktuk pawh dar 1 kan thleng dawn a. A memberte hian-in tunhma pawh khan a point-ah kan lut chat a, kan ti a chhiar zar zarin, min ngaidam ula tawh ana. Chuvangin tunah chuanin, a peihte khu wind-up mai thain ka hria a, tawh a na. Minister pakhat port-folio kan bei rei, hei nikhat a ni tawh mai a. Hman zan pawh mi pahnih lekin i sawi ve ve ang u kan ti a, in sawi leh vek mai si a, ngai reng mah ula, zan dar 1 kan thleng leh ngei ngei dawn a ni ringawt mai a. Naktuk zan pawh hetian; bawk hi a ni leh ngei ang.

Awle, hei Ruling kha minute nga kan belh chuan kan off tawh ang, min ngaithiam rawh u. Dar 3: 45 minute-ah in tawp ang a, in tawp loh chuan ka off ang.

* PU LALRINMAWIA : Nia, i sawi ang thlap khan kan ti
ang e, Bulldozer chungchang kha
sewi a hlawh hawk a. Tin, hei hi
kum kalta lam atang khan kan Agriculture lama kan chakna kan
sawrkawmna ni berin a lang a. Hei keini khawchhak bial phei
chuan Bulldozer hmanna tur atan hianin kum danga kan leilet kan
lo enkawl vena, kan bial tlang kan lo sawina te leh eng eng emaw
kan lo dawn thin a kha kan han thawh a, helgmah hian a kal ta a.
Kan lo nghak ta vang vang mai a ni a. Amaherawhchu a bik takin
kan bial chhungfe han s wi taila, N.Vanlaiphai, a hming ah pawh
chuan Vanlaiphai a ni a, Lei leh tur tam tam awmna, tin, khawtin
hi, lei leh tur tam nei anni a. Chung chu hma lak hmasakna a lak
loh kan nihah khan kan ngaihdan chuan kan bial aia kan Sorkar ina
hmalakna tur hmun tha zawk a nei anih chuana va lawmawm em kan ti
mai a. Nakinah an rawn la ve leh tho ang chu tiin kan lo nghak
a, amaherawhchu hei House chhung ngeiah information te kan han
dawng a, information satliah mai pawh ni lovin, kan Bulldozer
tena hma a lak tawhna nial ngei pawhin an rawn sawi a.

Tin, kan Minister in-charge te pawh
khan an sawiin ka hria a, ka hriat sual loh chuan. Kan hmalak
tawhna lampang hi engnge maw kan buh thar leh eng eng emaw a awmna
kan hloh theihna lam thil niin kan hre ta a. He Mizoram kan
thar chhuah a tlem tehlul nen leh kan intodelh loh tehlul nen, kan
han thar chhuah chhun a chu he Mizoram ni lova hmun dang a a kal
theihna tur lama he kan tha chakna kan sawe khawm chhuna hi kan
hmang dawn a nih chuan a tha ber lo mai awm mang e. Chu aia pakhat
nah fangkhat pawh hmun dang a kal lohna tur, hmun hin zawk N.Van-
laiphai bial te leh hmun tha zawk, hmanni ah kan Minister khan
Tractor a kal theih ngei a pawinawh si a, a ti a, a dik a. A kal
tjeih tawh na sa ni bawk si ah kha chuanin kan hmang ta zawk tawn
dawn lawm ni tih hi ka ngaihdan a ni a. Tin, chu chu kan Member
puite pawhin nin zwmmin ka ring a. A chhan chu ip pawpa kan buh
neihchhun kan thun reng hi a hlawk berin a ringawm lo a - Agricul-
ture hi hun rei tak kan lo service tawh a, sun tan takte pawh kan
lo hmang tawh a. Hetah hian vawiin ni thiengin kan intodelh loh
zia kan hria a, kan Sorkarin theihtawp chhuahin, haisen takin kum
thum chhungin intodelh kan tun a ni tih thahnem ngaihna aw nen a
beih chhuah pawh hi nuihzat onah te kan la en mai mai chauh din-
hmunah te kan la ding reng si a.

Chuvangin hetiang karah hian ip nawng pawp hi hmang theiin policy kan lo neih avingin Agriculture-ah hian kan fntotch lo en ni aw tih a ngaihtuah theih a. Chuvangin chutianga a pulh lohna tur hmunah chuan heng kan Bulldozer te pawh hi kum jo kal leh turah te chuan kan ti thei down lawn ni tih hi ka rawn s wi duh a. Tin, chulevah chuan hei, Rural Development lampang chungchangah te phei chuan kan lo thlir a ri ringawt a. Fisheries tih chungchangte phei chu keini khaw chhak lan pa, pa mawl phei chuanin hei, budget in dah hi kan hmu a, kan hmu ve jad a ni mai a, Chuvangin hei budget te pawh hi min rawn tkheng ve tawh se xan duh a ni. Chu chu ka han s wi a. Tin, Rural Development chungchangah te pawh hian sem dan kawng chungchangah nichinah kan Opposition thenkhatte an han lungawilo lek lek a. armahni an in ngaihbel pawh hiin a lang thei lek lek a. Tin, innngaihbel pawh a awl mai thei a. "maherawhchu keini Ruling MLA te bial ngeite pawh hi nimuma Hall sakna tur tiyah te khani, biol tienkhatah khaw engemaw zat tih anih lai khan pakhatmah bar chang lo a ni. Chutiangte chuan a own a heng hi a then dan leh a ser dan chungchangah pawh hian hum lo kal turah in zirtir chho zel kan ni a. Thil fel zawka heng Budget hi mipuite t-ni budget a ni a, mipuite tena tihtur anihna ang ngei a Mizovin kan en a, kan tanrual theih dan kawng leh hlawkna kan hmantheih dan kawng hi naihtuah ni sela, chu chu tha in ka ring a. Tin, party ang lampang in en ang zawnga an rawn sawite kha chu, Khiatiang kha tak tak anih phei chuan vuina tur a ni reng a. Hei hi Mizo mipuite huapa thil kal a ni a. Party tan bika sanction a ni lova. Mipuite huapa a kal a, a effective theihna ang ber tur, Sorkarin hotu tena an han ruahman hi thil ni tur chu a ni reng a ni. Ti chu ka sawi theih ni mai rawh se.

Ka lawm e.

S P E A K E R : Tawk chah, 5 Minit Pu Liansuana,
Minute 5 chah sawi rawh aw.

PJ LIANSUANA : Pu Speaker, minit nga ah a leng lo mai ang tih a hlawhawn hle mai. Mahne kan tum ang e.

A hmasa berin Rural Development Department hnuai a kan BDO te transfer leh posting chungchang thu ah hian hna lak lawb em en an lo neih lai takin, Secretariat lan atingin kan transfer mai thin a. Hun kal tawhah pawh ania, chu chuan hmasawnna tura kawng pawimawh tak a tih sukuk thin avangin a Department rawn ve ni tawh thin se tha in ka hria. Tin, chulovah chuanin kan BDO te area, block hrim hrim a hi 1972 vel laia ruah-mana kha a hlui tawh deuh hlek a. Chuvangin thenkhat khat an bial awma neka renchang lo te a awm a, heng hi rin that a hun hle tawhin a hriat a. Chu chu kan Minister-in min chhinchhiah sak seng ka duh a.

Tin, R.L.E.G.P. chungchang thu-ah chuan, kan bialah Darlung panna tur te, Rawpuichhip atang a het-h Kanghsun kawng phei turte, thui tak tan tawh, hna laklawh en en bansan anih tak, kan Minister-in khawngaihtakir min note sak sela, pawisa awm leh hmasaah, chhuak tep tak tak tawh a ni a. Chuni chhunzawna tur chu kan namawh a ni.

Tin, Industries chungchang thu-ah Pu Speaker, hei handloom te leh handicraft ta hi directorate brangah Sorkarin dah a tun leh tum loh ka zawt a, nin la rawn chhang ang a. Tahchuan nakin ah Khaikhawna lawah pawh ti loi hi nin rawn hrilhfiah these a lawmawm visuin a rinawma. Tin, Khadi & Village Industries Board chungchang thu-ah chhehchhawlte dakhawna tur enaw kan ti ta uai hi a dik lova ; chuvang chuanin en hmasawnna tur neih ang ang chhunsh nasa takin a khwihibau iwan, in tun hnuah chuan Sorkar in an kalphung a hi uluk zaukin enfel sela, a thi-in ka ring.

Tin, Industry chungchan ah hian Pu Speaker, inhnialna te a chhuak a, Vairengte a Cigarette lo sian ruk chungchang thu ah te, tahchuan kan Finance Minister zahawn tak a awm bawk a, nin lo chhinchhiah sak atana ka duh chu henri Excise Control Act 1944 hi Mizoram apply ve lo a ni awm e, tia Certificate lo pekchhush ating te, tin, hun lo takah Industry Department ah, District Industries Centre-ah Office changtlung tak awmni Staff te pawh Industry din tur reng reng register tur engkin enfish vek hnu-ah temporary register tih theih anih laiin, he Vairengte Cigarette sian ruk tur chungchang thu-ah hreh chung chunga nawr a ni a. Chu chu nikum 9th Oct. khan nawr anni a, Secretary lehkha pawh ka hnu chiah a ni. Chuvangin a hma pawhin kan ngaihawh thu kha Pu Speaker, kan siwi tawh a. Tahchuanin Industry Department ah hian engtinngé Mizoram chhungah hian Mizoram ina kan register phawt a Central permit kan neih ngai kan tih chuan Pu Speaker,

kan library ami, Industries development and Regulation Act 1951 hianin Cigarette chi reng reng te Vaihlo chi reng reng siamna tur a tam Cehtral Sorkarin a phalna lak a ngai a ni tih a in ziak a ni. Chu chu MLA zawng zawng ten kan hre vek lo anih pawhin hei hi chhiar tawh thin ila.

Tin, Central Excise Control Act 1944 hi vawi tan tak siam that a ni tawh a. Pu Speaker, hemi kan dan bu-ah hian Central Excise Tariff Act 1985-ah chuan chung kan han sawi ang chi reng reng Schedule 1-na a ziak angin (chu chu State ah hianin Industry kan lo siam a, Central phalna kan nei anih pawhin Mizoram chhung a mi pawh hi) Excise Tariff Act ah hianin a lut vek a ni tih kan Minister ten leh thuneitu ten min hriatpui a pawinawh a. Chuvang chuan an lo tisual anih pawhin a tisual the chuan an sawphphurh tur ang ang chu an phur ngan tur a ni. Chuvang chuan Pu Speaker, hmanmi khanin thil pakhat, hetilaiah House-ina an hriat atana pawinawh ka sawi House-ina min pawnpui atan ka ti ang in Vairangte a Cigarette a ruka an sien hei hi a ni a. Khawngsaihtakin House property ah min pawsak thei ang em ? Hei hi 68 um a sei Central Excise an khawn down chuan per thousand enroll ah tiza bituk fel thlap awm a ni. Chuvangin, heti lai chungchang thu a lo inrawlh a te hi tute nge kan tih chuan kan Minister of State laichinte vek anni. Chuvangin engatinge kan Officer te kan nawr chuk chuk a, dan lo,ang pawha kal tura kan nawr theih zel nai. Chuvang chuan he Cigarette hi tuihang nei lo chi a ni ngain engemaw ti kawng a taxation chungchangah khan hlep an nei anih loh chuan chuti takin kan Official te kan nawr buai lo ang tih ka ring tlat a ni.

Chuvangin Pu Speaker, hemi chungchang thu hi enquiry committee enaw tal min din kan ngiat tlat tak tak a ni, a than rel leh mai thin a. Lottery chungchang thu ah kan in nawr tawh a, vawiin ni thlengin engnah thawn hriat a awm thai lo. India Sorkarin ran venhmina tur atana laipui lei te, tuihuai lawng -eina chungchangah MP te enquiry ha tura ruat annih theih chuan Pu Speaker, nagg pawh in Enquiry Committee ruat thei ang tih ke ring tlat a ni. Chuvang chuan heng dan kan rawn sawi atang te hian Sorkar pawh lo fin a, kan Industry Minister hi a inrawlh lo anih ngat chuan, a inrawlh lohzia Ruling leh Opposition MLA te atang hian chin chhush kan phut tlat a ni. Chuvangin he Cigarette a ruka sim, cheng nuai Mizoram tana chhuk lo lut ngei ngei turin ei pilril na hi kan ngathian thei lova, Hlanchhiah chi ah kan ngai tawh lova, Pu Speaker, khawngsaihtakin Enquiry Committee min din sak ang che.

* PU K.ZAHUNGLIANA : Hei Pu Speaker, i ruling hi a tha hle mai a. Amaherawhchu a ~~tie~~ lamah khan kan zavaia sawi duh tura min ngaiin minute 7 emaw-tal lo ti la, a dik zawk tur ania. A thenin 15 te 20 minutes dawn lai te an sawi laiin thenkhat chu minute 5 ah kan han in contest dawn ania, a harsa viau a, amaherawhchu kan sawi tawi ang a, kan ngaihtuahna tam tak te, kan member zahawm tak tak ten an sawi tawh a, an sawi bakah kan chuang tawh nai ang a. Hei, Agriculture chungchangte, fisheries chungchangte, Rural Development Ich Industries chungchang te vawiin niah kan sawi ho a. Hegg Department vawiin ni a kan sawiho tak te hi an pawimawh hle mai. Kan ram hnuuk khawih tak tak te annih avangin Member tin ten sawi pawh kan duh in ka hria. Chuvengchian kei pawhin tlem a zawng sawi ka duh a ni. Aw le, kun thum chhunga intodelh a lar hlae a, kan hotuten an lo sawi ngei pawh a ni ang a. Hei hi ka ngaihdan chuan vawiin ni ah kuujthum chhunga intodelh turin kan intiam na leh kan inbeiseina chu a hlawhchhan ta ah ka ngai a ni.

Tin, a bik takin, Agriculture atang ringwt phei chuan kan intodelh dawn hauh lo. Kan ram buh chin theihna zawng zawng ah pawh hian ching in chu chu sawngkawh dawn ila, kan intodelh dawn lo a ni. Chuvang chuan he intodelhna hi ei leh barah nilovin, kan ram economic intodelhna programme zawk insion ila ka duh a ni. Chumi kan sianna tur atan chuan heng vawiin ni a kah sawi Department zawng zawng te an pawimawh vak a, Industry te, fishery te, Agriculture te. Chutichuan kan ram hi ka han en in, ei leh bara intodelhna tur zawnga leilet siam zawn hi chuanin ka a luta sawnga chhuak tur ringwt chu kan nei thei mai thei a ni. Amaherawhchu tunlai khawvele hnam in tlansakna ah si rual ban turin heni ringawr kawng kan zawh chuan Mizo hnam hi hnam ropuiah kan sian ngai lovang tih hi ka ringnghet a ni. Chuvang chuan he Agriculture-a kan intodelh tumma hi engchenze ni tih vawiin ni ah hian rilru ah zawhna a awm tlat a. Chu chu kan Minister pawhin ti chiang se ka duh a ni. Tin, vawiin hi a leilet nei tam zawkte hi kan hriat tawh ang khan, annahni enkawl loh neitu nihna ringawt ruler neitute annih zawk a, a bik takin ka bial leh khulan a hiat lam area reng reng ah khuan leilet tui-puitlin tawhsa pawh a enkawltu chu hnandang an ni zel a ni. Chu mi anih avang chuan an thor chhusha chu a enkawltu chhungku

Member tan tak rawn siam zovin an ei a, an ei bak tlem azawng a neitute an sawh thlak vo thei chauh a ni. Chu chuan kan ram hian engzat pawh nawr dawn ila, chutia ni kan enkawl tir zel dawn chuan hnemhnanna a awm lo ang a, hnandang kan la lut hnem tina a ni mai dawnin ka hria. Chuvang chuan pawimawh zawk nia ka hriat chu kan ram climate en hian a ram leilungina a dawn thin hlutna hi a ram leilung hmaphurh hian kengkawh zelin, hemi thing leh naute hi chawn seilena awmin chung hman theihna tur hmanrua Industry puitlingte din zawk ila. Thawh hah ngei niah lovín kan ram intodelhna hi a awmin ka ring a ni. Chuvang chuan kan thing leh nau tha te kan kit zow a, a chhunga thar chhuah chu hnandang kan enkawl tir a, hnandang ho eizawn nan kan ram leilung kan pe thin a ni. Hei chu a pawi hlein ka hrta a; Chuvangin kan Bull-Dozer hnan dan pawh hi chhut chian a ngaiin ka hria. Engpawhnise, tuna ONGC kan hman erawh hi chu sawiseltu tan takin an sawisel a, hei hi kan ram economic intodelhna tura hma lakna pawimawh tak anih avangin, tuna intodelhna zawk kan tin zawn tur anih ka beisei avangin, hei hi thil tha ah ka ngai a, sawisel chiah ka ngai lo a ni.

S P E A K E R :

Pu Hruaia i lo ko ang u.

PU VANLALHRUAI A :

.Pu Speaker, rei sawi pawh ka tum lova. Nichinah pawh khan nin sawitir tawh a, minutes 5 bak sawi ka tun lo rong reng a.

(Speaker : Englo ania, ngawi rawh, light a awm lova. Sawikin kan duh vek zel ringawt nai a. Hei, portfolio pakhitak pawh nileng kan indaih leh dawn tlat lo nai a, chuvangin a time limit ka tih kha in zawn leh duh chuang siluma. Chuvangin hemi piab lanpanga minutes 5 kan tih bakah chuanin hei, portfolio pshniih kan la nei a, minutes 5 bak kan kal tawh lovane.) Pu Speaker, tawi te te in kan sawi ang a. Hei sawi ang tak tak hian Motor kan ngah viauin a lang a, hemi chungchangah hian field-worker te hnenah hianin Motor tha hi pek ni zawk sela; tilnia khawpuia incheina atana Motor tha tak takhnan ai hian chuan Motor tha. hi field lanah hman tan ni zawk sela. Chu chuanin oil consumption chungchangah te leh hnathawhna atan sawt zawkin a rinawn a. Tin, Irrigation Department hi puitling keh numal zawka enkawl

ni sela thain ka ring a. Chutiang tak anih loh avangin tunah pawh hian harsatna hnun tan takah kan tawk a ni. Tin, chulovah chuan Bull-Dozer kha an han sawi nasa hle a, khulaish huanna bialtu ka ni a. Pe ve dawn ta vek ila, an duh ve vek chuan ka ring, an sawisel an sawisel nachhan kha thildang niin ka hre lova. Min huphurh vang mai mai niin ka hria a.

Tin, ka hnunga rawn ti tur pawh hian nakinah, hei, Pu Ranliana pawh hian a larawn sawi leh ang a! Tin, Bilkhawthlir velah khuani sangha khawina a tan hle a, anamerawhchu, Fishery Department hia phirsi riauin ka hre mai a. Khulaish spot verification lak hauh lohvin awlsam tea han hnuh theih chinch pawh K.Rozana, hei hi chuan bill pawh a nei lova, Pu Chalphunga, Pu Lalsanga, chungte chuanin tanpuina an dawng a. Kun zawnin an dawng tawh nghe nghe a ni. Tin, chubikah chuqin a dila dil reng-reng lo, grant dilna ah pawh khan zink reng reng lo Pu T.Rokhuna leh Pu Rova chuanin a zawnin an dawng tawh bawk a. Chutiang chuthil mak tak a ni a, chutih lai chuanin huan, sangha dil, parat lai mai puitlin tak a lo din chho a, kuminah te ngei pawh an dil sak a, sangha nan ngei tute zawkin tanpuina pakhatnah an la dawng lo leh thung si a ni. Chuvangin a mak riau a, henghi tih-danglan a tul hlein ka hria a. Chuvangin uluk zawkin field-worker te hianin enkawl tawh sela; tin, pawisa hi anih dan tur angir kal sela, dil nei lo hnena tanpuina pek chuanin engtikawng sawng mahin sangha hi a ther chhuak reng reng lo ang kih hi ka chhang viau a ni, Pu Speaker.

KA LAWME.

S P E A K E R : Pu Ranliana.

*PU F. LALRAMLIANA : Pu Speaker, kei chu Bull-Dozer kha ka sawi tel dawn lova. Thi ka ti riau mai a, kan Agriculture Minister-in a darkhuang a va hawn a. January ni 20 hma-in Bull-Dozer ka lo thawn phei ngei ang a tih a la thawn phei lem loh awma te pawh kha them phei lo law law sela, ka bialah thawn phei daih sela ka dyi a, Tin, hmanni lawka Lengpua sangha dil nawr nana an zu dahie pawh kan Chief Minister zahawn tak ina la kir lohxw tura a

tihte pawh kha awm ka ti. Ka bialah thawn phei vat sela, lei leh tur a tam nasa mai si a. Leilet zawl nawr tur a tau em mai a, chuvang chuanin hmanhawh viau sela ka duh em em nai a. Tin, chubau ah kunthun chhung intodelh ngei ngei tura kan sorkarin ruahnanna beiseina ah hianin Chhantuipui saw kan tel lep lo ang tih ka hlaubawk a. Chuvang chuanin thawn phei ngei ngei turin Bull-Dozer pawh ka dil nghal duh bawg a. Tin, hei kan Agriculture demand hi en ila, a thahnen tawk viau mai a, a lawhawn ka ti a. Hmanni khan ka zawt a, Non-plan pawisa hi Chhantuipuish a hman ve theih em ka ti a, Chief Minister chuan theih e, a ti a, ka lawh khawp mai a. Amaherawhchu, hmannia LAD Minister zahawn tak ina Non-plan pawisa hi District Council Area-ah chuanin a hman theih loh a ni, a ti khan ni tilungngai a. An hmang lo tak tak ami aw ka ti a, hei pek kan nih hnu hian kan DAE te kan zawt a, pawisa engnge in neih ve, eng hnathawh tur nge in neih ve tia kan zawh ve te pawh hian, "Engnah pawisa kan nei ve lo, helnah an dah ve lo, eng tihna mah kan ni love" a ti a. A ni tak tak mai awm mang-eaw, sawlamah sawn pawisa an hmang duh lo ani awm e ka ti a. Tin, tlem azawng chu an hmang a, Ngengpuiah fish farm an buatsaih a, hmanniah pawh kan sawiho tawh a. Chu deuh mai chu niin ka hria.

Tin, fertilizer chungchang thuah te piwh sawlamah sen a awm ngai lo tlat mai a. Pawisa an dah hnem viau a, dah ve ngei tawh sela kan duh a. Tin, soil tasting chungchang thuah hei, pawisa thahnen tawk tak chu an rawn dah leh a, laboratory kan nei tha lo nge, staff kan nei tlem nge ni, engnge ni a chhan ka hre lova. Nikum April thla khan leilet ka siam ve a, leiletauh buh a thar theih loh avangin soil min pek sak rawh u ka ti a. Ka phur this ngei a, keimahin AEO pakhat. Anni pawhin helanah an thawn thla vat a. Vawiin ni thleng hian a result kan la hre tlat lo mai a, kan la hmu tlat la mai a; an buai vigu anih ka ring a. Chuvang chuan laboratory tha zawk kan manawh em ni ngeni staff tam zawk kan manawh em ni ka hre lova. Chuti anih loh chuanin kunthun chhunga intodelh hi chu kan hlat hle dawnin ka hre bawk a.

Tin, Irrigation chungchang thu-sh, irrigation hi sawlam atang chuanin Chhantuipui lam atang te chuanin Department a awm tih kan hre lo reng reng. Hnathawk ve sela, tin, thlai thar chungchang thuah Ngengpuiah thlai a tam thei bik khawp mai a. A bik takin, hemi winter vegetables hi. A hralhna leh a phurh-na an nei tlat lo mai a. Sorkarin motor te min buatsaih sak thin sela kan duh a.

S P E A K E R : Pu Lalbiaka.

* PU P. LALBIAKA : Pu Speaker, point takah kan lut nghal ang a. Ngaih pawinawh em em ka neih chu ontirnanah, Lunglei Sairep bulah sawn Soil Department atangin thiengpui tunhma atang khan an ching thin a. Anaherawhchu vawiin ni dinhmun ngaihtuahin thar chhuak tur a awm theiin ka ring lova. Department tan pawh, Mizo nupui te tan pawh a that ka ring lova. Pawisa tan tak sen thlawnna tur anih avangin, sawtiahang anga saw tihtawp mai a that ka ring a. Chutiang chuan entir nanah PAC ah hmanni kan gin a. Thingdawl farm te pawh khulaiah kan zuk hnuu. Hetia kan ngaihdan ringawt chuan kainahim ka hmuh dan chuanikhungte pawh khu entirna nai a la ni a. Department hrang hrang hma lak dan hi kan Minister zinte pawn, Official-a kan Officer zinte pawn ngun leh zuala Sorkarin a hma a lo tawh, Department in a hma a lo lak tawh hi enfiah thin ni se a; kal mai mai lo sela thain ka ring a. Chutiang ang enfiah an chuan Mizoram pum puish hian thil tan tak, Sorkarin hma a lak tawh, mabsela hlawkna nupu tana awm tur smlo tihtawp tur ; tak a awm ka ring tlat a ni. Entiema ka sawi atang khan ka Minister te pawn ngaihdan in neih theih ka ring a.

Tin, hei bial khatah MLA engnge zat bial sawn.. lai MLA sawnli lai kan awm a. Kan bial chhungah theuh te, kan bial mhhung lovah pawh development Kalimang chi reng reng Department in hma a lak tawh hi tha lo kan tih angte, chhunzawm tlak loh nia kan hriat te, chhunzawm zel tur leh t'a zawk - a hma lak theih zel dan tur nia kan hriat kan Minister te

enaw kan rawn thina hi tunha a in he thurawnah hian MLA te thurawnah hi ngai pawinawh lehzaual thin ula. Chu chuan hmasawnna thui tak min thlan ka beisei tlat a ni.

Tin, kan Minister pahnih zahawn tak, Agriculture leh Forest Minister in nin chhinchhiah sak sela. Kauphaiah sawn WRC leilet hnun zau tak kan nei a, chu chu complex area atanah pawhmin phalsak niin kan hria a. Anherawchu Forest Department in lei let theih hmunah khanin eng eng enaw, teak emaw chin an tun tho niin ka hria a. Sawlai lei let theih tur ang hmunah te chuan anni sawn min chhuahsan sela. Agriculture Department ngei hian hma la zui thei zel sela, kan ran tam a that ka ring.

Tin, ka bial chhungah RLEGP ah hmalak lak lawh deuh deuh nai kan nei a. Ka bial chu ka sawi thin angin bial hnuful bik kan ni a, Lunglei kal aiin Aizawl kal a awl zawk a, chunga kan hmalak laklawh a chu Bunghmun atanga Laisawral RLEGP laih zawk a ni tawh a. Laisawral atanga Marpara in kar khu Km tiente chauh a ni a, khu khü min laiñ pawh sak nghal sela tha -in ka ring a. Tin, Darnawn atangdi Pukzing, chumi panna kawng pawh chu RLEGP atang hian min laih pawh sak sela; kan hmalak a lak lawh bawk a. Thui tak kawng lo laih tawh a ni a. Tin, chubak ah chuan thlaichi supply chungchang thu, a hun pangngai tein hei kan thleng chho leh dawn niin kan hria a. Kun danga kan tih thin angin tun kumah pawh thil thar vak Department lan atangin a awn ka ring len chuang lova. Thlaichi hi Aizawl atang vek mai hian Lunglei district leh Chhaintupui district te hi a tam zawk hi chu min pe ve thin a ni. Lunglei districta kan lei chhuah theih tan tak Department ten min lei shk lo thina hi tha ki ti lova. Chuvangin thlaichi thar lan leh tha tak a chingtu tena an chin theihna tur leh an hlawhtlin theihna turin Lunglei districta kan neih ang ang te, Chhaintupui districta kan neih ang ang te, hi sawlai keimahni hm... contractor te thlanchhuah a, keimahn... ugei kan phun theihna tura min tihsak turin kan Minister te ka chah duh a ni.

Pu HARI KRISTO CHAKMA : Pu Speaker, hun min pek avangin ka lawm hle mai. Demand no 31-na, Agriculture chungchang hi sawi hmasa ila. Agriculture hi

kan hlawhtlin chuan Mizoram chu a tha vek dawn a ni, Pu Speaker. Tunah chuan vairam atangin buhfai kan la a. 31 crore Rs 760 lakhs vel pawisa budgetah siam a ngai zel a. Buhfai lakna turin 1 crore pawh tam tak a ni. Agriculture Department hlawhtlin hi a tha a ni. Hei tunah kan hlawhtlin loh avangin ei lanah thingtlang mite leh khawpui mite pawh an harsa em en a ni. Agriculture Department hi a pawimawh ber ani. Thingtlang mite buhfai harsat avangin tawr area ah an lo kel nasa a ni. Town area lemaij chuan buhfai paw a awm, motor pawh akmawm, engkin a awm a ni, thingtlang mi chu kan harsa en em. Agriculture Department hi a pawimawh ber a ni. Chy-vangin, Agriculture Department na hlawhtlin chuan Mizoram tax hlawhtlinna a ni. Kan hlawhtlin loh chuan kan harsa dawn a ni.

Ka area ah chuan leilet tam tak a awm a ni. Thil tam tak kan thawn chhuak thei dawn a ni. Vanduai thlak takin thingtlang ni kan rethei lutuk a, chuvangin Bawng pawh kan nei lova, Lawi pawh kan nei lo a ni. Leilet tha taka sianna turin Pu Speaker, Agriculture Department Field Management Committee hnuaih Bawng leina tur te, Lawi leina te, leilet tha teka kan siam theih nan nin ngaihtuah sak sela. Chutichuan kan hlawhtling thei ang. A chang chuan tui awm loh avang te in harsatna kar taw a, compact area lanah tui supply turin pumping machine kan nei lova. Tui nin supply sela, leilet tha takin kan siam tha dawn a ni.

Pu Speaker, Agriculture leh Horticulture zh hian seed supply te hi a ro vekin min supply a ni, Pu Speaker. Sawlam sawn Nursery Seed Farm an sian thei lo em ni? Hei hi kawngaih takin Agriculture Departmentin seed farm te min tihsai selā. Sawlam thingtlang lan atanga rawn thawn phen dan pawh ngaihtuah sela. Thil dang dang pawh ngaihtuah rawh se, Pu Speaker.

S P E A K E R :

Pu Khawngtinga i lo ko ang u.

* PU LALKEALNCHINGA :

Pu Speaker, thusawina hun min
pek avangin ka lawm a. (Speaker:
Eksi rawh, Pu Khawnghingan :
sawi zawh khanin kan Ministerin
han vññyp sela, a tha ang,) Vawiin nia kan thuawi bi muang-
changa lungduri taka sawi dawn chuan sawi tur tan hlein ka hria a.

A hnasa-in Agriculture chungchang thu-ch hian
Agriculture hi tuan leh mang atanga kan Rama hning awm ve bawh
a ni a. Amaherawhchu, vawiin niah hian eng tak nge han thlen,
engnge kan dinhnun ni ta, khawish nge min hlan kai tit han ngaih-
tuah chuan sawi tur a tan thei vakin ka hre lo. Amaherawhchu,
tunah kan sorkarin hua a rawn lakah hian beisei awm nien ka hria
a, hemi chungchang thu hi swi a chakawn a, hemi svang hian MLA
tin ten mahni bial chungchang thuah pawh kan hotute briatah sawi
kan chak thar niin ka hri. Lawmaw ka ti a, keibawh hemi chungchang
thush hian kan bial chungchan te sawi chhuah ko duh ve bawk a ni.

A hnasa-in Hortoki chungchang thuah khuan, khua 'by
develop naakkhuán itawn en em mai, a vel khu zu kel ula, han en
ve ula, a tha em em mai a, hreipui chhia pawh ching ila a to tho
tho ang tih khawpa ran tha a ni. Chuti khawpa ran tha khu tunah
heti hian kan dah ringavt rai a. A velah khuan leirawhchan pawh si-
sim dawn ila sian tlak a awm a, an sian tawh a, a tha bawk a,
Tin, anten huan an han sian a, khu khu kawng tha se chuan lizawl
khawpui chawn theiah kan ngai a. Chuvangin Hortaki ah khuan kan
hotuten kut thlak ve duh sela, a bik takin ka duh a. Tin, leilet
chungchang thuah leh kan engine hnathawhna chungchang thu te, kan
sawi tlangpui a. A dik takin kan hotuten vawi tan tek an sawi
tawh a, leilet kan han nawr dan tur leh kan hnan danah hian a
hnatiamin kan lo kal a ni. Hnatiamin tih kan tum a ni, an ti a,
a dik a, hei khulai vel ai tua zawh chuan ka bialah piñh khuan
Zanlawnah khuan leilet nawr ve tur a awm ania, chu cha min hriat
sek se ko duh bawk a.

Tin, chu lovah Hlimen tlangah sawn thingpui a
tha duh en em mai a, ChaItlangah te, Bukpui Hlimen tlangdungah
sawn, sawlaish sawn a bik takin, thingpui huan sian te i la
leilet ni lo náhse thingpui huan kan sian chuan Hnar tlang-
dungah sawn thingpui saw a boruak nén tawk chiahin , Tlang, anek .
Tunah sian tach leh a tiak lo awm mai te, kei ngei pñm ka va
en a, saw saw kan hotute kutthlak nan itawmin ka im'a .. Tin
chubakah kan ram tan thahnen tur niin ka hre bawk a ni. Chubak-

ah lehlam pangah chuan engenaw harsa han tih deuhna leh mipuite han tawngna nak nak a awm a. Nikunah khan developna chungchang thush, fieldah leh hallah te kan han tawng ve nial nual tawh a, kan BDO te nen inturualin, tahchuan kan tawng ang kha vawiin niah hmuh a la awm silova. Chutah chuan kan mipuite an khawngaih-thlakin kal leh bial fan nawn leh pawh thil zahthlak a ni lek lek in ka hria a. Helaiah hian kan hotuten thil chiang zawkin hma MLA ten kan lo lak tawh leh kan lo tawng tawh te, kan BDO te hmangin thil engkin a hriat theih a. Tin, keimahniah pawh hriat theih bawk a, chungah chuan a hming a bial neituten kan lo neih tawh te, hotuten min lo chhut zui rang turin ka duh bawk a.

Tin, chulovah fieldah te, hallah te, developna thil chi hrang hrang kan block hotutenen kan BDO te nena kan lo tawh te, min han en ran sak turin kan duh bawk a. Chu chu hun chep takah ka han sawi a ni. Ka sawi tawi thian avanga min fak pawh ka beisei bawk e.

Ka lawm e.

PU L. NGURCHHINA
MINISTER

Pu Speaker, point te chu kan han chhinchhiah deuh vekin a rawn hrilhfiah chu ka duh ve naah hunin a daih dawn lova.

A tlangpui thuin sawi hlawk hlawk ila, Suangpuilawn bialta MLA khan zaa sawnkua panga tan budget a awm lo, an ti a, awmin ka ring a. Hei chu chhiar chian loh vang anih ka ring mai a, Bull Dozer lei nan chuan tuna pawisa kan hman lai hi tuh 1987-88 hi kan hmang a, a bakah kan la leh tawh len lova. A bak hi chu lei let sian nan, kuta sian nan dah a ni tawh a. Tin, horticulture tihte pawh kan tum a, kan lo tum dan chuan Sesawng atanga. Baktawng thleng khi Balhla a tih kan tum a. Tin, Ghingchhip Vaihal vel hi lakhuithieiin, chutiang chuan complex area approach deuh hleka kal man lo tuma.

Tin, ZIDCO chungchangah Pu Rokandeva khan party in duhsakna a awm e ; a ti a. Keini hi chuan kan la sem mang lova, kan sanction mai dawn chuu a ni a. Chutiang tihna hman pawh a la awm lova. Tin, ZIDCO hi Board of Director siana thil tih a ni a, an thu riau mai a. Board of Director hi sorkarin thu

theihna kan neih chu Article 103 naah sorkarin a tih chu vicing a ni ang tih chu a awm a, chu chu vawikhatna ah kan la hmang longhe nghe a. Hei hi chu a ngaihbel anih ka ring a. Tin, DRTA pawh hi autonomous deuh maia a body siam a ni a, kan han chuhpui lo khawp ami a. Sugngpuilawn bialtu khan nin han charge hle a, IRTC thleng thleng thlak thuah khan. A then chu tihdang lam a awm a ni. Khami tuna kan zin khan Industry ami, DRTA ami, leh Agriculture ami leh midang Officer kan hmuiaia, an han en khan dik loah an hria a, an rawtna atanga tihdik a ni nghe nghe a ni.

Tin, Bull- Dozer kah darh kha sawisak tel pakhat a ni a, a dik viauin ka hria a. Amaherawhchu, hei Sailam zawla kan va dah mai pawh kan buaipui deuh nai a, a han khawloch deuh a, fan tyre te a han chul a chumiah chuan kar khat aia rei a chawl hman dajh mai a, chuvangin heng khawl hi kan dahdarh ta ila, kan chak lo zawk mai awm nang e aw tihna kan nei a. Ka la dah darh vak ngam lova, tin, a dang pasarih kan phah a lo thleng leh thuai em ang a. Rin aiin a company te hi an muang a, tin, Finance lanah pawisa sanctionah a lo chak thei lo bawk nen, tum ang hun leh beisei hunah a lo thleng thei lo erawhchu pawi ka ti a. House te pawhin min ngaihthian ka ring a.

Tin, he thil lei hi Mizoram topic a tling a ni nai a. Kan hma ami ten tihna chang an loahre lova, kan han si a, mipui rilru a la ta deuh a, thikthu a chhe deuh a ni hniang kan ti nai a. Tin, Gramsevak Rullam lama sawunga diat diat lo kat sak kha chu keini sorkar chuan hriatna kan nei lova. Kan hma lam hun anih kan ring a, anih loh pawhna MLA khan a hrarpa min han hrilh mai sela, thil tha anih ka ring a. Tin, Chhintuipui district Lakher district council bial bikah khan Block Development Committee chungchangah khan India guide line chu a an loh deuhna hi shu a awm a, ka pha hauh lowa. Amaherawhchu, Lakher district leh Block area saw a in angtlat nai a, MLA kha block development committee ah han dah ila, TRTA ah an awm leh bawk dawn si a, a tulna tehchian in kan hre lova.

Tin, engatinge committee sang zawk hi an vui an vui mai kha ka ti a. Heng zawng zawng hi TRTA ah a lut chho leh tur a ni bawk si a, chulai chu ka hre thian vak lo deuh a ni. Lo pawh rawh u, district development committee that a nai lo ve an rawn ti kher thin a ni. Ka hre lc le, chu chu ka ring lo han ti ila, ka awm loh blana an lo tih chuan ka hre lova. Engpawh-nise ka lo en ang a, hetia tih danglan vek anih si chuan. Aw le, engpawh-nise, kan lo enchiang ang e.

Tin, Agriculture graduate ho hlawh chungchang in dawn sawi kha chu engemaw zawng chuan a awm vieu a, pay anomaly committee pawhin an rawn recommend a, hei hi chu Government-in a la ti ang a.

Tin, Fishery market-ah sangha a awm lo tih kha, a awm zeuh zeuh tawh a, anni hi keini ho hi Bazar kan kal ngai lova, kan hrelo a ni nai thei. Tin, kumin kumtharah hi chuan Sangha khu ~~xi~~ dil atanga phurhchhoh nan insulated truct te pawh siam kan han rilruk a, tunah chuan Sangha khu Silchar lamah an tla thla vek tin a ni a lo la chhohlohma hi ni. Tin, V.D.P. khu Sairanga kan Ginger Oil Processing Unit te, Olio-raisin Unit te, khungkhu ZIDCO-ah dah tura ni e, tiin Ngopa bial MLA khan a rawn sawt a, hei hi kan process mek a ni. Tin, Tuithu M.I.Project Minor Irrigation Project a an lo ziak sual palh a niin ka ring a, hei hi budget speech atana tun anga ka han siamh pawh, kumin a chance nakuna ~~hak~~ kal cho zel tur zinga kan dah a ni a. An lo chhutsual palh anih ka ring. Tin, Minor Engineering Department tih kha, department a ni lova, Irrigation department an ~~ni~~ lova. Hetih Mizawlah Division khat kan nei a, Lungleiah Division dang siam leh tunin kan bei mek a. Tin, Chhintuipui atan leh Saiha atan leh Serchhip atan Irrigation Sub-division kan ti mek a. Reilo teah hian kan tlawh theih kan in ring. Tin, Irrigation-ah hian tuna kan tih lai lek project saw pathum kan nei a, chu chu nakunah a kal ang a. Tin, lift-irrigation pawh kuminah kan zo nual tawh a, a then nakuna chhunzawn chhoh a ni ang a. He thil hi thawh chak a ~~hax~~ har a, a chhan chu tunhma lei han laih ang khan kan ti tawh lova. Jeep kawng tiat lek nai kan han lai phawt a. Tahchuan ker a, brick lining leh concrete in a chhuat kan chhung a, chutianga tih chu ani a, kan khat vak thei lova. Tin, chunibakah pakhat enkawl tur khan J.E. pakhat kan namawh zwl bawk si a, kan tichak vak hlei thei lova. Tin, luikan a lo ni a, Motor kawng that mang lohma, Jeep kal tawk tawkna te, kal lohma te a ni a. Chuvang chuan thawh chak a harsa a, permanents structure vekin kan ti tawh a. Chu chu min hriatpui ka duh a. Tin, Chhintuipui ah khn ZIDCO loan chungchangah khan member zahawntak pakhat khan min rawn bei a. Keini chuan kan la po hauh lo mai a, Chhintuipui ah hian. Industry loan pawh, hei tunah hian kan process tan dawn ve chauh a la ni a, kan hmawma pek anih ka ring.

Tin, Vairengte Cigarette kha chu, Central ta a ni e, in ti a, a dik a, nimahsela ka zu rawn a, four scale anih chuan lo pe rawh u an ti a, chugang lisence kha pe kan ni a. Tin, a Registration thuah chuan, Sorkar chuan lo register rawh u chu kan tingei mai a. Anaherawhchu, min project report an rawn siam hi chuan kan han on a, a dik thlap si hi chuan provisional registration khu pek theih a ni bawk ae Helaiah hian Sorkar chuan Mizoram vahlo process nana kan tih a ni a, mabsela an lo kal dik lo a ni ang chu, thubuai, hlabuak a awm ta a. Chumi bak chu Pu Speaker, court a awm lai anih avangin subsi-died a ni tawh ang a, sawi thui tawh lo mai ila thain ka hria a.

Aw le, hun a chep bawk a, tam tak kha hrilhfish huan a ni dawn lova, chuvangin Pu Speaker, he ka Department chan te a kan budget nikuna kan demand tawh, kunthar atani kan demand hi, khawngaihtakin min passed sak turin House hi ka rawn ngen a ni. A amount chu a dil dan ka rawn sawi tawh kha.

PU LIANSUAMA

: Pu Speaker, phek 192-na, Major head 204-na tih a ni a, Daleshwari and Tuivai catchment tiha Daleshwari tih kha ka ngainmawh a. Nichin khan hun a tawi en a, kan sawi huan lova. Daleshwari tihloh kha a tha lawn naw ni le.

S P E A K E R

: Pu Ngurchhina, Minister-in-charge angin Agriculture, Industries etc. in a Department na-nawh demand No. 31,32,37,50 a zavaia belkhawm a Rs. 2,26,825,000 (nuaih sangnih zahnih sawm-ruk pariat singhnih leh sangnga) hi House-in in pass pui turin a rawn dil a. Rent i zawngin renti ti ang u le. House in lungual ~~rent~~ takin Pu Ngurchhina demand chu kan passed anih chu. Tunah Pu Ruata ta hi kan la lehngthal ang a, dar 5:00-ah thingpui kan in ang a. Hei chu department pakhat ang lek a ni a, Forest chu a pawinawh ber zawk dawn a, soil chu a te than a. Anaherawhchu minute 5 chish kan in tuk tawh ang a. Sawi tur pawh a tam tawh lo ang a. Pu Ruata hianin a demand hi han nave ve lehngthal se a tha awm e. Pu Ruata i sawn ang u.

PU H. LALRUATA : Pu Speaker, Governor Mizoram ina
Minister a recommendna ang leh nangna
phalna angin demand no 33-na
Cheng vaibelchhe 11 leh nuai 95
leh singnga te hi kumin 1988-89 chhunga, heng department Soil
conservation leh Environment and Forest department hman atan-
ah ka rawn move e.

S P E A K E R : 4. 30 chiah ania, mi parukin
an sawi hman ang. Minutes 5
theuhin in sawi hman ang.

* PU P.C. ZORAMSANGLIANA : Minutes 5 tih ringawt ai kha
chuən a ropui si a, Pu Speaker,
minutes 10 ti mai rawh. (Speaker:
Minutes 5 ka ti tlat tawh.) Tuk
tlat kha a hun kha duh leh pawtsei mai zawk mai teh Pu Speaker.
Hemi sawiho tur hian vawiin nish min ko zawk a ni, a ni kha
pawtsei mai rawh.

S P E A K E R : Minutes 5 sawi duh lo chuan
sawi loh mai tur.

* PU VANLALNGENA : Pu Speaker, khati ringawta
House i conduct kha chu a dik
lovang. Hemi budget discuss
tur hian kan kal a, minutes
5 em em te chu a awm ang lo ania. Hemi programme kan siam dawn
pawn kan tawt ang e , i ti fan deuh ang ka ti a, ka tang a.
Hetie chawp ləeh chilh deuha innawr hi member 40 kan ni tawh,
UT ang a ni lova. Tin, pawisa a lo tam bawk nen, Minutes 5 te
zawngin a ni ngang lo a ni.

* PU ANDREW LALHERLIANA : Pu Speaker, rawtna sian ila a tha lo maw? Opposition lam atangin mi pahnih khat vel sawi tur ruat ila, kan minute chu tizau deuh ta ila. Ruling atangin mi pahnih khat ti leh ta ila, chuan a awl-sam mai ang a. (Speaker: House ngaihdan engeni i ti ang u, engnge House ngaihdan.)

* PU F. LALRAMLIANA : Pu Speaker, naktuk pawh kan .. mengrci leh ang a a ni mai alawm. Chumi sawikhawm tura lo kal khawm leh thlanchhuah kan ni alawm. Hun a awm lo han tih sa ngawt mai chu a ni hlei nem. Kan sorkar hian anih loh leh sawi ho hi in hlau emaw ni le? Hun duh zat zat hman i ti ang u.

S P E A K E R : Minutes 5 chhung chuan sawi tum chuanin VOA phei chuanin full scape size page 10 a chhiar hman a ni.

* PU K. VANLALAUVA : Pu Speaker, anih leh le, minute 5 i ti tlat si ale, minute 5 zelin kan sawi a ni ang chu. Heni a thlang zawk chmuhi ka sawi mai ang a, demand 35-na chmuhi hi. Hei Forest department nihphung hi ka hnuh ve dan chu a pawinawh a, a thata a tangkai, jau dawu niin nipiute barsatna a awm lek lek zawkin ka hre mai a. Ron tau thing leh nau tha pawh awm hleihthaih lohna. Amaherawhchu, han enkawl a, han cheibawl a, Forest expert ten han ruahman a thing tha ramngaw sian chawp mai theih kal kana hnun ren leh kawngpui dung ram tha kha kha kan in pek siak deuh a ang viauin ka hria a. Entir nan bial dang sawi yak lo mai ilangin, keini bialte angah pawh department hnuh nan tiin, department kawng hawn nan ram tha

lai tak takte phal taka pek a awm a. A tha lo kam ti theuh mai. Amaherawhchu, a department neitute hi an a lo riau mai a, ram kheng pek ai khanin ram tha lai leh engemaw han pek an beisei riau mai a. Khatiang anih kha chuanin Range thatte han hawn a, engemaw khatiangga thil han tih a, han sawi hmuh si kha chuanin mipuite chuanin a zawk na na chu an lo awih leh mai thina. Chu-tiang chuanin hmun remchang tha tak tak pek an ni thluah thluah mai a, Hetah hianin hei an pawisa engemawzat an hmanna turah pawh hianin tangkai zawka an hman theihna tur chuanin buahman dan thar siam thiam sela chuan a tha viauin ka ring a. A chhan chu mipuite chu a zawk an lo ni a, tuna tha a hriat kha nakinah a tha dawn lo ani tih kha department fing zawk chuamin in hriat-sak turah ka ngai a. Chuvangin helai ni lovin kha lamah zawk khan remchang siam ulangin, a tha zawk ang tihte pawh mipuite fin ohhuah tuah tang se langin ka duh hle a. Tin, an department hianin in tha tak takte an mamawh ve a, an range hawn naah te, hmun thar an siamnaah te chuan Quarter te engkim siam a ngai. Hei tuah pawh Quarter sakna tur engemawzat an han ruahman tih kan hria, Hengah te pawh hianinkeini bial kilkhawr te te te pawhin ram kan lo pek tak diai duaiah te chuaninkan staff te Quarter te min han sak sak ve dim diem selangin, Tin, an department ten tha-hnemngai taka ramhnuaih pawh vangvat karah pawh mipui te, VCP te hruai a, ram an enkawl ngat ngat thin te an tipopui riauin ka hria a, ching zel sela tha pawhin ka hria. Tichuan department hlawhtlinna a lang viauin ka ring a. He pawisa tan vak lo pawh hi tuna a kalphung pangngai zel hi chuanin chhenfakawr takin an chhuah ang tih ka ring tlat a ni.

Chuti anih loh vah chuanin a chak vak lo kan tih laia an department ten tuhhna ang deuha, i ti nai teh ang tu huatthu suhah, scheme fel chiah lova hna an thawha an kal vah erawh chuanin he pawisa hi awngah nasa takin a luang ral ang tih ka ring tlat a ni. Chuvangin Pu Speaker, hemi demand no~35 chauhte mi ten ang.

Ka lawm e.

S P E A K E R

:

Aw le, dar 4-ah hian kan official gallery aii zawng zawng leh Press nite pawh kan sawn ang a, dar 5-ah thingpui kan in ang a. Minute 15-ah kan lut leh ang a, dar 5:15 ah. Pu Khawngchinga i lo ko ang u. Dar 4:40 ah i tawp dawn nia.

* PU LALKHAWNGHINGA :

Pu Speaker, hun nin pek avangin ka lawn e. Forest hi tuna kan nember zahawn takin a sawi ang khan kan ram chhungah hian kan thlir vang vangin annahni department pawh an huatthu ni suh se-la, ram huangaiha ro-rel tlang tur kan nih. avangin tuna kan ram, kan enkawl danah hi zhuan a lungawithlak vak tlat lo a ni. Chuvangin kan Ram hi kan enkawl tlang dawn a, a chhia hi a tha-ah chantir tur kan ni a. Tungh chuan hmun tha laiah teak thingte phunin kan han bei chak cök a, chu pawh chu thenkhat a sawi duhte chuan a len huna a zai a, hrakh vek hnma a nan kha a tiak phun hmain a kal ral tawh a ni tikhawpa lo swi duhte an awm zel a. Chuvangin tuna kan Forest ram x hi saw ka bialah pawh Pukpui ramah pawh, ram tha lai tak nai Hlimenah sawn nau hmun, ram tha deuh mai an chang duai mai a. Engemaw kawngah a tha hle nain mipui tan a tha tlat lo. Chuvangin annahni pawh kan ram thatna tura thinlung in pe tak takin he ram tha zawk hi chu mipuite eizawn nona dahah ram chhe lai pawh hi thingphun a, thil engkin to thei anih avangin, a chhe lai tak tak chei turin lo inbuatsaih ve sela, thain ka hria a. Anaherawhchu, helaiah hian a thawktu te keh khawilai mipuite ewaw chu innek chang phei zawng a awm ang. Anaherawhchu, helaiah pawh hian kan department khaitu leh kan hotute, kan hnathawk tuse zawng zawngin mipui leh kan ram en rana helaia hna an thawh thain ki hre tak meuh meuh a. Chuvangin kan bial chhunga Hlimen lai bawra ram tha tak nai an pek a pawh haw min enmawn sak leh se thain ka hria.

AW LE, KA LAWM E.

PU LIANSUAMA

: Kan sawi ~~top~~ hun a tlem em mai
a, Pu Speaker, heti laia kan
dan phek 114-naah khan voting
on demandah phei chuan Leaders
of the House leh Opposition in sawihm-in eng cken nge kan sawi
ang tih an ti tlu tur an i tih kha a ni nghe nghe a. Chuvang chuanin
i mi kaihruaina a nawn tehlul nen, tun tun hi chu a tikhirk
lutuk deuhhlek a, tleua kan pelh deuh hlek pawn min lo ngaithian
a ni ang chu.

Pu Speaker, a hmasain ka sawi tur Forest department chungchang thu-ah kan Minister zahawm tak pawn minal takin ka ti ti pui tawh a. Wild life protection-a 1972 a relevant section hian State sorkarin notification siamin sanctuary te a siam thei ang tih section 18-naah a awm a. Tahkhanin, chumi hnun chuan notification an siam a chu official gazette ah published tur a ni tih a ni leh a. Tin, official gazette a publish anih a thlahnih aia tlai lovah collector ten chu sanctuary chhunga hnun lo ran an lo ~~mei~~ mai thei a, chung chu a en dik ang tih a ni leh a. Tlem lai deuh atang khan kan bial chhung, hmanni pawh khanin Lawngtlai bialtu zahawm tak khanin Ngengpui chanchin te a rawn sawi a. Dampa Wild Life sanctuary chhungah hian khaw tam tak an awm klawn a, Chuti laia Chengte chu he State Central Act dan kim charg zawn lo hian kan sorkar a kal a. Kan ngaihnash em em mai paknat phei chu official te kal mai ni lovin MNF party a kan executive committee kan ti dawn nge ni an high command mite kalin an vau chamchi a. Tunthleng pawh hian lo la vat hlei thei lo te an awm a. Tichuanin, 1985 march ni 29 ah khan notification hi ~~whhuah~~ a ni a, tunthleng hian magisterial inquiry la ~~awm~~ loh vangin a hman hmanin kan ti thaih a ni ringawt mai a. Chu chu a dik hauh lova, Wild Life Protection Act, Section 18, 19, 20, 21, 22, 25 thlenga kan chhiar chuan kan sorkar hi dan 18 angin kan ~~kal~~ a. Chumi avang chuan nipi chengte an chiai masa em en a. Kohhran anga hma kan sawnna atana Dampa Rengpui khaa hma kan lakna te pawh khuti kuanin a thuanawp ta a ni. Primary sikul kohhranin tha en em Mizoramah Primary sikulah chwan a tha ber mai awm nang e, tihawn khawp chu a din tawh a. P.H.E. in cheng nuai tam tak sengin tui an la tawh a. Community Development atangin hall tha tak siamin field te kan Lai tawh a, tin, health department atangin health sub- centre te pawh

din niin, khaw ngelng het tak din a ni tawh a. (Kawngpui chin tunhma 1975-a ha sanctuary sian tirk anih lai khan khuti laiah khuan Tuipuibari kawng khu a la kal ngai lova. A luipui dungte zawhin ramri kha sian a mi a, khuti lai kil zum tlemte khu kan sorkar lai pawh khan hlep thla ilang; chutilaia chengte chu an enkwlté pawh a sam ang a tiin ruahmanna kan lo nei tawh a thin a.) Ram danin a nín kaihruaina ang bawhchhia a, Forest Guard-in emaw Ranger-in emaw a kan lo halsak teivet mai te pawh khu, tunhma a 1985 march ni 29 hma a an right, an jhuming righta kha a la awm reng si a. Tuikhuah neite pawh an awm a. Chungho chu engtiangin nge an in seng chhuah ve ang a, hmundang pawh zawnpui mang si lova; a hman hmanin a vau ringawt mai ramsa ai pawha ngaihnep an ni khu chu ngaihnawh awm kan ti tak tak a, Chuvang chuan kan Minister hnenah pawh personalin ka sawi tawh bakah, hetilai House zahawn takah Memberte hbiat atan. He dar ang hian Sorkar a kal loh chuan nakin zolah khu sanctuary kan hunhalh duha khu kan tichingpen zo ang tih a hlauhawn a.

Tin, Pu Speaker, hmannya zahna Ngopa bialtu zahawn takin a sawh, kan Forest Ministerin-a a chhannaah Manit Forest Division Forest huan chhungah hectare 6000 chuang zet mai kha plantation area kan nei niin kan ngaithla a, Manit MLA bial leh Phuldungsei MLA bial hi Manit DFO (Divisional Forest Officer) bial nen a in nil chiah a ni. Tichuan Manit bialtu zahawn takin a bial khua zawng zawnga plantation area a hre vek a, keipawn ka bial lan ka hre vek a. Hectare 6000 Plantation Area hi zawng a awm ngang lo a ni, a tam berah tin 500 hmun pawh a awm lovang. Kan ranngaw hmania an vah takte kha plantation area sh an chhiar zel mai em ni?. Chu chu kan Ministerin uluk takin nin chhinchhieh sak a. (A hmun ngeish te pawh min hmuhsek tawh a.) Thudik tak min hmuhchhuah sak se tih hi ka ngiat a ni. Chuvangin Pu Speaker, ka ngaihpawinawh ber chu sanctuary a cheng kan ni emaw, a powra cheng kan ni emaw, hnan tlem zawk Tuikuk leh Chakma emaw heti tek naia kan cheksawl a, an in te kan kih sak a, an lo te kan halsak ang chi a hi kan sorkar hian beng chhiin an right tunhma sanctuary sian anih hma an righta enqaike duh nang silova kan vau hian sorkar dinkmun a pial palh thei a. Chuvang chuan uluk taka vilru nau taka hemi hi min thlir pui turih kan Minister leh Member to kan ngan a ni.

S P E A K E R : Ngaithian nai rawh.
Pu Saikapthianga.

* PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, hun a tawi bawk a, pakhat chiah. Ka hmaa MLA zahawn tak sawi, sanctuary chungchang a bung leh a dana kha chu ka rawn sawilang tawh lo ang a. Hei sanctuary chungchang, ka bialah khuan Serhmun Mizo dik tak khua, tunhma atanga khawnghet sa a awm a. Ka hmaa ni rawn sawi tawh ang khan, vawiin ni thlengin an awmdan tur hriatna numal nei thei lovin mangang takin kan siam a. Hei hi a pawi takzet a. Khu khua khu zu hnawhchhush mai emaw, hmanni lawka khulaia MLA te in candidate ve a, tling ta lo te ~~in~~ ⁱⁿ thinrimin a zu vau dai mai chi a ni lova. Taitesena kan tih lar em em pianna khua, thihna khua anih bakah, Tripura leh Cachar dry junction a awm a ni a. Sanctuary rin luh dan chungchangte kan sawi dañi chuan a rei lutuk ang a. Khu khua chu a pawinawh na ohhan chu tuna i bial atanga kawng lo kel zel ina he Tuipuibari BRTF road rawn pawh naah pawh hian Serhmun khua khu a awm loh chuan ran ruak a thui lutuk dawn a. Bangladesh atanga misual lo kel te tan pawh a zalen lutuk dawn a tiin PC Ministry lai atangan ka ziak ngar ngar a ni. Tichuan, Congress kan lo sorkar a, he khua hi chu tihngheh atan a tha e, tiin thu tak a ziak chuan awm lo mahse an Middle School private te Deficitah kan hlang a. Tichuan, nangni in lo sorkar ve leh a, nangni ~~kan~~ tih Pu Speaker, mi ngaidam la. MNF a lo sorkar veleh a, hei hi chu khawtling atane siam ngheh nise tiin a ngaihtuahna bawk niin ka ring a, Vawiin niah Village Council puitlingte pawh pek an ni a ni. Chu chu a hman hman ina Village Councilte pawh an function anga function hleithei lova an schoola thawk zirtirtute pawh khaw dang atanga lakte an ni a. Chungte pawh ina awm nuam ti lova hna thar ~~za~~ duhna hial rilru an lo pu ta angte hi kan sorkarin a hriat oh pawhin hria se ka duh a, khulaiah khuan dan leh dun fel ~~ta~~ nei kan nih avangin kan tih tur lan lana hi kan sorkar hman hriatchian tira kan hnawtchhuak dawn a, sanctuary hi kar hunhshawn anih pawhin a hun a awm deuh a ni. October atangan ~~ens~~ November atangan emaw hriattir a, lonei ni kan ni a, an lo

neih theihna tur khusah te in sawn dan tur te ngaihtuah
-na fel tak neia thil kan runhman hi tha foyim ka ring a.

Tuikuk leh Takam chungchangah chuan ka hma
ami khan a sawi tawh a, hengte pawh hi kan tikhawngaih-
thlak lutuk niin ka hria. Hei hi kan Mizo nihphung
atanga kan zu ngaihtuah pawha kan tihchi a ni lova. Tin,
khumi kawngpui, hemi hmar lampang kan han sahthlak ti mai
ila, khua anga chei ila tia rawtna kan han siam ri hi
Bangladesh Border an khuan tlema va zauh a, kha kha tih-
ngheh a; zim chuang lova he sanctuary hi siam theih a ni
bawk a. Chutiang chuan kan Sorkar hian ngaihtuahne hmang
selah; chuti na lova a hman hman ina zu vau ang ringawt
hi chu a tha lo a ni.

* PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, ka ngai pawimawh
ber bawk a, Forest ah kan lut
chat ang e. Forest Department
hi tangka a tam hle a, nuai
zariat sawmhnih leh panga leh singng*o* ngawt kan han pass
leh down chu a ni a. Hmanniah RO pakhat ka fiama, RO ni
tur hi chuan thlatin sangthum ka chawi ngam e, ka ti a.
Chumi ~~sawmzia~~ ch*u* engnge kan tih chuan an dinhmun hi a
th*u* hle tih a kawk tlat. Maruti nen, Jeep nei lo phei chu
an awm lo hial ang. ~~Imaherawhchu~~, an hnathawh hi en ta ila,
mipui ngew tha zawng zawng hi an ti chereu a. Kan ngawpui
neih zawng zawng an ti chereu ringawt a. Vawiin Mizoram
phula min siamtu chu Forest Department hi an ni tlat mai
a ni. Chuvang chuan an tha-a pawisa kan han pek hnem thin
ngaihtuah hian an thar chhuah chu sik lek sa inthlak hun
pawh hriat hleihtheih tawh leh khawpa Zofate min siam hi
a ni ringawt mai a.

Tunhma kum sawmli, sawmnga, chu em pawh ri
lovin, kum sawm hma lamah khan i ti teh ang. Kan upaten
a dik takin ai ruah lo hawn hun tur te, to ruah lo hawn
hun tur te an sawi dik thlap thlap thei a ni. (Speaker)
Ngawi rawh aw, lawk ana. Hetia Department chungchang kan

khel (ei hik hi chuan kan Department hotute hi kan Minister ten lo hria ula. I kim thliah thliah zel ang tunbnu zelah pawh) Pu Speaker, Forest Department hi a dik takin a hmung han en hi chuan a mawi em em a. Amaherawhchu, ka sawi ang khan, tunah hian to ruah lo haw hun tur te, lo-hal hun tur pawh engatinge Zofaten an hriut theih tak miahloh kan tih chuan phul hmun min siam tlat alawm maw le Forest Departmentin. Ngaw ruah tui ko thin tur a kha vawiin niah hian an vat chereu zo ringawt a. Chumi an tih dan te pawh hi a mak ngawtin ka hre mai Pu Speaker. Lo number te an han pawh tir ve ngawt a, pawisa tam tak kan sanction a, Chutah chuan nangnin tunah buh ching ula, keinin teak kan lo phun ang, Thlanvawng kan lo phun ang te an ti a, tikhan an loah te khan Thlanvawng te, Teak te an va phun tir a. Chumi kum chhung zawnga lo neitute khan rihfui man naia khat mah hlawkna tel lovin Sorkar-in fund kan pe teuh teuh zel mai si a. Chu chu a kalphung hi a nih avangin vawiin niah hian a hlawhtlinna hun tur a hi khawyalah vawiin atan an dah ta e kan ti dawn em ni ang. Chutiang chu ni hialin ka hria a, ka beidawng tak zet zet a. Chuvang chuan he Department-ah hian pawisa tam kan pek poh leh kan ram hi kan ti chereu dawn niin ka hria a.

Vewikhat blue film ka en ve a, mithiam ten chunglam atanga an lak. Chumiah chuan kan ram chu thlaler ram ang a ni tlat tawh a ni. Chumi chu ngaw a siam leh tur chuan Forest Department annih rual hian a ti chereu tu an ni tih hi chu he House-ah hian thudik saw-kan niin ka hre tlat a ni. Chuvangin, Pu Speaker, pawisa tam tak kan han pek thin te, eng engemaw atan an ti a other charges vehicle chuti khati tih hi chu sawi nawn leh fo atan pawh ninawm khawp niin ka hri-a. Department reng rengah hian a ni a. Chu chu he Department a lo hlawhtlin theihna tur atan chuan Pu Speaker, hei kan Minister-in-charge hi a Department chan te pawh kan hau pawh hek then sak ta zel bawk a. Tunah chuan a lo tlem ta bark a, ulul Ichzualin min fan sak sela; tak meuh meuh a, tunah nge pawhin. Nichinah chawhma lama kan sawi hmani a kan budget kan demand sei a, planing board Vice-Chairman-ina & sawi

kha khawi Departmentah pawh hian a pawimawh tak meuh weuh a ni. Chavangin kan ram, kan Department-te pawisa kan han pek teuh touh thin te emaw, hnathawhna tura pek teuh teuh thin hian kan rilrua awm rong fo thin tura ka duh chu a hiawhna hi mipuite kutah awm sela; chutah chuan kan hla phuch thiam Pu Rokunga ten a chhawrpial run ang hiala an lo hisap thin dinhmunah hian kan ding let thei dawn nin ka hria a. Chu chu vawiin niah hian beiseina nen thlir leh tch poh ila, nakumah engnge kan an leh ang. A kum a telin pawisa chu kan in pe hnem zel, hei tunah phei chuan State te kan lo ni a, a tem ta viau angin a lang a. Chutih chhung chuan ram ti chereu tu ni lova, ram ti thangchho zel tu ni turin ka duh tak meuh meuh a. Chutichuan hei cheng nuai zariat sawmhnih panga kum khat chhunga kan han hnan tur a hi a rahchhuah a lang tur a ni a.

Tin, eng eng emaw kan han ti a, seed supply te pawh kan han ti ve thin a tun atang hian. Heng te pawh hi a lem leh a tak tih pawh hriat hran bleih theih loi khawp te hi a ni nual mai a. Hetiangte hi tun atang chuan awm tawh lo sela. Kan sawi fo tawh angin hun hlui kha chu hun hluiin a liam tawh a. Vawiin niah chuan ram thorah kan chuangkai tawh a. Ngaihtuahna thar nen Zoram siam tum tak meuh meuhin hma kan la chho a ni a. Hei Forest Department ram tichereutu ni a hi ram tingawtu ni tak meuh meuh so ka duh a. Entirnan ka bialah te pawh khi Chalfilh tlangte pawh han sawi ilay an han hauh ve tlur a, a hmunah Antam te a the duh ropui si. A ngaw nghengtu khaw mipui ten siam an han tum ve thin a, mahse an chawi tir leh thin a, a onkawl han engmai an pe leh si lova. Chutih laiin vai thingzai lakah chuan naia khat mah pawisa an chhuhsak leh si lova. A khaw mipuite hnen zawkah nitin a eichawp zewng tute hnienah pawisa tam tak alak sak hi a ngawpui thiat tak tak tu a Forest Department piahlam panga thiat rektu vai thingzaite lakah chuan naia khat mah chhuksak leh si lovin tiknian Chalfilh ngaw pawh khi thlaler-ah an siam tan der tawh mai a ni. Chitichuan vawiin niah he Department hian he pawisa, hei zat kan pass tur atang hian tan lain Zoram hi ngawpuiah siam leh hram sela; tahchuan kan Zoram a is nuam chho leh ang a. Heng pawisa te hi anihna tur dik cak a hmanna atangin awmzia a nei ang tih ka beisci tla' ani.

S P E A K E R :

A Lawm awm khawp mai, Pu.-
R. Lalawia.

PU. R. LALAWIA :

Soil chungchang thu hi tlu
sawi ve ka duh a. Siol depart
memt hian ka birl Tualte khua
ah khian Plan & Estimate fel
deeh main an siam a, mahso thawh a la awm lova. (SPEAKER :
Dar 5 chiahah khian i off dawn nia.) Khilai khi lehlamah
chuanin kan MNF sorkar te hianin a tuam hlawm ve ngai ngei
tur nia hriatna ka nei a. A chhan chu Sipai sawisakah khan
an rethei khawp a, anmamawh anmahni thlan an lahtir a, an
bungbut tir a an kap hlum te thin a ni. Chutiang chuan mi
20 da-wn loi khi khaah khian an thi a ni. Huyangin tuna
ruahman sa awm bawk nen hian khi khaa khi kan Sorkar hianin
kan tuam dan ve a ngaiin ka hria a. Kan Minister zahawm tak
(Engkim lo ruahman vek a ni tawh a, estimate siam vek a ni
tawh a,) min lo hriat sak se a lawmawm khawpin ka ring. Khaw
ngaihsak phu tak pawh an niin ka ring a ni.

Tin, hei Soil Department ho hi an hma hi a zau viau
a, an hnathawh puitling tak tak hi kan ram hian a hmu tam
tehchiam lova. Hei erawh hi chu tahan kan lak thar viau State
Sorkar kan lo nih taka-h chuan a ngai hlein ka hria a ni.

Tin, Forest lamah hianin hei, tunlaiin Pu Speaker,
khawtlang lamah i bial lamah te, Kichina kan sawi tak ang
khan Serthlumte a tam si a, lo ram ngbet leh sizawmna ngbet
meih an duh a. Thingphun an duh em em mai a ni. Chuvangin,
nakum phei chuan Teak huam hi an bei nasa dawn khawp a, chu
vangin Teak chi lampang hi uar lehzatin lo in ruahman
chhoh niseka a lawmawm ngawtin ka ring a. Thlanvawng hi
private a phun rau rau chuan, thlanvawng ai chuanin Teak
hi a man a to a. Kan Sorkar hian uar se ka duh a. A man a
to hleih em avangin, a than duh lamah a thang duh zawk mah
niin a lang bawk si a, chu chu kan sawi duh bawk a ni.

Tin, luidung Forest ram hi tunah hian Teak chin nan
te ka vat duai duai mai a ni, khu Tut kam tha te pawh.
Tunah Forest Department chuan sasa deuh in an vah khu. A
mau man ringat pawh khu nakin lawkah chuan cheng tam lutuk
tur a ni a. Khutiang luikam ruam Forest ram lo ni sa tawh
rau rauah hi chuanin vah loh nisela. A mai hi kan sumdawnna
tur zawk a ni a. Kum kjatah mau khutiang mau hmun tha hi
Forest hian suasam tawh lo sela a tha khawpin ka hria
luidunga tawlhna hmun temchang hi chu. Tin, kan sawi leh
kan sawi hnu angin ran chhia chei hi uar zual ila thain
ka hria a. Tin, kawngpui dungah kawng kama kal timuam tur
thing phunte hrani nisela. Kawng tlangdung lampanga Forest
chet uar viau hi a tha lozawkin kei ka hre douh a. Chuvang
chuan mimal tan pawh a lo hnawk sam a, forest reng reng hi
ramm tha leh hmun laili, huan a pawha private pawhin ka
han siam ve theih tur chi lo ram ngbet kan neih theih tur
ang hi chu Forest Department hi chuan min bibuai lo sela a
lawmawm khawpim ka ring bawk a ni. Chuvang chuanin kan
ram ah hian hei Forest Department ina a thing phuna ni kawng
tlangdung nuam lai leh a engemaw lai hi a chuh tem lutuk
deuh a ni. Ramri kan veng a lo ni oahfawm bawk ang a.
Chulaiah chuanin kawngpui lam atang hianin ramri hrulah
zar zar hian uar zul sc thain ka hria a ni. Chuan kan ram
kan emkawl a lo ni zel ang a, kan venghim a ni zel ang a.
Chu chu Pu. Speaker, kan sawi ve duh a ni e.

Ka Lawm c.

... 1041/-

S P E A K E R :

Awle, dar 5 a nia, thingpui
in in chawl ila kan tia hei
Minute 15 emaw break lawk ila.
Tin, minute 15 hnu hian lo lut
leh dawn ta ang ila minute 5 den dena kan sawi, hian dar 7
leh tih emaw kan thleng ang a. Tin, zanriah kha dar 7:30
ah kan ruahman a. Hei Forest Department in min khilai
dawn a ni awm e. Hotel Raj ah zanin chu. Tin, chumi hnu
chuan zanriah ei hma a kan zawh hman leh a tha a, kan zawh
hman leh ~~a~~ loh tak leh zanriah ei khamah kan chhunzawm
leh ang a. Tin, hei thu pakhat Pu.R.Lalawian kan resolution
min passed pui avangin member zawng zawngte chawhlui kilpui
hi ka chak em mai a, naktuk zan dar 7 ah kilpuina nei ila
tiin a sawm che u a, member zawng zawng te. Amaherawhchu,
kan time table nen a inmil thei enge maw, chu erawhchu kan
la confirm mai thei lova, naktukah khua lo var phawt sela.
Awle, thingpui inin kan chawh hrih ang a. Official gallery
amite leh Press mite, Official duty zawng zawng kha thing-
pui inah ka sawm a che u. I chawl rib ang u, Minute 15.
Pu, Nghaka.

*PU. VANLALNGHAKA :

PU.Speaker, hei thusawina
hun tewite min pek avangin
lawmawm la ti a, sawitur
tek vak ka nei lova, Kan sawi
duh chu kan sawi zawr zawr ang a, minute 5 chhungah khung
ngei ka tum ang a.

Hei, nichina ka hma a mitona an sawi ang khan Forest
ah hianin hma kan sawn em tih hi ngaihtuah tham tek a ni a.
Hei Medical nen hianin lak kawp awm tak anihne lai a wmin
ka hria a. A chhan chu hemi Gov't of India policy ah hian
Health fci all by 2000 AD tih a ni a. Kum 2000 ah mitin
hnena hriselna tha zawk pek, India Sorkar chuan a tum a.
Chumi ah chuan Forest hianin hmun pawimawh tak a chang
a. Ecological Effect kan ti mai ang a. humi chu ngaw
thain mihring hriselna a siam dan te leh ngaw leh mihring
inlaichin te, tin, a ngaw hrim hrimi hi Jawahar Lal Nehru
tih engin filru hah changa chakna lakna tham khawpa mawi
a ni thina. Shuvangin helaih hianin tan kan lak a ngai hle
on ka hria. Tin, Pu.Speaker, heti kan han hmuhah hian
Westeland Developement te kan ti a, a tha hlein ka hria a.
Heta hianin hma chik zawka lak tum hram hram a duhawm
hlein ka ring a. A Westeland ma-^{ng} kawngpui ram che
Teak emaw emgawh mai a hi han phun vak mai a hi thi'
dik niin ka ngai lova. Entirnan han sawi lawk ila, kan
bi ilah sawn Hneththial khua chu zauh kan duh hle a ni.
Thiltlang nen a inkir lamah han pawhsei kan tum a, mahse
a ram thi lai in hmun leh khaw hmun pawh a rem lai kh
Forest in Plantation atana an neintlat mai a. Harsatna
lian tak sawtah sawn kan tawk a. an minister zahawh tak
in a hrechiang bawk a, chu chu kaung min dan suk sela.
Amaherawhchu, De forestation tur hianin harsatna kan nei
ngah hle a, paltlang tur pawh a tam ang tih ki ring.
Chutih lai lai chuanin a thawk tu tur ten chenna an heih
loh si chuanin kan laik a ngaih ka ring a. Tin, hemi a
agency ti mri ila, a hnethawktu teah hian tlakchham
awm deuhin ka hre thin a. Hmanah Khanin 1984 khan betta

House a kan luh tirk tein chumi tum chuan kan RO chuanin Wedding atana ~~an~~ tih kh~~i~~ Aizawl a la a, Aizawl hnuai a awm kan ni a. Heta tangin Beat Group a rawnhawn vak mai a. Beat Contest ang zia zangin khaw chhe hnuaih a neihpui vak mai a ni. Chutiang ang chu kan RO zingah hian an awm sauh zauha. DFO te pawh an bang chuang hauh lo ang a. An-mahniah khan mawh a hrampain ka zu phurh lova, DFO thiam loh RO thiam loh ki ti lova, A contrallong Officer te emaw a Minister in charge te khan mawh liam tak hetah hian an la zawk lo thei lo a ni.

Entirnan han sawi ta ila, kan DFO ten emaw kan RO ten kan Minister te Video emaw TV emaw an lo pek hrim hrima a kha ka hnial a ni lova. A chhan chu kan Minister te pawhin Video an en atangte pawhin film tha tak tak ramsa humhalh dante an zir ang a, a tha ve tho chuan ka hria a. Ka rule out ngawt lova, ka zu sawisel tak zawk chu hei hi a ni a. Hna thawk dik tura kan RO ~~ke~~, kan Officer te ~~kan~~ betsei chuanin kha thilpek lawmawm taka kha hnial mai a tha zawk lawm ni. Kan Bible in a tih angin Pharoa fanu a fapa a vuah paw-h a duh lo a, tih ang deuh khanin lalber fate rawng a bawlsak theihna tur chuan kha nihna kha a hlan ngam ang deuh hlekin chen pawh hi kan huam ve turah ka ngai deuh tlat a. Chutilova kan Wedding tihna tut te, khatiang te te, TV atan emaw, ITI mual mawng Vety bawngbulh nen emaw kan hman chuan ngaw tha kan siam zovin ka ting lo tak tak a ni. Chuvangin Vety lamah hi chuan divert vak lo ila kan Forest fund neihte te hi chu dik taka hmang turin kan Sorkar leh a Minister-in-charge pawh ka fuih duh tak tak a ni e.

Ka lawm e.

S P E A K E R

:

PU.Rama & sawm ang u.

PU.F.LALRAMLIANA

PU.Speaker, ka hma amitc' mem-
ber zahawm tak tak ten an sawi
tawh a. Forest reserve chung-
chang thu leh wild life sanct-
uary chungchang thu te ka bialchhung ah pawh sawn hmañi
a forest. Minister zahawm tak ka zawh tawh ang khanin,
Khawmawi khua a awm a. Forest reserve chhungah saw khua
saw an ti ngjet tawlh tawlh mai a. Village Council te an
lo pe a, tin, Electric te pawh nek an tum leh zel a. Chu
vang chuanin sawlai saw tih chhuah thuai tur niñ ka hria
a. A chhan chu sanctuary a hnañi lutuk a. Thang chi tin reng
an kam thiam a. Kar te, Fei te, chihrang hmang. Chuvang
chuanin, kan sanctuary pawh saw an ti khawlo zo vek dawn a.

Tin, chubakah a vengtute saw an fel tawklo in
a lang a, samctuary pawnah emaw chhung ah emaw te pawh ram
vakin sa emaw an vi kap so mai a. Chuvangin kan sorkarin
ngun lehzañin enkawl turin ka ngen a, saw sanctuary saw
Sawi District Council in Zoram Sorkar kum 25 atana a enkawl
hawh tir ani. Chuvangchuan, rinawm taka Council in a enkawl
tir ang chiaha tha taka enkawl tir turin ka ngen bawk a.
Tin, Forest Department hna thawh dan chungchang thu ah tha
hnem tawk tak kam sawi tawh a, beisei ang chuan hna an thawk
tha lo a ni. A chiang tawklo hle in ka hria. A nih loh leh
an thing phunni hmun ah hianin teh ta ngat ila, khawilai
hmun pawh kan Minister ngei hian pawt turin min sawm sela
khawilai hmun an chhuander pawh hi pawh ka in volunteer thak
a. Chutichuan, an hna thawh that leh that loh chu a chianin
ka ring a. Tin, ah thing phup tlemzin te chu kan hre thesh a.
Englekawle, hei department in hma a sawn chho ve zol tho a,
nursery hi siam uar ta vak mai sela. Department in a an chin
bakah mimal tamakin tunah mahni firm ah thingphun te an duh
ta a. Teak te leh thing chi dang dang phun anduh tawh a
chuvang chuanin nursery hi uar ta vak mai sela Forest depart-
ment hian hma an thawk chak zawkin ka ring. Chuti lova an
mahni ringawt mai hetia kan thawh tir chuanin eng an ang dawn
lo.

Kawngpui bula tlem tlem an thingphun hmuh tur
bak hi a awm tak tak lo a ni. Ram ngaw an ti phul nasa lutuk
Tin, chubakah kan ram ngaw te an thiat dark a, hmasawnna kawl
eng tih sorkarin an chhuah hi ka chhiar a. Thingkung pakhat
ringawt nuasinga man a lo nithei a Playwood a han zaisawm
chuan. Chuvang chuanin kan Forest Department hian Forest an
tih chhiat nasat lutuk tepawh ven nan ah tepawh a tha ve bawk
ang a. Mimal hnenni thingtiak in pek tam theih hi thiil tingkai
ber a nih ka ring zawk a.

Tin, nichina ka sawi tawh ang khan thingphunna
hmun a an plantation area erwh hi chu piwh chat chat ni mi
sel a chutiang lo zawngin a dik dawn lo. Hecter 100 hmunah te
hecter 2 te an vat thei chauh a ni a. Chuvangchuan, he depart-
ment hi khawngaihthiak tak mai a ni a, chunglam pang a min eng-
ang takin thlir ve ang maw.

Tin, Pu.Speaker, Soil Conservation demand chung
chang thurh he department hi department te takte o ti lovin
hna an thawk tha miauthinin a lang a, tunhmai khan. Amherawh-
chy nikum ti mai ila Current Year ah hiñin ka hmuh ve chinah
hnathawh switur rong a awm ti lo tlat mai a. Hei tun budget
ah te pawh an handah tha ve viau a. Village Grouping Centre
development te an ti a. Tin, rural area development area ten
pawisa tam tak tak an doh a. Heng hi khawiah nge an hman ?
engangin nge an hman tih kan Minister zahawmtakin min hrilij
thei sola nekinah thain ka hria. Awle, ka hun ka hmang zolo
ang e.

Ki lawm e.

* PU. ROKAMLOVA

PU.Speaker, ka lawm w. Soil Conservation chung chang thuh khanin demand no. 33-na. Ni danga ka sawi fo tawh áng khan

hei department reng reng leh plan diamah hianim kan han en chuan pawisa pung vaka lang hi kan hriat theuh angin, hlawhah hianin directon leh administration e gawr lawih deuh vek a. Tin, chuloah hmun dangah chuan Maintenance tih leh other chargesah a ni deuh yek ang. A bu hi keu chhuak dap mah ila, chu chu a kalmang a ni a, chung ang pumpui han thlir chhan generation discussion a kan sawi ang khan Soil a nia a kalmang a ni a. Chuvang chuan mipui lampang chan a tlem e kan han tiha kha Forestah leh Soil ah pawh hian a dik a. Amaherawhchu, chutih lai chuan thil pakhat nga-ihtuahna ka neih chu, Soil Conservation tih hian, hemi Coffee phun leh thlengphun te, Forest ina an tih hrulah hian thil tam tak Social Forestry lek lekte pawh kha an ti ve tho bawk a, Hei hi an tih tur ang anih lai hian lehlam pangah chuan shifting cultivation a awm chhung hi chuan hei aia erosion nasa hi a awm tak tak thei lo hian kei ka hre thin a. Chuvang chuanin leh lampang ah tan kan lak viau lai hian leh lamah nasa zawkin kan in ei chhia a, A hma a iñk loh ni a ka hriat sawi leh theih loh nia ka hriat chu hei Aizawl khawpui te pawh hi Kohima ang main Sinding town a ni dawn in a lang a. Heng hi hote a ni a, hemi kan awmna Earth Crust kan tih hnuaih hian lung lān tawk tak a awm fo thin a. Chu chu tui kha helaih hmun thenkhatah a lo in concentrate a, a. Luh khan a lo chhuah a, chutiangin Sihpui te, Gaivakawnah te, tunah hian a nasa tual tual dawn a. Chu Soil Conserve dawn tak tak chuanin hetah a mawng atanga a kua emaw, a chhawrdawh a siam ang chi kha training te pawh tam zawkin tir sela, mi pakhat an trained bera hi helamah hian an chhawr lem lo niin ka hria a. Chutiang chuanin hetiang kawng zawng hian khawpui chhung ngeiah anih loh pawhin khua pil mek tura te pawh hi pian lian zawka a entur pawl nia hriatna ka nei a. Chutiang kawngte chuan kal se, chuti anih loh chuan Department dangte that lohna leh sualna ah khan a lāt ve thei fewn a. Hengah pawh hian thui tak chu tunhma kan sawi a, phet hauh loh turah ka ngai a. Tunhma a ni emaw, tunhma a ni emaw a dik lo chu dik lo a ni vek a. Chu chu tireng tur kan ni a. Chumi harsatna rawn inthush chho zawnz zawnz te pawh hi dik tak chuan thil sawt mang lo tur kan tih kan tih hian beidawna chuan hetiang thilte hi a thien thina. Mahni tanghmaah lak a awl thin a. Chu chu Soil Conservation ah chuan kan sawi duh han ni phawtih mai selencin.

Tin, Forest ah hian ka sawi den chu na an ti deuh anih pawhin a tuartu te rawhna na kap ti ve. Nikum, sakhaw inkhawmpui lampang daih sawi ta tla, synod inkhawmpui khan, thu pakhat Arte Tuidam tih ka han hriat chuan ana hle a. Chumi tun chuan Minister hmin; tepawh sawilam a ni a. Tin, nichinah khan Lamparengdil te pawh kha sawi a ni a. Forest nen a inzawn deuh yeuhna a awm a. A chhan chu a tanchhan taka chu forest ram a ni e. tih thuah a ni a. Chutichuan dik takin tunlai ang ni chuan mangkhawngin delh tur a zawn love tih ang deuhin chawve' zawnz zawnzah chanchintha leh kan thil hriat te teh daih tura Zoram mipui inpuahchah lai hian kan ram chhunga awm chin zawnz zawnzah hi chuan that chhuch tawh remna kewleng hmuh

hnuah phei chuan that chhuah a keimahnia thil awmte hian min thinlungah ramzau zawk in thinlungah a awm lakna atana thil tul niin heng kan chhehyela hnam hnufual zawk teang te pawh hi duat tum laiin Kohhranin theihtawpin tawrgtri-sakna nen an tan a. Chuanin khanga thinrim lokal te leh mangang a lo zuanglut angte zewng zewng pawh kai Mission hnathawk keimahnii mite. Tin, Pastorte ngei pawh an ni tlet a ni. Chuvangin an rilru chu tunah hian forest nena han swi zawn hian ana em em mai ani. Chuvang chuan heng ang kan sawi lai pawh hian Mihring hi ran an ni lo va. Mihring hi ran ang a en tur pawh an ni lova. A awmdan angte chu kan sawn down anih pawhin engkim ruahmannia fel nena enkawl tuin mihring leh mihring hi mihring anga siam kan nih anga in-enkawl hi thil tul ania. Hei hi forest hming kai a titi awm reng tur ani a. Tireh tru leh thawidam turin tan i lak pawh tha ka ti a. Tin, sorkar hmasain remchang tak a lo tiht te, pawl lian zawk tak kohhrante pawhin kut a lo thlak tawh angte hi chu tunah hianin mithar tak tukte an lo kal anih pawhin tunhma ami pawh anlo awm ve in thil hi an lo ti a. Bial zahderna tak a thil an lo ti hi Mipuin an phut niin ka hri. Chu chu forest a han swikai deuh lawk ka duh chu ani a.

Tin, chulo lehah chuanin forest enkawltu chungchangah hian mip'i involvement awm lovin thil a tih-theih loh tih hi an Ministerin enfel leh se thain ka hri a. Tin, Miz-oamin thil neihsa kan khawbul vel, reserved ram kan neih thin a te kha neitu nibna chang tawh lo rilru puin tunah hian hriat zai kan rel thin te hi thil diklo a ni a. Amahera hchu Mizoram hi ka ram tia kan thinlung a kan in tuh leh tak tak a he ram hi ti hnawng tur leh ti-hring leh tur a tinuum leh tur chuan Mipui mawphurh tir thiam zawng a, social forestry ngat phei chu a dan ang tak a mipuite kut a mipui ngelein an hman ni thei sela chuanin tuna kan lo nguihthlakna atng pawhin a tha hle ang tih chu chutiang zawng chuan kan forest hi kal thei se ka duh a.

Tin, a dawt leh chuan thil diklo tak mai zawnhna siam tu ten an siam lai khan a awm a. Chumi chu hei kan forest product te, hmun dangah viremahte, han hrallh chungchangah a ni a. Mitamtakin an dil thina an hmu thei lo va. An dil hmu chiah lo a ni awm e. Mahse a chhuak a chhuak ni si a hriatte a awm a, chung chu ram ngaw tam-tak an thiat a. Tin, Vai te pawh nasatak an rawm involved in foreigners te pawh an tel niin a Ing a. Khangte kha kan en-ral mai mai down a nih chuan hriat thiam a har hle in a lang a, chu tih lai chuan mithenhat, kan lam hnai deuhlo mimai tak a nih avang a sawi ni lovin, ka pute rural a ni a. Amah chu a awm tawh lova. A dam laiin engngemaw hmuh chhuah sak theih ni selang chuanin Mizoramah hian a hausa lawt lak awm e.

Indopui lai khan khuliiah Hortokish huan a Zuk siam a. Chung chu tunah hianin an hrallh thei tlet lo mai a. Manto zawk a hrallh theih loh e ni a. Amah chu a boral tawh a, a fate mipa chu an boral fai leh deuh vek tawh a, tlemte an la awm a chungte chu dalin an awm a. Hemi Bairabi tuikhuan tc hian a chim down angte in a lang a. Chung lo pawh chu midang an li awm thei e, an kutkawih ngei a an phun ngei ngeite pawh a rah an seng thei lo hi chu a thain ka hre lova, chungte pawh chu dilna vawi tam tak an theklut

tawh a. Heng angte chu genuine ground ang te pawhin a lang thei a. Mimal tana dil bi ngawt lovin midang pawh an awm chuan chungte chi ang khat veka en loh tur chi niawma hriatte ka nei a.

Forest Department hian zanina chaw min khilai dawn vang nilovin tan an lak a tul hlein ka hria a. Han do bur tur chu a awm lova, amaherawhchu, tihfuh lohte mi pawisawina tam takte a awm kan sawi thin te kha min ngaihpawimewhsok turin ka han ngen a ni e.

K a lawm e.

*PU.CHAWNG ZUALA :

PU.Speaker, tawitein ka han sawi vo ang e. Dawt phush-chawpte, tin, t hu belhchian dawllo tak takie, tawngkam chhia a insawiget hi a ngaihthlak pawh i nuam lova. Amaherawhchu, izoram tana thil tha leh tha lote, kan sawi anih hian Opposition kan ni emaw Ruabin kan ni emaw hnam ah chi hran kan ni emaw inngaihthlak tawn hi crawing chu a puithim thlakin ka ring a.

Hei, nang pawhin i sawi thin a. Kan hotute pawhin an sawi thin a. Mahse kan thil sawite a pawimawh ~~phul~~ nen. Zoram hnuk kut ke atana kan hman bera te kan sawi duh chhana te an kal lo erwhchu kan mualpho tan anih hi. Hei chu tupa phat chi ~~mah~~ anih loh hi i hre thap ang u. Pawi mai.

Hei a pawisa kan hman tur en hi chuan kan ram cheina tur atan hian kei, thahmem tawk ka ti a. Hemi hmang hian kan hotuten ~~thehnem~~ ngati hna an thawk ang a. Kan ram hi a nuam ngei ang tih pawh ka beisei tlat. Kan hlawhte hetah mai pawh hian zu a ila, hei hlawh a awm thla teuh mai a. Tin, Motor pawh kan lei leh mual dawn a, hna kan thawk dawn niin ka ring a. Tin, travelling Expence ah te pawh kan tarlang chiai chua a. Kan tarlan ang ngei hian hmang zo sela a tulna ah hmang ngei sela, kan ram tan a hlawkin ka ring bawk a. Lawmaw ka ti a, Tin, Forest leh Soilah pawh building sek turtur pawh a awm leh ta a. Nichina ka sawi ang khan kan building sakte pawh Tender Contract a kohte a bi thin a. Umzui pha ngei ila, ka-n hlawthling chho ngeiin ka ring a.

Forest Protection ramhuad ngaw tha siam Forestation in a tum hi nuai 20 lek an dah chho a. Tahchuan kan ram hi khawvel ram dang kan ngaihtuah phei chuan a tluka ram tha a awm lova. An hal Kawng xiaw a, kumkhat chhungin vawithum an thlo leh fai veik a, a tum li kumngana ah chuan thing leh mau a lo tha leh ~~za~~ a. Hetiang tluka ram tha hi khawvelah a awm lovi. Hetiang ~~ang~~ hian fertilizer khawvela awm hian a daihin ka ring lovi. Mahse chutiang ram nei chu kan ni a, chu chu ~~mpaisel~~ kan enkawl dan a ~~Nik~~ loh avangin vawin niah sawi sur ti tam ea em em hi a pawi tak takin ka hria a. Tin Forest Department ka ngaihtuah hian pawimawh em em nia ra hriat chu hei, Forester te, Forest guard te kan nei a

Tūnan pawh Constable te kan la leh nghek nghek a, a pawimawh ber mai palhat chu kan ram hi kang lo tura chei. Kan Cultivation kan shift thei vek hrih lo anih pawhin, lo kan nei anih pawhin kan lo vah bak hi karg hauh lo sela chu Mizoram hi a hranpaa chei vak pawh a ngain ka ring hran lo. Ramngaw tha tak tak kan neiin ka ring thin a. Amaherawhchu kan ram a kang a, duh tawk tawkin hauh reng mah ila, ngai pawimawh tak tak pa hi tumah kan awm thei loh avangin kan ram hian a tuar a, a kang kawng leh thin a. Kang fimte kan vat leh zel a, Buh ei kan neih theih loh phah a. Chuvang chuan heng kan forest a hna hawk tu tamak te pawh hian ram kang vente pawh hi hna puiyah nei ta sela, an hawk ropuiahlein ka ring a. Chu chuan heng protectionah pawh hian hma en la nasa hlein ka ring thin a ni.

Tin, chubakah ranst te humhalhna hi an kuta mi a ni a. Hei hi a pawimawh zia kan hriat ka duh hle a. Kan ram hi ngaw tha kan siam chuan hei hi chu thil awm tur sajhi kan ngai phawt a. Tin, kan ram hi kan vah pulh zowh tak avangin hauhuk hualreuh hre tur chuan motora nikhat kalte a lo ngai ti a. A lung pawh a lunglenthlak hlein ka hrēa a. Amaherawhchu, kan ram hi ngaw tha tak kan siam chuan Pathian malsawnma kan dawn, kan ram chhunga sa tha tak tak humhalh tur kah neih pawh hi tha takin kan enkawl theih ka ring a. Hemi atana Nuai-20 chuang lai an dah pawh hi lawmawm ka ti tek meuh meuh a. Hetiang kan lo humhalh a, Forest Department ina hemi atana tan en lak na hi leh lampangah Tourism Department tanto pawh hlawkna nasa zawk sahan tha te kan lo nei ang a, Tourism attraction tha tak takte kan lo nei ang a. Chu chuan Mizoram hian sum tam tak ramdang atengin a tihluh phāh dawn. Chu chu kan npuihna zel pawh a ni. Awle, zowka pawisa hmuh theihna a ni tih hi kan hriat chuan kan duh tak meuh meuh a ni. Pu. Awia Khawhai bialtu pa khanin Ramlaili lam hi chu chang sose a tih kha kei ka hnial duh a, hmun laili lam pang hi lo chang zawk sela, lo enkawl tha peih lo pawh nisela, kan ram hian a hlawk phahin ka ring zawk. A chhan chu ram laili lamah hianin Sorkarin ram a lawi kan lo nei lova. Silchar inkar zawng zawngte khaw chhak khawthang han kal ila, helai ram hi chumi atana chuan a va tha em tiin han sawi ngawt ila, chupa ram chu ssin. Aizawl pa ramin Mizoram hi khat vek tewh. Kawng tha zawng zawng bul zawng zawng hi enkawl mang silovin nakinah a hlawk ang a to ang tih mai maiin kan nei zo vek. A pawi ngawih ngawih ringawt mai a ni. Forest in chai leha thil thaa siam tur hian Compensation phut sang sang kan ni leh si a, Chuvahgin, hei pawh hi pawi ka ti tak meuh meuh a. Tin, Forest Department in hmun hrañ ah Check-Gate an nei a. Kawruk ha an ruai teuh mai a. Hengah te hian engnge ni Check-gate a thil an check avang a a man a, Sorkarin hlawkna a neih tih pawh hi an chhu. Henghā hian engnge tangkaina an neih tih pawh hi in chuit rawh se. A lo thlawnna in rawihni te, a lo thlawnna thil sam tak siamna te hi a tul lem lovang tihte hi ka ring zawk thin a. Amaherawhchu, anihna tur ang taka kan rama Forest in a thil an rohte a ru zawnga cho leh misual man nans hmang tak tak anih erawh chuan hei aia puitling zawka siam hi tul ka ti hle a ni.

ka lawm e.

*PU.VANLALINGENA

PU.Speaker, Forest chungchang
hi : member zihawmtak,
tuna mite rawn sawi loh deuh h
klek zawng khan tan ka la duh

a. Forest ram hi lamlian bulah an ti zel mai a. Mipui
min dip a, luidung tluanin a tawn tawnah 1 Km an nei a ni.
Zuirial atangin khummi thlengin Forest tam ve k a ni. Mahse
lamlian dung zawn tekah an tih duh a, an ram a hi hei,
Budget a lut danah pawh Wild Plant tih tih thatna a ni.
Ramchhia siam that nan, chuvangin mipui diplo / Mipui
chetna diplovah an che tur a ni. Hei kan ram han thang
chho zel a, min la dip buai dawn a ni. Tin, hei Wild
Plant siam nan a, Forest a Budget 175 lakhs a lo lang a.
Finance Minister-in a, kumthar tur a Forest chet dan tur
a sawiah khan, 5000 Hecter Plantation siam tur a ni.
ta a. Forest Minister khan 1 Hecter ah engzatnge in sem
kan tih khan 500.00 vel a ti a. Chutia ka chhut chuan
5000-ah hian zangnga zel seng ta ila 25 akhs in a diah
tlat mai a, 175 kan siam ta a, Commminication ah te,
Building ah te leh protection ah te chuan hei a hran kan
pe leh vek si a. Forest protection ah a hran kan pe a.
~~Rural wild plantation~~ hi chu a hran deuli pawh nise,
Forest Extention ah khatiang khan Head hran hranah nuai
engemawzat kan pe a. Huti kar ah 5000 Hectors siam
turin 175 lakhs an han dah hi chu han his ip in a dik thei
lo reng reng in ka hria a, hei hi a mak ka ti tak tak a
ni. Forest hi rawn enchiang douh teh u. Tiangchuan
Budget rawn siam tawh teh suh u. ~~Eirukna~~ root-hope
a tam lutuk, hei han en ula area Oriented Schemeah
25 Lakhs tih ringawt tc hi engtinng in tin down. Rural
wild word plantation ah 40 lakhs kan dah te hi engtinng
Rural wild word in siam dawn a tak takah a practical kan
duh leh dawn a nia. Hei consolidated of forest ah 10 lakhs
te in kan ti leh a. Forest Protection ah 20 Lakhste tiang
ang mai mai chuan rawn siam tawh suh u. Nakumah chuan
plan scheme nen rawn siam tawh ang che u, ka phut a nia
sorkar hi. Hetiang ang ringawt hi chuah, plant chhung
a kan pawh sa neih ringawt pawh 475 a ni a. Chumi chhungah
chuan 5000 Hectors chauh plantation siam than kan tum
lawi si a, khatiang ang khan a in mil thei lo reng reng.
Fimkhur tawh teh u. Corruption Root hppe a lian lutuk em
mai hetiangte chuan. Tin, pakhat leh ah chuan ka sawi
duh chu, Thingtlang miten Teak te pek a har a, a chi
ipe ang u. Soilah emaw Forestah emaw phun an duh ve,
a kuitiah dan kan zirtir ang a, thiltha tak Forestah
emaw a phun aia tam an phun mai ang, chu chu an harsatna
a ni a, heng atan hi chuan Nuaisawmali, sawunga dawn
zuah ila a phu a ni. Chuvangin kam ram siam no tur hian,
kan ramah Teak timber a din theihna turin Teak tam zawk
Thingka-ng mite tan Teak chindapah hian kan yui ngei
ngei turin ka hria a. Chu chu minister ten min ngaih
pawimawh sakse ka duh a. Tin, Soilah hiem forest nen
hian thuangnih deuh rohin a kal a. Agriculture nen,
Rural Developement nen. Thlur zuai zuai a engemaw lai ah
chuan. Plantationah te nuaili leh singthum soilah ar
awm ve leh ringawt a. Card flock nursery ah nuai sawm
nikumah kan hmang a. Thiltih engzatngc kan pek tak tak.
Kuminah nuai kun leh singsarih kan dah leh a. Hengte
hi a hlaik tak tak em enpui teh u. Tiang zat hi kan hmang
a, tiang zat hi kan dah leh a. Thil chi engzatngc kan
supply sorkarah hian.

Rural Development area ah nuai sawmli nikumah kan hmang ringawt mai a. Khawi lainge kan developed enchian ka chak khawp mai. Kuminah nuai sawmruk kan dah leh a. Budget a lo thleng leh ang a, a ral leh mai mai anih chuan a pawi ngawt ang.

Tin, Village group centre developmentah nikumah nuai 37 kan hmang a, kuminah nuai 25 kan dah leh a. Village Group centre hi khawi laiah nge kan development heng te pawh hi tihchian deuh a ngai ka ti. PQA emaw Estimate Committee omaw lo thlir teh u. Pawisa tam tak tak tah hian kan pe hlawn si a. A result tak tak hi hmuh tur khawi bialah mah kan mei leh tak tak silova. Hetiang hi chuan a hahtlak em, chuvangin ka angah lo ngai lo ula, thil tha ka duh vang a ni. Kan Budget siam dan hrim hrima hi nakum chu i uluk tawh ang u. Tunah hian hei kan pawisa hman hi rura deuh mai a nia. Soilah leh Forest plan scheme ringawtah pawh hian Nuai 665 kan hmang a ni. Hei hi a tak tak hman ka chak ngawt mai. Mahsela a tak taka lang thei hi a awm mang silova. Hei hi pawi ka ti tak tak a. Kan Minister te pawhin hna in ngah a ni ang. Tin, Officer-^Kumtina tiang anga pawisa tam deuh deuh mai a result hmuh tur awm silova, tham ral fo mai hi kei na ka ti tak tak a. Tun atang hi chuan i en chiang ang y.

Tin, Siol leh Forest a pawise thin dan hi Minister te ka phut a ni. Lo en chiang teh u. An pawisa lak dan hi Department dang nen a ang tlat lo. Hei master-roll te leh engemaw reng reng hi a gashin an la chhuak hmasa roh a, officerin temptation thlemni a lian duh tlat hetah hi chuan.

Hei Department hrang hrang PWD ah te chuan master-roll tiang ang khan an han siam a, harsa deuhin khami an passed hnuah a pawisa te an pe Siol leh Forestah hi chuan a ni tlat lo. A hnuaih telim an la chhuak hlawk hlawk mai a, plantation an hman turte khatiang ang anih kha chunn Officer tan pawh thlemna do zwh a har duh khawp ang. Chungwangin pawisa in chin dan kalphungi hi siam that ngai ka ti a.

Tin, hei kan raman ki duh dan chuan Soil leh Forest te, Agriculture te, Rural development te pawh hi hmun khata tih vek mai kan rama thil tha duh, kan ram hi Teak in ti khat ila. Siol Conservation Department in ram tuihawkin a lak tur zawng zwng ven a ngai lovang. Tin, Agriculture ah hmalaik a ngai lovang. Ram haus berah kan siam thei ang. Chuvangin k'm ram hi Pumjib te, Harryana te ^Kanga intodelh rama siam tur chua a tha duh hi chiang ila. An ram hi Terkin khet sela chua India ramah hi in State haus ber kan ni mai ang. Kumtin neih bahlah lo hian Teak a chin tir theih lehngthal si a, Kan Budget hi sawk khawm vek ila, hei department pala sri te pawh hi. Tunah thingtiang mi singkhat theuh pawh pe ila, kumtin hian chhungkaw sing engemawzat kan chawn chuan kumtin k'm ram hi Terkin kan tipung zel daw a. Chuvangin k'm Budget kalphungi hrim hrima hi nakum chu

i ti danglam tawh ang. Siam hmain engngeni tul engtinnge kan tih ang tih ngaintushna tak tak nei tawh ang u.

Tun ang mai mei hi chuan -
Minister te kan dem kan dem ang che u. Result hmuh tur a awm chuang lovang. In that loh bil leh in eiruk vang pawh a ni lovang. A kalphung hrim hrim a dik loh hi chuan mihring a chak theih loh. Achievement a awm thei lo. Chuvangchuan, a buk hling a hi a dik thei lo hrim hrim a, kan siam dan dik sela, kan schiegment pawh a dik mai ang. Tura in siamdanah hi chuan lo chhinchhish reng mah ilo, achievement tak tak kan hmu hauh lovang.

* PU.P.SIAMLIANA

PU.Speaker, tlem ozawng tuna kan Minister zahawmtakin demand no. 33 leh 35 a rawn tih kha sawi zawk tur ka nei

a. Nichinah khan ka hman member zahawm tak takte khan wild life sanctuary chungchang thu an rawn sawi a. Khatah khanin a bika kan dahna chauh loh pawh hian kan Forest Department leh thuneitu te hian tan an lok tulin ka hria a. Hmanah khan khawchhakah kan zin chho a, tihchuan Officer ho nen an rimchhuak a, S'khi te, Sazuk te an rawn kap a, a railai leh lai loh pawh ngaintuah bawk si lovien. An Sazuk kaha chu Motor hmaah hian an rawn dah a, ka rilru te tein hmuh dang ang, ram dang ang chu nita sela, khang Officer ho kha an man daih ka ring a ni.

Amaherawhchu, keimahni Mizc rilru ah chuan khatianga va ramchhjak hlawhtling taka io haw a, a hma a an dah kha chu tha viau ah chuan an ngai ni ngai tur a ni. Amaherawhchu, khampi kha ramdangah te chuan bitblish tha takin thil an ti a, anmohni an Wild-Life sanctuary chauh lo a pawh kha brom pum cuiyah sova chin thlengin enkawl dan an siam thin ani. Chu chu Nizo ram ah pawh hian a siam theih dawn lawmni chu aw ka ti a.

Tin, hei tuhah pawh hian luidunga sangha vuak chungchang thuah te, hei tunah hianin engngemaw kan ti a. mahal lampang deuhin kan kaltir emawmi. Hetah pawh hian a tikhawlo tu a ka hriat a chu Mizorahah hian ka hriat te phak chinah tawh chuan Officer leh hming deuh roreltu te an ni fo a ni. Hrai pawh an ching a ni. Manniah pawh Tuipuish an hrai bawka, an vaw bawk a, an vawm bawk a, Geletine in. A lui thenkhat . phei chu uih deuh hum hum deuh thaw khawpin an ti a ni.

Hetiang kan sawi chho anih chuan reilote ah hian kan sangha zawng zawng pawh hi kan ti chimit zo yek dawn a ni khung khasi ramah te chuan bomb tawm chu sawi loh. Lena mana pawj Rju ab phal mang lo a ni. Nghakyuaia man tur a ni e an ti a, Hetiang takte pawh hian Mizorahah a tih theih Sawmraw ni tih ka ngainturh deuh block a.

Tin, hei Forest Department kan han sawi chho kan han sawi chho a, demna lai tantak pawh a awm. Amaherawhchu, Forest Department tihmingchhe tu te ber zinga pakhatnaah chuan kawng lehlampangah chush tuna kan shifting cultivationa hi a ni tlatin a lang a ni. Hei hi kan tihtawp haa loh chuan ram piltil deuh hlek pawh lo va nei dawn pawh lo ni ta sela. Entirnan Teak te pawh lo ching pawh lo ni ta tehreng sela, a bul vel ram zawng zawnga kha an tihfo that loh chuan loah kan vat leh ang a, a kang chhe leh vek dawn tho tho maiin a lang chho thei a ni. Chuvangin Forest Department a te hi tihlen kan tum anih pawhin hemi keimrhni ina kan shifting cultivation hi kan tihreh hmasek phawt hi tul niin ka hria a. Tin, hetah hianin thik pakhat a hecter zawnga han tawhah chuan hecter zau tak tak Forest Department hian an-nei a ni. Amaherawhchu, chutih lain tha leh thil dik leh dik lo an tih theihna atan proofna awlsam bera chucensus ah hian neih a ni dawn lawm ni? An thingphurhna te pawh chhiar chat chat sela, SUKEI te mah an chhiar theih lama rannungtepawh Mizoramah chutizat awma an tih theih lai sb hi chuan hemi an plantation hian chumi chin achu kum chutizat chin chu, ciumi area ah chuan a awm. Chu chu a number a ni tih hi thil chhiar chhush harsa em ni ni dawn? Hmanni ah khan PAC ah khan a rawn lut deuh zawk a, kan hotupa khan a sawi chhuak a. Hecter 19 mmit lampangah khuan thingkung 15 chiah a awm tih ang rengte kha an rawn sawi chhiak leh si a. Khatiang ah khan a samna atan Ich a enkawlna atan tantak kan hmang Ich si ang a. Chuvangin a thingkunga chhiar chat chat mai ta ila, chu chu nakinah thil dik hma theihna anih ka ring a ni.

Tin, hei royalty chungchang thuah lung lakah te, thingtuah lakah te, timber chungchang thuah te. Nagaland ah te khi chuan an sawi dan chuan Picner ho an han chet dawn hian hemi an rawra an chhuanna ringawtah pawh hian royalty an pe vek an ti a ni. Mizoram ah chuan ka hriat sual loh chuan an phur nghut nghut a, khawi khawi laia mi emaw an ti a. Hei pawh hi mau an la thul, thing an la ' thul. Helaiah te pawh hian enggeni Mizoram a tih thin ka hre chiah loba.

Chutiang zelin Cane and Bamboo chungchang thuah pawh khu Silcharah ramri depah hmanniah kan hotute zuiin kan Zuk kal a. Chutih laia Silchar kama khumi kan ramri bula miten an Ici belhi khu chu Mizoram Cane leh Bamboo rong rong, hruihnang vela kha an tawlthlin hum hum ringawt mai a, khutah Silcharah, Royalty kha kan la tha leh bawk si loba, hetilaiah hian tuhah State te kan lo ni ta a. Revenue chungchang thuah pawh kan duh dawn niin a lang tho a ni.

Tin, hemi Forestry chungchang thuah, hmanah hetilaih tha takin Forest Department in thil a ti a, lawmawm khawpin ka hria a. Engemaw ni Ornament lampang chi hemi in bul a cheimawi lampang thilah a chi sem a, kam la hum hum a. Nichin suangpui lawna kan member zahawm takin a sawi ang khan thingtlang ah te pawh phun kan duh tawh a. Khalaiah khanin a thingtlang han phun turin khami a chi kha kan nei leh ta silova. A seed farma te pawh hi kan hawng zau leh thei lawm ni tih hi ki ngaihtuahnaah a lo chhuak a. Tin, chumi shu kan lo ti thei anih pawhin hei YM te kutah te pe ni ta ila, an

mahni veng theuh ah khanin in humhalh ni ta sela, chhu chuan nasa takin Forest Department kan tanpui dawn niin a lang bawk a ni. Tuna a kal danah chiah chuan Mizoram pum puiah hian ong Department a hi nge eiru hnem ber ang tih hian Forest Department hi a kai tlat tawh a ni. PWD a thlawhkhum titih taoh a ni. Hmanni ah khan Lunglei a mi kan va vui a, mi kan va vuinaah chuan Forest a am Range Officer hote an lo kal a, Rs 10/- te 20/- te min an pek laia Rs 100/- an han pe zur zur thei mai a pawh kha ngaihdanah chuan mit chu a khei deuh tlat a ni. A hlawhchhuah atangin a pe lo a ni mai awm mang e aw a tihtheih tlat a ni.

Tin, hei tunah Administration Officer ang deuh hlek kha Jeep a pawh hi Range Officer ah te, territory ah DFO ten an nei deuh chawk thei a hi khawi atangin nge ni an neih? Engemaw atang chuan a ni tlat a ni. Tin, hemi Siol Department te pawh hi inkaih-hnawihna thui tak a nei chho ta a. Thenkhatah chuan Coffee te kan tia, thenkhatah chuan ong eng eniaw ni tsakan tia ni e. Helaiah pawh hianin a kal dana hi thingtlangah chuan a buaithlak viau mai a, Lehlampangah Agriculture in a rawn ti ang reng bawk si khatiang lampanga khe. Lehlampangah Forest in a ti ang teng bawk si. Lehlampangah Soil ho kha an rawn ti veleh ta bawk si a. Helaiah pawh hian bithliah fel tak nei deuh a kal theih dawn lawm ni chu aw ka ti deuh a. Tin, tunah hian kan Forest Department in tan a kakna tur laiah chuan, hei Mizoram pawhin kan inpuh mawhna ber kan boundary humhalktu atan a tha tlat a ni he Department a hi.

Tunah pawh hian hei boundary han sawi hlek chuan Assam Forest Department kan ti kan tih a. Khulaiah pawh khuan engemaw chen chu a zu tih ve theih lawm ni? Hman deuh hleka khuti laia kan Forest reserve ah rawn tiha te pawh kha kei ka ngaindan pakhatah chuan. Forest Gourd te kan nei a, silai te pek ve a, an mi rawn tih ang chiaha zu tih let ve maia te pawh hi a tuí ve a ni mai lawm ni? Dawh dawh tihngawt a hi Politics ah chuan kan indawh kan indawh a, a tawpah hlam zuihni hmawt a ni fo a ni. Chuvang chuan kan ramria pawh hi kan vei ber Party leh Party pawh in a kan insutha ber ni thinah hian. Forest ho hian khulam pangah khuan zu ti ve hmak mai ni ta sei a chuanin kawng tam takah kan boundary chungchang thuah pawh nakin thlengin Political issue tak taka a lo tih chhohna turah pawh kan base na tur a nih ka rin avancin Forest epartment hian boundary chungchang thuah pawh thil thui tak tak kan orkarah te a pui thei a ni tih hi ka rindan a ni a. Chu thu chu Pu Speaker, ka rawn sawi chhuak a ni e.

Ka lawm e.

*PU. ZOSIAMA PACHUAU

PU.Speaker, ka lawm e. Hei
kan demand no. 33-na Forest
Department hi cheng Nuai
825 lai kan nei a. A lawmawm

hle a Revenue kumkhat chhunga kan hmuh hi nuai sawmpali
leh singkhat leh sangthum leh zaasirih leh sawmsarih
lehpahnih leh naia sawmnga leh p... (Is. 117)
vel niawmin a lang a. Tin, kan achievement te kan tarlan
Mizoram Sorkarin a zawn tarlanah chuan Building 316 kan
nei a, Km 45 lai kawng kan lai tawh a ni tihte a ni a.
Chawhma lama kan sawi tawh, Agriculture Chungchang
ka sawi, thil chhuanawm lo zinga ka ngaih hemi Forest
te, Agriculture tena Building tam tak an nei mai hi
thiə zahpuiawmah Pu speaker, kei chuan ka ngai tlat a.
Tin, kawng te hi 45 Km lai mai an lo lai hi a lawmawm
vau tak nain kawng lai tute hian heng hi PWD Company
hian lo lai zawk sela. Chumi chhing bhuan hnadang thawk
zawk sela, a tha lawm ni ? tihna ka nei a.

A chhan chu kan thiltih hi
Mizoramah hian Department hrang hrang hi a in duplicate
nasa lutuk a. Nakinah phei chuan PHE hian transformer tam
tak a la lei ang a. Electric Department hi an la khun mai
ang tih pawh a klauhawm a. Hei PWD achievement aiin a nasa
mai ang tih pawh a klauhawm viau a ni Km 45 lai an lai si.
Thil tha kan tiha kan hriat mai mai kan tichiah rge chiah
lo tia ka rin pakhat chu hmānniah hemi chhiah chungchang
ah thahnem ngaih thilah Kolosib DFO in ONGC ho " Ngatinge
hetiang Clearence la lova in lo tih mai " tiin a lo hrilh
deuh a ni awm e. Kan Rural Developement Ministerin fiamthu
in hetiang hi lo ti mai suh u i chak lovang an ti
deuh nain kan Forest Ministerin, a kan ti ang tiin a lo
chhang a ni awm a. Chutilaiah chuan kan Officer te hian
Revenue an zawn naah thahnem ngai sela a duhawm klein ka
hria a. 1981-a hemi AG Officer atanga Audit lo kalho hian
Forest an taipui nasa em em a ni tih kan Sorkar hian a
hria em ka hre lova. A hma chuan Building sa te, lunorem te,
hemi step rem te, PWD a Contract thawk tam tank hian
Forest ah Royalty Clearence la lovin Bill an la mai thin a
ni. Tunah chuan kha kha Audit hoin an awih tak tlat loh
avangin Step rem chhingga vengah pawh rem sela, Bethlehem-ah
pawh rem sela, an lung laka kha oyality an chhun phawt loh
chuan a Department in Bill a pass duh ta lova. Chu chu
Forest Revenue pun ~~by~~ phahna a ni ta a. Hei hi a tha viau
tak nain Forest Department hi hei ai hian lak chik ta sela,
tehkhin nan, kha an kih tur reng renga kha a man lo chhiar
ta zung zung sela chuan a tha viau dawnin a rinawm a ni.

Tin, kan Forest ho hi an thil
tih lo elha ka hriat chu ngaw hō an ti chereu a, thingophun
nan anhmang thin a. American ho Policy, North Vietnam leh
South Vietnam indo lai khan South Vietnam khawpui pakhae
Hiu chu North Vietnam hoin an rawn lid a, an Bomb ta chiam
mai a, engatinge in boim tia a chhannaah chuan John F. Kennedy
"We destroy the City of Hiu in order to save it" a ti a. Chutiang deuh chuan kan ti em ni ? Nas
hi chhanghuah tumin kan tichhe phawt om ni ? t'hi sawi
them a zwm a ni.

Tin, hemi kan demand 35-na ah hian sawi lawk ka duh chiu hei Cash Crop kan chin tur Coffee, Cardamon te leh Tea tih velah hian pawisa tam tak kan seng a. Coffee ah Nuai kua Kai kan seng beh dawn a, Cardamon ah Nuai lo vel, chutiangin Tea ah Nuai khat. Heng a chi hi sikkim ah kher lei tawh lo ila, a tha in ka hria a. Cardamon hi kan Sorkarinan duh taka an thlan Sikkima an thlan an chin e ni a. Ngopa bialah chuan a tam lutuk lei duh phawt chuan a tam lutuk Ngopa biala chin leh tur Sikkima zu lei kher a ngai lo. Ngopa khauaa leia, Ngopa khuaah ching leh mai tur chuan a transportation charge pawh a awl a ni. Hei hi kan Ministerin hre tawh sela. Nikum lamah Pu Speaker, kei chuan mimal tikin ka han bei tawh a, a mgsihtla hle a, a lawmawm hle a.

Kuminah-phei chuan Sikkima mi lei tawh loh ni sela. Hei hi kan forest Department a Officer te hi an vaiin ka ti lo. Tam tak erawh hi chu an Corrupt deuh hlek a ni mai thei kan thianpa-in DFO pakhat "I va hausva ve mawle," a ti a. Engahnge ka hausak loh vang, kan Kalna hi thing leh mau karah a nia ongmah an' sawi ve thei si lova chuvangin kan ei mial mial mai a ni," a ti a. Hei hi a pawi hlein ka hria a. 16704 Hecters State kan nih hnuah hei plantation kan ti leh tawh a. 16704. A hmaa tih tawh en lo neih bawk chuan kumthih kan phun leh chuan Mizoramah hian ram kan nei dawn hauh lo a ni. Chuvangin hengte pawh awm tih hriat a tha hle a ni.

* PU.K. ZAHUNGKIANA : PU.Speaker, ka lawm e. Hei zanin a kan sawi Forest Department leh Soil Conservation chungchangah hian tlem han zeh ve ka duh a. A chhan chu ka bial khu Forest Department ina hma a kak miyah loh pawh a kma kmz a Soil Department tena a bial khu malt an sawm tur khawpe Forest Department bial hlawtlinna sa anih avangin hei tlem han sawi ve ka duh a.

Forest Department hi engngeni thil tum chiah hi kan Minister zahawmtakin min tihchian sak se ka duh a. Kei ka lo ngaihtuah dan leh vawiin nia Department in hma a lak danahh hian ka ngaihtuahna a ti buai tlat mai a. Chuvangin Forest Department hian engngeni a thil tum chiah hi min tihfiah thar Ich a tulin ka hria a. A chhan chu rilru a ka lo tum dan angin Forest Department a kan ram hi ngaw tha tak leh thing leh maute engemaw a phun ang ang thil hlu zawk a siam chhuah ka beisei lain thil hlu awmsa te tichhia a, phul maia a siam thin avangin hei hi a thil tum chiah nra hrilhfah turin ka duh a. Chu chu ka han sawi duh a.

Tin, engngeni forest Department hian ramngaw dwmsate humhah tur a siam sa pawh chu humhah zo lovin mimal hnenah a pc thin mai dawn er ni ? entirnan, kan bial chhung Dampui leh Namit inkar chu Pathian siamsa ramngaw tha tka mai a ni a. Chu chu a ram ngaw thatna piah mai bekah tunlai khawvela an ngaihda em em Nauban hmun a ni a. Nauban chihrang 500 chuang a jwm a.

Chumi farm atan chuan Forest Department a reserved niin kan lo hria a. Chumi farm atana humhalh a tum nia kan hriat laiin mimalin serhuan a tan an han siam ta a. Chumi an siam-chu an ram ebkawl chhung a ni si a. Chu chu hum zo lovin vawiin niah hijan hectar engemawzaah chu vah phulh a lo ni leh zo ta a. Chu chu engngeni a chhan he Department hian ramngaw siam chawp tur leh ramngaw awmsa humhalh a tumna ah chuan a policy hriatthiam harsa ka ti a. Chuvang chuan zaninah hian he Department thil tum dik tak hi kan Minister-in-charge gahawm tak hnen atangin hriatfiah ka duh a hi.

Tin, chubakah nichina kan sawi hmasak tawh a kan rawn sawi zawk ang khan kan ram klut na hi ama leilung hanna ina a fin chhuah a ram hmolphurh ina a rawn ken chhuah chhoh lo puitling hian kan ram intodelhna tur hi chu a siam chhuak phakinka hria a. Chu chu vawiin nia ramngew leh ~~thing~~ thing leh mau hmun te hi kan tihphul vek a, thildang kan thlak ai hian Industry lamah kal chak ta zawk ila. Vawiin niah hmul ownsa te hi hmang tangkai ta zawk ila. Chumi piah lamah chuan engtin-nge kan tih tangkai zek ang tihah chauh he Forest Department hian hma la ta sela, kan ram hian a intodelh phah zawk mai zwm mang e. Tih ka ngaihtuah bawk a ni.

Chuvangin kan ram intodelhna tur kawnga hma kan lakna ah department hrang hrangten mawh-phurhna a neih theuh rual rualin he Forest Department pawh hian mawhphurhna a nei sang hlein ka hria a. Nichina ka siwi tawh ang khan cheng nuai zariat leh sawmnhin panga leh singga a kan ramngaw ~~thih~~ a ni tur leh kan nungcha te suasam an ni leh tur hi ka ngaihtuahin a pestimistic view zawnga ka ngaihtuah phei chuan vawiin ni a h hian a lungngaiht~~hak~~ hdein ka hria a ni. Chuvang chuan he Department hmalek dan hi ngun leh zuala kan en a tulim ka hria a. Entirnan, kan ram leilunga to thing leh maute piah lamah nungchate humhalh pawh hi he Department mawhphurhna a ni a ka hriat rual ~~tuabin~~ chumi than theihna silai licence kan pek chungchangah te hian ka ngaihtuahna. Thingtlang mipui, entirnan, ka bialch khaw tamtakah chuan silai licence pakhat pawh a awm lohnich chuan silai licence pek belh an tu~~k~~ e, ka tih laiin pek be~~h~~ theih loh an hi a. Nimahsela, khawpuia huam tawl hovin an nawm an mak a rannungte an sawisakni turin licence tamzawk pek an ni si hi ka ngaithiam lo a ni. Chuvang chua-n heng chungchangah hian kan nga-~~h~~tuahna kan hman uluk lehzual a tulim ka hria a ni.

Tin, chubakah kan Forest Department te hian ramngaw an suay mai bakah nungcha te hi an nawm an mokin an that thin tih a chiang em em a ni. Entirnan PHE Department te JE te chuan hemi tui tihthiang-hlimna hmang hian sangha an tihlum nasa em em a, chumphur chuan Forest Department a Office tamtak hian an thuneihna hum chhunga luite chu an suasam thir a ni. Hengte han en hian kan ram humhalh tura thing leh mau leh a chhunga cheng rannung te humhalh tu Department hi an tana hmelma an chang thei zu ngaihtuah hian a lungchhiet thlakin ka hria a, chuvangin he kan Budget zawng zavngte hi kan ~~subsidy~~ khua leh tuite hnenah in tinah a cheng bithliah proportionate in sem tafla, kumin chhungin thing

chutizat mau chutizat lo tipung a, ti puitling la tiin thu delh kilh ta zawk ilo chu Department a senso bakah kan ti changtlung zawk daih hiar ka ring mah mah a ni. Chuwang chuan heng department te hi an mawh phurhna leh kalphung zel tur hi a hun kal tewna kaldan ang ni love a in her danglam dawn anih chuan a lawmawn ang a. A in her danglam dawn lo anih erawhchurn a Budget zawng zawng chu kir anih loh vek pawhin mipui sem mai ka rawt rum rum mai ka ti.

Pu Speaker,

Ka lawm e.

*PU.H I P H E I

PU Speaker, Forest Department
ah khan sorkar hmasa khanin
hna engemawzat lak tawh tum
sorkar hian an ban loh vek a.

Chu chu vawiin ni thleng hian a latu leh an lek hmu ngei tura lo inbeisei te rilru a na leh a. Tuna kan sorkar theihna tura an nihna te yi lova lo petute thil tih tawh a zavaia peih sak vek mai hi kan Minister hian tun thleng hian rilru a na a ni tih min hriatsak ka duh ber a. Chulovah chuan heim a pawisa hi chu a tam viau a, kan hman dik chuan. Hemi pawisa hman dik theihna kawng tha ber a ka hriat chu tih bing nei sela, project entirnan, Prest ah pawh Soil Conservationah pawh tihbing nei ta ila a project angin kal ta fla. Wasteland Developement atana pawisakan dha te, khawilai Wasteland nge kan beih dawn ? chungte chu tlang hriatin awm ve ta sela. Kan inhriat pui loh em avang hian an thiltih pawisa an hmanna hi kan hre lova. Chutizah chu Forest kan siam in han ti lehngawt a, a tak khawilaiah nge a awm tih kan hriat loh thin evangin. Chutah ka rilrua lo langa chu emtirma chauh tunah hian kan hlapuhah tute hlapuhah kan sak ngam tawh loh tur pakhat awmin ka hria a, chu chu Zawkhaw sira luang del del, hite luipui tih hi a ni. Kak kak, chhimbuk thangen zaient lo awm e. tihte kha a tel si a, vawiin niah hian seva hrem hriat tur reng reng awm ta lo mai te hian lung a ti leng chang hi lovin he hla hi sa thei tawh lo dinhmunah min din tir a ni. hutiang anih evang chuan chite lui project han ding mai se chutichuan he kar hnaih ber Aizawl khawpua hmanlais kan pi leh pute hlaa an lo awih kan lo ngaihsan em em a hi engtinng a kan develope ang ?

Hemi westland development atana pawisa lo awm ang a then hi lo hmang dawn ti ila. Tichuan he chite lui kam zawng zawngte hi plantationa tikhat ti pawt mai ila. Chu chu a hlawhtlin leh hlawhtlin loh tlang hriatin a awm thei ang a. Chutiang zawng huan a project ang hian tun atang hian kal dan zie ta fla, chutianga kan tih loh chuan tam tak hmang si hia hmuh tur a awm lo thin a.

Tunah hian soil in Forest hi Minister pakhat hnuaiah a awm hlaub a. Hei zi a inmil viquin ka hria Pu Speaker. Hetianga Minister pakhat hnuaiah a en lo awm takah chuan in pawisa hman tur duicacy awm thei zawng zawngte hi a awm lohna turin dawn Minister khan a enkawh thei dawn a ni.

Tuna Corruption kawng a inhawng e, kan tiha ka zuk rinhlelh em ema te hi engaanga ringhkel em em ngeekaninh kan tih chuan an hmanna tur dik tak kan hriatpui loh vang leh chu an pawisa hmanna chu kan mit ngeia kan hmuhpui loh vanga ringhlel kan ni chauh a, chuvangin rinhlekh a awm tawh lohna turin leh pawisa kan neihchhun hi dik taka kan hman anih theih ~~bah~~ project angin min kalpui ta sela. Tichuan nichina ka hma a ni member zahawm takin a sawi tawh a Principle hrim hrimin tu kan dem ni lovin a Mizoram mipuite rilru hrim hrim Kristiente rilru hi ~~engtinnge~~ kan tihdanglam theih ang tih kan Sorkar hian ngaihtuah bawk selia. Chutiang lamhawi chuan tan lo lata sela. Chumi kan tih nabuhan chu Culcutta Delhi han zim ila, ab khawpui chhung ah sava tam tak leh rannung tamtak duh tawkin zalem em emin an tlat theih laiin, Mizoramah chuan sava reng kan hnu thei llova. Silai kah, lunga den, Sairaw-kherha perh sava reng hian kan ramah hian huam in ti lo em em dawn a.

Kristian ram intihna ram sih Kristian lote kan tluk lohna em ema ka hriat ~~thih~~ Mi ram ka awhna bera chu naupang an nei ve tho, tiangval an nei ve tho, Upa an nei ve tho, Silai te ~~aa~~ nei ve tho. Mahse sawate an ngaithei em em mai a. Hnai teah hian an tlat tir a, nuam em emin zalen takin an tla za a. Pathiam thu em em hian ka hre thin. Mahse Mizoramah chuan kan pi leh pute atanga chindan tha lo tak mai, Sava chu perhthlak mai tur te, kahthlak mai tur te. Chutiang rilru chu kan neih tlat avang hian kan nau lo thanglian zel tur te rilruah pawh hian kha zel kha a intuh dawn a. Chuvangin hemi sentiment hemi rilru hi ~~engtinnge~~ kan her danglam theih ang a. State danga mipuite leh nhupangte rilru ang hi ~~engtinnge~~ kan put tir ve theih ang tih hi kan sawkarin lo ngaihtuah hram se keiin sawi tur ka hre mai lo Pu Speaker, han rawt mai tur ka hre lo. Mahse ka vei em em a, he thil hi.

Tin, tunah hian Soblai licence pek a tam em ej a, kan ramah hian ramsa reng rengin nuam an ti lovang. Hrehawm an ti em em dawn hian ki ring a. Tin, Pi Indira Gahdhi swi hian min hneh thin. Rannung dangte leh thilnung dangte reng rehg nen hian kan Inter-Dependent a ni kan huna hi. Anmahni avanga awm thei kan ni a. Keimahni avanga awm thei an ni bawk. Chutiang kan ni chung si a heti em em a nunna nei ve mihring lote mihring nive lo nunna neite kan han duat loh dan atang hian he hnam leh ram hi awm rei thei chi a ni lo. A ohhan hi a tawi ka ring tlat. Kan awmdan hi kan thlak loh chuan.

Tichuan engtinnge he kan nun hi kan thlak ang a, he kan awmdan dik lo tak mai hi ~~kei~~ thlakdanglam theih ang tih kan sorkatin lo ngaihtuah bawk selia tih kan rawt duh a. A kawng han sawi mai tur ka hre lo. Tin, Pu Speaker, chu chu ka sawi theih ni sela, nakin zela kan kalmang tur tlema sawi ka duh avangin tah hian tawp mai ila.

Hei kan dan ina a phal angin khawngaihin kan la sawi zel turte i la pawimawh chho zel dawn a, zinin chu ti hi kan kal tawh a. Naktuk atanga kan kalhmang tur erawhchu kan dan phek opposition leader te pahnih i ko ang a, kan House Leader te nen sawiho ta ula, tichuan mi pakhat atana hun pek zat ~~ten~~ hi 10 Minutes in ti emaw 15 Minutes in ti emaw, khami ten an relthluk ang khan khawngainin kal ila, Chutilova tuna kan kalhmang ang chuan nichinah khan 15 ~~minytes~~ 20 Minutes sawite kan awm laiin i then chuan 5 ~~minytes~~ chayh an chang ta a. Tahkhan justice a awm lo a ni tih kan memberten an full lohna turin naktuk atangi kan lak lehna tur atan chuan chutiang chuan min kalpui tawh la tih ka ~~bowt~~ duh a ni.

Ka lawm e.

S P E A K E R : Ount up thei tawh mai em ?
Pu. Hari.

PU.HARI KRISTO CHAKMA : PU.Speaker, ka lawm e. Hun mih pek vangin. Tunah hei demand no. 35-na Forest Department chungchang thu hi. Hei forest Department hian thingtlang miho tan social forestry chungchang kha pe sela. Village tinah khan Village Council lem khan Forest thingphunna tur kha pe sela. Village Councilah khan Japan pang la te, semul thing phurhna siam sela. Mizoramah tamtak a awm chuan Factory kha a siam theih ang a. Factory leh plywood siamnan pawh a theih a ni. Pu Speaker, hetiang thil vel Forest Department ho khan anmahni thil chauh i an ngaihtuah chuan a dik lovang. Village tinah khan social Forestry te nen phun tir sela. Pangla a awm chuanin pangla atangin engnge rizai te, lukhum tem chihrang hrang te a siam theih a. Thing atangan, thing liam a awm chuan mass factory kha a siam theih ang a. Mizoramah hian Ipius-tries lampang kha emgmah a awm lova. Phai ram atangin Mizoram pawisa kha tam tak a kal thla zel a. Kan ramah hian factory te a siam theih chuan vairama kai pawisa kalthla tur hi a kal lo ang a. A hlawk zawk jawn a ni. Hei hi kan mamawh ber a ni.

Kan sawiduh pakhat leh chu hei forest lamah hian medicine tam takte bhu a awm a n. Pu Speaker, hei Mizoramah pawh medical lampang Ayurvedic Department pawh a awm vck tawh a ni. Ayurvedic Department lampangte hian thing atangin medicine an siam zel a n. Tuna Forest Department ho hian survey sela. Forest lem khan Ayurvedic medicine kha a awm chuan hetah Mizoramah medicene siamna tur kha siam sela. Mipui tan pawh a hlawk zawk dawn a ni. Tunah Gauahati atang te, Culcutta aang te in pawisa tamtak sengin medicine kha lak a ngai a ni. Kan ramah kha lak a ngai a ni. Kan ramah pawh Forest atangan medicene tamtak a awm thei a hi Pu Speaker.

Hetiang thil vel a awm a, tamtak medicine kha an siam chuanin valrahah pawh kan thawn thei ang a. Kan fprest Department ah pawh revenue tam tak a lmt thei dawn a ni. Hei hi a pawimawh em em a, mahsela, keimahni lampangah khan engmah a ngai tawh lo a ni. Jhum siam awm lai khan thing tam tak hal tel a ni a, medicine siamna atana thing pawh a tel ang a, hei hi forest lamah pawh a awm ngei ang, thing pukhat ah pawh pawisa tamtak a awm bhei a ni. Hei hi forest Department in an enkawl tur a ni, revenue hmuh theih dan tur thil vel kha a ni.

Pakhat lehah chuan kan sawi duh chu Pu Speaker, Phuldungsei MLA sawi danin emahni bial lamah chinkma ho leh Riang ho khan buaina siam thei lo turin ci sela, forest department hian, wild Life sanctuary vel kha a buaithiak lutuk a ni. Pu Speaker, chumi avang chuan ni rinawm lo chuan wild life kha engmah an ngai lo a ni. Hetah hian mi rinawm nih a pawimawh be r a ni. Mi thei tak a enkawltu a ngai a ni. Mi rinawm lo anih chuan orgnah a ni lo Pu Speaker.

Bial lamah pawh forest Department ho khan a changin ' Hei hi forest area a ni a, huan pawh in siam thei lo ang a, lo pawh in siam thei lo ang an ti a ' tieng chuan a area zh khan buaina an siam reng mai a. Hei hi buaina siam tur an ni lo a ni. Pu Speaker, Tha taka enkawl kha an tihturah ka ngai a ni. Hetiang an tih loh chuan mipui leh Department kha a tanrual theih lok a ni. Tha taka an tih a ngai a ni.

Pu Speaker hei, demand no. 33-a nia, soil conservation department hi Cardamon kha MLA then khat sawi danir keimahni area lamah chuan kan hmu ngai lo reng reng Pu Speaker, engtiziange ni ? kun bial lama supply hi a ngai a nih hi soil hoin. Hu tianga kan tih loh chuan thenkhatin tam tak kan hmu ang a, thenkhatin engmah kan hmu lo ang a. Tiang chuan a dik lo ang. Pu Speaker, mizoram pumpui hlawhlin nan Cardamom tam tak a ngai a ni. Alaiichi ah te hian Mizoram in kan chah theih chuan hlawhlinna a ni. Heta mamwh bokah phairama kan thawn thein chuan mizoram tan Revenue ah pawisa tam tak a lut dawn lawm ni ?

Tlang area ah pawh a awm a. Sawlamah keimahni lamah pawh soil hoin nursery system siam sela, coconut te, kuhva te chinna turin Farm siam sela. Khutah tang a cocunut te, alaichi te kan lak hian bersatua tuatuk kan nei a ni. Chumi avang chuan Demagri arei iaman loidung lamah nursery tha takin siam sela, chubukah hetiang a chin tur, engnge momawh ber ni ang tih kha tuteemaw Cultivator ho tingin loneitu te hnena pe sela, hei chu a hlawk zawk dawn a ni. Mizoramah pawh tam tak naupanote atanga putar thlengin khuva tamtak kan ei a ni. Pu Speaker chuvangin kuhva chinna tur kha thi takin supply thei sela vajram atingin kuhva seed kan la a, a ro vekin mipui hnei ah kan supply engnge a tangkaina awm ? Hetiang an tih sei chuan engnge hlawkna kha Pu Speaker, tha takin sawtai farm dah mai sela sawtai tanga hnai berin supply thei sela, chutiang anih loh chuanin khuta tangin lak a ngai ang a, a ro veka lak anih chuan engmah a hlawkna hek la ang. Chuvangin thi takin Department in enkawl thei sela.

Tichuan shu pawh a supply theih ang, a ro veikin an ti a, engmah a hlawk lo. Pawbsa a hek mai mai a ni Pu Speaker, Awle, tamtak ka sawi lovang Pu Speaker,

Jai hind.

S P E A K E R :

Awle, kan Minister ko tawh ang ule. Kan Minister khai khawm sela, tin, a pass han dil nghal bawk sela.

PU? H. LALRUAT^A :

MINISTER

PU.Speaker, hei kan demand no. 33-na leh 35-na chung chang thuah kan member zahawm tak tak ten thahnen- ngaih na aw leh fuihna thute, Tin, kan Department lo enkawl ve tena kan chak lohna lai awm kawng hiai an hriat te pawh min han fiah chhuahin fuihna thute an han sawi kha lawmawh hle in ka hria.

Tichuan a bikin forest

Department chungchang thuah sawi a tam deuh hlek zawk a. Tichuan kan memberta thusawi atang khan a chhan remchang leh han sawifiah ngai awm tlangpuiae kan ban sawifiah gawn ang a. Amaherawhchu, hunte a chep avangin thui tak sawi kn tum lovang a. Kan han sawina tlangpuiah forest department hi ramngaw tichereutu ang zawk dawn dawn leh kan thing leh magte pawh tamtak kit thku a, chutianga ram titautu mah mah zawk anga han sawina te kha kawng tamtakah chuan kan plantation khawilai ami emaw a lo hlawh chhamna laite chu a lo awm palh a ni mai thei e. Amaherawhchu, kan thlir na fuh vak lo nia ka hriat member hrang hrang tena an han sawite atanga ka rawn chhan duh chu vawiina kan vah seuh anga a lan avsng hian, tun kum tawpah a ngaw hmuh lehngthal kan tum hi chu kan tumna a fuh lo tan phawt niin ka hria a ni. Forest department hna hi Long term Plan vek a tlangpui thuin a ni a. Kan thingchin heng teak thing te hi kum 45,50 ah te a puitling tha pangngai chu awm thei deuh chauha ngaihanih lain kan ngaihtuahna hi a hmanhmawh deuh a, kan Mizo rilru in kan thluk em mew ni chu aw te ka ti a.

Ramngaw tichereu a, thing tamtak, Mau tamtak sattlu leb vat chereu anga kan sawi thuah. Entiran, heng Silchar kawng tem Lingteh kawng te, Tlabung kawngdung te pawh. Ngun taka in thlir a, in kai a, in em chuan heng kan kawngpui dungah te hian Forest ina Mau kan lak atanga thing kan lo phun kan plantation Area pangngai atang lo chuan thing Uipum tiat hmuh tur in van hle tawh in ka ring a ni. Chu taka chu a tichereutu zawka chu ram mipuuten shifting Cultivation kan tih thin avang kha a tlangpuiah a ni a, entiran, khutiha Turial phaiah pawh khuan Zuk en ta ula, Forest in a kan plantation chung atang chauh lo khu chuan

thing Uipum tiat in hmuin ka ring lo. Chutiang chuan Forest hian plantation kan lo siam tawh Sorkar hmasa atang a lo siam tawhte leh tun huna kan siam chhoh mekte hi nakinah chuan Mizoram hian ramngaw kan neih awm chhun an la ni dawn tih hi chiang takin ka sawi ngam a ni. Hei hi chu a dik ngei dawn tih hi ka sawi ngam khawp mai.

Forest ina kan enkawl a, kan humhalhna hnuia mi lo hi chu a chereu zat zat zawk a ni Forest hian ramngaw tichereu anga kan inngaih hi a dik lovin ka hria a ni. Amaherawhchu chumi chungchangah chuan heti hian han sawi leh lawk ila, thenkhat laiah chuan ka sawi tawh eng khan. Kan plantation te chu hectar nena inmil tawk lo deuh leh a thingawmdan tur ang zat awm lo anga kan member thenkhat ten an sawi cravh kha chu hmanni a zawnha ka chhannaah te khan thenkhatte zawng a dik a awm a niang tih kan ring. Chung chu kan verify in thenkhatte phei chuan chumi kawngah chuan an mawphphurh tur ang te pawh an phurh tur angte pawh an phur chho mek tan zel bawk a ni. Kha kha kan enzui zel tur a la ni dawn bawk a ni.

Tin, Phuldungsei bialtu ina a rawn sawichhuah, sanctuary chungchang thuah khan inpuhmawh lek deuhna ramsa leh nungcha ang maia insuisam han tih ang deuh dawn dawn tawngkamte pawh hmangin kan inpuhmawh lek lek a. A ni ngawt tak a, khulaia sanctuary hmahalkhaa hnaah khuan hma kan Sorkar hmasa hian engemaw chenah a sanctuary hmun turtarea te leh a boundary te an lo rushmannaa kawngah Collectanea kmanga kma an lo la la lo pawi ka ti em em a. Sanctuary hrim hrim atana khulai ramngaw an lo humhakkhu erawhchu ka ngai sangin ropui pawh ka ti thin a.

Amaherawh chu a Area siam fel hmawh anih theihna tura Atate Sorkarina hma a lak chholi zelna tur atana Collections an lo ruatman lo kha tum thleng pawh a kan harsatna tawh lo niin Sanctuary chhunga lo neih te leh khua engemaw zata la awmte pawh khu kan sawn chhiah theih lohna bul pakhat ani reng a. Tichuan tun maiah khan hei hi thlef nawmna kan Sorkar in neiin Collections pawh an riat fel ta a, tiang chuan chung Collections te nep chuan a ram area te pawh an en in eng chin chiah khu nge sanctuary hmun tur ni a, khawi khua te hi nge ni a evict ngai tih te chiang zawkin kan la en ang a. Tiang chuan rawng tak leh engemawtia ransa ang chauha in khah chhuah tum a ni ngai lova.

Tin, chutiangka khua a lo awm tawhsa te sanctuary chhunga awm annih pawh chung chu kut beng ringawt emaw a kan hnawhchhuah hi a dikan kan ring lova, chuvangin Compensation emaw, a tawka fang chu ruahman tum a ni.

Tin, Aizawl East bialtu zahawn takina Arte tuidam an rawn sawi Rai talh kha impuhmawhna lek chanchin buah te a lo chhuak thin a, khang kha pawi kan ti em em a, tun Sorkar pawh. Chanchinbuah keipawh ka hming lang deuh hialte pawh ka tihtir ni awm tak anga lo Langte pawh an han ri tghuak thuak a. Amaherawhchu, tih loh napui

leh a mamawh kan phur nia ka hriat lohah chuan phat emaw, han insawi mawi tehchiam emaw ka tum chuang lova. Ka ngawih-sin mai a. Khetianga Artetuidam khua an lo zuk sawisa deuh ani tih boruk lo ieng sel kan Chief Minister rooma thian thenkhat ten an sawi atangin Artetuidam hi Mizoramah a lo sum ve ani tih pawh hi ka hre chauh zawk a ni nghe nghe a. Awmna khua pawh hi chung hun lai atang bawka ka hriat chauh chu a ni a. khemi an in leh lo zuk tihtirtu ang hial hial dawna an lo sawite kha zewng an hriatsual palh a niin ka ring a. Kan hming an lo chhal anij pawhin dawtin tuten emaw an lo saalichhuak mai mai a ni ang nge.

Tin, huan chhung t-hing leh mau an lo neikte hralk chhuahna chungchang thuh vawiin ni tlenga la hralkchhuah hleihtheih loh la ni anga a lanna thuah te khan a ni tal a. A tlangpui chu Mizoram pawnab thirg lel nau kan Forest resources ti mai ila a tlang-puiin heng kyl chhuah tir a hi kankhlap a, Mizoram a Aizawl a maw Mizoram c-hung ngeia dispose leh tur ang chiah hi c-hian a tlangpuiin kan pe a. Chutianga kan pek karah chuan hmarnia zawn lut tawh ang khan Kawrthah tlang dung a anga Cachara hralk niawm tak a lo ri a, zawnna lo awm ang c'hi te pawh kha thil awm thei lo awm pawh a awm thinna kawngah chumi kawngah chuan Department pawh kan fimkhur zui em em lo thei lo a ni. Chung avang chuan mi huam lo ram chhung a thing leh mau ngeite pawh lo awm nise ram pawnab a hralk lohna tur atanah khang thing leh may an huan ram ani ngeite pawh kha an disposed dan tur kawng ah hian kan bluk deuh a ni.

Tin, kan member zahawm tak tak dang Hnathial bialtu ina a han sawiang chi hnathawh dik lo Range Officer te leh DFO te chak zawk fuuh annih na tur thua tlahnem ngaihna a rawn sawiah Cherhlum RO in Beat Group a rawn hruai haw chiam mai tih ang chi te kha kan lo hriat loh Department ang chuan kan hriat remg reng leh thil a ni a. Khatiang thilte kha a lo awm anih chuan in hrilhfiah chian a, sawi zui atan thil tha tak ni pawhin ka ring a.

Tin, kan member zahawm tak dang, Thungvel biala mi nichina a rawn sawi, Chalfilh tlang ram ngaw te hi humhalh nise a tih thuah khan dawng tamtskah chuan a ni tak a. Khingte pawh khi Forest in hum halh chhoh kan tum mek an ni a. Amaherawhchu aman vek khan a rawn in kawlkaih lehin a sawiin ka hria a. Khing Chalhfilh tlangte khi antam te a tha d-uh a, chung atan chuan hman nise a ti lehlawi kha a engzawk nge min duh pawh hri itthiam har viauin ka hria a ni.

Tichuam khang ang kawng te te etangte leh kan member dang ten an han sawi. Soil Conservation chungchang thua kan hma lak dan tur min ha-fuuh na chi, chi hrangte kha lewmawm kan tiin ksu ngaisring em em a.

Tin, Ngopa bialtu Pu Zoriam
awn sawi ang kawng chung chang thuh khan Forest Department kanqie pawh 15 Kms an lo lai tawh a tih ang ch. thu ab. Khan PWD le nena in kawlkaih ang dawn dawna no. bua a lo long min ka hria. kha pawh kha Forest Dept. in a

kan Are, kan Complex te leh Khawilai lai emaw a kan hmalakna atanga approach road te a then chu a ni a. Tin, kan plantation panna kawng Linck road te ti ila. Chung angte kan han siam dawn erawn hi chuan PWD atangin clearance engtum kan ka hmasa zin thin a ni tih min lo hriatsak sel.

Tin, chulo lehak chuan kan Langpui bial MLA zahawn takina a rawn tarlan ENT tena thung leh mer kaungdunga mi an han la zung zung mai a, royalty pawl chawi lo ang dawn dawna ngaihna khe in chawi a. Inni hian ti tha em em nghe nghe thin a ni, temi kau ngan hian kan rama Department dang hnuaiia Contractors hote ai mak bi in hemi kawngah hi chuan an ti tha sawk a ni lo raw ktiin an lo sawi thin a. Chu chu min lo hriatsak bawk sel a thain ka hria a.

Tichuan member dangsena an rum sawi zawng zawng khe Soil conservation chungnang thanh thilpihat kan sunnguilawn bialtu zahawn bialtin a a rawnsawi " Village Group Centre Developement hnuaiia eronge hru an thawh, an hnuthawh kan va hmu love ", a han bi a. Khang Village Group Centre Developement b chungchawg thi a can hmalakna tlangpyi thina te chu ke tricing ten Irrigation ah te, tin, Linck road nichina ka sawi eng chi kewi Regentment complex Forest Department ah pawh o Fan sawi thi bawk Department Complex a approach road tanthau than se leh kan plantation panna ami te, chutiang is fi road atnah te chuan hemi village Group centers development atari hian hma kan la thin a. Tunkun ah kan lo thin a kan ngah tak loh leh kan hmalak lang lo ang a a zana chhon pakhet kha zawng khata kan sum dai kah 11. Built by people in a tan ti moi ila, kan hriat thiam den oor anih kha. Khalumah khan sum kan Haltir tak yang

Nia, chutiang ang chuan thil thalne, ihc han chham tur a awm nial nual a. Tin, sunnguilawn bialtu MLA ina a rawn sawi vek khang kan chingnunga thing man aia a maintenance nana an sum hmen hi item awi sawk a ni tia thenkhatin an sawi a han tih atung ten thil han sawi kha hetiang hian han saw/fish dawn kia. Hmanni ah pawh khan zawhna kan chhanah khan maintenance ami kan chhang a. Anotherawchu thing kan phuna kru erawina tur atan te hian Creationah hectarekka zelai Rs 1470/- kan sang a. Tin, chubakah pre-work stanah Rs. 730/- te kan lo seag thin bawk a, hecter khat zelai hmanni kan zawhna chhanah kha chu maintenance ah eng zaung hman anih tih chhanna kha ania, khatia chung tlenite anga lang atanga a rawn teh anih kha chuan kta kta chu a rawn teh anih kha chuan kha kha chu a rawn teh kta thei dawr io nui a lang a ni.

Chutiang chuanin kan membuk zahrom tak buk tena an rawn sawi kha a malte tui tur zu m chhen vek emaw, saw/fish vek emaw sen a ni lo yang a. Chawt chu a tlangpui thus lu han sawi ni sel. An zawhna ang oraw tul leh memawi pawimawh zual bika an ngih a te a ni a. Niumui han ti ilo, turhnei naiah kan hmalak mekah hmi lek dan sur chungchawg thuh pawh aman a sawi ing khan rin rawm fizetkush a, tifinan a bial ami pawl kai la ngei a.

Amaherawhchu, hetah hian thil pakhat kan hriat ngai a awm a. Heng Alaichi kan tih angte hi kan ramah kan phun ve a. Tiang hian hma kan laks chhoh zelna seng a hun hma tak tkkin a puitlin thata, seng a tliñ hmain a chiah kan sem darh leh thin hi thil tha ber niin Department in kan ngai vak lova. Tichuan Sikkim ami kan zuk laks nachhana pawh kha chu chu lehlamah chuan a bul zawk a ni. Kan ram hñim leh kan rama thil tam sa reng ang chiah te chuan entir nan, Forest Department lam han tehkhin ila, Thlanvawng chi te kan ngah em em a ramdang ami kan la ngai lo. Heng ang ramdang atang a kan lakte hi kan ram thil hi ni reng a nih loh vanga ramdang ami a chi te kan chawk chhuah a ngai fo thin. Hung pawh chu min lo hriat thiam pyi tawk chin anneih a ngaiin ka hria a. Ramdang ami kan la e, a chi kan pe a, an tipuitling dawn a, kumhnih emaw kumthum emaw lek ah seng tak tak hmain a chiah an pawt seu lej vek a. Hei hi zawng a ngai leh a ngai lehburhna mai mai lehlamah chuan ni ve bawkin a lang a ni.

Le, chung chu a tlangpui thua kan han chhanna leh kan han sawifiahna ni seia. A bakah la tih ngai leh kan memberten ngaih pawimawh dang an nei a nih chuan kan la in chhang zui ang a, lehkha te pawhin. Tichuan, Pu Speaker, hei ka demand No. 33-na leh 35-na atana ~~hñim tur~~ Rs. 119550000.00. (Cheng voibelchho sawmikhut leh nuri sawmkua panga leh singnga)

S P E A K E R

Awle, Pu H. Lalruata Minister
in charge in a rawn sawi
kha kan sawi ang. Minute 5

A department in a a mamawh demand no. 33, 35 hemi te pahnih belkhawmin nuai sangkhat za sawmkua panga leh singnga a ni a; Hei Housein a in pass pui turin a rawn dil e. A remti zawnge remti ti ang ule. (Memberten rem an ti) Kan Bill chu kan passed ta anih chu, Pi Lalhlimpuin a demand hi rawn move ve leh nghal sela.

*PI. LAHLIMPUI
MINISTER

PU. Speaker, Governor of
Mizoram recommend na leh i
phalna in 1988-89 inkara
Labour & Employment leh

Social Welfare pawisa demand 27-na leh 28-na a vaiin 4,43,22/-
cheng nuai zali sawmli pathum leh singhnih
leh sanghnih hi he House member zahawm tak takte
ngaihtuah ater ka rawn move e.

Y a lawm e.

✓-

S P E A K E R :

Awle, dar 7 minute 10 in a
a la ri lova. Shaw an la peih
lova. Hei hi englovin, ngawi
rawh u rawtna ti mai ila
House thu thu ania. Tikhan 5 Minutes lek lekin sawi leh
ila. Shawei kham tawh hnuu zu~~u~~ ~~ku~~ leh hi, shawei
hmain tkingtla ila, duh leh a hmunah pawh a duh duh in
muangchang thei nghal mai ang a. Shutiang ngawta sawi loh
chu a dik bik lovang a, amaherawhchu, sawi ngaihpawirawh
nei kan awm ngawin a rinawm a, Opposition lam atang te pawh
in kan shawei tura hi hei ~~tinawin~~ han luh chhoh tawh khi
chuanin han titi te hi a lo nuam a, a lo hlimawm a.
Zuk luuhtla: leh hi a buaithlak riau mai a. Hun a tam
lo viau na c, Labour & Employment leh social welfare
phei chu a tam lo khawp a. hung chu discussion neiho
nghal leh phawt mai teh ang u. Shawei an la peih lo sia
Pu Liansuama 5 minutes.

PU. LIANSUAMA :

PU.Speaker, tuna kan Minister
demand Labour & employment
chungchang thuah hian pakhat
chauh sawi duh ka mei a.
Kan Minister khawngaihtakin min to chhinchhiah sak selangin
Hnaruak pakhat inchuh tura employment exchange
atanga hming kan thawn hi a tam lutuk deuh lo maw ? ka ti
a. Hna 10 ruak taang sela hming za tel tak tak hi kan thawn
thin a. Thawn loh nih kan hreh theuh bawk si a. A tak takah
chuan lak tur a te chu a qualification in ang pawh nise
langin Ruling Party mi chak deuhte a ni fo tho si a, heti
zat zat in koh hi chu a buaithlak mai mai lo maw tiin a
ngaihtuah theih a. chuvang chuan hna pakhat a tan a
Employment Exchange in hming an thawnzat hi emawn se a tha
lawm ni tih kan rawt duh a.

Tin, kan Minister demand pakhat zawk Social
Welfare Department ah hian " Grant to Voluntary Organisation
directionah nuai 10 leh administration ah nuai 2. Nuai 1:
a awm a. Tah hian minister leh MLA te huamhauh avengin tak
tak tam tak hianin an dawn loh phah fo pawh niim a hrist
a. chuvang chuan heng bungrua, Mike kan tih te, Ketli,
Dekchi, Petromax tih ang chi Social Welfare Department
atanga kan in la~~u~~ chhuah siak thin ministerte pawhina
zin nikhuua in phurh rik rum rum thin ang chia hi YMA
te, MHIP te kutah hian dah ta ila, khaw tinah an Branch
awm theuh a. chung chuan an mamawh dan a zirin lo sem zai
ve mai se sorkar tan pawh hianin a hahdamthlak zawk meh
lo maw ? Bungraw pektur ~~lam~~ aiin Supply tu tur lam ah rilru
kan hmang tam zawk a ang hle a ni.

Tin, demand zawng zawng nuai zathum sawmnga
pali leh singnga ah hian kan sawi fo thawh thin Office in
tui tuahna lampang hi a tam viau tho mai a. Office expen-
se ah nuai sawmruk ~~paruk~~ leh singkua leh sangnga dah
ani a, Salaries ah nuai 68, Travelling expence ah nuai
416000. A vaiin a demand zawng zawngah hianin mipui ~~takeng~~
tak tak tur ni mang lo nuai 139 zet dah a ni a. Amaherawhchu,
Sorkar hnathawk tena an hlawh hi chu ngei mgei tursh an

lo dah ta ilang a dik thei ang a. Chuvang chuan a Social Welfare Department enkawl leh mawphurhna hmeichhe awm khawlo siam that thute kan sawi masa em em a. A hnam a hnamin kan hmingchhiat phah a ni a, heta tan hian pawisa a tlem hle si.

Tin, hmannya kan sawi lan zawk vai sumdawng hoin mizo hmeichhia te min explōitna. Tahchuanin reilote anmahni an duh leh an hmangngaih vang pawh nilovin mipuiah an nei a, an chhuahsan leh mai si thin hi a awm fova. Immoral traffic ni chiah lo mahselangin, heng angchi ven dan turte pawh hi Social Welfare atang hian ngaihtuah chhuah thein dan a awm. Social Welfare Minister hi vanneih thlak takin hmeichhia a lo ni hlauh bawk a. Hmeichhiate dinhmun hi changtlung tur a tanla tur hian theihtawp chhuah a ngai a, Session hmasa lam pawha kan sawitawh kha.

Tin, Nutrition ah zik lut leh ta lawk ila. a Central leh State Sorkar tumdan hi a that teh luu nen. Amahetawhchu a tak tak, nauhnuchham te nu naupai laite Tin, nu naupawn nei hnute tui nei tha valt lo tena an chan tur hi Office hianin a pelhe nasa lutuk tlat mai a. Chana a ni emaw Biscuits ani emaw. A mamawh zawkin an chan bma hian a riral nasa em em a, Bial tinten kan hriain ka ring a, ICDS hnuajah hian chana emaw bawngchnute emaw thil tuinhai chi hrang hrang hi a mamawh lo zawk Office intui-tunahran hian a kal tam em em mai a. Hei hi uluk zawl a en fiah vat tur a ni. Chu bakah, heng Nutrition material te hi ICDS huam chhung khawtinten awlsam zawka an hmuh theihnan, a phurhna kawngtc hi ruat fel nise la, kal kawng awm dan a zira dawngtu te awlsamma hi endiah ni theise a tha.

Tin, sawi hmaih chi hauh lo chu kan sorkar hi leh lamah a thik thu a chhiaein a chak viauin sawi thin bawk mah ilangin, Officerten suspend chungchang thuah Social Welfare Department official Secretariat Act bawhchhia a puh a niin kan Jo hria a. A dik leh dik loh chu kawng hran nise la Sorkar hnathawkte chunga kut thlak tur chuan ar thiamthu sawina hun pek a ngai. Politics a phuba lakna ang a langthei chi Sorkarin action ala hi a diklo. Chuvangin Sorkar hnathawkte chunga kut kan thlak hian a kutthlak tute hi emgngé kan nih tihte pawh hi kan inthlir hawn fo dikin a tul a, chuvangin Officer lian te chunga kut kan thlak tian awmzia nei se iangin. Chuti anih lohva action lak that thak zel mi vaw let thei leh Sorkar hnathawk dang teng rengte tihnual thei thil anih avangin khami Department pawh ni selangin Sorkarin action a lak zel turte pawh a nei thei ang a. Uluk zawkin chik zawkin bih tawh thin selangin a tha lawm maw ni tih hi ka han sawi lang duh a nie.
Pii. Speaker,

Ka lawm e.

...1067/-

* PU VANLAINGENA

Pu Speaker, hei Labour & Employment a ka sawi duh,
Labour rethei zawkte hlawh
pun a ni a. A chi hrang hrang-

ah thliar a ni a, tun thlengin harsatna nei Public Work Department-ah an la tam mai a. An hlawh an la thei leva. Chubakah tunhmaa an nihna Unskilled a awmte leh Skilled te kha an tride a kha tih tet leh tur anga rei tak tak an lo lak thin tawh a kha Sorkarin Public Works Department-ah te leh Department hrang hrangah a dah hniam vek mai a. Chu chu tih that leh tumna a wma. Hei hi mi hnuai zawk te leh mirethei te harsatna lian tak a tling a. Hei hi chu a hmaa an lo telh tawh ang hunrei tak an lo chelh tawhna thin angah khan dah a thain ka rigg a. Tin, tun thlenga hlawh an la thei lo hi an mangang khawp mai a, hei hi kan Ministerin hria se ka duh a.

Tin, Social Welfare-ah hian Social Life Reform theihna tur ang hian tun aia chak hian hmalak ni sela. Hei Drugs te kan ti a, kan Social Life chi hrang hrangah a tlahniam em em mai a. Kan Social Life tlahniam zel tur ven nan hian he Department hian hmalak theihna tur hna thar zawn siam sela. Drug that loh dan te leh Social Life hrang hrang kan hnam tichhe thei chi ho donatur hian tan rawn la sela. Chung atan chuan nakum leh te chuan pawisa tam tak nuaih 40,50 pawh rawn tichhuak sela, kei a phuin ka hria a. Kan hnam nun tlahniam zelite thangthar nun chhe zel te siam tha tur hian he Department hian tun aia chak hian hna la sela ka duh a. Tin, hna lak danah hian uluk deuh hlek ngaiin ka hria a. Kan Sorkar hian Advertisement chhuah leh Interview te nei in Board hmaah hna a la zeuh zeuh a. Mi an beidawng tlae mai a. An oxam a, Board hmaah Interview te an nei a, written te kan nei anih chuan a thiam thiam lak an bei sei a. Tin, duhsak zavng kan nei anih chuan pakhatna te pahnihna te bakah duhsak te thun hi chu a awm pawh a awm khawp mai. Amherawhchu, pakhatna te pahnihna te han hnawl tawp tawp mai hi chu a ni lo deuhvin ka hri-a a. Forest Department-ah Driver an la a, pakhatna an hnawi a, tunah hian 11-na leh 12-na lak an tum ta tlat mai a. Rehabilitation chi ang anih chuan Interview loh law law a, mi bibuai leva lak tawp mai ni sela. Chutiang a ni lo anih chuan a sang ber emaw, 1-na, 2-na, 3-na te angte hi hnawl thiango anga ngaih a ni a. Hetiang hi chu fair deuh hlek a kan ti jo anih chuan mipui right kan curtain lutuk dawnin i lang a. Hei lai hi siamthat ngaiin ka hria a.

Tin, hei Labour & Employment a ka sawi duh, hian ko zirua na deuh mai pakhat awm leh a chu niching ka sortie thin lewh ang khan tul kan tiha hi a in ang lo mang a. Tul kan tiha ongin kan siam a, engatinge ziru na ngawih ngawi a ka awm tiin ka in ngaihtuh a. Hei Labour & Employment hi Office te tak te a ni a. Staff pawh tih chau an awm lo a ni. Rent-ah nuai hnih leh singhnih (Rs. 120,000) kan dah lain Building maintenance oan nikumah nuai nga leh singhnih leh sangmat kan leh a, kominah nuai ruk leh singli kan ti leh a.

Khawilai Building nge kan maintain hi ka hre pha lo nge ni, khawilai Building atan nge kan hman hei hi Department te tak te si. Tin, machinery and equipement-ah hian nuai sarih leh singruk kan dah. Eng machine nge Labour & Employment Department hian kan eih aw ka ti a. Nikumah nuai riat leh singli leh sanghnih Machinery & Equipment ah hian kan hmangin ka hria a. Tin, Office expense hi Office te tak te si a tam em em mai a. Nikumah nuai sqwm pakhat leh singruk leh sangli kan hmang a. Kuminah nuai sawm leh singriat leh sangli kan han dah leh a. Rent-ah a hranin kan dah a, other charges ah a hranin kan han dah leh a. Kan pawisa hman dan hi hei aia tha deuh hian a chuang tlai a tam deuh niin ka hria a. Helaia hi hrehawm ka ti a, tun chinah chuan hei kan sawi hnem ta hle a. Pawisa chuangtlai nuai sawmhnih leh pariat leh sing riat leh sangnga lai tiang mai maiah khan a kal ta tlat mai. Tiang hian kan Budget hi ngun deuh a han en hian thinnat vawng vawngna tur tak tak hi a tam mai a. Hei hi chu fimkhur ngaiin ka hria a. Budget siam leh chuan Minister ten uluk zawka Officer te pawhin rawn thlirpui thain ka hria. Ka lawm e.

ANDREW LALHERLIAJA : Pu Speaker, hun min pek avangin ka lawm e. Hei tuna kan demand ngaihtuah tur Department hi a pawimawh hlein ka hria a.

Labour & Employment hi a hmasain han sawi ila. State dangan te leh hmun danga te chuanin Labour Ministry hi Ministry ropui tak leh pawimawh tak Labour management lampangah pawh mawphurhna dain State in a mamawhna dan angin Labour management te pawh hi fel taka tih a ni a. Mizoramah pawh hian hei hi a ngai vein ka hria a. Hei, Mizoram chu han sawi ila, engvanginne Special Constitutional State Guard kan mamawh kan tih pawhin kan tlem vang a ni e kan tih kha. A-maherawhchu, hetih rual rual hianin hnathawktu tur keimahni bakan Skilled Labour te leh a hrang hrang hi State dang atangin kan mamawh si a, hei hi amak a maka tam an lo lut nge nghe a. Hei hi hnam te kan nihna hian han enin check lo leh fimkhur taka management leh Regulation te a awm loh chuanin Labour lokal hian Mizoram hi kan population hi min chimralin politica pawh buaina a awm thei dawn a ni. Chutiang chu a chianzia chu Assamah pawh a chiang a. Fami anih avang hianin Labour & Employment hianin hna ropui tak thawh tur a neiin ka hria a. Hei, hna kan han thawh dawnin Public Works Department-ah te pawh Mizo Labour-in an indaih loh avangin vai labour kan la teuh teuh a m. Skilled Labour te, Cement khawih lampangah phei chua an thiam deuh avangin. Hetiangte hi kan duh ang angin kan zu la chhuak ve a, a hming zawngin pass leh permit hi kan mamawh ngei a. Amaherawhchu, - kan laka kan hman bakah hian kan ngaihtuh zui te lova. An haw leh em tih te lam pawh kan ngaihtuh thin loh avangin..

Hetiangah hianin cham hien te an awm nuai mai a. Tin, chubakah anmahni in a an in chhiar danah hlawh chungchangthueah pawh hian engmah regulation a awm loh avang hian an in chhiar danah te pawh hianin check fimkhur a ngai down a. Anmahni hlawh turah te pawh hian. Helaiah hian Sorkar hianin tih tur kan nei a ni. Tah-chuanin rawtna te han siam mai ila, hnathawk tura Labourer te, tiang skilled labour te, ramdang atanga state dang atanga kan lak luh tur te hi duh ang anga la lo hianin Labour Ministry, Labour & Employment Department ah hianin lak ni atanga kan mamawh zat sawi nise. An niin a tul angin a zat hi lak luh theih hi regudate ta se. Hei hi Sorkar kaltlanga an rawn kal danah hian Labour Ministry hian kan mamawh zat ang tur kan demand tur te ngei pawh hi fourth cash nei theiin anmahni thrcugh chiah a lak theih ni selangin. Tin, kan mamawh loh hunah pawh anmahni hnensh surrender in a tul bak chin chu Zorama cheng lova anmahni khaw lama haw leh tur ang chi hian fel takin regulation han siam ta sela, chuanin nakin lawkah problem pawh kan nei lo in hetiang hian keimahni rama Foreigner in flat tih ang reng Assam tena an pek ang khu kan eei dawn lo a ni. Hemi avang hian Labour & Employment ah hianin hna tangkai tak thawn theihna leh Zoram humhimne tur, chubakah keimahni mamawh pawh zulak chhuah theihna biwk. Tin, chubakah an duh ang in chhiar lova, anmahni rate lam pawh regulate theihna chance anih avangin Labour & Employment atanga tih theih chi ni a ka hriat avangin hei chu aviation-ah tawite ka rawn sawi ve a.

Tin, chubakah chuanin Social Welfare lam hi han sawi leh lawk ila, ~~un~~ hun a tlem hle a. Budget han en hianin hna tha tak tak in thawk tih chj a chiang a. Mirethelite enkawl chungchang thuah te, tin, kuttuallei-chham enkawlna te, Jail lampang enkawlna te leh Social Voluntary Organisation enkawlna te, Khatiang hna tha tak tak an thawk tih hi a chiang a. A lawmawm hlein ka hria a. Tin, thil sem chungchang thuah hian Social Welfare atang hian thil sem tur a tam hle a. Hei ki a bik taka ka rawn suwi duh chu bial hrang hrang kan awm a. Minister bial to kan awm a. Minister lo bialte pawh kan awm a. Hetah hian kan mamawh dan chu a in ang reng a. Pu Speaker, tlemin han vui deuh ila, thil sem lampang Department sem chhuah lampangah hianin ka bial hi tlemin kan dawng deuhin ka hria. Kan Minister pawhin lo chhin-chhiah selangin. Kan Minister-te hianin duh ai hianir feh chhuahpui tam deuh a, keini ang ho hian feh chhuah tur hi kan nei tlem deuh emaw ni chu aw te ka ti thin a. Mamawh dan hi chu a in an vek avangin hei hi min lo hriatsak selangin. Kan biallah hianin ka la sem tlem ve em em a, mamawh zawng an tam ve tho si a. Chu chu-in hre down nia.

Engpawhnise, hun a tawi hawk a, chu chi ni mai rawh so.

Ka lawm e.

* PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, hei demand No. 27
-na leh 28-na Labour & Employment leh Social Welfare-ah
hian tlem azawng han sawi ve
ka duh a. Hun min pek avangin ka lawm hle a.

Labour & Employment-ah hian nichina Phuldungsei bialtu M.L.A. zahawn takin a rawn sawi eng douh hlek khan hemi hnaruak kohah ber mai hian kei chu enghelh awmin ka hri-a a. A tam lutuk tham a. Entiran : hmanni lawkah sawi ta ila, Police DSP lak anih dawn chuan 160 chuang vel an interview ta a. A inkaihkhnawih chho zel bawk a, sawi ta ila Pu Speaker, zing dar 11:00 a an exam kha written test an neih tir a. A exam tirtute khan 12:30 ah chuan dar 3-ah chuan in result in hrc thaei ang an ti der mai a. DSP lak tur angete pawh chu an pueng nghal hep mai a. DSP lak tura written test 160 chuang zot ten an neih chhoh bawr chutia tlai dar 3:00 vel a result hriat theih mai tur eng chite han tih kha chu exam hall-ah rau rau pawh kahn hami exam mektu a te tan khan kei chu ka tlatlum ve si lova, tihna cmaw engemaw kha thil awm thei tak a ni a. Khetiang chi ang te kha thil pawi tak niin ka hria a.

Tin, Peon emaw, Fourth grade ang chiah hnalaik reng rengin a Department in a a lo thlangtu tur i ti ang Department Head-to tan pawh harsatna awm lo tur ang hian a theih hram chuan metah hian koh ni thin sela tha hlein ka hria.

Tin, hei hi ka hriatsual anih chuan kan Ministerin min rawn hrilhfish sak ang a nakinah. Labour & Employment Building hi koimahnin a hranin kan nei a maw ni chu aw ka ti a, ka en thiam loh vang ngo ka hre lo. Building atan leh Maintenance atan hian rawisa lan dah ve el awl mai a. Kemahnni Building kan lo nei ngo, chu chu ka hre lo anih chuan nakinah min rawn hrilhfish turin ka duh e.

Hemi Labour & Employment hi sawi fo tawh angin a mipuite pawn kan zir a ngai tak meuh meuh a ni. Hnalak tur a lo sum velleh hian thenkhat chu kan lo in Register chawp chuk chuk a, ti-theitu hnena han intlan-siak vak vak mai hian harsatna pawh Sorkaroh chuan a thlen thin ngeiah pawh ka ring a. Chutah chuan a theih hram chuan seniority in tih theih hram sela, a thair ka ring a. Sawi tawh eng khan a tlem thei ang ber a hna awm dan atanga thiltih awlsam tur atan chuan thiltih a tha hlein ka zuk hria a.

Social Welfare-ah lut nghel mai ila Pu Speaker. Social Welfare-ah hian mak ka tih em em mai pakhat awm a chu Grant in Aid ah hian Grant le Central Y.M.A. tihah hin en-mah awm lovin a tawp mai a. Central Y.M.A. hian vawi tam tak Y.M.A. te rawh khå anmahnui puah Grant awm le a hi an ngaithiamlo em em a, kan Chief Minister te vawi tm tak an luachhuahin an bei a. Chutihuan taken provision te pawh kha kumhnh kumthum kalta te kha

chuan dah chuk chuk a ni hial a. Hei vawiin niah hi chuer Grant in Aid tihah hian nuaih hniih a awm ta a. Hei hi kar semrual dawn, nge, chutih rual ruāl chuan hei Mizoramah Blind school pakhat aawm a. Chutah chuan he blind school hi kan Sorkar hian a hriatpui tak tak em aw tih Kolasib a mi hi.

A hriatpui tawklo emaw ni chu aw ka han tihna chu hei Assistant for Blind School tih atan hian Rs. 30,000.00 kan han dah a. A-maherawhchu, an st̄pend tur hi pakhatmah kan han dahlo leh ta tlat mai a. Nikum khan khu blind school Kolasib a mi atang khuan mi pakhat in Matric a pass a. Kuminah pawh khuan pakhatin a passs leh a. Tin, chumi mai bakah All India pumpuia mitdelte intihsiaikna ah tepawh kha medal chi hrang hrang an rawn la a. Chubakah hmanni lawk a Gauhati a intihsiaiknaah khar a titha ber ber te an zuk ni a, infiamma chi hrang hrang angah te pawh kan Sorkarin tan a ~~lakehhoh~~ lehzual deuh a pawimawh hlein ka hria a. Hei Assistant to motherless baby home han tih te angah te chuan Nuaih sarih an han dah a. Hei pawh hi Mizorama motherless baby home kan neih a ni emaw voluntary organisation kan neih a enkawl mek te. Harsa te te to kohhran mi ten a leh hmeichhe tangrual pawl ton emaw pawh a, an thawhchhuahna a, an lo beih hram hramna atang hian Sorkar hian hengho in huamna hi an phun a tam lehzual tura an tih atan tha hlein ka hria a, beitham hlein ka hri-a a Pu Speaker. Tin, chutiang zelin hei a bik takin nimin mai khan kan Minister ~~zahwmlak~~ hian hetah Aizawlah Kohhran pakhat thalai tena an inshawpuisua chuan Drugs do beihpui an puang a, chumi pamphlet chu releasedna an ~~noi~~ a. Chu ang chiah tepawh chuan kan Sorkar hian eng ang in nge hmatak a tum. Dik takin vawiin niah hian Aizawl khawpuih hian Pu Speaker, heng domdawi thalo ngai leh chumi bawih a tang mek te chu Civil Hospital-ah emaw, Durtlang Hospital-ah a ni emaw kan Doctor te hian ~~zurdi~~-te ai hian an buipui anih hi. Nu leh pa te lu tihaitu hi a ni ta mah mah zawk emaw chu, tih turin mithiamte i ti ang. Doctor-te leh heng lama chinchang hria te kan han kawmna atang hian a lo lang ta a. Tin, kan Social Welfare hian a hma tur ni awm tak a ni a. Department hma tur ni awm tak a ni a. Heta tan hian tan nasa lehzualin lain engemaw chhan chhuahna tur hmun tepawh remain home mai hi a tawkin ka hre lova. Hengho zawng zawng enkawlna tur atan hian hma Sorkarin ha thar sela, ka duh tak tak a. Pu Speaker, chhan chhuahna tur chungchangah he Department hi keini ho M.L. i ti ang atan hi chuan Social Welfare hi kan innighahna a ni tak meuh meuh a. Kan bialte theuhah thingtlang pitar/putar bengthal te tan te emaw eng lah chu nikumah thla hniih chhit loh man te an chawi mai mai a. Khatiangho tan te khan Petromax te an mamewh em em a. Tarpoline han tih ang chi te, Volley ball han tih ang chi. Metiang ang bial mipuite harsatma kan phuhruk theih-na tur ang chiat hian Sorkarin heta tan hian nasa lehzuala MLA te pawhin kan bialah te, tam lehzual mipuite rawng kan bawl theih na tur thil niin ka hria a. He Department pahnih bikah hian tuna kan sawi teah khan kan Minister in min lo chhinchhiahsak a, hmatak ngaih chhohna tur ang chiah te

pawh hme min lakchhohsakpui turin ka duh hle a. A bik takin drugs vei mok ten vaifiin nia Aizawl khawpui a kan buaipui mek atan hian kan Sorkar hian Kohhran pakhatin a a beihna mai duh tawk lovin Sorkar hian tih tak zet a hma kan lak a, a khuahkhirh lehzualna dan tesep te hial emaw chutiang te hial pawh khuahkhirh lehzualna dan Excise Act rule mai pawh tawk lova, kan tihchhoh a hun ta in ka hria. Thangthar te leh kan Society nun kalchho zel atan thil pawimawh tak niin ka hria a. Chutih lama min phur pui tak theitu Minister ti ila, nimina a thusawi ngaithla kan nih avangin a lawmawm hlein ka hria a, hma kan lak ngei ka beisei a ni e. Ka lawm e.

* PU P.SIAMIANA

: Pu Speaker, hemi chungchang thu ah hian tawite han sawi kai ve ka duh deuh a. Hei Labour & Employment chungchang kha finkhur lehzual chu a ngai viau dawnin a lang a, saw zingah te pawh sown leh tlaish tepawh sown kalchho ta ila, Bazar velah tepawh sown chuan hmarruah kan hmang lo thei lova. Sumdawng mi te pawhin thil phawn leh thiltihah tepawh. Amaherawhchu, chutiang zela a halchhoh rakinah Election dawnah vote kan inchuhna khan thil thui min thlirtir thin theihlohma yang hi thuitak a awm fo nai thin a. Chuvangin helaiah pawh hianin Labour a te hi Registration fel tak neiin, theih anih phei fhuau Camp te hial sak sak ta zawk ila. Khatah khan Contractor-in a duh ~~kmuk~~ apiangin chutizat chu kan duh, chuti chen chu ka hmang dawn ti ta sela. In kan lo sa emaw, engenawtiin kan lo ti anih pawhin kan chhawr chen chen chhawr ni ta ila. Khami an mahni camp-ah zel khan dah lat lehin chutiang zela kan chhoh loh chuan hei kan Arngan chhuah fo nai a, a tute pawhin kan sawi fo thin a. Helaiah hi chuan finkhur lehzual a ngai fo thin niin ka hria. Tin, kawng lehlampangah pawh hian hei kan Employment Exchange ah te pawh an fakawn ang reng viauvip ka hria a. Phuldungseia kan member zahawmtak leh tuna ka hmea sawitu Thingsulthliah bialtu member zahawmtak khan ngaih lo lampangah lo ngai hauh lo nela. An ko tam lutuk a, han tihah khan a lehlampanga han thlir chuan a awm viau a. Mi hna huu hauh-lo tur emaw, a seat tlem siah tawh ~~am~~ tak han koh a kha khawish emaw ram hla tak tak atangin an lokal a, Expensive si a, tih zawng a tih chu a dik ang reng viau a, an tihna lam atang chuan.

Anaherawchu, a Minister te lo ni emaw, a ruling party ni tan kha chuan Kawng lehlampangah chuan koh loh rikngawt mai a pawh kha nualphona chu a ni ve tlat mai a ni. Engvanginnge min koh loh chumilina chuan an ti a, hei ti a zuk tihpui ngai tan tak a awm chho tlat mai a. Keimahni ngei pawhin kan tihpui leh te, Tin, hmanah khan helaish khan a ri zauhva. Chhim lampangah pawh khan vai engenawzat 40 chuang Employment Exchange -ah register an ni tih a pawh kha thu belhchian dawllo deuh hlek niin ka hre tlat mai a. Non-Mizos ho reng reng tawh sawti lampangah kha chuanin Employment Exchange lan hotute nen kan vakal knuhnunah pawh khan kawna kan nei a. An loti lem hauh lo mai a, Khalai vel to phei kha chu thu belhchian dawllo niin a lang a.

Tin, chutihlai takah chuan son of the soil kha a ram leilung fate ~~kan~~ khan hna kha khatihlai an in register tlat loh chuan a tute pawhin kan lo chang emaw a lonih pawhin ~~kan~~ Mizo-te theuh an ni a. Anaherawhawng leh heti laia induhsakna bik te a awm an tihte kha zawng Kawngkhat tepawh a ni ang a. A tute pawh hi dem hlein theih pawh kan awm bikin ka hre lova. Lulna kan chan deuh tawh prawt hi chuan nahni party ni leh sa chu engenaw inang rau rauan chuan duhsakna lai chu a awm ngei ngei a, Anaherawhchu, hetah pawh hian kan hotute an finkhur ang reng viau chuan ka hre tlat mai a. Hei hi P.C. chin thlang pawhin keini pawh a chang chuan min lo ruat ve khang lang a. Han thut ni khua pawh hian tute nge ni an nih a, MNF leh Congress annih leh P.C. annih pawh hriat hmanloh khawpin an rawn ti a. Khatah khanin a exanna a titi awm te, a mark an lo marking tawh trading tawh hoah khan kan thlir tlang ho mai niin ka hris a, kan tel chinah tawh chuan. Tin, kan tel tlen pawh a ni thei a, kan tel chinah tawh chuan fel fai fihlim viauin ka hre thung a ni.

Tin, emi Social Welfare han tih tak naish hianin Kawng lehlur~~a~~ pangah chuanin a ruling party thiltih a kha a lan~~chhuahna~~ hni ber te zinga pakhat a kha chu a ni chho a ni. History talir reng rengin nahni pawl an ni emaw nilo. emaw nahni ~~ngaihdai~~ an ni emaw nilo emaw, ~~whak~~ helam pang zownga thil thlek vek lem lovir mi hnuaihnung zawkte kut leh ke rual banlo te, Jai~~tong~~ te, duidawiin a awm a te hi chu History siam pawhin ~~kil~~ thi aiveng jen moreltu tha spiengin an ngeisang thin tih a ni .

Helaiah pawh hian hei Remind Home te tih ang
reng te ong engenaw te a rawn chuang ngial a. Amaherawhchu, helai
ah hianin han ngen ve ka duh deuhhlek a chu, helaiah chuan
Aizawlah chuan Remind Home kan nei a. Eng nge ni kan Sorkarin
a hmalak danah chhim lampangah te Second Capital a lonihna laiah
sawn pakhat te saw chu a dah ve theih lawmawni chu aw tih te ka
ngaihtuah a. Chulaiah chuan saw lampang chhim lampang Lunglei
chang pawh ni lovin a District Khawpui ve Saiha, Lawntlaiah
tepawh sawn chutiang chuan thil a kal rual duh aw nang e aw tih
keimahah chuan ka in ngaihtuah a. Tin, thilsen tih chungchang
thuah tak phei te kha chuanin ni e, engngeni ka hre lova, nakin-
ah kan Minister-in an rawn la chhang ang a. Kei ka ngaihdan tak
ah chuan huanni ka sawi deuh tawh ang kha a ni a, kan Minister
hnennah pawh ka sawi tawh a. Thil a lo thlawn a sem tam lutuka
hi kawng lehlang pangah chuan a chhan chu veng thenkatah Y.M.A. thenkhat Section
ah te an lo inthen a, thenkhat Mimistercten anilô pè a, pekkim
son siloh chuan an lo lungawilo va, helai pawh hi kan Minister
zahawntak hnennah pawh khan tihtawp nai a tha lawmaw chu aw tih
te kha ka ngaihdan anih thu tepawh huannah khan an Office-ah ngei
ka lo sawipui nai nai a. Amaherawhchu, helaiah hian loh theih
loh anih loh chuan helaiah hian a sem tur a chu kan duh hle
thovin ka ring a. An dil pawh kan la dil ve leh ngei tho ang a.
Helai ni hrang hrang kut leh ke neilo te, Motherless nu leh pa
neilo te a rawn tih a tepawh hi kawng lehlan pangah chuan a tiem
zawk nah mah emaw ni chu aw ka ti a. Tin, saw chhim lampangah
tepawh nau hnuchhan chawmna te kan nei a, chutah chuan kan ho-
tuten an lokal chang hi chuan an rawn en tha ang rēng viau chuan
kan hria a. A chhim biol aiawh pawhin lawmthu sawi tur kan nei
a. Amaherawhchu, min rawn chhang sela, tih ka duh a ka ngiat
deuh hlek a chu hemi Labour ho kan registration chungchang thu-
ah hian ong ang chen innge kan Sorkar hian hma min lo laksak
tawh tih nin rawn hrilhfish x theih chuan ka lawm hle ang a Ka
lawm e.

* PU VANLALNGHAIKA : Pu Speaker, ka sawi tan hmain nichina Phuldungsei bial MLA zahawm takin a a sawi kha sawi nawn thain ka hria a.

Heta kan rules¹¹ naah hianin kan discussion hun hi i duh hun hunah i titawp theih chu a ni ngei mai a. Amaherawhchu, a hun rei zawng hei minute 5 emaw 15 emaw tih hi chu kan dan ang deuhhleks hal kha ka ngiat deuh hlek a. Tin, Social Welfare-ah phei chuan hei kei mimal takin sawi tur a awmin ka hria a. Chulai te a chuan min clarify theih sak lawk em le. (Speaker, eng thil maw ?)

The demand for grant shall be presented in such order and discuss we shall continue for such time within the period allotted under sub-rule one As the Leader of the House in consultation with the leader of the opposition may . . . determined.

S P E A K E R : Helai hi ka interprete dan chuan opposition Leader hi a awm lova, Group chauh a ni a.

Kan dana a chian lohna reng reng a final authority a interprete na chu Speaker a ni a. Chuvangin, Leader of the Opposition hi kan awm tlat lo a ni, ka interprete a ni. Dan bakah chuan Speaker hi an thu tlat a ni. Chuvang chuan House ngaihdan ka la a ni. Khalaiah khan ngaihdan kha a phir a. Interpretation a ngaihdan kha a phir chuan Speaker ngaihdan kha hian tur a ni. Tunah chienin khan ngaihdan a phir ta ani. The Leader of the opposition tih kha, Leader of the opposition kha a awm tlat lo a ni. Group mai in ni a, one third in tling tlat lo a ni. Chuvang chuan opposition leader hi in awm lova, Group in ni a ni. Tunah hian seven thirty a ni a. Pu Nghaka sawi rawh le. Minute 5 sawi rawh le.

* PU VANLALNGHAIKA : Pu Speaker, anih sub-rule 7 hi han chhiar leh ta ila, last days of the day of the sitting ah khan Question zawng zawng Speaker-in a dispose thei a ni tih a kha min tihsak thei ang ngem ? (Speaker, chu chu kan la ngaihtuah ang chu a hun kha han thleng phawt scia, sawi rawh le) Ngawi rawh, Pu Speaker, khalaiah kha clarify a ngai tlat a ni. Kan ja sawi miah lo a nia, tuman kan la sawi lo a nia. I clarify khan kan chiang kui aown a ni.

Ka zuk sawi duh a chu Leader of the opposition tih kha opposition Group a ni emaw party a ni emaw engpawh ni scia, kan danah chuan saving clause kan nei a. U hrilhfiah dan kia ha pawmlo ni lovin.

* PU CHAWNGZUALA : Pu Speaker, hrilhfiah tur a awm mish lova, ka han sawitum tak pakhat a chu hei hi a ni a. Kan Minister zahawmtak For rest enkawltu khanin dar 7:30 PM khan chaw eih min sawm si a. Chuvangin kan kal phawt a, chaw ei hma a kan luh leh kha a tha zawk lo maw ?

* PU VANLALNGHAKA : Pu Speaker, tuna ken Aizawl South bialtu MLA zahawmtakin a sawi ang khan dar 7:30PM thleng turin in ring rawh u i ti bawk a. Chuvangin chumi hnuah chuan sawi leh ila a tha zawk lo maw ?

S.P.E A K E R : Chu chu House thu thu a ni a, in duh a thu a ni mai. Aw le, ka ngaihdan chu dar 7:30PM a chawei kan ti a, hei an peih tawh a. Chaw chu, amaherawhchu, a laklawhah i zo law law ang in tih chuan kan zo thei tho va. Mahse chaw chu i ei phawt mai ang in tih chuan kan ei hrih phawt thei bawk a. Chu chu in thu thu a ni a, House kutah awm rawh se. Chuvangin, ban i phar teh ang u. Aw le, mi 16 in in phar a, a tam zawkin in chhunzawm durb a vangin i sawi chhunzawm nghal ang u. Sawi rawh u le. A chhuak duh chu chhuak mai rawh se.

* PU VANLALNGHAKA : Pu Speaker, ka la sawi maih loh kha min hrilhfiah turin ka phut mai chauh a ni. Social Welfare ah hian Fu Speaker, han tum lut nghal ila, hei kan Budget tlangpui han en hianin thil lang pakhat a awm a. Major Head 2235-ah hianin a sub-head 101 grata 4-ah hian residential institution for dump tih a lo lang a. Nikum lamah khanin Rs. 21,000/- (cheng singhnih leh sankhat) han lo dah a. Kuminah chuan a blank ta tlat moi a, token provision pawn kan dah le reng reng a. Hemi in chhiur a, ka rilru a lolut nghal a chu hei hi a ni a. TV kan en theuhin ka ring a, Indian TV-ah chuan bengchhet te, twngtheilo te tan TV programme hranpa siam a ni tawh a. Kut zaizir emaw khatianga a programme kha pek a ni thin a. Hei hi kan ramah hian bengchhet te, twngtheilo te, tihtham an la awm lo kan tih vanga budget hi token provision tal pawh a dah lo nge ka nih a chhan ka hre hauh lo va. Ka sawi tawh ang khan ni kumah Rs. 21,000/- plan-ah kan dah a, Non-Plan-ah phei chuan a langlo reng reng a. Hatch hianin Pu Speaker, budget demand kan siwi reng rengin a tipung zawng chuan kan sawi thei hauh lova, amaherawhchu, a titlem zawng emaw a transfer zownga kan dana min phalsak ang kha chuan kan sawi thei a ni. Chuvangin, heliaia Child Welfare kan tih 102 grata I a mi hi sub-head a mi kha a token provision

tal chuanin dah a tha lo maw, ka ti deuh a ni. Tin, Child Welfare-ah hian a tan ka tih avang ni lovin kan House Leader zahawmtak in a a sawi thin angin social reforms te, hmeichhe dinhmun chawikan tc, kan tum a ni a. Hetah hian naupang ngaihdan, naupang duhdan leh enkawl dan te ngai pawimawh kan nih chum Ng dinhmun pawh kān chawikang tel tihna chu a ni ngeiin ke ring a. Mahsela, heliai leh lampangah an pa te emaw an nu te emaw bengchhet leh tawng-theilo te tan engmah kan dñh ta lo hi chu House remtihna in pawisa palhat tal pawh kei chuan ka demand tlat a ni. Hei hi Treasury Bench tan pawh thilna pawh niin ka hre lo va. Nikum ləməh pawh plan a lo awm tawh a ni a. Chuvangin, helai te a hi chu National Programme atanga Grant kan hmu. dawn anih pawhin book turin chengsinghnih khat hi chu lo book lu: lawk a tha lo maw, tih ngaihdan ki nei deuh hlek a. Pu Speaker, ka s.wi dawn chauh a ni sia, tin, hei hetah hianin a lolang leh a, hmeichhe dinhmun chawi-kanna a a head hrmpa sub-head ah 103 grata I-ah Women Welfare tihah hian Rs. 20,000/- chauh kan dah mai a. Hei hi Mizoram a kan hmeichhiate dinhmun chawikanna atan chuan a token provision ngawt pawh ni sela, a beitham deuh lo maw ka ti a. Lehlamah chuan hetah hi chuan MSWAB-ah hian nuaih nga lai kan nei a. Hei hianin a chhan theih deuh mai lo maw tih dan awm theiin karing. Mahsola, helai thil a hi a inkungkaih a, tih vanga Agriculture te, Rural Development te lakkeyp vak kha chu thildik niin ka ring lo va. Chuvangin, a hrmpa liau liau a Head lian deuhhlek kan dahsak chu pawisa tam tham deuhhlek kan dah chu a tha awm mang a tih nyihihan ka nei a. Chu chu kan House-in rom a tih chuan rawthaah min pawmsak sela, a lewmawm hle in ka ring. Tin, botah hianin kuttualleichham te tan hian-in trainingne leh an thiamzirna tur leh an hmakhew sialna turin pawisa engemawzat kan dah a. Hei hi thil lawmawm tak niin ka hria. Bialtu a bik takin Thingtlang bialtu te tan chuan kan bial a, middel chhungkua te han hmuh ngat chuan emaw ke chhum ringawt te han hmuh chuan rilru a na thei a. Chuvangin, heliai kan pawisa neih dan a hi hnang tangkai deuhhlek ila a hmu tur dik tak te hnenah pek ni sela. Nichina ka sawi ang khan hei hearing aid te pawh kan ti a. Pu Speaker, ka point a laklawh tlat mai Hearing aid te pawh kan ti a. Nemi hearing aid kan han tih te pawh hi bengngawng ten ri an hriat ve theihna tura pe kan ni berin a lang a. Chuvangin, heliai hi chuan hma lak tur kan la nei deuh lo maw a ka ti a. Kan Budget hi Social Welfare-ah chuan tlem kn ti tak tak a ni. A bħildanga a tlem hi chu thu hran ni sela. Tin, X Kotli ani emaw, Dekchi a ni emaw Saitual bial MLA zahawm takin a sawi ang khin eng thleng pawhin ni sela. Social Welfare kan pur rawn deuh vek a ni. Homish hian-pawisa kan dah tlem lutuk a, isokinah chuan kan pawt leh vak ang a, tu huatthu ni lo sela, kan Minister ten pek tura an ziah paper ringawt pawh saw feet khat chuang a sang a ni a. Pawisa an nei si lova, a harsa hle a ni. Kan Minister harsatna kha ka hriat thaempus lehzulin ka hria a. Chuvangin hetah hian pawisa tam zawk dah ila, kan duh theuh ni si kan nep phal hauh si ioh a kha Pu Speaker, nūg leh kei pawhin kan duh a ni a. Khami a kha hetah hian book lut tam deuhhlek ila, a tha lo maw a, lokal leh ang ti a revise ah emaw supplementary demand-ah emaw in n bħi ngawt ai chuan tiin rawtn' ka han

siam duh a. Tib, pakhat chiah YMCA leh YMCA Hostel tana fund kan dahlo hi pawt ka ti a. Hei kumtinkan inchaina a ni a, MSSWAV-te pawt grant kan pe dawn tho va, tanpuina engnge kan pek theihloh bik ang ? tih ngaihdan lian tak a awm thei a. Chuvangin, hetah hi chuanin grant dah hram hram turin Voluntary Organisation a 2 lakhs kan dah hi a sem pawhin sem darh mai ila, engnge-mow an hminga thil awm chu kan hnial em em ang le. Tihngaihdan ka nei a ni. Ka lawm o.

PU K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, tawite ka han sawi ve zawk ang e. Hei Social Welfare Department leh Labour & Employment a ni a. Nia, kan hma a mite khan 'n sawi tawh nuala, hei Social Welfare ah hian thilsem eng eng emaw a awm a. Heng thilah tc hian rual thlip thlep leh kan zavaia lawmna hi chu a har fuin ka ring a. Chuvangchuan, Sorkar hian ngaihtuahna chu hmang taima ta sol chu, hetiang ang a MLA pakhat in a a sem theih chuan a sem theilo bik nih chu a hrehawm a. Tahchuan in el lohtheih pawt a ni ta mang thin lo va. Chu ai chuan Sorkar hianin engemawti a direct dehhlek a keiniho kut tel hauh lova, a rual thei ang ber a sem mai dan hi awm thei sola chu thil fel zawk anih chu ka ring a. Tin, chubakah khawte, theilo deuh ten an dawn ve theihloh laia khawlian deuh tena tih deuh nghek te pawt a awm thei a. A mimal thil chu thudang nise, chuvang chuanin, engemaw ngaihtuahna tha zawk thil a lothlawn tak taka sem anih aveng hian ngaihtuahna tha zawk neih erawh chu a tha a. Engngeni rawtna chiah chu ka hre lo va, a tha viau chuan ka ring a.

Tin, chulo lehah chuan thil pakhat ka han sawi aeh duh chu Women Welfare te kan ti a. Tin, chubakah kan Chief Minister zahawm takina a sawi, ka rilru in a a lo phurpui ber thin "Social feform" tih lai bawr a hi, tunlai tak hian a langsar ta lova. Social Welfare anih chuan Social reform nen chuan thil in hmeh tak niin ka ngai a. Chuvangchuan helamah haan eng angin nge tan an lak dawn tih laia kha, ka ngaihtuah ka ngaihtuah thin a. Social reform kan tih dawn chuan Social evl a kha kan do tur a ni pakhat lo thei thin lo va. Social evil atangin kan mipui, khami social evil in a a chelh tawh a te hruai chhuahna hna kha thil pawimawh tak niin ka ring a. Chungtitur phei chuanin heng kan Kohhran hrang hrangte, kan YMA te, MHIP te leh Social Organisation hrang hrang te pawt hi agency tha tak an nih ka ring a. Chungte chu helamah hian kan Sorkarin a hma a lak tum dan a pawt hi ka chiang thei lo va. Budget atang pawhin ka chiagg thei chuang lo va. Chuvang chuan, helai hi enganginnge kaipui kan tum. Entirnan : kei chu kan social evil pianchhuahna ber pakhat leh social reform kan tih dawn pawt a kan target hmasa ber tur ni ka hriat chu, Drugs te leh zu kan tih a te bawt hi kan Social Evil, kan natna, kan Social natna bulpui ber niin ka hri a. Hei tunlai phei chuan lawkhlem tih ta hi hmanlaia khawsikpua thi kan tih te

nen khan kan ngaihdan a in ang vek thei tawh khawpin kan Social life hi a tlahniam tawn a. Sual pawh hi a awm tawh meuh mang lova. Sual anga kan ngaih a kha kan ggai lian lutuk ta a, chuvangchuanin Social reform lamah hian kan ngaih angin hma kan la għak tawk lo. Chu chu ka sawi lang ve duh hrim hrim a. Tin, Women Welfare kan han tih te pawh hian, hmeichhia chawikan kan han tum hian mipa hnun-hniam a kawh ka ring hauh lova. Kan Chief Minister zahawm takin a Independence Day niin ka hria, khata a sawi pawh kha'ka manthiam ve lo a ni mai thēi a, law lam ka zirlo bawk a, CRPC section engemawzat rawn quate-in hmeichhia te pawh hi an dinhmun chawisan a lo ni ang a, an pasal tena awmzenei vak lo va an mak phei chuan chawm an ba eng tih te pawh kha a awmin ka hria a.

Khatihlai pawh khan hei kan Mizo hnam dan te kan lo nei ve tawh si a. Kan Mizo hnam danah nupa inneihdan leh inthen dan mumal tak te kha kan nei lawi a. A engzawk kha ngemew lal ta te ka ti lawi a. Khami kan inremna thuthlung a kan Mizo customary law te codify tur a ni tih te pawh kha a awm lova. Kan la codified chuanglo a nih te phei chuan kan Mizo hnam dan kum customary law a te kha kan Mizo hnam dan leh nupa inthen dan leh dan ~~xx~~ luh hrai ro luah dan zawng zawng a te kha kan la hmang mekin ka hria a. Khanglai te pawh kha min hrilhfiah theih chuan ka lawm khawp ang a. Tin, fimkhur ngai a ka hriat leh chu hei vai Labour kan lak chhuah hi a tam em em mai a. In lakchhuah tir han ti ila, han in dem dawn ila, an tello chuan hna chu kan thawkthei lawi mang si lova. Kan ngamloch khawp kan li chhuak tan chu a ni ta ringawt mai a. Tunah hian vai tam ber to hi han check ta ula, permit pawh eng-mah an nei tawh chuang lova, an awm mai mai a, an awm teuh mai a ni.

Awle, han sawi ta mai mai ile, kei ngei pawh hianin vai awm mai mai, mi inluah kha labour-ah ka va sawm a, permit an nei reng reng lo, engmah an nei lo. Ka pu, permit min laksak rawh an ti a, e nai nai nai a, ka han ti ve thla ringawt a. Ka tih chiah ka ngai lo reng reng a, a chhan chu mi lak chhuah sa an ni a, Mistiri te, mistiri lo te an ni a. Chungho chuan engmah an nei reng renglo. An awm ve reng mai a ni. Police an lokal a, Rs.30/- nizanah min chawtitir, te an ti a. Kan Police tena pocket money an lo neihna a kha kan hlawpuina chua ni mai awm a. Hengħaj te hi chu tun atang chuan thlirngun deuh erawhchu Sorkar tan chuan tih makmawh a ni. Electoral Roll-ah pawh tun atang pawh hian kan buaipui dawn tlat tan tan a ni. Hengħaj hian chuan tun atang chuan thahnem ngaih tħlan a ngai a ni. Tun Ministry ina a tih thut pawh a ni bawk hek lo. Ka dem miah lo chuang a. Amaherawhchu, tun-hmaa a kal dan ai khan a danglam chuanglo tih er-wihi chu thudik niin ka ngai thung a.

Tin, chulo leħan Labour and Employment-ah pawh hian tawite ka han sawi leh duh chu, hei, koh han tih chungchangah khan koh tam deuh hlek loh hma chuan kei chu ka ti vethung tlat mai a. Koh loh reng reng hih hi mi tam ber chuan kan vuina a ni a. Amaherawhchu, tam uhuak

lutuk ~~ka~~ koh hi chu a thalo mai thei a. Chuvangin, an han ko ve hi a thatna lai tak awmin ~~ka~~ hria. Chutilochu koh loh reng rengah kha chuan vuina a sang zawk tlatin ka hria. Chutilochu koh loh ieng rengah kha chuan vuina a sang zawk daik a ni.

Tin, chulolchah chuan, hei hmenniah mikhual pakhat ka nei a. Electricit-ah chuan kohna an han siam a, T.A. pek an ni ang ti tein kohna an han siam a, a lawm-awn ang reng hlein ka hria a. Kan changkang ve deuh ta hlein ka hria a. Hetiang Interview tura Employment through ngeni ka hre lova, an koh ve te T.A. an han pe ve thei te pawh hi hmisawnna lam chu a kawk ve mah mah lawm ni ka ti a. Chuvangchuan, a sawisel zawnga han lakah te phei chuan sawisel theih vek a nihna laish hian hengah hian tlem tlem pawhin hmisawnna chu a lang ve mah mah em ?tih ka ngaihtuch a.

Tin, a tawpnaah chuanin, kan Sorkar hianin policy and thil leuh hleka ngaihtuah se ka tih, hmania pawh a ka swi tawh, vawikhat ka sawi tawh, Sorkar hnathawke hi kan ram a pachhiat em avang hian Sorkar hnathawke ni a dik tak chuan kan chak a. In chhung pakhatah Sorkar hnathawk pakhat kan awm chuan engemaw dam loh britlanch pawh refer case te a lo awm ve thei a. Eng eng emaw re-imbursement te a lo awm ve thei a. Tin, chubakan lo noi a kan thawhchhuez hian Sorkar hnathawh hi a tlukloh avangin Sorkar hnathawh hi kan ngaisanglo theilo a ni. Chutih avang chuan intina Sorkar hnathawke kan awm ve theihna tur hian, tling lch tlak emaw qualified thuhmun chih chihah chuan Sorkar hnathawk la awm reng reng lohra chhungkua hi preference pek dan hi Sorkar hian ngaihtuah thei sela chu hei hi chu thiltha a tlin, chu ka ring. State Sorkar te kan lo ni a, kan thuneihna te pawh a sang ve tawh bawk a. Hei Tripura-ah te pawh khuan hetiang ang deuh hian thil an ti a, an lawm viau tlat mai a. Sorkar hlawhtlin theihna tak tur niin ka ring a. Chuvangin hengah chuan Sorkar hnathawk chhungkua zawng zawng deuh thow, chhungkew pakhatah Sorkar hnathawk pali panga an awm touh tawh a. Awm vena hauh loh, hmeithet chhungkua qualified ten an han dil ve a, a awm tawh teuh-na fanu/fapa ten kan han lan leh zel mai ang hi kan xari thanmawh bawk pakhat, mirethcote ngaihsaklohnna kawng pakhat niin ka hre tlat mai a. Chuvang chuan, hetiang kawng ah hian kan Sorkar hian tan a la thei em aw tih kha la han thurawn duh bawk a ni. Ka lawm e.

* PU LAJ.KHAWNGHINGA : Pu Speaker, ka lawm e. Vawiin a kan thu han khel hi sawitw a tam thei khawp mai a. Encmaw zawng tak phei chuan e. Ngaihthlek hrehawm zewnga Zuk sawi touh theihna a awmin ka hria a. Employment exchange tih laia Employment Exchange Chungchengthu-ah hian Office a an thawh te leh a thawktute chu an tling hlein ka hria a. Amaher whchu, helaih hian hnalek chungcheng thuah interview tura an koh hi a seniority in nge awm an koh tak a, a zarhuai tam tam hi an ko ta aw tih li zaininh hian chian ve ka chak a.

Tin, chulo Welfare chungchangthuah hian mahni bial chungchangah mahni bialte Developement leh kan han inhmuh pawh a engemaw kutken han neih te pawh kan chak a. Tin, chubakah kan bialten harsatna nasa taka an sawi tawh hnauin kan Departmentah kan han thien ve a. Tahchuan, pawisa a awm lo tih emaw chhanna kan hmuh a ni fo a ni. Tunah hian bialtin hi ka duhdan chuan inang thlapa tihtlan ni sela. A sawi tam tam pek tam mai ni lovin, tahchuan inang thlapa tih tlan nise thain ka hria a. Thenkhatah chuan puanthui khawl te leh petromax te nen vul zawka tihna nen thenkhatin tih mang lohna te pawh a awm niin a lang a. Helai huangah hian fimkhur zawkin kan hoti te pawhin bialtin hi en kim thei se a thain ka hria a. Amaherawhchu, tunch chu chu keini mimal chungchang thu pawh a ni mai thei a. Tahchuan ka bial anpui bial neite hnenah bengvar chhuahin nangni engnge in hmuh, nangni engnge in hmuh loh tih hian ka ti thin a, bengvar thenkhatin in hrc tawh a, thuah hi chuan kan hotute pawhin bengvar a thi a. Mahse tunah hian pawisa a awm a, he kan budget pawh hi kei pawh nichina an sawi khan hma kan lakna ber anih thin avangin tlem deuh emaw tih thinna ani thei lek lek a. Chuvang chuan hotuten tha qn han la dawn ta niin a lang a. Tunah chuen thlamuan thlak hlein ka hria. Chuvangin kan ram kal dan hi dik chho zelin ka hria a, lawmewm ka ti em em a ni.

Ka lawm e.

* PU LALRINMAWIA :

Aw le, Pu Speaker, tawite sawi ve ka duh a, tunch a point ah ka lut nghal pawp mai ang a. Hemi tuna ka hmaa member zahewm takin a a rawn sawi hrulah khan engemaw Social Welfare atanga an thil sem thuah Dekchi leh Petromax leh eng eng emaw vol ho hi mipui harsa zawk khawimaw laiah kan thingtlang khua te tan chuan a lawmawmin a hlu em em a. Amaherawhchu, ngaituahna tam tak min siam thin a. Hoi hi thenkhatah chuan a hlawk viau lain a Kalphungah hianin a dik tawk loh na laite a awm thei ang a. Keimahni rilru thingtlang khuac kan organization te rilru hi kan mado rilru thin atanga hruai pengtuh a kal ang tih te pawh hi hlawuhthawn awm niin ka hria a. Thil dilna ching hriatna filruch emaw, lan mamawhte a thlawn a dil a, Sorker atanga hmuh tumna chauh a innghahnah mi la hruai liam zel ang tih hi a hruahwm thei mai ang tih hi ngaihtuhna te ka nei a. Tahchuan hengah hiänin a bichin tak ni sela, a tha mai awm mangye tiin kema rilru chhungah chuan ka lo nei thin a. Biol han fan a, thil ken te chu han pek chu an lawm a, a hlimawm viau lai hian chutiang rilru neih chunga heng kan ken ta pawh hi lehlmah chuan rilru a kap dan chu a awm tho a.

Tin, heng thilah te hian a pawimawh tak tak zualte phei chu a awm a. Heng mike chu a man te a lo tam tham a, thingtlang khaw teah kan mirethei te tan chuan han neih mai hi thil harsa tak a ni a. Tin, hun rei tak chhung Zoram hi hmu lovin kan awm a. Kan han luh lehin thingtlang kilkhawr tak takah te engemaw puipun nikhuah

tc Mike lo awm shu ngaihdanah pawh an lo va changkang tawh e, tih ngaihtuahna min pe thei mai a. Chungte han thlir chuan a lawmawm zual em em a. Amaherawchu, a nepnawi zual engemaw chu Sorkar sum sen loh hi a tha zawk dawn emaw tih turin ngaihdante min pe a. Tin, a hmuh danah hianin dik chiahin engemaw harsa zual deuh deuh te in a hmuh loh chu nisela a tha thaotho in ka ring a. Mahse chumi ni lova, a then engemaw chenah khawimaw laiah a hun nei leh a chuh chak chak emaw hmu zel mai thei si a, harsa leh mamawh zualtein a hmuh loh, a hmu thei chin awm a, hmu theilo chin awm lek lekin a kal theihna lai te awm hman theih chuanin heng thil hi Sorkarin mipuite changkanna tur atan a ruat rual rual hian lehlamah chuan thalo pawh niin ka hria. Chuvangin, helaiah hianin a drop chin a hi neia a pawimawh zual chin tak tak a semah pawh hianin a item a pawh hi siam hran hi ni zawk ta seka, tahchuan Sorkarin a kan sum sen te pawh hi awmze neiin a sen theih zawk awm mang e, tih ngaihtuahna ka nei thin a. Tin, chumi anih loh vek pawhin heng hi a sem tho dawn anih pawhin ka hmaa rawttuin a rawn rawt ang khon a mamawh zual tak tak to churchin hei hi an dawn ngei theihna turin uluk zawka Zoram mipuite awm hi zuk thlir fiahna, intheibikna emaw, engemaw pawh a awm chuang lova. Fair taka thiltih dan kawng a thara dawn nise, a thain ka ring a. Tin, chumi a nihloh pawhin heng kan Social Organisation neite pawhina a thlawn ringawt a an hmuh ang ni lova, a hlawh a hlawh chhuhna ang tur kawng ang chi in mahniyah engemaw chenah an thawhrab ang a a chhuah theihna turin a sum leh paing zawk te hian inhlawhfakna zuk siamsak nan to hman a. Chumi atang chuan a teitir dan ang zawk te a dap pawh hi, kan Social Life a hi kan in ken that zawk nan a tha awm mang e, tih ngaihtuahnate ka hmang bawk a. Chuvangin helaiah hian hemi thil bikah hian ka rawn sawi ve duh hlek a ni. Ka lawm e.

* PU ZOSIAMA PACIUAU :

Pu Speaker, tlemte han sawi ka duh a. Labour and Employment-ah hian fakna thu leh sawiselna thu tlem han zeh ka

duh a. Labour and Employment hi kan Directorate te phei chu hei an District Office-ah hian kan MLA te hi vawi tam tak kan kal thin a. A thawktu an nihna leh Mizo an nihnaah an chhuanawm hlein ka hria a. Bu~~g~~ina tinreng MLA te leh MLA-te lo pawh hian an siamsak a ni. Member zahawm tak tak ten Employment atangin Post ruakah ko hnom lutuk anga sawina te pawh kha thil dik tak a nih lai in a nawrtu kan tam ve thung a. In kohtir nih hrim hrim chak te an awm lai in a mi kohtir thei han ni te kha thil tha tiah MLA-te kha lo in ngai kan awm ve bawk a. Chungah te chuan kan Officer te leh Staff te kan ti buaiin en chungah pawh hian lawmthusawi kan ba hlein ka hre zawk a. Tin, hemi Labour and Employment-in a ITT ami a khu tha viau dawn a hriatna a awm a. Sorkar pawh a ambitious em em a, mipui pawhin beiseina en nei sang a. Amaherawchu, vanduajya pakhat kan ram hian a tawk niin ka hria a. Khumi a train chhuak electronics te, stenography a train chhuak te, carpenter & mite leh mukawin te. Hung hian Sorkarah leh

mimalah pawh an hmu tha thei vak lo nia hriatna a awm a. A chhan chu, Electric Department wireman te hi kan lo absorb zung zung lem lova. Tin, Secretariat-ah emaw Directorate-ah emaw Stenographer hna a ruahin khuta mi khu a changlo pawl, hna changlo pawl anni deuh zel hi awmin hriatna a awm a. Tin, hemi Educationah pawh hian stool in siamsak a, craft teacher lak hi a ni mai deuhin a lang a. Chungah te pawh chuan craft teacher tur pawh hian ITI chhuak hi an lu mang meuh lo nia hriatna a awm a. Hei hi kan Sorkarin ngai pawimawh sela, a thain ka hria a. Delhi School of social work an din tantirh khuan Master of Art and social work tih a ni a. Khumi a chhuak te khuan kna an hmuh leh hmuh loh an enzui zel a. An hmuhdantur rasa takin an buaipui a. Hei Mizo Officer pakhat a hming pawh sawichhuak ila. Pu C. Lalsangliana te, Pu Sanghnuna te, hengte hi a Department-in nasa taka a buaipuina leh an felsa avanga harsatna hmu an ni a. Hei hi kan Sorkarin ngaih pawimawh tul hlein ka hria a. Chutilochuan kan Institute neih ve chhun a kan product chhuak te, Employment an hmuh loh chuan Pu Speaker, a pawi dawn a ni.

Tin, a quality a tha tawk lo anih chuan he quality hi improve ni zawk sela. Tin, Social Welfare-ah hian thil tlemate Pu Speaker, han sawi ka duh a. Hemi ICWS in thil in tih tam tak hi an tha hle a. Nutrition sem chungchengah hian bial harsa a awm ka nih avangin han sawilan ka duh chu Transportation hemi kan Amul Spray kanti ngeni heng vel kan sem tur a hi a transportationah harsatna nasa tak kan tawk a. Hei hi kan lawm bawk si avangin engtinemaw kan in mange ringawt a ni. Khawtlang-ah harsatna nasatak kan tawk a. Department-in min hriat-pui aten tiin nikum Budget Session-ah pawh kan han sawi-chhuak tawh a. Hei hi Motor kal theihna chinah chuan Department hian min dahsak hram se kan duh a. Tin, School ICWS ho min tanpuina a, din kan nei ve nual a. Chungzhu a chung khuhna tur kan nei lova. Tunah hian hmun tem tak ah a structure ringawt ding te, tin, a chung di fur ~~tawh~~ tuarlo tur te pawh kan nei nual a ni. Tin, old Age pension leh hemi mirethei te mai ang mikhawngthlakbik mi chanhai te tanpuina kawngah hian kan hotute hian semruual hram hram sela, a tha hlein ka hria a. A Opposition a member lo ni te bialah hlei hlei hian mirethei an temzawl a ni, tih hriatpui ka duh a.

Tin, Petromax tih leh thildang velah pawh khan Electric nei vole bial to chuan heng te hi min ngaih-sak bik a tha a. Aizawl East leh West ah te, North leh South ah te chuan an manawh em em lo. Keini nghawngkawl Area hian kan manawh dan a nasa em em a ni Pu Speaker.

Tin, chubakah chuan hemi Social Welfare-in a huap tho a, bei Social welfare board tihah hiar thil pakhat thil nuam tchchiamlo. Mahse, a principle a tha ka tih loh chu han sawichhuak deuh ka nei a. Mizoram State Social Welfare Board-ah hian Chairman kan ti ngeni President kan ti ka hre lo va. Hei hi social reformer, dahna thin a ni a. Social worker, chutahchuan social worker na ni na chu sum leh tai leh nihna it lova, rawng-bawltura chhandam tih ong leuh tur ong ngaih dahna hmun

a ni a. Tsurah hian hlawh tha tawk tak MLA hlawh zat aic tam mah hli thik kan dai niin ka hria a. Hei hi a pawi zawk lampang mahih ka ngai a. A income ber a kha ngaihdan dang ka nei ni lovin, a social worker in a khatizat a hlawh kha chuan hna thawk tha thei ang chu tih kan rim lain a sense a kha dik chiahlo deuhin ka hria a. Kohbran Upa-in hlawn tam deuh phut ta sela, chutiang eng douth-klek chu ni diwnin ka hria a. Hei hi kan Sorkarin engnge a ngaihdan a pawisa a hmuh tawk loh chuan an thawk tha lovang. Tun hma pawhin an thawk tha lovang an ti ngo chu ka hre lova, Hei hi ngaihtuah ngun tha hlein ka hria a. State dangah engtinng a tihdan tih hi hriat pawk a tha in ka hria a.

Tin, kan Social Welfare hian a niai laktan a hi zau deuh deuh som tekhkin nan tunah hian nemai home kan siam a. Old age ho tan Home kan siem le' abyan a the hle dawn a. Rajasthan-ah te chuan Putar tar Sitar Sak in an siam a. Tam tak te chu rotheih lutuk avang ni leh pa chawmtheilo te pawh an awm. Tin, thenkhatte phei chu chawmtu awm reng renglo te pawh an awm a. Nerng lhc Social Welfare anihna angte pawh hian Individual Welfare ah tan sela. Social Welfare-ah kan kel thei in a rindawm a. Heng hi kan Minister sahawa takin min hriatjui min chhuizui sak sela, ke lawm em em agg a. Tin, sawi hnu Joh sawi hnu Petromax loh thil nawi tih vel he ui Association kalna velut hian a bilddeuh takin ka ngenngawi em em a, heng harsatna tam tek ken lo tawh tawh ah hian in thla-muannan kan lo hman anih evangin beiseina ken nei sang bik a. Tghchuan han hrjet chien ka dil a ni. Ka lawm e.

PU R. LALANIA

Pu Speaker, hei Labour chung-chang thu hi ngaihtuah ngun ngai hlein ka hria a. Tun hmain P.C. hun lai khun a

kawng den tur hian kan Chief Minister, khatihlaia Chios Minister khan min kolharm klawn a ni. Contractor Labour lachhuak tem tak te leh khawclang mi pawimawh brang brang ni a a hriat te, chuan in theih tawpin kan han duancding a. Tlem chuan kawng chu kan hnu tha hret chuan kan in hria a ni. Labour hi kan mamavh si a, kan la lo thei pawk si lova, nimahsela heng kan labour lak te h- an awm nphet thluah towk mai a ni. Chu chu kan problem lian tek mai a ni a, a lok chhuah leh theih bawk si lova. Seikar pawn a pek loh theih bawk si lo. Nanseia an kir leh danah hian kan in entawl ngun tawk tlat lo mai a, in leh lo an nei a, an awm zel mai a ni. Nupui te an nei a, un awm nphet zel a ri. Nakin lowkoh chuan kan la buaipuaidin ka hria a, chuvang chuanin ngurithluk zawkin kan Sorkar berghlit thar leh a thain ka hria a. Hmun tinah hei tringilang hmun tirah khaw pakhatar hna kan va thowh chu in Contractor ruarin an chan bang njei ngei mai a ni. Voi lehouri hi awm nphet an awm ngei ngei ringawt. Khatiang khar kan in check hawn leh si lova, a lehlameh phei chuan a lal-chhuch te rawh anih lai tak pawh thui tak chu a awm reng a. Khalaf cui mukewl cui dan tui kha kon ngaihtuah a injet a ni.

Tin, labour rules hi kan enforce tak tak lova, kan ramah bial a rules ang chiah hian kan contract agreement te chuanin a awm vek a, Central rule engin. Mahse keini hianin a hrarpa deuh a kan modify loh chuan kan tan a tha lem lo, kan tlin lem lohna lai tur a hi thil tem tak a awm ve a, miramah chuan Labour te chu hna an hmu zolove, keini ramah chuan labour chhawr tur kar hmu zo lo zawk a ni. Chuvang chuanin dan hi kan ennawn a kan ram mil tawk a kan siamthat tul hlein ka hria a ni.. Chutilochuanin kan in controlna a tha tlat lo, ka sawi tak ang khan hnam dang kan duh loh em em theuh lai hian dan anga lo lutlo awm hlen ta mai mai ang chi kan duhloh lai hian tan tak an awm hlen tlat a ni. Hemi kan Silchar lam ringawt pawh a ni lova, Burma lam te pawh ani a, a dik takin Burma lam atanga lo lutte phei hi chu kan veng hneh lo zual deuh va, hmel a lo in an deuh avargin. Chuvangchuan helamah pawh hna tan lak lehzual ngaiin ka hria a. A dik takin Burma sumdawng lam atanga hian kan hnam tana tha lo drugs te, ruihthceih thil chi hrang hrung hi a lo lut tam a, hengho hi helaiah inluahin an awm thin a ni. Chung chuanin drugs kalkawng zui tak a lo siam thei tlat mai a, chuvangchuanin, Burma lam atanga lokal te foreigner an ni a, kha kha labour angin an lo lut a, chuvangchuanin heng hi ngun leh zuala kan thlir a ngai khawp in ka hria a.

Tin, Social Welfare lam thilah hian kumin chu kan Budget te pawh a pungho leh a, MLA tin te leh mipui reng rengin a kar ramawh an ni a, helaiah hian a lawmawm hlein ka hria a, kan hotuten kan Minister zahown tak ten a rualkhai mawi zawnha min enkawl chhoh chu tih kan duh tucuh ang a. Tin, Mizoram mipui tan a tha a, helaiah hianin ongomew bial tin mai, a rualthei zawng hawi a rem kan siam a pawimawh a ni. Minister bialah ringart a vum hnung mai emew Pu Speaker, i bialah ringawt a vum hnung ringawt hien kan aawi chhueng lova, a ir sem zai hi thil tul tak nitn ka hria a.. Tin, hei kan khawtlung nun kan social life hi kar siamthat theihna tur chuan khawtlunga mi tlwmngaitte VOP, YMA kan tih te, MHIP kan tih te hengte non hian kan Sorkar hi tha leh zuala relation lan neih thain ka aria a, khawtlang sualna kawngah hian Police tih theih bekah heng hian khawtlang an siam nua a; tuam mawi em em mai a ni. A chang erawh chuan dan atangi zuk toh a, an tih awm leh thlong zuk tih chang phai zawn an nei ngoi mai a, chung shu a pawi viau a, mi her vuak-hlum palh tih te pawh a awm fova. Nimahsela an ni bi hemi a pawi lutuk tur chin, dan pichlm lutuk tur chinsh hi chuan tha taka inkawm a in hrilhfiyah tlana dan khungar kan khawtlang nun lekkawh tur hi chuan an ni hi kan mawh ber a ni. Police-te ai pawhin thil an ti thei zavk a, chuvangchuan chhawr tangkai dan hi Sorkarin dan leh zual se, tunah kan ti lo tihna ni levin, ka rawn sowi lang ve zaws daih a ni e, ka lawm e.

S P E A K E R

: Awle, tunah kan Minister-in-charge khaikhaum dan tawk chu a thiemin ka ring a, Pan Khai-khawm sela, khaikhaum huih han sown ilo, tin, awei pweh tun illi ughal rawhi se.

* PI LALHIMPUII :

Pi Speaker, member zahawm tak tak ten he Department pahnih kal zelna tur leh thurawn thi tak tak te hmang chang tha

zawk te min pek avangin lawmawm ka ti a, amaherawhchu, an rawn sawi zawng zawngte leh zighthna te kha tunah chuan kan chhang seng zo loveng a, nakinah Office-an te eray kan in hmuh nikhuah te pawh ken la inzawt sel thi a ang a. Amaherawhchu, tunah hian pawimawh an rawn sawi atanga pawimawh ni a kan hriat thenkhat te chauh han chien tur ilangin. A hmasa berah chuan sawi chak awm loh tak sawi loh theihloh Deputy Director Social Welfare suspend chungchang kha han sawi chhuak a. Hei hi Sorkarin a action a iakna chhan chu permission hmu hmasa lova, press mi interview anich avangin kan Officer chungah knutthluin suspend a ni tih helia House member zahawm tak tak te ka hriattir buh a.

Tin, chubakah chuan Remand home Lunglei leh Saiha-ah dah tumna a awm em tih kha tun 1982-83 chung hian Lunglei leh Saihaah dah tura ruhman a ni a. Tin, chubakah chuan Social reform chungchangah khae tunah hian Social Welfare Department hnuai a mi chien chu ni o mahse, kan customary law te Sorkarin a en mek a. Hemi ngaihtuah tur pawh hian committee a din tawh a ni tih min lo hriatsak sela. Tin, chubakah chuan in viauin han chhang theih dawn loh avangin hemi Dopartment pahnih ten kum kalta, kal mck chhunga hna a thawh tlangpui zuul thenkhat te chauh han sawi ila. Tin, hmalak tur te nm tahchuan a chhang tawk thei viauin ka ring a, a jkheta-naab chuan hmeichhia te leh hmeithai chanhai wi 169 hnenah tanpuina pek a ni tawh a, tin, chubakan chuan hmeichhia chhumchhia loh ~~xx~~ baihvai kum 45 hnatiilam te hnenah training puanthui leh thuimawi training mi 30 hnenah a pe mok a ni. Hetah hian zirlai kumliu lak thuzel a ni a. Tin, mipa leh hmeichhia pianphunga rualbanle te tan training centre pawh hostel facility non rock a ni bawk a ni.

Tin, chubakah chuan pianphunga rualbanle zillai 1006 hnenah scholarship kumin hian pek chhuah a ni a. Tin, pianphunga rual banlo mi 840 hnenah tanpuina Economic Rehabilitation pekchhuah a ni bawk a. Tin, chubakah chuan kumin chungin tlawmgai pawl mi hrang hrang 583 hnenah bungrua-in emaw pawisa in emaw tanpuina pekchhuah a ni tawh bawk a ni. Tin, 1988 leh 1989 inkara hemi social welfare in a hma laka tum pakhatnaah chuan remand here ti a kan sawi thin kha mipa kum 16 leh hmeichhia kum 18 kdmtinglo te thiltih sual avanga dan bawhchhia te enkwl na hmun tur anih kha. Khami kha tunah chuan min luoh enkawl an ni a. Tunah erawh chuan Durtlang Iaueh Bi, ha ram sawm Bigha ram sawm leh panga vel lai a sau han hru a, tunah hian Revenue Department in mir tehfol mek a, hemi sakna tur hian centre sorkar atangin keng nulih sawm leh singkua leh sangnga kan hmu a. Tin, hemi State Government pawhin matching contribution chutiang ang zel chu min phalsak bawk a. Supplementary demand-an kar hmuh tawh ang khan. Tin, tar chawmtu netlo mi 1883 hmeri tar pension tum kum khan rokchhuah a ni a, hemi Preventive Service hruaish hian tum kum thar local tur atan hian

Old Age Home siam tum a ni a, chu chu a hmun tur pawh tunah hian buatsaih mek a ni a, reiloteah hemi hi din theih ngei kan in beisei a. Tin, tunhmaa tar pension lo la tawh te erawh chu enkawl zui zel tum a ni bawk a. Tin, chubakah chuan social nutrition programme hnuai atangin chaw tha man tlawn zawk low cost ready to eat food kan thlai ther chhuahna atanga siamna tur small processing plant bum tum a ni a. Tun kumthar chhung hian a size preparation te tih kantum a, kar hmasa lawk khan Government of India atangin hemi hmun rawn entur pawh lokal an tum thu min hrilh nghe nghe a ni. Tin, chubakah chuan Labour and Employment Départment atangin engemaw sawi tur thenkhat pawimawte ka nei ve a, nichina kan member zahawmtak ten an sawi Labour chungchangah hian Mizoram harsatna te kan tawk a, kan ngai pawimawh a ni tih kan hria a, chuvangin hemi department pawh hi Labour Wing hi chak zawka a kal theihna turin hnathawktu kan tlem em em mai a. Assistant Labour Officer in a khai chauh a ni a. Tunah phei chuan an tan tawh lehngthal a, chuvangin, hemi wing hi a chak a hna a thawh tam zawk theihna turin hna Officer leh Officer Staff hna hrang hrang tunah kumtharsh hian ruahman tum a ni bawk a ni. Tin, chubakah chuan hemi kan Labour te, dinthmunah chuan an changkanna leh a thatna tur chauh ~~xx~~ zawn chhoh mek a ni a. National Trade Union hian Mizoram grant a nei ve a. Hemi ita kaihruaina hnuaih chuan fel zawka organised theih kan inbeisei a. Tin, heng mutria hi hengte pawh hi number pe a, tha zawk a hna an tawh theihna turin hma lak mek kan tum e. Kar hmasa lawk khan kan Officer pakhat pawh Shillong leh Gauhati-ah Labour te an enkawl dan te, sorkarin an enkawl dan te enturin a kal a, report cravhchu a la rawn thehlut rih lo.

Tin, chubakah chuan Employment Exchange pawh a theih ang tawk tawk a tih phuisui tum a ni a, Hem i itan hian hmathar te pawh siam belh tum mek a ni bawk a ni. Tin, nichinah khan Suangpuilawn MLA zahawmtak khan I.T.I. atan tih i hrele a ni mai thei a, pawisa machinery tih te hi a tul em ni tih kha' khan ma-chinery zawng zawng te kha ITI atana loi tum a ni bawk a ni. Tin, chubakah chuan hemi ITI tih changtlunna tur hian Auditorium-cum-workshop NEC Scheme atangin sak tan mek a ni a. Tin, chubakah chuan Boys Hostel leh Library pawh sak tum a ni bawk a ni.

Pu Speaker, a zavai chuan zaninah chuan kan chhang hman dawn lova. Chu chu kan sawi theih tawk ~~xx~~ nimai sela. Nichina ki rawn dil tawh ang khan kum 1988-89 inkara hemi Department pahnih hman tur pawisa avain nuaih 443 leh singhnh leh sanghnh hi kan sawiho hrough helai House member zahawmtak ten min press pui ngoi turin ka rawn ngen e. Ka lawm e.

S P E A K E R

: Awle, Pi Lalhlimpuui Minister-in-charge Social Welfare in a demand No. 27 leh 28 a zavaia belkhawm chi cheng munih seli

sawmli pathum leh singnaih leh sanghnih House in min pass
pui sela, tih a rawn dilna chu a remti zawngin remti ti
rawh u le. (Memberate, Remti e) Awle, House in lungruaL
takin pass a ni e.

Awle, hei zanin atan chuan kan programme chu
kan zo taah ngai ila. Kan fihlim then ang reng a, tunch
dhuanin member zawng zawng leh Official gallery a awm te,
kan Officer Information Officer ho zawng zawng te leh
kan All India Radio te pawh kan zavain Raj Hotel-ah chaw
eiah kan Forest Ministerin min sawm a. Chaw ei ilo, hlim
takin naktuk zing dar 10:30 AM-ah kan inkawm leh dawn
nia.

*Speech not corrected.

Meeting adjourned at 8:27 PM.

J.K.KHENGLAWT
Secretary

.....